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CRITICAL DIMENSION
CHECKING IS COMPULSORY

TOOLING TO BE PER

NL text proofread

all languages: text added about the side burner use.
all languages: add a sentence to explain that the grease drip tray

3D GEOMETRY 2 | 09JUL2012 | must be fully putin place T HERBULOT | 20024082
all languages: add a sentence «To ensure safe operation of your
device, never use two full hot plates side by side. » .
VOLUME om’ 1 18 NOV 2011 | Drawing created T HERBULOT | 20021137
MASS grams REV DATE MODIFICATIONS NAME ECN N°
3 MATERIAL Application Des Gaz - Siége social et usines :B.P.55 — 69563
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GENERAL TOLERANCES FINISH SPEC
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Utilisation et entretien

Consulter la notice avant I'utilisation.
A n'utiliser qu’a I'extérieur des locaux.
Ne pas utiliser de charbon de bois.

pleines cote a cote.

Ne pas utiliser de détendeur réglable. Utiliser des détendeurs a réglage fixe conformes a la norme

A européenne pertinente les couvrant.

Pour assurer un fonctionnement de votre appareil en toute sécurité, ne jamais utiliser deux plaques

Le non respect de ces regles d'utilisation peut entrainer une grave détérioration de votre appareil.

a) Pour votre sécurité

- N'entreposez pas et n'utilisez pas d'essence ou

d'autres liquides ou vapeurs inflammables a proximité
de votre appareil. Cet appareil doit-étre éloigné des
matériaux inflammables durant ['utilisation. En cas
d'odeurde gaz: ]
1) Fermez le robinet de la bouteille de gaz.
2) Eteignez toute flamme vive.
3) Ouvrez le couvercle. _ .
4) Si I'odeur persiste, voir § f “Essai d’étanchéité” ou
informez vous immédiatement auprés de votre
revendeur.

- Les parties protégées par le fabriquant ou son

mandataire ne doivent pas étre manipulées par
I'utilisateur.

- Fermer le récipient de gaz aprés usage.
b) Lieu d’utilisation

- Cet appareil ne doit étre utilisé qu'a I'extérieur des

locaux.

- ATTENTION: des parties accessibles peuvent étre trés

chaudes. Eloignez les jeunes enfants.

- Aucun matériau combustible ne doit se trouver dans un

rayon de 60 cm environ autour de I'appareil.

- Ne pas déplacer I'appareil pendant I'utilisation.
- Utiliser I'appareil sur un sol bien hgrizontal.

- Prévoir un débit d'air neuf de 2 m°/kW/h.

c) Bouteille de gaz

- Cet appareil est réglé pour fonctionner avec les

bouteilles butane/propane de 4,5 & 15 kg munies d'un
détendeur approprié :

- France, Belgique, Luxembourg, Royaume Uni,

Irlande, Portugal, éspagne Italie, Croatie, Gréce :
butane 28 mbar / propane 37 mbar

- Pays-Bas, Norvége, Suéde, Danemark, Finlande,

Suisse, I-iongrie, lovénie, Slovaquie, hépublique
Tchéque, Roumanie, Turqsuie, Bulgarie :
butane 30 mbar / propane 30 mbar.

- Pologne: propane 37 mbar.
- Allemagne, Autriche : butane / propane 50 mbar.
- Pour le branchement ou le changement de la bouteille,

opérer toujours dans un endroit bien aéré, et jamais en

présence d'une flamme, étincelle ou source de chaleur.
La bouteille de gaz équipée du détendeur ne doit pas
étre placée sous le gril si sa hauteur totale est
supérieure a 46,5 cm.
Lorsque la bouteille de gaz est placée sous le gril, elle
doit étre attachée au chassis du barbecue a I'aide de la
sangle fournie.

d) Tuyau

France (selon modéle)

L’appareil peut étre utilisé avec 2 sortes de tuyaux

souples :

a)tuyau souple destiné a étre emmanché sur des
abouts annelés coté appareil et coté détendeur,
immobilisé par des colliers (selon la norme XP D 36-
110). Longueur préconisée 1,25 m.

M 20x1,5
G172 @
B30 P I R
Appareil Détendeur

b) tuyau souple (selon la norme XP D 36-112) équipé
d’un écrou fileté G 1/2 pour vissage sur I'appareil et
d’'un écrou filet¢é M 20x1,5 pour vissage sur le
détendeur, longueur préconisée 1,25 m.

M 20x1,5

G172
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Appareil noir  Détendeur

L’appareil posséde un raccord fileté d’entrée gaz G
1/2 livré avec l'about annelé NF et le joint déja
montés.

1) Pour I'utilisation de I’appareil avec tuyau souple
XP D 36-110: (solution d) a))
- emmancher a fond le tuyau souple sur I'about annelé
de I'appareil et du détendeur.
- glisser les colliers derriere les 2 premiers bossages
des abouts et les serrer jusqu’a rupture de la téte de
serrage.

~
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- I'étanchéité sera vérifiée en suivant les indications du
paragraphe f).

2) Pour l'utilisation de I'appareil avec tuyau souple
X)P II)))36-112, écrous G 1/2 et M 20x1,5 : (solution
d) b
- dévisser et enlever I'about annelé NF pour libérer le

raccord d’entrée G1/2.

- enlever le joint .

- visser I'écrou fileté G 1/2 du tuyau sur le raccord
d’entrée de l'appareil et I'écrou fileté M20x1,5 sur le
raccord de sortie du détendeur en suivant les
indications fournies avec le tuyau souple.

- Utiliser 2 clés pour serrer le tuyau souple sur l'about
gaz de l'appareil :

» une clé de 14 pour immobiliser le raccord
d'entrée de l'appareil,

» une clé a molette pour serrer I'écrou du tuyau
souple.

- utiliser une clé pour immobiliser le raccord de sortie
du détendeur.

- 'étanchéité sera vérifiée en suivant les indications du
paragraphe f).




Vérifier que le tube souple se développe normalement,
sans torsion ou traction, ni contact avec les parois
chaudes de I'appareil. Il devra étre changé lorsque la date
de validité inscrite sur le tuyau sera atteinte ou dans tous
les cas s'il est endommagé, s'il présente des craquelures.

Belgique, Luxembourg, Pays-Bas, Royaume Uni,
Irlande, Pologne, Portugal, Espagne, Italie, Norvége,
Suéde, Danemark, Finlande, République Tcheéque,
Slovénie, Slovaquie, Hongrie, Croatie, Bulgarie,
Roumanie, Turquie, Gréce :

L'appareil est équipé d'un about annelé. Il doit étre utilisé
avec un tuyau souple de qualité adaptée a I'utilisation du
butane et du propane. Sa longueur ne devra pas excéder
1,20 m. |l devra étre changé s'il est endommagé, s'il
présente des craquelures, lorsque les conditions
nationales I'exigent ou selon sa validité. Ne pas tirer sur
le tuyau ou le vriller. Le tenir éloigné des piéces pouvant
devenir chaudes. Vérifier que le tube souple se
développe normalement, sans torsion ou traction.

Suisse, Allemagne, Autriche:
Cet appareil doit étre utilisé avec un tuyau souple de
qualité adaptée a I'utilisation du butane et du propane. Sa
longueur ne devra pas excéder 1,50 m. Il devra étre
changé s'il est endommagé, s'il présente des
craquelures, lorsque les conditions nationales I'exigent
ou selon sa validité. Ne pas tirer sur le tuyau ou le vriller.
Le tenir éloigné des piéces pouvant devenir chaudes.
Vérifier que le tube souple se développe normalement ,
sans torsion ou traction.
Raccordement du tuyau souple: utiliser 2 clés pour serrer
le tuyau souple sur I'about gaz de l'appareil :

» une clé de 14 pour immobiliser le raccord d'entrée

de l'appareil
» une clé de 17 pour serrer |'écrou du tuyau souple

e) Couvercle (selon modéle)

Manipuler le couvercle avec précaution, notamment en cours
de fonctionnement. Ne pas se pencher au dessus du foyer.

f) Essai d’étanchéité

1) Opérer a l'extérieur des locaux, en éloignant tous les
matériaux inflammables. Ne pas fumer.

2) S'assurer que les boutons de réglage sont en position
IIOFF" (.).

3) Raccorder le tuyau souple selon le paragraphe d).

4) Visser le détendeur sur la bouteille de gaz.

5) Pour le contrdle, utiliser un liquide de détection de
fuites gazeuses.

6) Mettre le liquide sur les raccords bouteille/détendeur/
tuyau/appareil. Les boutons de réglage doivent rester
en position "OFF" (®). Ouvrir le robinet de la bouteille
de gaz.

X

7) Si des bulles se forment, cela signifie qu'il y a des fuites
de gaz.

8) Pour supprimer la fuite, serrer les écrous. Si une piéce
est défectueuse, la faire remplacer. L'appareil ne doit
pas étre mis en service avant que la fuite ait disparu.

9) Fermer le robinet de la bouteille de gaz.

Important:

Ne jamais utiliser de flamme pour détecter une fuite de
gaz.

Il faut effectuer au moins une fois par an le contréle et la
recherche des fuites et a chaque fois qu'il y a
changement de la bouteille de gaz.

g) Avant la mise en marche

Ne pas mettre I'appareil en marche avant d'avoir lu
attentivement et compris toutes les instructions.
S'assurer aussi:

- qu'il n'y a pas de fuites

- que les tubes Venturi ne sont pas obstrués (exemple :
toiles d’araignées)

- que le tuyau n'est pas en contact avec des piéces
pouvant devenir chaudes.

- que les ouvertures de ventilation du logement du
récipient de gaz ne soient pas obstruées le cas
échéant.

- que le plateau récupérateur de graisse soit bien mis en
place dans son logement et qu’il soit bien positionné
a fond jusqu’a la butée.

Bien vérifier que les tubes Venturi
(VT) recouvrent les injecteurs (ij)
IJ
(7

h) Allumage des brileurs du barbecue

- Enlever le couvercle de protection ou ouvrir le
couvercle de cuisson (selon modeéle).

- S'assurer que les boutons de réglage sont en position
"OFF" (@).

- Appuyer et tourner une manette de réglage dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre et la mettre en position
plein débit ( | ), puis appuyer immédiatement sur le bouton
d'allumage ( # ) jusqu'au déclic. Si l'allumage ne se produit

pas au premier déclic, appuyer 3 ou 4 fois si nécessaire.

- Répéter cette opération jusqu'a ce que le brlleur
s'allume.

- Si le brdleur ne s'allume pas aprés 4 ou 5 essais,
attendre 5 minutes et essayer de nouveau.

- Une fois le braleur allumé, il existe 2 possibilités pour
allumer un autre brdleur :
e La 1ére possibilité consiste a réitérer I'opération
d'allumage décrite ci-dessus ;
o La 2éme possibilité consiste a allumer le braleur situé
a la droite ou a la gauche du 1er brdleur allumé, puis
de proche en proche les autres brlleurs en tournant
le bouton de reéglage en position plein débit (| ).
- Si l'allumage piezoélectrique ne fonctionne
pas, utiliser I'allumage manuel (paragraphe suivant).

i) Allumage manuel du barbecue

- Enlever le couvercle de protection ou ouvrir le
couvercle de cuisson (selon modéle). .

- S'assurer que les boutons de réglage sont en position
n “*
OFF" (®@).

- Enlever le plateau récupérateur de graisse.




- Allumer l'allumette puis I'amener depuis le dessous
jusqu'a proximité du brdleur.

- Appuyer et tourner le bouton de réglage correspondant
dans le sens inverse des aiguilles d'une montre,
jusqu'a la position plein débit ().

- Une fois le brlleur allumé, remettre le plateau
récupérateur de graisse dans son logement et le

ousser a fond jusqu’a la butée.

- Une fois le braleur allumé, il existe 2 possibilités pour
allumer un autre brdleur:

e La 1ére possibilité consiste a réitérer I'opération
d'allumage décrite ci-dessus ;

e La 2éme possibilité consiste a allumer le brlleur
situé a la droite ou a la gauche du 1¢ brdleur allumé,
puis de proche en proche les autres brileurs en
tournant le bouton de réglage en position plein débit

()
j) Extinction du gril

Ramener les boutons de ré%lage en position "OFF” (@),
puis fermer le robinet de la bouteille de gaz.

k) Allumage du réchaud (selon modele)
Le réchaud peut fonctionner seul ou en méme temps
que le gril.

Allumage : Ouvrir le robinet de la bouteille de gaz.
Vérifier I'étancheité du circuit gaz depuis la bouteille
{'usqu'au réchaud (voir § f). Vérifier I'état du tuyau reliant
e gril au réchaud. Le changer en faisant appel au
Service Aprés Vente, s'il présente des craquelures.
Ouvrir le robinet du réchaud (sens +R et appuyer sur le
bouton d'allumage () jusqu'au déclic. Appuyer 3 ou 4
fois si nécessaire. En cas de non allumage, présenter
une allumette au bord du brdleur.

Régler la flamme a la dimension du récipient utilisé en
ouvrant plus ou moins le robinet. Ne pas utiliser de
récipient de diamétre inférieur a 12 cm ou supérieur a 26
cm.

p Extinction du réchaud (selon modéle)
ermer le robinet du réchaud gsens -) et le robinet de la
bouteille si le gril n'est pas en fonctionnement.

m) Changement de la bouteille de gaz

- Opérer toujours dans un endroit bien aéré et jamais en
présence d'une flamme, étincelle ou source de chaleur.

- Ramener les boutons de réglage en position "OFF" (®)

uis fermer le robinet de la bouteille.

- Dévisser le détendeur, vérifier la présence et le bon
état du joint d'étanchéité.

- Mettre la bouteille pleine en place, revisser le
détendeur en veillant & ne pas faire subir de
contraintes de torsion ou de traction au tuyau.

n) Utilisation

Lors de la premiére utilisation, faire chauffer le barbecue
(selon modeéle : fermer le couvercle articulé / ne pas
poser le couvercle de protection) avec ses brileurs en
position plein débit (), pendant 30 minutes environ, ceci
afin d'enlever les odeurs de peintures des piéces
neuves.

En fonctionnement normal, faire préchauffer le
barbecue (selon modéle : fermer le couvercle articulé /
ne pas poser le couvercle de protection) pendant 15 a
20 minutes pour amener les grilles en fonte a bonne
température de cuisson.

La vitesse de cuisson peut étre modulée en fonction de
la position des manettes de réglage : entre la position
plein débit () et la position débit moyen ().

Pour réduire I'accroche de la nourriture sur les grilles de
cuisson, avant de poser la nourriture, badigeonner
légérement les grilles de cuisson avec de I'huile
alimentaire.

Pour réduire l'inflammation des graisses durant la
cuisson, enlever le surplus de gras de la viande avant
cuisson. Nettoyer le barbecue aprés chaque cuisson
pour éviter l'accumulation de graisse et diminuer le
risque d'inflammation.

Important : s'il arrive, durant le fonctionnement de
I'appareil qu'un brileur s'éteigne, placer
immédiatement les boutons de réglage sur “OFF” (®).
Attendre 5 minutes afin de permettre I'évacuation du
gaz non brilé. Procéder une nouvelle fois a I'opération
d'allumage uniquement aprés ce délai.

o) Nettoyage et entretien

Ne pas modifier I'appareil : toute modification peut se
révéler dangereuse.

Afin de maintenir votre appareil en parfait état de
fonctionnement ; il est recommandé de le nettoyer
périodiquement (aprés 4 ou 5 utilisations).

Attendre que l'appareil ait refroidi avant toute opération
de nettoyage.

Fermer la bouteille de gaz et dévisser le détendeur.
Nettoyer le dessus du brlleur a l'aide d'une éponge
humide (eau additionnée de produit pour la vaisselle). Au
besoin utiliser une brosse en acier, humidifiée.

Vérifier que les trous de sortie du brlleur ne sont pas
bouchés et laisser sécher avant réutilisation. Au besoin
utiliser une brosse métallique pour déboucher les trous de
sortie du brlleur.

Si I'appareil n'a pas été utilisé pendant plus de 30 jours,
vérifier également que des toiles d'araignées ne
bouchent pas les orifices des tubes de brileur, ce qui
peut conduire a une diminution de l'efficacité du
barbecue ou a une inflammation dangereuse du gaz hors
du braleur. Nettoyer les orifices du tube venturi (voir la
figure ci-dessous) ou le bridleur le cas échéant.

Orifices tube venturi du brileur

N.B.: Lentretien fréquent du brQleur permet de le
maintenir en bon état pour de nombreuses utilisations
et d'éviter son oxydation prématurée, a cause
notamment des résidus acides des grillades.
L'oxydation du braleur est toutefois un phénoméne
normal dans le temps et un braleur oxydé qui fonctionne
normalement ne doit pas étre remplacé. Le
remplacement du brldleur est nécessaire si son
fonctionnement est incorrect : brlleur perce...

Parois du foyer, tableau de commande :
Nettoyer également périodiguement ces éléments a
I'aide d'une éponge additionnée de produit a vaisselle.
Ne pas utiliser de produits abrasifs.

Plaques de cuisson :
Attendre son refroidissement avant toute opération de
nettoyage. Utiliser un produit de nettoyage Campingaz®
BBQ Cleaner Spray et brosses pour barbecues.
Aprés avoir nettoye et séché les grilles de cuisson, les
badigeonner légérement de graisse pour les protéﬁer de
la corrosion et éviter qu'elles ne rouillent et n'adhérent
aux aliments.
Campingaz® recommande d'utiliser de I'huile végétale
afin d'étaler une fine couche de matiére grasse sur les
rilles de cuisson a l'aide de papier absorbant.
ttention : ne pas passer au lave vaisselle, ne pas
laisser sécher sans essuyer.

Bois :
Dans un souci de conserver son aspect naturel tout en
le protégeant, le bois de nos barbecues est recouvert
d'une lazure. C'est cependant une matiére vivante qui
reste sensible a l'exposition aux rayons du soleil, a
I'humidité et aux différences de température.
Afin de conserver l'aspect de votre barbecue, nous vous
recommandons de le couvrir avec une housse de
B_rotectlon Campingaz vendue en accessoire. Important :
ien attendre que le barbecue soit totalement refroidi
avant de mettre la housse de protection.
Au début de la saison, passer une couche de lazure
pour bois en extérieur sur les piéces en bois avec un




chiffon ou un pinceau afin de lui redonner un aspect plus
brillant et maintenir sa protection.

p) Stockage

- Fermer le robinet de la bouteille de gaz aprés chaque
utilisation. Si vous entreposez votre barbecue a
I'intérieur, débranchez l'alimentation de gaz. Si vous
I'entreposez & l'extérieur, il est conseillé d'utiliser une
housse de protection. En cas de durée prolongée sans
utilisation, il est recommandé d'entreposer T'appareil
dans un endroit sec et abrité (ex : garage).

q) Accessoires

ADG recommande [l'utilisation systématique de ses
barbecues a gaz avec des accessoires et piéces de
rechange de marque Campingaz. ADG décline toute
responsabilit¢ en cas de dommage ou de mauvais
fonctionnement survenant du fait de ['utilisation
d'accessoires et/ou piéces de rechange de marque
différente.

r) Protection de I'environnement

Pensez a la protection de I'environnement ! Votre appareil
contient des matériaux qui peuvent étre récupérés ou
recyclés. Remettez-le au service de collecte des déchets
de votre commune et triez les matériaux d'emballage.

Anomalies Causes probables / Anomalies Causes probables /
remedes remédes
- Mauvaise arrivée du gaz La graisse s’enflamme d’'une | - Nettoyer la tOle de
Le braleur ne s’allume pas - Détendeur ne fonctionne fagon anormale protection située au

pas

- Tuyau, robinet, tube
venturi ou orifices du
brdleur sont bouchés

- Le tube venturi ne coiffe
pas l'injecteur

dessus du bruleur

- Température du gril trop
élevée: réduire le débit

- nettoyer le plateau
ramasse graisse

Le brileur a des ratés ou

- Vérifier s’il y a du gaz
s’éteint y 9

- Vérifier le branchement
du tuyau
- Voir le S.A.V.

Flammes soufflantes - Bouteille neuve pouvant

instables contenir de I'air. Laisser
fonctionner et le défaut
disparaitra
- Voir le S.A.V

Le braleur s’allume avec une
allumette mais pas avec
I'allumage « PIEZO »

- Bouton, fil ou électrode
défectueux. Controler
les jonctions du céble de
I'allumeur

- Contréler l'état de la
céramique et du cable
de liaison

- Voir le S.A.V.

Grand panache de flammes a

-Le porte injecteur est
la surface du brlleur P J

mal positionné dans le
tube venturi.
Repositionner le venturi.
-le tube venturi est
obstrué (ex: toiles
d’araignées). Nettoyer le
venturi

- Voir le S.AV

- Raccord non étanche

- Fermer immédiatement
I'arrivée du gaz

- Voir le S.A.V.

Fuite enflammée au raccord

Chaleur insuffisante - Injecteur ou tube venturi
bouchés

- Voir le S.A.V.

- Robinet défectueux
- Arréter I'appareil
- Consulter le S.A.V.

Fuite enflammée derriére le
bouton de réglage

- La bouteille est presque
vide. Changer de
bouteille et le défaut
disparaitra

- Voir le S.A.V

Flamme a l'injecteur

Fuite enflammée sous la
console

- Arréter l'appareil
- Fermer la bouteille
- Voir le S.A.V.

CONDITIONS D’APPLICATION DE LA GARANTIE

Le produit bénéficie d'une garantie totale piéces et main d'ceuvre de 2 (deux) ans a compter de sa date d'achat. La garantie s'applique
lorsque le produit livré n'est pas conforme a la commande ou lorsqu'il est défaillant, dés lors que la réclamation est accompagnée d'une
piece justificative de la date d'achat (ex : facture, ticket de caisse) et d'une description du probleme rencontré. Tout produit fonctionnant
au gaz devra étre séparé de la cartouche ou du cylindre auquel il est connecté avant d'étre retourné a un centre de service aprés-
vente agréé. Le produit sera soit réparé, remplacé ou remboursé - en tout ou partie. La garantie est nulle et ne s'applique pas lorsque
le dommage est survenu du fait (i) d'un emploi ou stockage incorrect du produit, (ii) d'un défaut d'entretien du produit ou d'un entretien
non-conforme aux instructions d'utilisation, (iii) de la réparation, modification, entretien du produit par un tiers non agréé, (iv) de
I'utilisation de piéces de rechange qui ne seraient pas d'origine. NOTA : I'usage professionnel de ce produit est exclu de la garantie.
Toute prise en charge pendant la période de garantie est sans incidence sur la date d'expiration de la garantie. Cette garantie n’affecte
en rien les droits légaux du consommateur qui bénéficie en tout état de cause des conditions des articles 1604 et suivants et 1386.1
et suivants du Code Civil relatifs a la garantie 1égale. Consulter notre service consommateurs pour toute réclamation.

France
APPLICATION DES GAZ SA - Service téléphonique information consommateurs:
219, Route de Brignais - BP 55 - 69563 Saint Genis Laval - France
Tél: 33 (0)4 78 86 88 94 / Fax : 33 (0)4 78 86 88 38

Belgique, Luxembourg
COLEMAN BENELUX B.V., Minervum 7168 - 4817 ZN BREDA - Pays-Bas
Tél : +31-76-572 85 00 / Fax : +31-76-571 10 14

Suisse
CAMPINGAZ SUISSE SA - Tir-Fédéral 10 - 1762 GIVISIEZ - Suisse

Tél : +41 26 460 40 40 -

Fax : +41 26 460 40 50 - E-Mail: inffo@campingaz.ch

www.campingaz.com




Operation and maintenance

* Please read the instructions carefully before using.

* Use outdoors only
* Do not use charcoal.

standard concerning them.

= &

* Do not use an adjustable low pressure regulator. Use fixed regulators that comply with the European

* To ensure safe operation of your device, never use two full hot plates side by side.

Follow these instructions carefully to avoid seriously damaging your barbecue.

a) FOR YOUR SAFETY

- Do not store or use petrol and other flammable liquids or
vapours in the vicinity of this barbecue. This device must
be kept away from inflammable materials when it is in use.
If you smell gas:

1) Close the valve of the cylinder

2) Extinguish all naked flames

3) Open the lid

4) If the smell continues ,see “f Checking for gas leaks”
or immediately seek advice from your local retailer.

- Parts which are protected by the manufacturer or the
manufacturer's representative must not be manipulated
by the user.

- Close the gas container after use.

b) LOCATION

- This barbecue must only be used outdoors.

- CAUTIOUS: accessible parts may get very hot. Keep
young children away.

- There should be no combustible materials within a
radius of approximately 60 cm around the barbecue

- Do not move the barbecue when alight.

- The appliance should be operated on a level surface.

- Estimated air offtake 2 m¥kW/h.

c) GAS CYLINDER

This barbecue has been adjusted to be operate off 4,5 to
15 kg butane/propane cylinders with an appropriate low
pressure regulator:

- France, Belgium, Luxembourg, United Kingdom,
Ireland, Portugal, Spain, Italy, Croatia, Greece : butane
28 mbar / propane 37 mbar.

- Netherlands, Czech Republic, Slovakia, Hungary,
Slovenia, Norway, Sweden, Denmark, Finland,
Switzerland, Bulgaria, Turkey, Romania: butane 30
mbar / propane 30 mbar.

- Poland: propane 36 mbar.

- Germany, Austria: butane / propane 36 mbar.

Always connect or replace the cylinder in a well-ventilated
area, never in the presence of a flame, spark or heat source.
The gas cylinder equipped with the regulator should
not be put under the barbecue if its total height
exceeds 46.5 cm.

When the gas cylinder is put under the barbecue, it must
be attached to the frame of the barbecue using the
supplied strap.

d) Hose

France (depending on model)
The equipment may be used with two types of flexible
hose:

a) flexible hose designed to be joined onto ringed
tailpieces on both the barbecue and regulator sides,
held firm with collars (in accordance with standard XP
D 36-110). Recommended length 1.25 m.

G 1/2 M 20x1,5

barbecue Regulator

b) flexible hose (according to standard XP D 36-112) fitted
with a G 1/2 threaded nut for fixing to the barbecue and
a M 20x1.5 threaded nut for fixing to the regulator,

recommended length 1.25 m.
M 20x1,5

G1/2

02 fe— —== &0

barbecue black Regulator

The barbecue has a G 1/2 threaded gas inlet
connector supplied with pre-fitted NF ringed tailpiece
and seal.

1) To use the equipment with the flexible hose XP D
36-110: (solution d) a))

- slide the flexible hose onto the ringed tailpiece on both
the barbecue and regulator as far as it will go.

- slide the collars behind the two first bosses on the
tailpieces and tighten them until the tightening head

breaks.
~®
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- check for leaks following the instructions in paragraph f).

2) To use the equipment with the flexible hose XP D
36-112, G 1/2 and M 20x1.5 nuts: (solution d) b))

- loosen and remove the NF ringed tailpiece to release

the G 1/2 inlet connector.

remove the seal

- tighten the G 1/2 threaded nut on the hose onto the

barbecue inlet connector and the M20x1.5 threaded nut

onto the regulator output connector following the

instructions supplied with the flexible hose.

use a spanner to hold the barbecue inlet connector firm

and tighten or loosen the threaded nut with another

spanner.

- use a spanner to hold the regulator outlet connector
firm.
- check for leaks following the instructions in paragraph f).

Check that the flexible hose stretches out normally
without twisting or pulling and does not come into contact
with the hot sides of the barbecue. It should be replaced
when the expiry date on the hose is passed or whenever
it is damaged or develops surface cracks.




Belgium, Luxembourg, United Kingdom, Ireland,
Portugal, Spain, Italy, Croatia, Greece, Netherlands,
Czech Republic, Slovakia, Hungary, Slovenia, Norway,
Sweden, Denmark, Finland, Bulgaria, Turkey, Romania,
Poland:

The barbecue is equipped with a circular connector. It
should be used with flexible hose that is suitable for use with
butane and propane gas. Hose length should not exceed
1.20 metre. It should be replaced if it is damaged or
cracked, when required by national regulations or at the
end of the part lifecycle. Do not pull or pierce the hose.
Keep away from any parts of the barbecue that get hot.
Check that the flexible hose stretches out normally,
without twisting or pulling.

Switzerland, Germany, Austria:
The barbecue should be used with flexible tubing that is
suitable for use with butane and propane gas. Hose
length should not exceed 1.50 metre. It should be
replaced if it is damaged or cracked, when required by
national regulations or at the end of the part lifecycle. Do
not pull or pierce the tubing. Keep away from any parts of
the barbecue that get hot. Check that the flexible hose
stretches out normally, without twisting or pulling.
Flexible tubing connection: to connect the tubing to the
connector on the barbecue, tighten the nut on the tubing
firmly but without excess force using the two wrenches
provided:

- no. 14 wrench to tighten the connector

- no. 17 wrench to tighten the nut on the tubing

e) LID (DEPENDING ON MODEL)

Handle the lid carefully, especially during operation. Do not
lean over the base.

f)CHECKING FOR GAS LEAKS

1) Work outside, away from all sources of ignition. Do not
smoke.

2) Make sure the control knobs are in the "off" (®) position.

3) Connect the flexible tubing to the connector and
barbecue as described in part d).

4) Fit the regulator onto the gas cylinder in accordance with
its instructions.

5) Use a gas leak solution to test for leaks. Important: never
use a naked flame to check for gas leaks.

6) Apply the solution to the connections cylinder/regulator/
hose/apparatus (the control knobs should remain closed:
off position (®)). Open the gas cylinder valve.

7) Bubbles in the gas leak solution indicate that there are gas
leaks.

8) The leak can be stopped by tightening any hose
connection or replacing any faulty component. The
barbecue must not be used until the leak is stopped.

9) Close the valve on the gas cylinder.

Important:
Check for leaks at least once per year and each time the gas
cylinder is replaced.

g) PRIOR TO USE

Never use the barbecue until the instructions have been read

carefully and understood. Also, make certain that:

- there are no leaks

- the venturi tubes are not blocked (example: spider webs)

- the hose does not touch any components which may get
hot.

- that the ventilation openings in the gas receptacle housing
are not obstructed, if appropriate.

- that the drippings tray has been properly inserted in the
tray housing and that it has been pushed all the way
back until it will not go in any further.

Check that the venturi tubes (VT) cover the
injectors (1J).

h) LIGHTING THE BARBECUE BURNERS

- Remove the protective cover or open the cooking area
lid (depending on model).

- Make sure that the control knobs are in the "OFF"
position (®).

- Push an adjustment button down and turn it anti-
clockwise until it is in the full flow position (Q), then
immediately press the ignition button down (4 ) until you

hear a click. Repeat 3 or 4 times if necessary.

- Repeat this operation until the burner lights.

- If the burner does not ignite after 4 or 5 attempts, wait 5
minutes and then repeat the operation.

Once the burner is lit, there are two ways of lighting
another burner:
O3 Firstly, repeat the lighting operation described above;
3 Secondly, light the burner to the right or left of the first
burner lit, then the other burners in turn by turning the
adjustment button to the full flow position (Q).

If the piezoelectric ignition does not function, light the burners
manually (next paragraph).

i) LIGHTING THE BARBECUE MANUALLY

- Remove the protective cover or open the cooking area
lid (depending on model).

Make sure that the control knobs are in the "OFF"
position (®).

Remove the grease drip tray.

Strike a match and bring it close to the burner from
below.




- Push an adjustment button down and turn it anti-
clockwise until it is in the full flow position (Q ).

- When the burner has been lighted, slide the drippings tray
into its slot and push it all the way back until it stops.

Once the burner is lit, there are two ways of lighting

another burner:

3 Firstly, repeat the lighting operation described above;

3 Secondly, light the burner to the right or left of the first
burner lit, then the other burners in turn by turning the
adjustment button to the full flow position (4 ).

j) EXTINGUISHING THE BARBECUE

Return the control knobs to the "off" position (®), then close
the cylinder valve.

k) LIGHTING THE SIDE STOVE

(if applicable to your model)
The stove may operate independently or in conjunction
with the grill burner.

Lighting:

- open the gas cylinder valve.

- check that there is no gas leak between the gas cylinder
and the stove.

- check the condition of the hose connecting the grill
burner to the stove. Should it present cracks, call our
After Sales Service to have it replaced.

- open the valve of the stove (towards the +) and press the
igniter button (¥ ) until you hear the click. Repeat three
or four times if necessary. Should the stove fail to light,
present a match to the edge of the burner.

- adjust the size of the flame to the dimensions of the
container you are using by opening the valve to various
extents. Do not use a container smaller than 12 cm or
larger than 26 cm.

1) TURNING OFF THE SIDE STOVE

(if applicable to your model)
Close the stove valve (towards the -) and the valve of the
gas cylinder if the grill burner is not in use.

m) REPLACING THE GAS CYLINDER

- Always work in a well ventilated area and never in the
presence of a flame, spark or heat source.

- Return the control knobs in the "off" position (®) then close
the cylinder valve.

- Remove the regulator, check that the sealing joint is in
good condition.

- Put the full cylinder in place, refit the regulator, taking care
not to apply stress to the hose. Check for gas leaks.

n) OPERATION

When used for the first time, heat up the barbecue
(depending on model: close the hinged lid/do not reposition
the protective cover) with its burners in full on position (Q ),
for approximately 30 minutes in order to eliminate any odors
resulting from the paint on the new parts.

During normal operation, preheat the barbecue (depending
on model: close the hinged lid/do not reposition the
protective cover) approximately 15 to 20 minutes prior to
cooking in order to bring the cast-iron grilles to the proper
temperature.

Cooking speed can be regulateg via the adjustment buttons:
between the full flow position (& ) and medium flow position

(4).

In order to reduce food from sticking to the grilles, brush the
grilles lightly with cooking oil prior to placing any food to be
grilled.

In order to reduce the amount of grease catching fire while
cooking, remove any surplus fat from the meet prior to placing
it on the grille. Clean the barbecue after each use to prevent
the accumulation of grease and the risk of it catching fire.

Important:

If one or several burners go out whilst you are using the
barbecue, move the adjustment buttons to OFF
immediately (®). Wait five minutes to allow the unburned
gas to escape. Only carry out the lighting steps after this
time.

o) CLEANING AND MAINTENANCE

- Never modify the barbecue: any modification may prove
dangerous.

- In order to maintain your barbecue in perfect operating
condition, it is recommended to clean it periodically (after
4 or 5 uses).

- Wait until the barbecue has cooled down before cleaning.

- Close the gas cylinder.

- The grill burner must be cleaned and checked every 3
months. Remove the entire burner and check that no dirt or
spider webs block the venturi tube openings, which may
cause the burner to be less efficient or cause a dangerous
gas fire outside the burner.

- Clean the top of the burner, as well as the sides and base,
using a moist sponge (water with washing up liquid). If
necessary, use a damp steel brush.

- Check that all burner outlets are clear and let dry before
using again. If necessary, use a wire brush to unclog the
burner outlets.

Venturi tube openings

Outlet holes

- Refit the grill burner correctly.

- Clean the orifices on the Venturi jet (see diagram below) or
the burner if necessary.

N.B.: Frequent cleaning of the burner maintains it in good

condition for many uses and prevents premature oxidation,

notably due to acid residue from cooking. Oxidation of the

grill burner is, however, normal.

Base walls, control panel
Clean these elements from time to time using a sponge with
washing up liquid. Do not use abrasive products.

Cooking plates

Let them cool down before cleaning. Use Campingaz®
Cleaner Spray BBQ cleaner and barbecue brushes.

Before cleaning and drying the cooking grills, rub them
lightly with grease to protect them from corrosion and to
prevent them rusting and sticking to the food.

Campingaz® recommends applying a thin coat of vegetable
oil to the cooking grills with kitchen towel.

Caution: do not put them in the dishwasher or let them dry
without wiping them.

Wood

The wood on our barbecues is finished with a lazure to
protect it and maintain its natural appearance. It is however
a living material which remains sensitive to exposure to the
rays of the sun, humidity and changes in temperature.

To keep your barbecue looking as new, we recommend you
cover it with a Campingaz protective cover available as an
accessory. Important: wait for the barbecue to cool down




completely before putting on its protective cover. q) ACCESSORIES
At the beginning of the season, apply a coat of lazure for

exterior wood on the wooden parts with a rag or brush to ADG advises that its gas barbecues should systematically
give it a shinier appearance and keep it protected. be used with accessories and replacement parts from

Campingaz. ADG accepts no responsibility for any
p) STORAGE damage or malfunction due to the use of accessories

and/or replacement parts from other brands.
- Close the gas cylinder valve after use.

- If you store your barbecue indoors, disconnect the gas

cylinder and store the cylinder outdoors. r) PROTECTING THE ENVIRONMENT
- If you store your barbecue outdoors, it is recommended
that a protective cover be used. Think about protecting the environment! Your equipment
- When not used for a long period of time, it is contains materials which can be recovered or recycled.
recommended that the barbecue be stored in a dry, Hand them in to the waste collection service in your
sheltered place (eg: garage). municipality and sort the packing materials.
Problems Probable causes / Problems Probable causes /
remedies remedies
- Lack of gas supply Fire at any connection - Leaking connection
Burner won't light - Regulator does not work -Turn off gas supply at
- Hose, valve, jet, venturi tube cylinder immediately
or burner openings are - Tighten connections and
blocked. check for leaks
- Venturi tube not seated over - Contact After Sales Service
jet
Incomplete flame around |- Defective or  clogged
Burner "pops" or blows |- Check gas supply burner burner:  relocate  the
itself out - Check hose connections Venturi.
- Contact the After Sales - Clogged jets: clean the
Service Venturi
- Contact After Sales Service
Excessive flare-up - Clean the protective plate
above the burner. Lack of Heat - Clogged jet or venturi tube
- Clean the grease dr|p tray - Contact After Sales Service
- Grill temperature too high:
lower flame Fire behind control knob - Defective tap unit
-Turn off gas supply at
Burner lights with a match, |-Faulty igniter, wire or cylinder immediately
but not with the "PIEZO" electrode - Contact After Sales Service
igniter - Check igniter cable
connections Fire under control panel -Turn off gas supply at
- Check condition of electrode cylinder immediately
and connection wire - Contact After Sales Service
- Contact the After Sales
Service

TERMS OF APPLICATION OF THE GUARANTEE

The product is covered by a total parts and labor warranty for a period of 2 (two) years from its purchase date. The warranty
applies to products that do not conform to the order or that are defective. Within the guarantee period, the product shall
be either repaired, replaced or reimbursed - in full or in part. Liability to Buyer under a claim shall in no event exceed the
price of the product. The warranty is null and void and does not apply should the damage arise from (i) abuse of the
products (ii) failure to operate and maintain the products in accordance with the instructions of use (iii) repair, service,
alteration or modification of the product by unauthorized third parties (iv) original parts are not used. The warranty is
excluded in case of professional use. Proof of the purchase date (ie. invoice, till receipt) and claim report are required to obtain
a free warranty service. Do not return the appliance with the gas container (cylinder or cartridge) fitted; ensure it is
dismantled before sending back. Service under the guarantee does not affect the expiry date of the warranty. All other
claims including for damages resulting from this warranty are excluded unless ADG’s liability is legally mandatory. This
guarantee in no way affects a Buyer’s statutory rights. In the event of difficulty, please contact the Local Customer
Service in your country. List of contacts is available in this leaflet.

CONSUMER SERVICE

In case of continued difficulty, please contact your local retailer who will give you details of the nearest After
Sales Service point, or call the CAMPINGAZ Customer Service at:

COLEMAN UK LTD - Gordano Gate Wgndham Wa\é- Portishead - BRISTOL BS20 7GG - ENGLAND
Tel: 01275 845 024 - Fax: 01275 849 255

WARNING: Due to our policy of continual product development, the company reserves the right to alter or modify this
product without prior notice.
www.campingaz.com
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USO E MANUTENZIONE

» Consultare le avvertenze prima dell'uso.
« Utilizzare esclusivamente all'aperto.
* Non utilizzare carbone di legna.

VA

» Non utilizzare regolatori di pressione variabili. Utilizzare valvole di regolazione fissa

conformi alla norma europea in materia di coperture.
* Per garantire il corretto funzionamento del vostro apparecchio con la massima sicurezza, non usare
mai due piastre piene una di fianco all'altra.

IL MANCATO RISPETTO DI QUESTE REGOLE DI UTILIZZAZIONE PUO COMPORTARE UN GRAVE

DETERIORAMENTO DEL VOSTRO APPARECCHIO.

a) PER LA VOSTRA SICUREZZA

- Non immagazzinare e non utilizzare benzina o altri
liquidi o vapori inflammabili nelle vicinanze
dell'apparecchio. l'impiego, questo apparecchio deve
essere tenuto distante da materiali inflammabili.
Qualora avvertite odore di gas:
1) Chiudere il rubinetto della bombola del gas
2) Spegnere qualsiasi famma
3) Aprire il coperchio
4) Se l'odore dovesse persistere,

immediatamente al vostro rivenditore.

- Le parti protette dal fabbricante o dal suo mandatario
non devono essere manipolate dall'utilizzatore.

- Dopo l'uso, chiudere il recipiente di raccolta del gas.

b) DOVE UTILIZZARE IL BARBECUE

rivolgetevi

- Questo apparecchio deve essere utilizzato
esclusivamente all’aria aperta.
- ATTENZIONE: alcune parti esposte possono

riscaldarsi. Tenere lontano dalla portata dei bambini.

- Nessun materiale combustibile deve trovarsi ad una
distanza inferiore a 60 cm dall’'apparecchio.

- Non spostare I'apparecchio durante I'uso.

- Utilizzare l'apparecchio su di una
perfettamente piana.

- Prevedere un ricambio d’aria di 2m3/h.

c) LA BOMBOLA DEL GAS

Questo apparecchio €& regolato per funzionare con

bombole di butano/propano tra 4,5 e 15 kg, dotate di

apposito riduttore di pressione:

- Francia, Belgio, Lussemburgo, Inghilterra, Irlanda, ,
Portogallo, Spagna, Italia, Croazia, Grecia: butano 28
mbar / propano 37 mbar.

- Olanda, Norvegia, Svezia, Danimarca, Finlandia,
Svizzera, Repubblica Ceca, Ungheria, Slovenia,
Slovacchia, Bulgaria, Turchia, Romania: butano 30
mbar / propano 30 mbar.

- Polonia: propano 36 mbar.

- Germania, Austria: butano 50 mbar / propano 50 mbar.

superficie

Per collegare o sostituire la bombola, effettuare questa
operazione sempre in un luogo aereato e mai vicino ad
una fiamma, ad una scintilla o ad una fonte di calore.

Se l'altezza totale supera 46,5 cm, la bombola di gas
munita di regolatore di pressione non va sistemata
sotto al barbecue.

Quando ¢ sistemata sotto al barbecue, la bombola va
fissata al telaio del barbecue con Ila cinghia
appositamente fornita.

d) IL TUBO

Francia (a secoda del modello)
L'apparato puo essere utilizzato con 2 tipi di tubi
flessibili :

a) tubo flessibile destinato ad essere calettato su terminali
ondulati lato apparato e lato valvola di riduzione,
immobilizzato da fasce ( nel rispetto della norma XP D
36-110). Lunghezza raccomandata 1,25m.

G 1/2 M 20x1,5

Bl i P=somm

Barbecue

b) tubo flessibile (nel rispetto della norma XP D 36-112)
dotato di un dado filettato G 1/2 per avvitatura
sull'apparato e dado filettato M 20x1,5 per avvitatura
sulla valvola di riduzione. Lunghezza raccomandata
1,25m.

G172

03 mm— —=xjj =0

Barbecue

M 20x1,5

L'apparato & dotato di raccordo filettato per entrata
gas G 1/2 consegnato con terminale ondulato NF e
giunto gia montati.

1) Per l'utilizzo dell'apparato con tubo flessibile XP D
36-110: (soluzione d) a))

- calettare a fondo il tubo flessibile sul terminale ondulato
dell'apparato e della valvola di riduzione.

- far scivolare le fasce dietro alle prime 2 protuberanze
dei terminali e stringerle fino alla rottura della testa di
serraggio.

~®
t —- . I" v g‘i
- la tenuta sara verificata seguendo le indicazioni del
paragrafo f).

2) Per I'utilizzo dell'apparato con tubo flessibile XP D
36-112, dadi G 1/2 e M 20x1,5 : (soluzione d) b))

- svitare e rimuovere il terminale ondulato NF per liberare
il raccordo d'entrata G1/2.

- rimuovere il giunto

- svitare il dado filettato G 1/2 del tubo sul raccordo
d'entrata dell'apparato ed il dado filettato M20x1,5 sul
raccordo d'uscita della valvola di riduzione seguendo le
indicazioni fornite assieme al tubo flessibile.

- utilizzare una chiave per immobilizzare il raccordo
d'entrata dell'apparato e stringere o allentare il dado
filettato con un'altra chiave.

- utilizzare una chiave per immobilizzare il raccordo
d'uscita della valvola di riduzione

- la tenuta sara verificata seguendo le indicazioni del
paragrafo f).
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Verificare che il tubo flessibile si sviluppi normalmente,
senza torsioni o trazioni, né contatto con le pareti calde
dell'apparato. Esso dovra essere sostituito al
sopraggiungere della data di scadenza, o in caso di
danno e presenza di screpolature.

Belgio, Lussemburgo, Inghilterra, Irlanda, Portogallo,
Spagna, lItalia, Croazia, Grecia, Olanda, Norvegia,
Danimarca, Finlandia, Repubblica Ceca, Ungheria,
Slovenia, Slovacchia, Bulgaria, Turchia, Romania,
Polonia:

L'apparecchio & dotato di un'estremita anellata: deve
essere utilizzato con un tubo flessibile di qualita adatta
all'uso del butano e del propano. La sua lunghezza non
dovra essere superiore a 1,20 m.

Dovra essere sostituito se € danneggiato, se presenta
delle crepe, quando le condizioni nazionali lo impongono
0 a seconda della sua validita. Non tirare il tubo e non
perforarlo. Tenerlo lontano dagli elementi che possono
diventare caldi.

Verificare che il tubo flessibile si sviluppi normalmente,
senza torsioni o trazioni.

Germania, Austria, Svizzera:
Questo apparecchio deve essere utilizzato con un tubo
flessibile di qualita adatta all'uso del butano e del propano.
La sua lunghezza non dovra superare 1,50 m. Dovra
essere sostituito se & danneggiato, se presenta delle
crepe, quando le condizioni nazionali lo impongono o a
seconda della sua validitd. Non tirare il tubo e non
perforarlo. Tenerlo lontano dagli elementi che possono
diventare caldi.
Verificare che il tubo flessibile si sviluppi normalmente,
senza torsioni o trazioni.
Collegamento del tubo flessibile: per collegare il tubo
all'estremita dell'apparecchio, stringere forte il dado del
tubo, senza esagerare, con le 2 chiavi previste:

- chiave 14 per bloccare I'estremita

- chiave 17 per avvitare il dado del tubo

e) IL COPERCHIO (a seconda del modello)

Maneggiare il coperchio con precauzione, in particolare
durante 'uso. Non sporgersi sul focolare.

f) PROVE DI TENUTA

1) Eseguire il controllo all’aperto, allontanando tutti i
materiali infiammabili. Non fumare.

2) Estrarre il cassetto: vedi punto 8 "operazioni di
montaggio"

3) Assicurarsi che le manopole di regolazione siano sulla
posizione "OFF" (®@).

4) Inserire a fondo le estremita del tubo flessibile sul
portagomma del regolatore di pressione e del
barbecue (situato dietro al pannello di comando).
L'applicazione di acqua saponata sui portagomma
facilita l'inserimento del tubo.

5) Avvitare il regolatore di pressione sulla bombola del gas.

6) Non cercare le fughe di gas con la fiamma, utilizzare
un liquido rivelatore delle fughe di gas.

7) Mettere il liquido sui raccordi della bombola / regolatore
di pressione / tubo / apparecchio (le manopole di
regolazione devono restare chiuse : posizione "OFF"
(®). Aprire il rubinetto della bombola del gas.

8) Il formarsi di bollicine sta ad indicare che vi sono fughe
di gas.

9) Per sopprimere la fuga di gas, stringete
eventualmente il dado di fissaggio del regolatore di
pressione alla bombola dopo esservi assicurati della
presenza e del buono stato della guarnizione, oppure
inserite a fondo il tubo all’estremita. Se un pezzo
risultasse difettoso, farlo sostituire. L'apparecchio non
deve essere rimesso in funzione fino a quando la fuga
di gas non sia stata eliminata.

10) Chiudere il rubinetto della bombola del gas.

IMPORTANTE:

Non utilizzare mai dell fiamme per individuare una fuga
di gas. Si consiglia di effettuare il controllo e la ricerca di
fughe almeno una volta al’anno e ogni qual volta venga
sostituita la bombola del gas.

g) PRIMA DELLA MESSA IN FUNZIONE

Non mettere in funzione I'apparechio senza aver letto

attentamente queste istruzioni ed averle comprese a

fondo. Assicurarsi inoltre:

- che non vi siano fughe di gas

- che i tubi Venturi non siano ostruiti

- che il tubo non sia in contatto con parti che possono
surriscaldarsi.

- che le aperture per la ventilazione del vano contenitore
del gas non siano eventualmente ostruite.

- che il vassoio collettore per il recupero del grasso sia
correttamente sistemato nell'apposito alloggiamento
e sia correttamente posizionato fino in battuta.

Controllare attentamente che i tubi Venturi
(VT) ricoprano gli iniettori (1J).

h) ACCENSIONE DEL BRUCIATORE DEL
BARBECUE

- Rimuovere il coperchio di protezione o aprire |l
coperchio del piano cottura (a seconda del modello).

- Assicurarsi che le manopole di regolazione siano sulla
posizione "OFF" (®).

- Premere e girare il pulsante di regolazione in senso
antiorario, mettendolo in posizione di pieno flusso ( 0 ),
quindi premere immediatamente il pulsante di
accensione (#), fino a sentire un clic. Se 'accensione
non avviene al primo scatto, premere 3 o 4 volte se
necessario.
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- Ripetere questa operazione fino all'accensione del
bruciatore.

- Se il bruciatore non si accende, rimettere la manopola
di regolazione in posizione "OFF" (®). Aspettare 5
minuti prima di ripetere I'operazione.

- Una volta acceso il bruciatore, rimontare il vassoio
collettore nell'apposito alloggiamento e spingerlo
fino in battuta.

Una volta acceso il bruciatore, ci sono 2 possibilita per
accendere un altro bruciatore :
O La 1 é quella di reiterare la sovraccitata operazione
di accensione;
O La 2 possibilita consiste nell'accendere il bruciatore
situato a destra o a sinistra del 1° bruciatore acceso
e, via via, gli altri bruciatori vicini, girando il pulsante
di regolazione in posizione di pieno flusso ( i ).

Se l'accensione piezoelettrica non funziona, utilizzare
quella manuale (paragrafo successivo).

i) ACCENSIONE MANUALE DEL BARBECUE

- Rimuovere il coperchio di protezione o aprire il
coperchio del piano cottura (a seconda del modello).

- Assicurarsi che le manopole di regolazione siano sulla
posizione "OFF" (®@).

- Rimuovere il vassoio per il recupero del grasso.

- Accendere un fiammifero ed avvicinarlo dal basso in
prossimita del bruciatore.

- Premere e girare il pulsante di regolazione in senso
antiorario, mettendolo in posizione di pieno flusso ( 0 ).

- Una volta acceso il bruciatore, riposizionare il vassoio
per il recupero del grasso.

Una volta acceso il bruciatore, ci sono 2 possibilita per
accendere un altro bruciatore.
O La 1 e quella di reiterare la sovraccitata operazione
di accensione;
O La 2 possibilita consiste nell'accendere il bruciatore
situato a destra o a sinistra del 1° bruciatore acceso
e, via via, gli altri bruciatori vicini, girando il pulsante
di regolazione in posizione di pieno flusso ( i ).

j) ESTINZIONE DEL BARBECUE

Riportare la manopola di regolazione in posizione "OFF"
(@), poi chiudere il rubinetto della bombola del gas.

k) ACCENSIONE DEL FORNELLO
(a seconda dei modelli)

Il fornello puo’ funzionare da solo o contemporaneamente

al barbecue.

- Accensione: Aprire il rubinetto della bombola del gas.

- Verificare la tenuta del circuito del gas dalla bombola al
fornello (vedi §F).

- Verificare che il tubo di collegamento del barbecue al
fornello non sia danneggiato. Se presenta screpolature,
sostituirlo rivolgendosi al Servizio Assistenza Post
Vendita.

- Aprire il rubinetto del fornello (verso il + ) e premere il
pulsante di accensione (*) fino a farlo scattare.
Premere 3 o 4 volte se necessario.

- Se il fornello non si accende, avvicinare un fiammifero
al bordo del bruciatore.

-Regolare la fiamma aumentando o diminuendo
'apertura del rubinetto a seconda delle dimensioni della
pentola utilizzato.

- Non utilizzare pentole di diametro inferiore a 12 cm o
superiore a 26 cm.

) SPEGNIMENTO DEL FORNELLO

(a seconda dei modelli)
Chiudere il rubinetto del fornello (verso il - ) e il rubinetto
della bombola se il barbecue non & acceso.

m) CAMBIO DELLA BOMBOLA DEL GAS

- Operare sempre in un ambiente ben aereato e mai in
presenza di fiamme, scintille o altre fonti di calore.

- Riportare la manopola di regolazione in posizione "OFF"
(@), poi chiudere il rubinetto della bombola del gas.

- Svitare il regolatore di pressione, assicurarsi della
presenza e del buono stato della guarnizione di tenuta.

- Mettere la bombola piena al suo posto, riavvitare il
regolatore di pressione facendo attenzione a non
forzare il tubo.

n) USO

All'atto del primo utilizzo, far scaldare il barbecue (a
seconda del modello : chiudere il coperchio articolato /
non poggiare il coperchio di protezione) con i ruciatori, a
pieno regime (0 ), per 30 minuti circa, in modo da
eliminare l'odore di vernice dei pezzi nuovi.

Facendo funzionare normalmente I'apparecchio,
preriscaldare il barbecue (a seconda del modello :
chiudere il coperchio articolato / non poggiare |l
coperchio di protezione) per 15 / 20 minuti, per portare i
grill di ghisa alla giusta temperatura di cottura.

La velocita di cottura puo essere regolata in funzione della
posizione dei pulsanti di regolazione : fra la posizione a
pieno flusso ( i ) e quella a flusso medio (! ).

Prima di posare gli alimenti da cuocere sul grill di cottura,
ungere leggermente lo stesso con olio alimentare in
modo da evitare che gli alimenti " si attacchino ".
Togliere l'eccesso di grasso della carne prima della
cottura, in modo da ridurre la combustione dei grassi. Per
evitare l'accumulo di grasso e diminuire il rischio di
combustione, pulire il barbecue dopo ogni cottura.

Importante :

In caso di spegnimento di uno o piu bruciatori durante il
funzionamento, posizionare immediatamente i pulsanti
dell'apparato su "OFF" (®). Attendere 5 minuti, al fine di
permettere I'espulsione del gas non bruciato, per poi
procedere un'altra volta all'operazione di accensione, da
effettuarsi a seguito di tale attesa.

o) PULIZIA E MANUTENZIONE

- Non modificare mai I'apparecchio: qualsiasi modifica
puod essere pericolosa.

- Attendere che I'apparecchio si sia raffreddato prima di
iniziare qualsiasi operazione di pulizia.

- Chiudere la bombola del gas e svitare il regolatore di
pressione.

- Bruciatore del grill : ogni tre mesi, il bruciatore deve
essere pulito e controllato. Togliere il bruciatore
completo, controllare se nella parte inferiore dei tubi
venturi vi sono delle ragnatele...

- Questo procidemento €& necessario anche se
I'apparechio non & stato utilizzato per piu di un mese.

- Sporcizia o ragnatele possono produrre una
diminuzione del calore o un accensione pericolosa del
gas fuori dal bruciatore.

- Pulire la parte superiore del bruciatore ed il fondo della
vaschetta con una spugna umida (acqua con detersivo
per stoviglie). Se & il caso, utilizzare una paglietta
inumidita.

- Verificare che i fori di uscita del bruciatore non si siano
ostruiti e lasciare asciugare prima di riutilizzare. Se
necessario, utilizzare una spazzola metallica per
liberare i fori di uscita del bruciatore.

- Sistemare il bruciatore del barbecue sulla vaschetta.

- Pulire i fori del tubo venturi (vedere figura sotto) o, se
necessario, il bruciatore.

N.B.:La manutenzione frequente del bruciatoredel grill
permette di mantenerlo in buono stato per numerose
utilizzazioni e di evitare una prematura ossidazione
dovuta sopratutto ai residui acidi delle grigliate.
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Tuttavia, I'ossidazione del bruciatore € un fenomeno
normale nel tempo ed un bruciatore ossidato che
funziona bene non deve essere sostituito. La
sostituzione del bruciatore &€ necessaria se il suo
funzionamento non & corretto o se il bruciatore & forato.

Prese d’aria del Venturi

,,,,,,,,,,,,
,,,,,,,,,,,
,,,,,,
i

Fori di uscita

- Pareti del focolare coperchio, pannello di comando :
Pulire anche questi elementi periodicamente utilizzando
una spugna e del detersivo liquido per stoviglie. Non
utilizzare prodotti abrasivi.

- Placche di cottura :

Prima di qualsiasi operazione di pulizia attendere il
raffreddamento delle placche. Utilizzare un prodotto di
pulizia Campingaz® BBQ Cleaner Spray e spazzole per
barbecue.

Dopo aver pulito ed asciugato le griglie di cottura,
ingrassarle leggermente al fine di proteggerle dalla
corrosione ed evitare che si arrugginiscano e non
aderiscano agli alimenti.

Campingaz® raccomanda di utilizzare olio vegetale per
applicare uno strato di grasso sulle griglie di cottura, con
I'aiuto di carta assorbente.

Attenzione : non lavare in lavastoviglie, non lasciar
asciugare senza strofinare.

- Legno

Al fine di conservare e proteggerne l'aspetto naturale, il
legno dei nostri barbecue & ricoperto da uno strato di
velatura, ossia materia sensibile all'esposizione a raggi
solari, umidita e sbalzi termici.

Per conservare il vostro barbecue, vi raccomandiamo di
coprirlo con una fodera di protezione Campingaz,
venduta separatamente. Importante: attendere che |l
barbecue si sia completamente raffreddato prima di
coprirlo con la fodera di protezione.

All'inizio della stagione, passare una mano di velatura
per legno all'esterno, sulle parti in legno, con un panno o
un pennellino fine, al fine di restituirgli un aspetto brillante
e di assicurarne la protezione.

p) SISTEMAZIONE DOPO L'USO

- Chiudere il rubinetto della bombola del gas dopo ogni uso.

- Se conservate il vostro barbecue al coperto, staccate
I'alimentazione del gas.

- Se lo conservate all’aperto, si consiglia di utilizzare una
fodera di protezione (vedere il capitolo accessori).

- Nel caso in cui si preveda di non usare I'apparecchio per
lungo tempo, si racommanda di riporre il barbecue in un
luogo asciutto e riparato (es : un garage).

q) ACCESSORI

ADG consiglia di utilizzare sistematicamente i
barbecue a gas con accessori e pezzi di ricambio di
marca Campingaz. ADG declina qualunque
responsabilita per eventuali anomalie o danni dovuti
all'utilizzazione di accessori e/o pezzi di ricambio di
altre marche.

r) TUTELA DELL'AMBIENTE

Pensate a proteggere I'ambiente ! Il vostro apparecchio
contiene materiali riciclabili o recuperabili. Depositatelo
presso il servizio di raccolta degli scarti del vostro comune
e differenziate gli imballaggi.
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Anomalie / rimedi

- Arrivo irregolare del gas

- Il regolatore di pressione
non funziona

- Il tubo, il rubinetto,
I'iniettore, il tubo Venturi o
gli orifizi del bruciatore
sono ostruiti

- Il tubo Venturi non calza
bene sull’iniettore

Anomalie Probabile causa Anomalie Probabile causa
Rimedi Rimedi

| bruciatore non si accende - Bruciatore incrostato : da Fughe di gas o fiamme a - Tenuta difettosa del
pulire livello del raccordo raccordo

- Interrompere subito
I'erogazione del gas

Il bruciatore perde colpi o si
spegne :

- Verificare che vi sia del
gas

- Verificare il collegamento
del tubo

- Rivolgersi al Servizio
Assistenza

Circuito di fiamme non
uniforme

- Bruciatore difettoso o
ostruito : Riposizionare il
venturi.

- Iniettori ostruiti : Pulire il
venturi.

- Rivolgersi al Servizio
Assistenza

Il grasso si infiamma in
modo anormale

- Pulire la lamiera di
protezione situata al di
sopra del bruciatore.-

- Pulire il vassoio per il
recupero del grasso.

- Temperatura del grill
troppo alta : abbassare |l
fuoco

Calore insufficiente

- Iniettore o tubi Venturi
ostruiti

- Rivolgersi al Servizio
Assistenza

Fughe di gas o fiamme
dietro la manopola di
regolazione

- Rubinetto difettoso

- Spegnere I'apparecchio

- Rivolgersi al Servizio
Assistenza

Il bruciatore si accende con
un fiammifero ma non con
'accen-sione "PIEZQO"

- Pulsante, filo o elettrodo
difettosi

- Controllare le saldature
del cavo del dispositivo di
accensione

- Controllare lo stato della
ceramica e del cavo di
collegamento

Fughe di gas o fiamme sotto
il pannello di regolazione

- Spegnere I'apparecchio

- Chiudere la bombola del
gas

- Rivolgersi al Servizio
Assistenza

CONDIZIONI D’APPLICAZIONE DELLA GARANZIA

- Il prodotto gode di una garanzia totale pezzi e manodopera di 2 (due) anni a decorrere dalla data dell'acquisto.

- La garanzia si applica quando il prodotto consegnato non & conforme all'ordine o & difettoso e quando il reclamo &
accompagnato da un documento comprovante la data dell'acquisto (ad es. : fattura, scontrino) nonché da un descrittivo
del problema riscontrato.

- Prima di essere rispediti al servizio assistenza competente, i prodotti funzionanti con gas dovranno essere separati dalla
cartuccia o dalla bombola alla quale sono collegati.

- Il prodotto oggetto del reclamo verra riparato, sostituito o rimborsato, in tutto o in parte.

- La garanzia non ¢ valida e non si applica quando il danno & conseguente (i) ad un uso o ad una conservazione non
conforme del prodotto, (ii) ad un difetto di manutenzione del prodotto o ad una manutenzione non conforme alle
istruzioni, (iii) alla riparazione, modifica, manutenzione del prodotto da parte di terzi non autorizzati, (iv) all'uso di pezzi
di ricambio non originali.

- NOTA : l'uso del prodotto in ambito professionale & escluso dalla garanzia.

- La presente garanzia non influisce sui diritti legali del consumatore.

- La garanzia non incide sui diritti legali del consumatore.

- Il nostro Servizio Consumatori si tiene a disposizione per qualunque reclamo.

Se non riuscite a risolvere il problema, contattate il rivenditore che vi indichera il Servizi%ﬁssistenza piu vicino
al vostro domicilio, oppure telefonate al Servizio Informazioni Consumatori CAMPINGAZ™

CAMPING GAZ ITALIA Srl - Via Ca’ Nova, 11 - 25010 Centenaro di Lonato (BS) - ITALIA
Tel: 39 (0)30 999 21 / Fax: 39 (0)30 910 31 72

SERVIZIO ASSISTENZA TECNICA: 800 111147

CAMPINGAZ SA - Service clientele - Tir-Fédéral 10 - 1762 GIVISIEZ - Svizzera
Tel: +41 26 460 40 40 - Fax: +41 26 460 40 50
E-Mail: info@campingaz.ch

www.campingaz.com
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Gebruik en onderhoud

» Raadpleeg de handleiding voér gebruik.

+ Dit apparaat mag enkel buiten ruimtes gebruikt worden.

» Gebruik geen houtskool.
Europese wetgeving.

VA

gebruikt.

» Gebruik geen regelbare drukregelaar. Gebruik reduceerventielen met vaste regeling conform de betreffende

» Voor een goede en veilige werking van uw apparaat mogen nooit twee volle platen naast elkaar worden

DOOR HET NIET NALEVEN VAN DEZE GEBRUIKSAANWIJZINGEN KAN UW TOESTEL ERNSTIG

BESCHADIGD WORDEN.

a) VOOR UW VEILIGHEID

Bewaar of gebruik geen benzine of andere ontvlambare

vloeistoffen of gassen in de buurt van het toestel. Dit

apparaat mag tijdens gebruik niet in de buurt van
ontvlambare materialen komen. Indien u gas ruikt :
1; Draai dan de kraan van de gasfles dicht.
2) Doof alle viammen.
3) Open het deksel.
4) Indien u nog steeds gas ruikt, zie § f of raadpleeg
onmiddellijk uw dealer.

- De door de fabrikant of zijn vertegenwoordiger
beveiligde onderdelen mogen door de gebruiker niet

emanipuleerd worden.

- Sluit de gascilinder na gebruik.

b) PLAATS VAN GEBRUIK

- Dit toestel mag uitsluitend buiten gebruikt worden.

- OPGELET: bepaalde onderdelen kunnen heel heet
zijn. Buiten het bereik van kinderen gebruiken.

Er mogen zich binnen een straal van 60 cm rond het
toestel geen brandbare materialen bevinden.
Verplaats het toestel niet terwijl het brandt.

- Gebruik het toestel op een horizontale ondergrond.

- Benodigde toevoer van verse lucht : 2 m® /kW /uur.

c) GASFLES

Dit toestel is gefabriceerd om gebruikt te worden met

butaan - of propaanflessen van 4,5 tot 15 kg, voorzien

van een passende drukregelaar:

- Frankrijk, Belgié, Luxemburg, Verenigd Koninkrijk,
lerland, Portugal, Spanje, Italié, Kroatié,
Griekenland: butaan 28 mbar, propaan 37 mbar.

- Nederland, Noorwegen, Zweden, Denemarken,
Finland, Zwitserland, Hongarije, Slovenié, Slowakije,
Tsjechische Republiek, Bulgarije, Turkije, Roemenié:
butaan 30 mbar, propaan 30 mbar.

- Polen: propaan 36 mbar.

- Duitsland, Oostenrijk: butaan 50 mbar, propaan 50 mbar.

De gasfles moet vervangen of aangesloten worden op een
goed geventileerde plaats waar zich geen vlammen,
vonken of warmtebronnen mogen bevinden.

De gasfles met drukregelaar mag niet onder de
barbecue geplaatst worden indien de totale hoogte
groter is dan 46,5 cm.

Wanneer de gasfles onder de barbecue geplaatst wordt,
moet deze aan het barbecueframe worden bevestigd met
behulp van de meegeleverde riem.

d) GASSLANG

Frankrijk (afhankelijk van het model)
Het toestel mag met 2 soorten gasslangen worden
gebruikt:

a) Gasslang om op de slangpilaren van het toestel en de
drukregelaar te zetten, vastgezet met slangklemmen
(overeenkomstig de norm XP D 36-110). Aanbevolen
lengte 1,25 m.

G112 M 20x1,5

B0 T @i

Barbecue reduceerventiel

b) Gasslang (overeenkomstig de norm XP D 36-112)
uitgerust met een schroefdraadmoer G 2 om
rechstreeks op het toestel vast te schroeven en een
schroefdraadmoer M 20 x 1,5 om rechtsreeks op de
drukregelaar te schroeven, aanbevolen lengte 1,25 m.

M 20x1,5
G172

03 —— —=xfj =0

Barbecue Reduceerventiel

Het toestel heeft een schroefkoppeling voor
gasingang G '2, geleverd met ringuiteinde NF en
reeds gemonteerd afdichtrubber.

1) Gebruik van het toestel met gasslang XP D 36-110:
(toepassing d) a))

- Schuif de gasslang zo ver mogelijk op de slangpilaren
van het toestel en de drukregelaar.

- Schuif de slangenklemmen voorbij de 2 eerste ringen van
de slangpilaar en draai deze vast tot de spankop breekt.

~®
t S . I*‘ - %‘i
- De luchtdichtheid moet worden gecontroleerd aan de
hand van de aanwijzingen in paragraaf f).

2) Gebruik van het toestel met gasslang XP D 36-112
en G .- en M 20 x 1,5 koppelingen: (oplossing d)
b))

- Het koppeling NF los en verwijder deze om de
ingangsaansluiting G1/2 los te maken.

- Verwijder de afdichting

- Schroef de G1/2 slangkoppeling op de koppeling van
de barbecue. Schroef de M20 x 1.5 schroefdraad
koppeling op de uitgang van de drukregelaar door de
aanwijzingen te volgen die bij de gasslang zijn
geleverd.

- Gebruik een sleutel om de schroefkoppeling van het
toestel vast te houden en draai de schroefdraadmoer
vast of los met een andere sleutel.

Gebruik een sleutel om de schroefkoppeling van de
drukregelaar vast te zetten.

- De luchtdichtheid moet worden gecontroleerd aan de
hand van de aanwijzingen in paragraaf f).
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Controleer of de slang niet gespannen staat of gedraaid
is en niet in contact komt met de warme delen van het
toestel. De gasslang moet worden vervangen als de
vervaldatum op de slang is bereikt of als deze
beschadigd is of barstjes vertoont.

Belgié, Luxemburg, Nederland, Verenigd Koninkrijk,
lerland, Polen, Portugal, Spanje, Italié, Noorwegen,
Zweden, Denemarken, Finland, Hongarije, Slovenié,
Slowakije, Kroatié, Tsjechische republiek, Bulgarije,
Turkije, Roemenié, Griekenland:

Het apparaat is uitgerust met een ringkop-einde. Het
dient gebruikt te worden met een gasslang geschikt voor
butaan- of propaangas. De slang mag niet langer dan
1,20 m zijn.

De slang moet vervangen worden indien ze beschadigd is
of barsten vertoont, wanneer de nationale voorschriften
dit vereisen of volgens haar geldigheid. Controleer of de
slang niet gespannen staat of gedraaid is. Laat de slang
nooit onderdelen raken die heet kunnen worden.

Zwitserland, Duitsland, Oostenrijk:

Het gebruik van een flexibele gasslang geschikt voor
butaan of propaangas is voorgeschreven.

De slang mag niet langer dan 1,50 m zijn. De slang moet
vervangen worden indien ze beschadigd is of barsten
vertoont, wanneer de nationale voorschriften dit vereisen
of volgens haar geldigheid.

Controleer of de slang niet gespannen staat of gedraaid
is. Laat de slang nooit onderdelen raken die heet kunnen
worden.

Aansluiting van de slang: de slang aan het kopeinde van
het apparaat aansluiten door de moer stevig, maar niet te
strak, aan te draaien met behulp van 2 passende
sleutels:
- Nr 14 moersleutel om het kopeinde te blokkeren.
- Nr 17 moersleutel om de moer van de slang vast te
draaien.

e) DEKSEL (afhankelijk van het model)

Hanteer het deksel voorzichtig, vooral tijdens gebruik van
de barbecue.
Niet over de openstaande barbecue buigen.

f) LUCHTDICHTHEIDSTEST

1) Deze test moet buiten worden uitgevoerd, uit de buurt
van ontvlambare materialen Niet roken.

2) Wees er van overtuigd dat de regelknoppen in de
positie "off" staan (®).

3) Schuif het uiteinde van de gasslang volledig op de
aansluiting van de drukregelaar en borg deze met een
slangenklem zoals beschreven in deel d).

4) Monteer de drukregelaar op de gasfles zoals
beschreven in de gebruiksaanwijzing.

5) Probeer nooit een lek op te sporen met behulp van
een vlam, gebruik hiervoor een speciale vloeistof voor
het opsporen van gaslekken.

6) Breng de vloeistof aan op de plaatsen aangegeven op
de tekening (de regelknoppen moeten gesloten blijven
: stand OFF “®”). Open de kraan van de gasfles.

“
=
> o
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7) De vorming van luchtbellen wijst op gaslekken.

8) De lekkage kan worden verholpen door de koppelingen
van de gasslang aan te draaien of door het vervangen
van defecte onderdelen. Het toestel mag niet worden
gebruikt tot de lekkage is verholpen.

9) Draai de kraan van de gasfles dicht.

BELANGRIJK: Controleer tenminste 1 maal per jaar op
gaslekkage en iedere keer als de gascylinder wordt
vervangen.

g) VOOR DE INGEBRUIKNAME

Het toestel niet in gebruik nemen voordat de instructies

gelezen en begrepen zijn. Zorg er ook voor:
dat er geen gas ontsnapt

- dat de gastoevoer van de branders niet verstopt is (bv
door een spinnenweb)

- dat de slang niet in contact komt met onderdelen die
heet kunnen worden.

- dat de ventilatie openingen in de brander niet verstopt
zijn, zie tekening.

- dat het opvangbord voor het vet goed op zijn plaats zit
in de behuizing, en helemaal tot het einde toe is
ingeschoven.

Controleer of de branderbuizen (VT) de
sproeiers bedekken (1J).

h) ONTSTEKEN VAN DE BARBECUEBRANDERS

- Verwijder de beschermingshoes of open het deksel
(afhankelijk van het model).

- Controleer of de regelknoppen in de OFF-stand staan (®).

- Druk en draai de regelknop tegen de wijzers van de klok
in tot deze volledig geopend is 0), druk vervolgens
meteen op de ontstekingsknop (4 ) tot u een klik hoort.
Herhaal dit 3 of 4 keer indien nodig.

- Herhaal deze handeling tot de brander aangaat.

- Als de brander na 4 of 5 keer proberen niet aangaat,
wacht dan 5 minuten en probeer het opnieuw.

Als de brander eenmaal aan is, zijn er

mogelijkheden om nog een brander aan te steken:

O 1ste mogelijkheid is om bovenstaande handeling te
herhalen.

O De 2de mogelijkheid is om de brander rechts of links
van de 1ste brander aan te steken en vervolgens
geleidelijk de andere branders te laten ontbranden
door de regelknop volledig open te draaien ( ).

Als de piézo-elektrische ontsteking niet werkt, steek de
branders dan met de handmatig aan (zie volgende
paragraaf).

twee
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i) HANDMATIG AANSTEKEN VAN DE BARBECUE

- Verwijder de beschermingshoes of open het deksel
(afhankelijk van het model).

- Controleer of de regelknoppen in de OFF-stand staan
().

- Verwijder de vetopvangbak(ken).

- Steek de lucifer aan en breng deze langs onderkant zo
dicht mogelijk bij de brander.

- Druk en draai de regelknop tegen de wijzers van de klok
in tot deze volledig geopend is ( ),

- Als de brander aan staat, plaats het opvangbord voor
het vet in zijn behuizing en duw hier tegenaan tot het
niet meer verder kan.

Als de brander eenmaal aan is, zijn er twee
mogelijkheden om nog een brander aan te steken:

O De 1ste mogelijkheid is om bovenstaande handeling
te herhalen.

O De 2de mogelijkheid is om de brander rechts of links
van de 1ste brander aan te steken en vervolgens
geleidelijk de andere branders te laten ontbranden
door de regelknop volledig open te draaien ().

j) DE BARBECUE UITZETTEN

Breng de regelknoppen in de stand "OFF" (®) en sluit
vervolgens de kraan van de gasfles.

k) AANSTEKEN VAN VERWARMER

(VOLGENS MODEL)
De verwarmer kan alleen of samen met de grill werken.
Aansteken : Draai de knop van de gasfles open.
Check op gaslekken vanaf de aansluiting van de fles tot
de verwarmer (zie § F). Chek ook de staat van de buis die
beide verbind.. Indien deze vervangen moet worden, bel
dan de dienst na verkoop, zelf bij kleine kreuken.
Open de knop van de verwarmer (richting +) en duw op de
aansteek-knop (3 ) tot ontsteking (duw tot 3 a 4 keer als
nodig is). Als het niet gaat, neem een stekje of aansteker
die U tegen de brander houdt tot ontsteking.
Regel de vlam in verhouding met de kookpot die U
gebruikt. Geen kookpoten gebruiken met een diameter
van minder dan 12 cm of meer dan 26 cm.

1) DOVEN / UITDOEN VAN VERWARMER

(VOLGENS MODEL)
Sluit de knop van verwatmer (richting - )en ook de knop
van de gasfles als de grill niet aanstaat.

m) VERVANGING VAN DE GASFLES

- Vervang de gasfles altijld op een goed geventileerde
plaats waar zich geen vlammen, vonken of
warmtebronnen mogen bevinden

- Draai de regelknoppen op de stand "OFF" (®) en sluit
vervolgens de kraan van de gasfles.

- Schroef de drukregelaar los en controleer of de
afdichting op zijn plaats zit en in goede staat verkeert.

- Breng de volle gasfles aan, monteer de drukregelaar
opnieuw en let er hierbij op dat de slang niet geforceerd
wordt. Controleer hierna op eventuele gaslekkage.

n) GEBRUIK

Wanneer u het toestel voor de eerste keer gebruikt,
verwarm deze dan (afhankelijk van het model : met
gesloten deksel / zonder beschermhoes) ongeveer 30

minuten op vol vermogen (1) om de verfgeur van de

onderdelen te laten verdwijnen.

Bij normaal gebruik de barbecue (afhankelijk van het
model : met gesloten deksel / zonder beschermhoes) 15

a 20 minuten laten voorverwarmen om de gietijzeren
roosters op de juiste temperatuur te brengen.

De bereidingstijd kan worden aangepast met de
regelknoppen: tussen de volledig open stand (0) en de
half open stand (4 ).

Om te voorkomen dat de etenswaren op de bakroosters
vastbakken kunt u de roosters met een beetje slaolie
insmeren voordat u het voedsel er op legt.

Om te voorkomen dat het vet tijdens het bakken vlam vat,
kunt u voor het bakken het overtollige vet van het vlees
verwijderen. Maak de barbecue na elk gebruik schoon om
ophoping van vet te voorkomen en zo de kans op vlam
vatten te verminderen.

Belangrijk:

Als er tijdens het gebruik van het toestel een of meer
branders uitgaan, zet u de regelknoppen meteen op "OFF"
(®). Wacht 5 minuten om het niet-verbrande gas te laten
ontsnappen. Voer nogmaals de handelingen uit om de
barbecue aan te steken, uitsluitend nadat u hebt gewacht.

0) SCHOONMAKEN EN ONDERHOUD

- Breng nooit wijzigingen aan uw toestel aan. Dit zou

%evaar met zich kunnen meebrengen.

m de goede werking van uw toestel te blijven
garanderen, is het raadzaam deze regelmatig (om de 4
a 5 keer) schoon te maken.

- Wacht voor het reinigen altijld totdat het toestel is
afgekoeld.

- Draai de kraan van de gasfles dicht.

- De branders dienen iedere 3 maanden gecontroleerd en
schoongemaakt te worden. Verwijder de brander en
controleer of vuil of spinnenweb de branderbuis
blokkeert. Dit kan een slechte gastoevoer veroorzaken
of een gasophoping buiten de brander.

- Maak de bovenkant van de brander, de zijkanten en de
onderkant schoon met een spons (water en
afwasmiddel). Indien nodig kunt u een vochtig
schuursponsje gebruiken.

- Controleer of alle branderbuizen schoon en droog zijn
voordat deze opnieuw gebruikt worden. Gebruik indien
nodig een staalborstel om de brandergaten te
ontstoppen.

- Maak de openingen van de gasbuis schoon indien
nodig (zie tekening hieronder).

openingen van de venturi-buisjes

e O
——

=

N.B. Door regelmatig onderhoud blijft de brander in
goede staat en wordt vroegtijdige roestvorming naar
aanleiding van zure resten van geroosterde
voedingswaren voorkomen. Het is echter normaal dat de
brander na verloop van tijd roestvorming vertoont.

luchttoevoergaatjes

- Zijwanden van de branderruimte, bedieningspaneel
Reinig ook deze onderdelen regelmatig met een spons
en wat afwasmiddel. Gebruik geen schurende
produkten.

- Bakplaten

Wacht tot de bakplaat is afgekoeld alvorens deze
schoon te maken. Gebruik Campingaz® Cleaner Spray,
BBQ cleaner en BBQ borstels.

Nadat u de bakroosters hebt schoongemaakt en
gedroogd, smeert u ze licht in met vet om ze te
beschermen tegen roestvorming en om te voorkomen
dat er voedsel aan blijft plakken.

Campingaz® raadt aan om een dunne laag plantaardige
olie op de bakroosters aan te brengen met een
theedoek.
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Opgelet: niet in de afwasmachine plaatsen en niet laten
drogen zonder af te drogen.

- Hout
Het hout van onze barbecues is behandeld met Lazure
om het te beschermen en de natuurlijke uitstraling te
behouden. Het is echter een levend materiaal dat
gevoelig blijft voor blootstelling aan zonnestralen, vocht
en temperatuurverschillen.

Om uw barbecue in goede staat te houden, raden we u
aan om deze met een Campingaz-beschermhoes te
bedekken die als accessoire wordt verkocht. Belangrijk:
wacht tot de barbecue volledig is afgekoeld voor u de
beschermhoes plaatst.

Breng in het begin van het seizoen een laag Lazure voor
hout aan op de houten delen met een doek of een kwast
om deze te beschermen.

p) OPBERGEN

- De kraan van de gasfles na elk gebruik dichtdraaien.

- Indien u uw barbecue binnen opbergt, koppel dan de
gasfles af en bewaar deze buiten.

- Indien u uw toestel buiten opbergt, is het raadzaam een
beschermhoes te gebruiken.

- Indien het toestel tijdens een lange periode niet gebruikt
wordt, is het raadzaam de barbecue op te slaan in een
droge, beschutte plaats (vb.: garage).

q) ACCESSOIRES

ADG adviseert zijn gasbarbecues systematisch te
gebruiken met accessoires en onderdelen van het
merk Campingaz. ADG wijst elke aansprakelijkheid af
in geval van beschadiging of slechte werking ten
gevolge van het gebruik van accessoires en/of
onderdelen van een ander merk.

r) BESCHERMING VAN HET MILIEU

Denk aan de bescherming van het milieu! Uw apparaat
bevat materialen die ingezameld of gerecycled kunnen
worden. Breng het naar de milieustraat in uw gemeente
en scheidt de verpakkingsmaterialen.
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Storingen / Oplossingen

U kunt jarenlang plezier hebben van uw barbecue als deze juist geassembleerd is en u weet hoe deze te gebruiken. Indien
u toch problemen ondervind kunt u hieronder mogelijk de oplossing vinden :

Storingen

Mogelijke
oorzaken/aktie

Storingen

Mogelijke
oorzaken/aktie

De brander gaat niet aan

- Slechte gastoevoer

- De drukregelaar werkt niet

- De slang,de kraan, de sproeier,
branderbuis of de gaatjes van
de brander zijn verstopt

- De branderbuis bedekt niet de
sproeier

Geen volledige vlam rond de
brander

- Defecte of verstopte brander :
plaats de brander opnieuw

- Verstopte sproeier(s)

- Raadpleeg de klantenservice

De brander ploft of gaat uit

- Controleer of gas wordt
aangevoerd

- Controleer de aansluiting van
de slang

- Raadpleeg de klantenservice

Onvoldoende hitte

- Verstopte sproeier of
branderbuis
- Raadpleeg de klantenservice

Grote vlammen aan het

oppervlak van de brander

-Reinig de beschermplaat
boven de brander

- Reinig de vetopvangbak(ken).

- De temperatuur is te hoog: kies
een lagere stand

Vlammen achter de regelknop

- Defecte kraan

- De gastoevoer onmiddellijk
afsluiten

- Raadpleeg de klantenservice

Vlammen onder het

bedieningspaneel

- De gastoevoer onmiddellijk
afsluiten
- Raadpleeg de klantenservice

De brander is met een lucifer
aan te krijgen, maar niet met
de elektronische ontsteking

- Defecte ontsteking, bedrading
of electrode
- Controleer de aansluitingen

van de kabel en de aansteker
- Controleer de staat van de
electrode en bedrading
- Raadpleeg de klantenservice

Vlammen bij een - Lek verbindingsstuk
verbindingsstuk - De gastoevoer onmiddellijk
afsluiten

- verbindingen vastdraaien en
controleren op lekkage
- Raadpleeg de klantenservice

TOEPASSINGSVOORWAARDEN VAN DE GARANTIE

- Op het product zit volledige garantie van onderdelen en arbeidskracht gedurende 2 (twee) jaar vanaf de datum van
aankoop.

- De garantie is van toepassing wanneer een geleverd product niet conform de bestelling is of wanneer het defect is,

- Binnen de garantieperiode zal het produkt worden gerepareerd, vervangen of worden terugbetaald - in zijn geheel of
voor een gedeelte.

- De garantie is niet geldig en is niet van toepassing wanneer de schade ontstaan is door (i) onjuist gebruik of onjuiste
opslag van het product, (ii) gebrek aan onderhoud van het product of onderhoud dat niet in conform is aan de
gebruiksinstructies, (iii) reparatie, wijziging, onderhoud van het product door niet erkende derde personen, (iv) het
gebruik van niet-originele reserveonderdelen.

- NOTA BENE: professioneel gebruik van dit product valt niet onder de garantie.

- Een bewijs van aankoop (faktuur of kassabon) zijn noodzakelijk voor afhandeling onder garantie.

- leder product dat op gas werkt moet gescheiden worden van de vulling of van de cylinder waarmee het verbonden is,
voordat deze teruggezonden wordt naar het erkende reparatiecentrum.

- Deze garantie heeft geen invlioed op de wettelijke rechten van de consument.

- De behandeling van het product tijdens de garantieperiode heeft geen gevolgen voor de vervaldatum van de garantie.

- Raadpleeg onze klantenservice in geval van klachten.

Indien u de storing niet zelf kunt oplossen, neemt u dan contact op met uw dealer die u de dichtstbijzijnde
klantenservice afdeling zal opgeven of neem contact op met CAMPINGAZ:

COLEMAN BENELUX B.V. Minervum 7168 - 4817 ZN BREDA - NEDERLAND
Tel: +31 76 572 85 00 Fax: + 3176 57110 14

www.campingaz.com
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Utilizacao e manutencao

* Antes de utilizar, ler as instrugdes
« Utilizar apenas ao ar livre.
* Nao utilizar carvao de madeira.

norma europeia que os abrange.

VA

lado a lado.

* N&o utilizar nenhum redutor reguldvel. Utilizar as valvulas de regulagéo fixa em conformidade com a

 Para garantir o funcionamento em total seguranca do seu aparelho, nunca utilizar duas placas cheias

CASO NAO RESPEITE AS REGRAS DE UTILIZAGAO PODE PROVOCAR RAVES DETERIORAGOES NO VOSSO

APARELHO.

a) PARA VOSSA SEGURANCA

- Nao armazenar nem utilizar gasolina ou outros liquidos
ou vapores inflamaveis na proximidade do aparelho.
Durante a utilizacao, este aparelho deve estar afastado
de materiais inflamaveis. No caso de cheiro a gas :

1) Fechar a torneira da garrafa de gas

2) Apagar todas as chamas vivas

3) Abrir a tampa

4) Se o cheiro persistir, ver § f ou informar-se junto do
vendedor.

- As partes protegidas pelo fabricante ou respetivo
mandatario ndo devem ser manipuladas pelo utilizador.

- Fechar o recipiente de gas depois da utilizagao.

b) LUGAR DE UTILIZAGAO

- Este aparelho s6 deve ser utilizado no exterior.

- ATENCAO : as partes acessiveis podem ficar muito
quentes. Mantenha as criangas afastadas.

- Nenhum material combustivel se deve encontrar num
raio de 60 cm ao redor do aparelho.

- Nao deslocar o aparelho durante o funcionamento.

- Utilizar o aparelho num terreno bastante plano.

- Prever um débito de ar novo de 2 m¥kW/h.

c) GARRAFA DE GAS

Este aparelho esta regulado para funcionar com as
garrafas de butano/propano 4,5 a 15 kg equipadas com
um redutor apropriado:

- Franga, Bélgica, Luxemburgo, Reino Unido, Irlanda,
Portugal, Espanha, Italia, Croacia, Grécia: butano 28
mbar / propano 37 mbar.

- Paises Baixos, Noruega, Suécia, Dinamarca,
Finlandia, Suica, Hungria, Eslovénia, Republica
Chuca, Eslovaquia, Bulgaria, Turquia, Roménia:
butano 30 mbar / propano 30 mbar.

- Polénia: propano 36 mbar.

- Alemanha, Austria: butano 50 mbar / propano 50 mbar.

Para a ligagdo ou a mudanga da garrafa, efectuar a
operacao sempre num local bem arejado, e nunca em
presenga de uma chama, faisca ou fonte de calor.

A garrafa de gas equipada com distensor ndao deve
ser colocada por baixo da grelha do fogdo se a sua
altura total for superior a 46,5 cm.

Uma vez instalada a garrafa de gas por baixo da grelha,
ela deve ser presa a armagao do fogdo com a ajuda da
correia fornecida.

d) MANGUEIRA

Franga (conforme o modelo)
O aparelho pode ser utilizado com 2 tipos de tubos
flexiveis:

a)tubo flexivel destinado a ser ligado em ponteiras
aneladas do lado do aparelho e do regulador, fixado
por abracadeiras (segundo a norma XP D 36-110).
Comprimento previsto 1,25 m.

G1/2 M 20x1,5

B0 P i G

Barbecue Redutor

b) tubo flexivel (segundo a norma XP D 36-112) equipado
com uma porca roscada G 1/2 para aparafusar no
aparelho e uma porca roscada M 20x1,5 para
aparafusar no regulador, comprimento previsto 1,25m.

M 20x1,5
G 1/2
B —
Redutor

Barbecue

O aparelho possui uma ligagcdao roscada para
admissao do gas G 1/2 entregue com a ponteira
anelada NF e a junta ja montadas.

1) Para utilizagao do aparelho com o tubo flexivel XP
D 36-110: (solugao d) a))

- introduzir a fundo o tubo flexivel na ponteira anelada do
aparelho e do regulador.

- deslizar as abragadeiras para tras dos 2 primeiros
ressaltos das ponteiras e aperta-las até apertar
totalmente.

~®

-

- a estanquicidade devera ser verificada seguindo as
indicagdes do paragrafo f).

2) Para utilizagdo do aparelho com o tubo flexivel XP
D 36-112, porcas G 1/2 e M 20x1,5 : (solugédo d) b))

- desaparafusar e retirar a ponteira anelada NF para
libertar a ligagao de admissao G1/2.

- retirar a junta

- aparafusar a porca roscada G 1/2 do tubo de ligacao de
admissao do aparelho e a porca roscada M20x1,5 a
ligagdo de saida do regulador seguindo as indicacdes
disponibilizadas com o tubo flexivel.

- utilizar uma chave para imobilizar a ligacdo de
admissao do aparelho e apertar ou desapertar a porca
roscada utilizando outra chave.

- utilizar uma chave para imobilizar a ligacao de saida do
regulador.

- a estanquicidade devera ser verificada seguindo as
indicagdes do paragrafo f).

Verificar que o tubo flexivel apresente um aspecto normal,

sem torcoes ou apertos, nem contacto com as paredes
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quentes do aparelho. Devera ser substituido assim que
atinja a data de validade gravada no tubo ou sempre que
apresente danos ou fissuras.

Bélgica, Luxemburgo, Paises Baixos, Reino Unido,
Irlanda, Poldnia, Portugal, Espanha, Italia, Noruega,
Suécia, Dinamarca, Finlandia, Croacia, Hungria,
Eslovénia, Republica Chuca, Eslovaquia, Grécia,
Bulgaria, Turquia, Roménia:

O aparelho esta equipado com um terminal anelado.
Deve ser utilizado com um tubo de borracha de qualidade
apropriada para uso com gas butano e propano.

O seu comprimento nao devera exceder os 1,20 metros.
Deve ser substituido caso esteja danificado, apresente
fissuras ou quando a legislagao nacional assim o exija ou
conforme a validade.

Nao puxar pelo tubo nem torcé-lo. Manté-lo afastado de
partes ou de componentes do aparelho que possam
aquecer.

Verificar que o tubo flexivel um aspecto normal, sem
torgdes ou apertos.

Suiga, Alemanha, Austria:

O aparelho deve ser utilizado com um tubo de borracha
de qualidade adaptado para uso com gas butano e
propano.

O seu comprimento ndo devera exceder os 1,50 metros.
Deve ser substituido caso esteja danificado, apresente
fissuras ou quando a legislagao nacional assim o exija ou
conforme a validade.

N&o puxar pelo tubo nem torcé-lo. Manté-lo afastado de
partes ou de componentes do aparelho que possam
aquecer.

Verificar que o tubo flexivel um aspecto normal, sem
torgbes ou apertos.

Ligacdo do tubo de borracha : para ligar o tubo ao
terminal do aparelho apertar a porca do tubo firmemente
mas sem forga excessiva com duas chaves apropriadas :
- chave de 14 para fixar o terminal
- chave de 17 para enroscar a porca do tubo

e) TAMPA (conforme o modelo)

Manipular a tampa com precau¢ao, nomeadamente
durante o funcionamento. Nao se deve debrugar por cima
da cuba.

f) ENSAIO DE ESTANQUICIDADE

1) Efectuar a operacao no exterior, afastando todos os
materiais inflamaveis. Nao fumar.

2) Se certificar-se que as alavancas de regulagéo estao
em posicao "OFF" (e@).

3) Encaixar ao maximo as extremidades do tubo flexivel
sobre a tomada do redutor e do aparelho. A aplicagao
de agua de sabdo sobre as tomadas facilita o encaixe.

4) Roscar o redutor sobre a garrafa de gas.

5) Nao procure identificar fugas com uma chama, utilize
um liquido detector de fugas de gas.

6) P6r o liquido sobre as ligagdes entre garrafa/redutor/
tubo/aparelho. As alavancas de regulagao devem ficar
em posigdo "OFF" (®). Abrir a torneira da garrafa de
gas.

24

7) Se se formarem bolhas, isso significa que ha fugas de
gas.

8) Para suprimir a fuga, apertar as porcas ou encaixar
com precisdo o tubo sobre a tomada respectiva. Se
houver uma peca defeituosa, efectuar a substituicdo. O
aparelho ndo deve ser posto em funcionamento antes
da fuga ter sido suprimida.

9) Fechar a torneira da garrafa de gas.

IMPORTANTE:

Nunca utilize uma chama para detectar uma fuga de gas.
E necessario efectuar pelo menos uma vez por ano o
controle e a busca de fugas que devem ser efectuadas
igualmente quando de mudancga da garrafa de gas.

g) ANTES DE POR EM FUNCIONAMENTO

Nao por o aparelho em funcionamento sem ter lido

atentamente e compreendido todas as instrugdes.

- Assegure-se também :

- que nao ha fugas

- que os tubos Venturi ndo estao obstruidos

- que o tubo ndo estd em contacto com pecgas que
possam aquecer.

- que as aberturas de ventilagdo do compartimento do
recipiente de gas nao estejam obstruidas.

- que o tabuleiro para recuperacdo de gordura esteja
correctamente colocado no respectivo encaixe e que
esteja correctamente encaixado até ao batente.

Verificar se os tubos Venturi (VT) cobrem os
injectores (1J).
IJ

VT

h)ACENDIMENTO DOS QUEIMADORES DO
GRELHADOR

- Retirar a tampa de protecgdo ou abrir a tampa de
cozedura (conforme o modelo).

- Se certificar-se que as alavancas de regulagao estao
em posicao "OFF" (e).

- Premir e rodar o botédo de regulagédo para a esquerda e
coloca-lo na posicado totalmente aberta (), depois
carregar imediatamente no botdo de acendimento até
ao clique (/). Se o acendimento nédo se efectuar ao
primeiro disparo, carregar 3 ou 4 vezes se for
necessario.

- Repetir esta operagao até que o queimador acenda.

- Se o queimador ndo se acender, colocar de novo o
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botdo de regulagdo na posicao "OFF" (®). Esperar 5
minutos antes de recomegar a operagao.

Uma vez aceso, tem 2 possibilidades para acender

outro queimador:

3 A 12 possibilidade consiste em repetir a operagao de
acendimento acima descrita;

3 A 22 possibilidade consiste em acender o queimador a
direita ou a esquerda do 1° queimador aceso, depois
um apéds o outro os queimadores seguintes rodando o
botéo de regulagéo para posicao totalmente aberta ( @).

Se o acendedor de faisca eléctrica ndo funcionar,
acender manualmente (paragrafo seguinte).

i) ACENDIMENTO MANUAL DO GRELHADOR

- Retirar a tampa de protecgdo ou abrir a tampa de
cozedura (conforme o modelo).

- Se certificar-se que as alavancas de regulagcao estao
em posigao "OFF" (®).

- Retirar o tabuleiro de recolha de gordura.

- Acender o fosforo e e aproxima-lo por baixo até ao
queimador.

- Remir e rodar o botdo de regulacéo pare&a esquerda e
coloca-lo na posicao totalmente aberta (0).

- Assim que o queimador esteja aceso, colocar
novamente o tabuleiro de recuperacédo de gorduras no
respectivo encaixe e empurra-lo até ao batente.

Assim que o queimador esteja aceso,
possibilidades para acender outro queimador:

3 A 12 possibilidade consiste em repetir a operacédo de
acendimento acima descrita;

3 A 22 possibilidade consiste em acender o queimador a
direita ou a esquerda do 1° queimador aceso, e
depois um apds outro os queimadores seguintes
rodando o botdo de regulagdo para a posicao
totalmente aberta ().

tem 2

j) DESLIGAR/APAGAR O GRELHADOR

Colocar de novo os botbes de regulagdo na posigao
"OFF" (®), e depois fechar a torneira da garrafa.

k) ACENDIMENTO DO AQUECEDOR

(conforme modelo)
O aquecedor pode funcionar sozinho ou ao mesmo tempo
que a grelha.
Acendimento : abrir a torneira da garrafa de gas.
Verificar se o circuito de gas esta suficientemente vedado,
da garrafa até o aquecedor (ver § F). Verificar o estado
do tubo que liga a grelha ao aquecedor. Ao troca-lo,
solicitar o Servico Apos Venda, caso ele apresenta
rachaduras.
Abrir a torneira do aquecedor (sentido +) e carregar sobre
0 botédo de acendimento (¥ ) até o disparo.
Carregar 3 ou 4 vezes se necessario. Caso ndo acenda,
colocar um fésforo perto do queimador.
Regular a chama a dimensao do recipiente utilizado abrindo
mais ou menos a torneira. Nao utilizar recipientes cujos
didmetros sejam inferiores a 12 cm ou superiores a 26 cm.

I) EXTINGAO DO AQUECEDOR

(conforme modelo)
Fechar a torneira do aquecedor (sentido -) e a torneira da
garrafa se a grelha nao estiver funcionando.

m) MUDANGCA DA GARRAFA DE GAS

- Efectuar sempre a operagdo num local arejado e nunca
em presenga de chamas, faiscas ou fonte de calor.

- Colocar os botdes de regulagéo na posigao "OFF" (@) e
depois fechar a torneira da garrafa.

- Desenroscar o redutor, verificar a presenga e o estado
da junta de estanquecidade.

- Colocar a garrafa cheia no lugar, roscar de novo o
redutor tendo o cuidado de manter o mangueira flexivel
livre de constrangimentos.

n) UTILIZACAO

Aquando da primeira utilizacdo, aquecer o barbecue
(conforme o modelo: fechar a tampa articulada/ndo
colocar a tampa de protecgdo) com os queimadores na
posicdo de abertura maxima (0), durante cerca de 30

4 £ pu | | - | il |
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pegas novas.

Em funcionamento normal, aquecer previamente o
barbecue (conforme o modelo: fechar a tampa
articulada/nao colocar a tampa de protecgdo) durante 15
a 20 minutos para aquecer as grelhas de ferro de maneira
a obter a temperatura ideal para cozinhar.

A velocidade de cozedura pode ser controlada em fungao
da posicao doz botdes de regulacdo: entre a posicao
abertura total () e a posicdo média (! ).

Para reduzir a aderéncia dos alimentos contra a grelhas,
untar as grelhas com 6leo de cozinhar, antes de colocar
os alimentos sobre a mesma.

Para reduzir as chamas ocasionadas pelas gorduras na
altura de grelhar, retirar o excesso de gordura das carnes
antes do cozinhado. Limpar o barbecue apds o grelhado
para evitar a acumulagéo de gordura e assim diminuir o
risco de inflamagao.

Importante:

Caso durante o funcionamento do aparelho um ou mais
queimadores se apaguem, colocar imediatamente os botdes
de regulagao na posigcao "OFF" (®). Aguardar 5 minutos para
permitir a saida do gas ndo queimado Repetir a operagao de
acendimento apenas apos este periodo.

o) LIMPEZA E MANUTENGAO

Nunca modificar o aparelho : qualquer modificagao pode
revelar-se ser perigosa.

Esperar que o aparelho tenha arrefecido antes de efectuar
qualquer operagao de limpeza. Fechar a garrafa de gas.
QUEIMADOR DA GRELHA: a cada 3 meses, o
queimador deve ser limpo e controlado. Tirar o queimador
completo, controlar por baixo os tubos venturi para ver se
existem teias de aranha etc. Esse procedimento também
€ necessario se a grelha ndo tiver sido utilizada durante
mais de um més. Sujeiras ou teias de aranha podem
produzir uma diminuicdo do calor ou uma inflamacao
perigosa do gas fora do queimador. Limpar a parte
superior do queimador assim como o fundo da cuba com
uma esponja humida (agua adicionada de detergente
para a louga).

Se necessario utilizar uma escova de ago molhada.
Verificar se os orificios de saida do queimador ndo estao
obstruidos e deixar secar antes de utilizar de novo. Caso
seja necessario utilizar uma escova metalica para
destapar os orificios de saida do queimador.

Substituir o queimador corretamente na cuba.

Limpar os orificios do tubo venturi (ver a figura que se
segue) ou o queimador se for esse o caso.

Orificios de los tubos venturi

| Orificios de salida

N.B. : A limpeza frequente do queimador permite manté-
lo em bom estado por varias utilizagdes e evita a oxidacao
prematura, provocada principalmente por causa dos
residuos acidos dos grelhados. A oxidacao do queimador

22




€, porém, um fendbmeno normal com o passar do tempo e
um queimador oxidado que funcione normalmente nao
deve ser substituido. A substituigio do queimador é
necessaria se o funcionamento do mesmo nao estiver
correto : queimador furado ...

- Paredes da fornalha, painel de comando
Limpar igualmente estes elementos periodicamente,
com uma esponja com detergente para a louga. Nao
utilize produtos abrasivos.

- Placas de cozedura,
Antes de qualquer peragao de limpeza, aguardar que o
aparelho arrefeca. Utilizar um produto de limpeza
Campingaz® BBQ Cleaner Spray e escovas para
grelhadores.
Depois de limpar e secar as grelhas de cozedura, pincela-
las levemente com gordura para as proteger da corrosao e
evitar que enferrugem e peguem aos alimentos.
A Campingaz® recomenda a utilizacdo de dleo vegetal
para espalhar uma fina camada de gordura nas grelhas
de cozedura, utilizando papel absorvente.

Atencgdo: n&o lavar na maquina da loiga, ndo deixar
secar sem limpar.

- Madeira
A fim de manter o aspecto natural, ao mesmo tempo que
o protege, a madeira dos nossos grelhadores esta
revestida com produto de protecgdo. No entanto, € um
material vivo que se mantem sensivel a exposi¢do aos
raios solares, a humidade e as variagbes de
temperatura.
Para conservar o aspecto do grelhador, recomendamos
que o cubra com uma capa de protecgdo Campingaz
vendida como acessorio. Importante: aguardar que o
grelhador esteja totalmente frio antes de colocar a capa
de protecgéo.
No inicio da época de utilizagdo, dar uma camada de
produto de proteccdo para madeiras de exterior nas
partes em madeira, utilizando um pano ou um a trincha,
para |he dar um aspecto mais brilhante e manter a
protecgao.

p) ARRUMAGAO

- Fechar a torneira da garrafa de gas depois de cada
utilizacao

- Se arrumar o aparelho no
alimentagéo de gas

- Se o arrumar no exterior, & aconselhado a utilizagdo de
uma capa de protecgao. (Ver capitulo acessorios).

- No caso de longos periodos sem utilizagdo, é
recomendado conservar o aparelho em um lugar seco e
protegido (ex : garagem).

interior, desligue a

q) ACESSORIOS

ADG recomenda a utilizagcao sistematica dos seus
assadores ao gaz com oOs acessoOrios e pegas
sobresselentes da marca Campingaz. ADG declina
toda a responsabilidade em caso de mau
funcionamento sobrevindo do facto de uma utilizagao
de acessoérios e/lou pegas sobresselentes de marca
diferente.

r) PROTECGAO DO MEIO-AMBIENTE

Pense na protecgao do meio-ambiente! O seu aparelho
contém materiais que podem ser recuperados ou
reciclados. Entregue-o Ecocentro da sua zona e separe
0s materiais da embalagem.
Protecgdo do meio-ambiente
Pense na protecgao do meio-ambiente! O seu aparelho
contém materiais que podem ser recuperados ou
reciclados. Entregue-o Ecocentro da sua zona e separe
os materiais da embalagem.
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Anomalias / solugcoes

Anomalias

Causas provaveis
solugoes

Anomalias

Causas provaveis
solugoes

O queimador nido acende

- Ma chegada do gas

- Redutor n&o funciona

- Mangueira, torneira, tubo
Venturi ou orificios do
queimador estao entupidos.

- O tubo Venturi ndo cobre o
injector

O queimador tem falhas ou
apaga-se

- Verificar se ha gas

- Verificar a ligagao
mangueira

-Ver o S.A\V.

da

Chamas instaveis em sopro

- Garrafa nova que pode
conter ar.
- Deixar funcionar e o defeito

Grande penacho de chamas
na superficie do queimador

desaparece.

-Vero S.AV.

- O porta-injector estda mal
posicionado no tubo
Venturi. Recolocar o
venturi.

-O tubo Venturi esta
obstruido (exemplo: teias
de aranha). Limpar o
venturi.

-Vero S.A\V.

Chama no injector

- A garrafa esta quase vazia.
Substituir a garrafa e o
defeito desaparece

-Ver o S.A\V.

A gordura inflama-se de um
modo anormal

- limpar a tela de protecgao
que se encotra sobre o

queimador.-
-limpar o tabuleiro de
recolha de gorduras.
- Temperatura do grill
demasiado alta: reduzir o
débito

O queimador acende com |-Botao, fio ou eléctrodo

um fosforo mas ndo com o
acendedor "PIEZO"

defeituoso
- Controlar as unides do
cabo do acendedor

-Controlar o estado da
cerdmica e do cabo de
ligacao

-Vero S.A.V.

Fuga inflamada na uniédo

- Unido nao estanque

- Fechar imediatamente a
chegada do gas

-Vero S.A.V.

Calor insuficiente

- Injector ou tubo de Venturi
tapados
-Vero S.AV.

Fuga inflamada atras da
torneira

- Torneira defeituosa
- Parar o aparelho
- Consultar o S.A.V.

Fuga inflamada debaixo da
consola

- Parar o aparelho
- Fechar a garrafa
-Vero S AV

CONDIGOES DE APLICAGCAO DA GARANTIA

O produto beneficia de uma garantia total nas pegcas e mao-de-obra durante 2 (dois) anos a contar da data de

aquisicao.

- A garantia é activada quando o produto entregue ndo esta em conformidade com a encomenda ou quando apresenta
uma avaria, desde que a reclamacgéo seja acompanhada de um documento justificativo da data de aquisi¢do (Exp.:
factura, taldo de caixa) e descricdo do problema encontrado.

- Qualquer produto que funcione a gas devera ser separado do cartucho ou do cilindro ao qual esta ligado antes de ser
devolvido a um centro de assisténcia pds-venda certificado.

- O produto sera reparado, substituido ou reembolsado - na totalidade ou em parte.

- A garantia é anulada e nao sera accionada quando o problema seja resultado (i) de utilizagdo ou armazenagem
incorrecta do produto, (ii) de manutencgao incorrecta do produto ou de uma manutencao contraria as instrugdes de
utilizagdo, (iii) da reparagao, alteracdo, manutencdo do produto por terceiros ndo autorizados, (iv) da utilizagado de
pecas de substituicdo que no sejam de origem.

- OBSERVACAO: A utilizacao profissional deste produto esta excluida da garantia.

- Qualquer reparagdo durante o periodo de garantia ndo altera a data de validade da mesma.

- Esta garantia ndo afecta em nada os direitos legais do consumidor.

- Consultar o nosso servigo ao cliente para qualquer reclamacao.

Caso nao seja possivel resolver o problema, é favor contactar o seu revendedor que lhe indicara o Servigo Pés-
Venda mais proximo do seu domicilio. Podera também contactar com o Servigo de Informagdes ao Consumidor
CAMPINGAZ:

SERVICO CONSUMIDORES

Camping Gaz International Portugal
Apoio ao cliente

Tel: (+351) 21 41 54 066 - Fax: (+351) 21 41 54 067

www.campingaz.com
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BENUTZUNG UND WARTUNG

® \or Gebrauch Bedienungsanleitung lesen.
® Nur im Freien benutzen.
® Keine Holzkohle benutzen.

VA

® Keinen verstellbaren Druckregler benutzen. Druckminderer mit fester Einstellung nach der
entsprechenden europaischen Norm verwenden.

® Damit |hr Gerat sicher funktionieren kann, niemals zwei volle Platten nebeneinander verwenden.

BEI NICHTBEACHTUNG DIESER GEBRAUCHSANWEISUNGEN KANN IHR GERAT ERNSTHAFT

BESCHADIGT WERDEN.

a) ZU IHRER SICHERHEIT

- Kein Benzin, andere brennbare Flussigkeiten oder
Dampfe in der Nahe des Gerates lagern oder benutzen.
Dieses Gerat darf beim Gebrauch nicht in der Nadhe von
brennbaren Materialien stehen. Bei Gasgeruch:

1) Den Hahn der Gasflasche schlielen.

2) Flammen sofort I6schen.

3) Den Deckel 6ffnen.

4) Wenn der Gasgeruch nicht nachlasst, vgl. Abschnitt
f) “Dichtheitskontrolle” oder sofort bei Ihrem Handler
nachfragen.

- Der Benutzer darf die vom Hersteller oder seinem
Beauftragten geschutzten Teilen nicht betatigen.

- Gasbehalter nach der Benutzung schlielen.

b) VERWENDUNGSORT

- Dieses Gerat darf nur im Freien verwendet werden.

- VORSICHT: die zuganglichen Teile konnen sehr heil}
sein. Kleine Kinder fernhalten.

- Zu brennbarem Material muss ein Mindestabstand von
60 cm eingehalten werden.

- Den Girill in heiRem Zustand nicht verlagern.

- Das Gerat auf ebenem Boden benutzen.

Eine Frischluftzufuhr von 2 m3kW-Stunde vorsehen.

c) GASFLASCHE

Das Gerét ist fir den Betrieb mit Butan/Propan-Flaschen
Inhalt zwischen 4,5 und 15 kg) mit geeignetem
ruckminderer eingestellt:

- Frankreich, Belgien, Luxembur?, GrofBbritannien,
Irland, Portugal, Spanien, I[talien, Kroatien,
Griechenland: Butan 28 mbar/Propan 37 mbar

- Niederlande, Norwegen, Schweden, Ddnemark,
Finnland, échweiz, Teschechische Republik,
Ungarn, Slowenien, Slowakei, Bulgarien, Tiirkei,
Rumanien: Bytan 30 mbar/Propan 30 mbar

- Deutschland, Osterreich: Butan 50 mbar/Propan 50 mbar

- Polen: Propan 36 mbar

Den Anschluss bzw. Wechsel der Flasche immer an

einem gut bellfteten Ort fern von offenen Flammen,

Funken oder Warmegquellen vornehmen.

Die Gasflasche mit Druckminderventil darf nicht

unter den Grill gestellt werden, wenn sie insgesamt

hoéher als 46,5 cm ist. . _ _

Wenn die Gasflasche unter dem Girill platziert wird, muss

sie dm|t dem mitgelieferten Gurt am Rahmen befestigt

werden.

d) SCHLAUCH

Frankreich (je nach Modell)

Das Gerat kann mit 2 Arten von Schlduchen beniitzt

werden:

a) Schlauch zum Aufstecken auf Schlauchanschliisse am
Gerat und am Druckminderer, befestigt mit Schellen
(nach Norm XP D 36-110). Empfohlene Lange 1,25 m.

G1/2 M 20x1,5

B P T O Petomm

Gerat Druckregler

b) Schlauch (nach Norm XP D 36-112) mit
Gewindemutter G 1/2 zum Aufschrauben auf das Geréat
und Gewindemutter M 20x1,5 zum Aufschrauben auf
den Druckminderer, empfohlene Lange 1,25 m.

M 20x1,5
G172

03 F— —=xfj =0

Gerat schwarz Druckregler

Das Gerat hat einen Gaseingangsnippel G 1/2, der
zusammen mit dem bereits montierten
Sc_:rblauchanschluss NF und der Dichtung geliefert
wird.

1) Bei Verwendung des Geréts mit Schlauch XP D 36-110:
Losung d) a))

- Schlauch bis zum Ende auf den Schlauchanschluss
des Gerats und des Druckminderers aufstecken.

- Schellen hinter die ersten beiden Buckel des
Anschlisse schieben und bis zum Bruch des
Spannkopfes anziehen.

®
)

- Dichheit nach Angaben von Abschnitt f) prifen.

2) Bei Verwendung des Gerats mit Schlauch XP D 36-112,
Muttern G 1/2 und M 20x1,5: (L6sung d) b))

- den Schlauchanschluss NF losen und abnehmen, um
den Anschluss G1/2 frei zu machen.

- Dichtung entfernen

- Gewindemutter G 1/2 des Schlauches auf den
Eingangsanschluss des Gerats schrauben und
Gewindemutter M20x1,5 auf den Ausgangsanschluss
des Druckminderers nach den mit dem Schlauch
geliefer‘cen Angaben.

- Schlussel verwenden, um den Eingangsanschluss des
Gerats zu fixieren und Gewindemutter mit einem
anderen Schllissel anziehen oder l6sen.

“.

- einen Schlissel verwenden, um den
Ausgangsanschluss des Druckminderers zu fixieren.
- Dichtheit nach Angaben von Abschnitt f) prifen.

Prifen, ob der Schlauch normal verlduft, ohne Drall oder
Zug und ohne die heiRen Wande des Gerats zu berthren.
Er muss bei Erreichen des Verfalldatums auf dem
Schlauch ausgewechselt werden oder immer, wenn er
beschadigt ist oder Risse aufweist.
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Belgien, Luxemburg, Niederlande, GroRbritannien,
Irland, Portugal, Spanien, Italien, Kroatien, Polen,
Norwegen, Schweden, Danemark, Finnland,
Teschechische Republik, Ungarn, Slowenien, Slowakei,
Griechenland, Bulgarien, Turkei, Ruménien:

Das Gerat ist mit einem gerillten Anschluss versehen, an
den ein nach den jeweiligen Landesvorschriften (NF, BS,
UNI, UNE usw.) fiir Butan und Propan %eeigneter flexibler
Gasschlauch angeschlossen wird. Dieser darf nicht
l&nger als 1,20 m sein. _

Zu ersetzen bei Beschadigungen, Rissen, wenn es die
Vorschriften des Landes verlangen oder je nach seiner
Gultigkeit. Alle Gasschlauche tragen ein
Haltbarkeitsdatum (Jahreszahl) (den Landern nach).
Wenn dieses erreicht ist, muss der weiche Schlauc
ersetzt werden.

Nicht am Schlauch ziehen und ihn nicht verdrehen. Von
Teilen entfernt halten, die hei® werden kdnnen.

Prifen, ob der Schlauch normal verlauft, ohne Drall oder Zug.

Deutschland, Osterreich, Schweiz:
Das Gerat muss mit einem Schlauch verwendet werden,
der fur den Einsatz von Butan und Propan geeignet ist.
Dieser darf nicht Ianger als 1,50 m sein. Zu ersefzen bei
Beschéadigungen, Rissen, wenn es die Vorschriften des
Landes verlangen oder je nach seiner Glltigkeit. Nicht
am Schlauch ziehen und ihn nicht verdrehen. Von Teilen
entfernt halten, die hei® werden konnen.
Prifen, ob der Schlauch normal verlauft, ohne Drall oder Zug.
Schlauchanschluss; fir den Anschluss des Schlauchs am
Gerateansatz  mit passenden Schlisseln die
Schlauchmutter festziehen, ohne zu Uberdrehen:

- 14er-Schlissel zum Blockieren des Ansatzstiicks

- 17er-Schlissel zum Festziehen der Schlauchmutter

e) DECKEL (je nach Modell)

Den Deckel insbesondere bei Geratebetrieb vorsichtig
handhaben. Sich nicht Gber die Grillwanne beugen.

f) DICHTHEITSKONTROLLE

1) Die Kontrolle im Freien vornehmen und dabei alle
Gegenstéande aus brennbaren Materialien vom Girill
entfernen. Nicht rauchen.

2) Sticrl']\erstellen, dass die Schaltknopfe auf "OFF" (®)
stehen.

3) Die Schlauchenden ganz auf den Anschlussstutzen
des Druckreglers und auf den Geratestutzen

schrauben.

4) Den Druckregler auf die Gasflasche schrauben.

5) Leckstellen nicht mit einer offenen Flamme suchen,

sondern geeignete Lecksuchspray dazu verwenden.

X

6) Die Flissigkeit auf die Anschlisse

gFIasche/Druckregler/ Schlauch/Gerat) auftragen. Die
chaltknépfe mussen geschlossen bleiben (OFF-
Stellung). Das Ventil der Gasflasche 6ffnen.

7) Entstehen Seifenblasen, so zeigt dies eine undichte
Stelle an.

8) Zur Behebung der undichten Stelle die Muttern
anziehen. Defekte Teile auswechseln. Das Gerat darf
erst wieder in Betrieb genommen werden, wenn keine
undichte Stelle mehr vorhanden ist.

9) Das Ventil der Gasflasche schlieen.

WICHTIG: Niemals eine Flamme verwenden,
undichte Stellen zu suchen!

Die Kontrolle und Suche nach undichten Stellen muss
mindestens einmal im Jahr und jedesmal bei
Auswechseln der Gasflasche vorgenommen werden.

um

dg) VOR DER INBETRIEBNAHME

Nehmen Sie das Gerat nicht in Betrieb, bevor Sie die

Betriebsanleitung sorgfaltig gelesen und alle Hinweise

verstanden haben. Sichergehen, dass:

- keine undichten Stellen vorliegen.

- die Venturirohre nicht verstopft sind.

- die Schubeinheit richtig anqebracht ist.

- der Schlauch nicht mit Teilen in Berlhrung steht, die
heil® werden konnen.

- dass die Luiftungsoffnungen der Halterung des
Gasbehalters nicht eventuell verstopft sind.

- dass sich die Fettauffangschale in ihrer Halterung
befindet und bis zum Anschlag eingeschoben ist.

VA

Bittedgenau tberpriifen, ob die Venturirohre
(VT) di

e Diisen abdecken (1J)

h) ANZUNDEN DER GRILLBRENNER

- Schutzdeckel entfernen und Kochdeckel (je nach
Modell) 6ffnen.

- Sticﬂerstellen, dass die Reglerknopfe auf "OFF" (@)
stehen.

- Einstellknopf driicken und entgezq_en dem Uhrzeigersin
voll aufdrehen (Q , dann sofort Zindknopf driicken ()
bis zum Klicken. Erfolgt die Ziindung nicht beim ersten
Klicken, noch 3-4mal driicken.

- Solange wiederholen bis der Brenner geziindet hat.

- Wenn der Brenner nach 4 oder 5 Versuchen nicht
zundet, 5 Minuten warten und erneut versuchen.

Sobald der Brenner an ist, gibt es zwei Moglichkeiten,
einen weiteren Brenner anzuziinden:

O Mdglichkeit: den oben beschriebenen Vorgang
wiederholen;

3 Mdglichkeit: den Brenner rechts oder links vom ersten
Brenner anzinden, dann nacheinander die anderen
B&enner, indem der Einstellknopf voll aufgedreht wird
(L)

Wenn die piezoelektrische Ziindung nicht funktioniert, die
manuelle Ziindung verwenden (vgl. nachster Abschnitt)

i) ZUNDEN VON HAND

- Schutzdeckel entfernen und Kochdeckel (je nach
Modell) 6ffnen. )

- Sicherstellen, dass die Reglerknopfe auf "OFF" (@)
stehen.

- Die Fettauffangschale entfernen.

- Ein Streichholz anziinden und von unten in die Nahe
des Brenners fihren.

- Auf den entsprechenden Reglerknopf driicken und ihn
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eﬂt %ger? dem Uhrzeigersinn bis zur Maximalstellung
rehen.

- gobald der Brenner angeziindet ist, Fettauffangschale
in ihre Halterung einsetzen und bis zum Anschlag

einschieben.

Sobald der Brenner an ist, gibt es zwei Moglichkeiten,

einen weiteren Brenner anzuziinden:

O Méglichkeit: den oben beschriebenen Vorgang
wiederholen;

O Moglichkeit: den Brenner rechts oder links vom
ersten Brenner anziinden, dann nacheinander die
anderen Brenner, indem der Einstellknopf voll
aufgedreht wird ().

j) AUSSCHALTEN DES GRILLS

Die Schaltkndpfe auf OFF (®) stellen, dann das Ventil der
Gasflasche schliefien.

k) ZUNDEN DES SEITENKOCHERS
(je nach Modell)

Der Kocher kann alleine oder gleichzeitig mit dem Grill
betrieben werden.

Anziinden: Den Hahn der Gasflasche 6ffnen.

Die Dichtheit des Gaskreises von der Flasche bis zum
Kocher Uberpriifen (vgl. Abschnitt f). Den Zustand der
Leitung zwischen Grill und Kocher Uberprifen. Diese
auswechseln und den Kundendienst heranziehen, wenn
Risse auftreten.

Den Hahn des Kochers 6ffnen (Plus-Richtung) und bis
zum Klicken auf den Zindknopf R driicken. Wenn
ndti?, drei- oder viermal dricken. Falls keine Zindung
erfolgt, ein brennendes Streichholz an den Rand des
Brenners halten. B )
Die Flamme je nach GroRe des verwendeten Kochgerats
regulieren, indem der Hahn mehr oder weniger geoffnet
wird. Keinen Kochbehalter mit einem Durchmesser unter
12 cm bzw. Uber 26 cm verwenden.

I) AUSSCHALTEN DES SEINTENKOCHERS
(je nach Modell)

Den Hahn des Kochers (Minus-Richtung) und den Hahn
der Flasche schlieRen, wenn der Grill nicht in Betrieb ist.

m) AUSWECHSELN DER GASFLASCHE

- Das Auswechseln immer an einem bellfteten Ort und
fern von Flammen, Funken oder Warmequellen
vornehmen.

- Die Schaltknopfe auf "OFF" (®) stellen, dann das Ventil
der Gasflasche schlie3en.

- Den Druckregler abschrauben; Uberprifen, ob die
Dichtung an der Gasflasche vorhanden und in gutem
Zustand ist.

- Die volle Gasflasche unter den grill stellen, den
Druckregler wieder anschrauben. Darauf achten, dass
der Schlauch nicht beansprucht wird.

- Dichtheitskontrolle durchfiihren (siehe Abschnitt f)).

n) GEBRAUCH

Beim erstmaligen Gebrauch den Barbecue mit allen
Brennern in maximaler Stellung F:Q ) ca. 30 Minuten lang
erhitzen, damit die Neuteile den arbgeruch verlieren. (je
nach Modell: Schwenkdeckel schlielen / Schutzdeckel

nicht anbringen).

Bei Normalbetrieb den Barbecue 15 - 20 Minuten lang
vorwarmen, um die gufleisernen Roste auf die richtige
Grilltemperatur zu  bringen. je  nach Modell:
Schyen d)eckel schlieBen / Schutzdeckel nicht
anbringen).

Die Gargeschwindigkeit kann je nach Stellung der
Einstﬁllknbpfe reguliert werden: zwischen den Stellungen
voll (@) und mittel ().

Vor dem Auflegen der Speisen die Grillroste leicht mit
Speisedl bestreichen, damit die Grillstiicke nicht
hangenbleiben.

Um ein Entflammen des Fetts wahrend des Grillens zu
vermeiden, vorher das Uberflissige Fett am Fleisch

entfernen. Nach jedem Grillvorgang das Gerat reinigen,
um eine Fettansammlung zu vermeiden und die
Entflammungsgefahr zu mindern. .
Wichtig: Falls wahrend des Betriebs des Gerates
einer oder mehrere Brenner ausgehen, sofort die
Einstellknopfe auf "OFF" (®) stellen. 5 Minuten
warten, damit das nicht verbrannte Gas abziehen
ktanr?. Erst danach einen neuen Ziindvorgang
starten.

o) REINIGUNG UND WARTUNG

Das Gerat nie verandern: jede Anderung kann sich als
efahrlich erweisen.

m lhr Gerat in einwandfreiem betriebsfahigem Zustand
zu halten, wird empfohlen, es in regelmaRigen
Abstanden zu reinigen (nach 4- bis 5maliger Benutzung).
Das Gerat vor dem Reinigen véllig abklhlen lassen.
Die Gasflasche schlieBen und den Druckregler
abschrauben.

Den oberen Teil des Brenners mit einem feuchten
Schwamm (Wasser mit Spulmittelzusatz) reinigen.
Notfalls eine angefeuchtete Stahlblrste benutzen.
Uberprifen, dass die Diisen des Brenners nicht verstopft
sind und vor dem erneuten Gebrauch trocknen lassen.
Notfalls eine Stahlbirste benutzen, um die Auslassdiisen
des Brenners zu reinigen.

Wenn das Gerat mehr als 30 Tage lang nicht benutzt

wurde, ebenfalls Uberprifen, ob die Disen der
Brennerrohre nicht durch Spinnweben verstopft sind,
wodurch die_ Grillleistung vermindert oder ein

efahrliches Entziinden des Gases aullerhalb des
Brenners verursacht werden kann. Bei Bedarf die
Offnungen des Venturirohres oder den Brenner reinigen.

Offnungen der Venturirohre

oo

.....

Anmerkung: Durch regelméfiige Reinigung bleibt Ihr
Gril&;erat far viele Jahre in gutem Zustand, vorzeitiges
Oxidieren durch saurehaltige Grillreste kann verhindert
werden. Das Oxidieren des Brenners ist jedoch mit der
Zeit eine normale Erscheinung. Ein oxidierter Brenner,
der problemlos funktioniert, muss nicht ausgewechselt
werden. Er muss nur ausgewechselt werden, wenn die
Funk)tion beeintrachtigt ist (durchgebrochener Brenner
usw.).

SEITENWANDE DER WANNE, SCHALTKONSOLE:
Diese Teile ebenfalls regelmaflig mit Schwamm und
Spilmittel reinigen. Keine Scheuermittel verwenden.
Nach dem Reinigen und Trocknen die Grillroste leicht mit
Fett bestreichen, um sie vor Korrosion zu schitzen.

KOCHPLATTEN o . )
Vor jeder Reinigung warten, bis sie abgekuihlt sind.
Reinigungsmittel Campingaz® BBQ Cleaner Spray und
Grillbursten verwenden. ) .
Nach dem Reinigen und Trockner der Kochgitter leicht
einfetten, um sie vor Korrosion zu schiitzen und zu
vermeiden, dass sie rosten und an den Lebensmitteln
kleben. Campingaz® empfiehlt, die Kochgitter mit
saugféhigem Papier diinn mit einem Film aus Pflanzendl
zu bestreichen. . _

Achtung: nicht spllmaschinengeeignet, zum Trocknen
vorher abwischen.

HOLZ

Damit das naturliche Aussehen bewahrt und geschitzt
bleibt , ist das Holz unserer Grills lasiert. Holz ist jedoch
eine lebendige Materie und reagiert empfindlich auf
Sonneneinstrahlung, Feuchtigkeit und
Temperaturschwankungen.

Um das Aussehen lhres Grill zu bewahren, empfehlen
wir die Verwendung einer Campingaz-Abdeckhaube, die
als Zubehoér zu beziehen ist. V |cht|F;:__beyor Sie die
Schutzhaube anbringen, den Grill vol standlg_abkuh!en
lassen. Am Sajsonbeginn mit Lappen oder Pinsel eine
Schicht Lasur fur Holz auf die Holzteile aufbringen, damit
Ihr Grill wieder gléanzt und geschitzt bleibt.
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p) AUFBEWAHRUNG

Das Ventil der Gasflasche nach jedem Gebrauch schlie3en.
Wird der Grill in geschlossenen Rdumen aufbewahrt, die
Gasflasche abmontieren. Gasflasche im Freien lagern. Wird
er drauflen aufbewahrt, mit einer Schutzhllle abdecken. Bei
langerem Nichtgebrauch sollte der Grill an einem trockenen

und geschitzten Ort aufbewahrt werden (z. B. Garage).

q) ZUBEHORTEILE

ADG empfiehlt fiir seine Gasgrillgerate grundsatzlich
den Gebrauch von Zubehor- und Ersatzteilen der

Marke Campingaz. ADG haftet nicht fiir Schiaden oder
Funktionsstorungen aufgrund des Einsatzes von
Zubehor- und/oder Ersatzteilen einer anderen Marke.

r) UMWELTSCHUTZ

Beachten Sie die Umweltschutzvorschriften! |hr Gerat
besteht aus Materialien, die wieder verwertet oder recycelt
werden koénnen. Bringen Sie das Gerat zur
Abfallsammelstelle lhrer Gemeinde und sortieren Sie das
Verpackungsmaterial aus.

STORUNGEN

VERMUTLICHE
URSACHE-ABHILFE

VERMUTLICHE
URSACHE-ABHILFE

STORUNGEN

Brenner lasst sich nicht
anzinden

- Verschmutzter Brenner:
reinigen

- Probleme in der
Gaszufuhr

- Regler defekt

- Leitung, Hahn,
Einspritzdise,
Venturirohren oder
Brennerdisen verstopft

- Venturirohre deckt die
Einspritzdiise nicht ab

- Anschlussstutzen undicht:
Gaszufuhr sofort abstellen

- Kundendienst
kontaktieren

Flammen am
Anschlussstutzen

Brenner hat Fehlziindungen

- Priifen, ob Gas vorhanden
ist

- Anschluss der Leitung
prifen

- Kundendienst
kontaktieren

- Brenner defekt oder
verstopft

- Einspritzdiisen verstopft:
Venturi reinigen.
Kundendienst
kontaktieren

Flammenkranz ungleich

Heizleistung unzureichend - Einspritzdiise oder
Venturirohre:
Kundendienst

kontaktieren

Das Fett entziindet sich
anders als sonst

- Zu hohe Grilltemperatur:
Leistung vermindern

- Schutzblech uber dem
Brenner reinigen.

- Fettauffangschale
reinigen.

- Ventil defekt:
Gerat ausschalten
Kundendienst
kontaktieren

Flammen hinter dem
Schaltknopf

Der Brenner lasst sich mit
einem Streichholz
anziinden, aber nicht mit
der piezoelektrischen
Zundung

- Knopf, Draht oder
Elektrode der
Piezoziindung defekt

- Die Anschlisse des
Zunderdrahtes prifen

- Den Zustand der Keramik

- Gerat ausschalten

- Glasflasche schlief3en

- Kundendienst
kontaktieren

Flammen unter der Ablage

und des
Verbindungsdrahtes
Uberprufen.

GARANTIEBEDINGUNGEN

Fir das Produkt gilt eine vollstandige Garantie von 2 (zwei) Jahren ab Kaufdatum fiir Teile und Arbeitszeit. Die Garantie kommt
zur Anwendung, wenn das gelieferte Gerat nicht der Bestellung entspricht oder fehlerhaft ist; dazu muss der Reklamation ein
Nachweis des Kaufdatums (z.B.: Rechnung, Kassenbeleg) und eine Beschreibung des festgestellten Problems beigelegt
werden. Jedes mit Gas betriebene Gerat muss von der angeschlossenen Kartusche oder dem Zylinder getrennt werden, bevor
es an ein zugelassenes Kundendienstzentrum zurlickgeschickt wird. Das Gerat wird entweder repariert, ersetzt oder erstattet -
ganz oder teilweise. Die Garantie ist unwirksam und kommt nicht zur Anwendung, wenn der Schaden verursacht wurde (i) durch
falsche Bedienung oder Lagerung des Geréts, (ii) durch einen Wartungsfehler oder nicht gemaR den Bedienungsanweisungen
durchgefluhrte Wartung des Gerats, (iii) durch Reparatur, Anderung, Wartung des Gerats durch einen nicht zugelassenen
Dritten, (iv) durch Verwendung von nicht Original-Ersatzteilen. Anmerkung: die gewerbliche Verwendung des Gerats ist von der
Garantie ausgeschlossen. Jede Ubernahme wahrend der Garantiezeit ist ohne Auswirkung auf das Ablaufdatum der Garantie.
Diese Garantie beeintrachtigt keinesfalls die gesetzlichen Anspriiche des Verbrauchers. Fir jede Reklamation wenden Sie sich
bitte an unseren Verbraucher-Service.

VERBRAUCHERSERVICE DEUTSCHLAND/OSTERREICH
CAMPING GAZ (DEUTSCHLAND) GmbH: EZetilstralBe 5 - D-35410 Hungen-Inheiden
Tel. D: 06402 89-0 - Fax D: 06402 89-246
Tel. A: 01 6165118 - Fax A: 01 6165119
E-Mail: info@campingaz.de

VERBRAUCHERSERVICE SCHWEIZCAMPINGAZ SA
Tir-Fédéral 10 - 1762 GIVISIEZ - Schweiz
Tel: +41 26 460 40 40 - Fax: +41 26 460 40 50
E-Mail: info@campingaz.ch

www.campingaz.com
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Anvendelse og skjotsel

* Les bruksanvisningen fer du begynner a bruke apparatet.

« Skal kun brukes utendgars.
¢ |[kke bruk trekull.

VA

» Anvende ikke en reglerbar reduksjonsventil. Bruk trykkregulatorer med fast innstilling som samsvarer
med gjeldende europeiske forskrifter pa omradet.

* For & bruke apparatet pa en sikker mate begr du aldri bruke to plater pa full styrke rett ved siden av

hverandre.

Apparaten riskerer alvorlige skader hvis ikke disse anvendelsesanvisningar efterfolges.

a) FOR DIN EGEN SIKKERHET

- Lagre og anvende ikke bensin eller andre
lettebrennbare vaesker eller dampor i naerheten av
apparaten. Apparatet ma holdes atskilt fra brennbare
materialer nar det er i bruk. Hvis gasslukt uppkommer:
1) Lukke kranen til gasolbeholder.

2) Slukke all levande lue.

3) Apne lokket.

4) Hvis lukten gjensitter, se § f eller radfrage
omiddelbart en vidareforhandler.

- Deler som er beskyttet av produsenten eller dennes
mellomledd, skal ikke handteres av brukeren.

- Steng gassbeholderen etter bruk.

b) ANVENDELSESPLASS

- Denne apparat ma bare anvendes ute.

- ADVARSEL.: tilgengelige delar kan vara meget varme.
Hull barn pa avstand.

Inget brenndfarligt materiel far veere nsermre ennéa ca
60 cm fra apparaten.

Flytte ikke apparaten mens den er i igang.

Anvende apparaten pa en horisontal overflate.

- Forutse et nytt luftskifte pa& 2 m /kW/h.

c) GASSBEHOLDER

Denne apparat er avsedd at fungere med en butan- eller
propanolbeholder pa 4,5 a 15 kg forsynt med en
korresponderende gassreduksjonsventil:

- Frankrike, Belgia, Luxembourg, Storbritannia og
Nord-Irland, Irland, Portugal, Spania, Italia, Hellas,
Kroatia: butan 28 mbar / propan 37 mbar.

- Nederland, Tsjekkisk Republikk, Norge, Sverige,
Danmark, Finland, Sveits, Ungarn, Slovenia,
Slovakia, Bulgaria, Tyrkia, Romania: butan 30 mbar /
propan 30 mbar.

- Polen: propan 36 mbar.

- Tyskland, @sterike: butan 50 mbar / propan 50 mbar.

Ved inkoppling eller skifte av beholder, arbeite alltid pa en
bra ventilert plass. Gjgre aldri dette naere en levende
flamme, gnist eller ved en varmekilde.
Gassbeholderen, som er utstyrt med en
trykkavlastningsventil, ma ikke plasseres under
grillen hvis dens totale hgyde er over 46,5 cm.

Nar gassbeholderen installeres under grillen, skal den
settes fast til grillens understell ved hjelp av den
medfglgende remmen.

d) SLANGE

Frankrike (avhengig av modell)
Apparatet kan brukes med 2 typer slanger:

a) slange som skal festes pa de runde munnstykkene pa
apparatsiden og pa dysen, sikret med klemringer (i
overensstemmelse med normen XP D 36-110).
Anbefalt lengde 1,25 m.

G1/2 o M 20x1,5
B2 0 P o P=sone
Apparatet Gassreduksjonsventil

b) slange (i overensstemmelse med normen XP D 36-
112) utstyrt med en riflet mutter G 1/2 for kobling il
apparatet og en riflet mutter M 20x1,5 for kobling til
dysen, anbefalt lengde 1,25 m.

M 20x1,5
G172
B
Apparatet Gassreduksjonsventil

Apparatet har en riflet kobling for gassinngang G 1/2
og leveres med munnstykke NF og kobling allerede
montert.

1) For bruk med slange XP D 36-110: (lesning d) a))
- trekk slangen helt inn pa apparatets munnstykke og pa
dysen.
- trekk ringene pa bak de to ferste rillene pad munnstykke
og stram godt til.
~®

ty i

- du kan kontrollere om koblingen er vanntett ved a fglge
henvisningene i avsnitt f).

2) For bruk med slange XP D 36-112, muttere G 1/2 og
M 20x1,5 : (lesning d) b))

- skru lgs og fijerne munnstykket NF for a frigjere
koblingen G1/2.

- fjerne koblingen

- skru fast slangens riflete mutter G 1/2 pa apparatets
inngangskobling og den riflete mutteren M20x1,5 pa
dysens munnstykke slik som beskrevet i indikasjonene
som fglger med slangen.

- bruk en ngkkel for & skru koblingen pa apparatets
munnstykke helt fast og stramme eller Igsne den riflete
mutteren med en annen ngkkel.

“.

- bruk en nakkel for & skru koblingen helt fast pa dysens
munnstykke.

- du kan kontrollere om koblingen er vanntett ved a fglge
henvisningene i avsnitt f).

Kontrollere at slangen Igper normalt, uten vridninger eller
stramminger, og ikke er i kontakt med de varme delene
pad apparatet. Slangen ma& skiftes ut nar
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holdbarhetsdatoen som star pa den gar ut, eller hvis den
er skadet eller har sprekker.

Belgia, Luxembourg, Nederland, Storbritannia og
Nord-Irland, Irland, Polen, Portugal, Spania, Italia,
Tsjekkisk Republikk, Norge, Sverige, Danmark,
Finland, Hellas, Kroatia, Bulgaria, Tyrkia, Romania,
Ungarn, Slovenia, Slovakia:

Apparatet er utstyrt med et rundt koplingsstykke. Den skal
brukes med en slange som egner seg til bruk med butan
og propan. Den skal ikke veere over 1,20 m lang. Den ma
skiftes ut hvis den er skadet, hvis den har sprekker, hvis
den nasjonale lovgivningen tilsier det eller i henhold til
dens levetid. Dra ikke i slangen og ikke tvinn den. Hold
slangen unna deler som kan bli varme.

Sveits, Tyskland, Dsterike:
Apparatet skal brukes med en slange som egner seg til
bruk med butan og propan. Den skal ikke vaere over 1,50
m lang. Den ma skiftes ut hvis den er skadet, hvis den har
sprekker, hvis den nasjonale lovgivningen tilsier det eller
i henhold til dens levetid. Dra ikke i slangen og ikke tvinn
den. Hold den unna deler som kan bli varme.
Kopling av den myke slangen: For & kople slangen til
apparatets kopling, stram til slangens mutter uten a
overdrive med fglgende to nekler.

- ngkkel pa 14 for a holde koplingen fast

- ngkkel pa 17 for & skru slangens mutter.

e) Lokk (avhengig av modell)

Handtere lokket forsiktig under bruk og pass pa a ikke
lene seg over dette nar apparatet er i bruk.

f)TETTNINGSPAKNINGSTEST

1) Arbeide ute pa avstand fra allt brennfarligt materiel.
Rok ikke.

2) Se til at reglerknapperen star i "FRA"leie (®)

3)Dra pa den flexibla slangens extremiteter helt agver
reduksjonsventilen og apparatens ende .Det blir lettere
at gjare tiltrekkningen hvis man saper in enderne med
sapevann.

4) Skruve pa reduksjonsventilen pa gassbeholderne.

5) Ikke let etter gasslekasjer med en flamme, men bruk
en vaeske for sporing av gasslekasijer.

6) Stryke pa vaesken pa forbindelserne til beholder/
reduksjonsventilen/slange/apparaten.
Reglerknapperne méa bibehulllas i leie "FRA". Apne
kranen til gassbeholder.

7)Hvis bobler opstar betyder
gassutstremning

8) Far at stoppa gassutsremningen, dra til muttrerne og
dra pa slange til bunne-stopningen pa endestykket.

det at det er

Hvis en del er defekt ma den skiftes. Apparaten méa
ikke igangsettes far gassutstramningen forsvinner.
9) Lukke kranen til gassbeholder.

viktigt:

anvende alri levende flamme fgr at optekke en
gassutsrgmning.

Minst en gang per are ma man gjere en kontrolle fgr at
trette etter gassutstremninger likeledes ved hver skifte av
gassbeholder.

g) FOR IGANGSETTNINGEN

Sett ikke igang apparaten utan at fgrst ordentligt ha

gjenoommlest og forstatt alle instruksjoner. Kontrollere

0gsa :

- at det ikke er noe gassutstremning

- at ikke Venturi-rgren er tilteppt (t.ex: spindelvev)

- at ikke slange er i kontakt med delar som kan blive
varme.

- at ventildpningene der du plasserer gassbeholderen
ikke er blokkert.

- at fettoppsamlingsbrettet er korrekt festet pa plassen
sin og skjgvet inn sa langt det gar.

Se til att Venturi-reren (VT
tekker munstykken (1J).

h) ANTENNING AV GRILLENS BRENNERE

- Fjerne bekyttelseslokket
(avhengig av modell).

- Forsikre deg om at reguleringsbryterne star pa " OFF " (®).

- Trykk ned og vri reguleringsknappen rEot
klokkeretningen og plassere den pa full styrke (%),
trykk deretter straks pa antenningsknappen () til
du harer et klikk. Hvis ikke apparatet tenner ved forste
forsgk gjenta dette 3-4 ganger.

- Gjenta denne operasjonen helt til brenneren antennes.

- Hvis ikke brenneren vil tenne, sett bryteren i -AV (@)
posisjon. Vent sa i 5 minutter fgr nytt forsgk foretas.

eller apne kokelokket

Nar brenneren er tent har du to alternative mater a
antenne en brenner til:

O Den ferste muligheten bestar i & gjenta
antenningsoperasjonen som beskrevet ovenfor;

O Den andre muligheten bestar i a tenne bryteren til
hgyre eller venstre for den fgrste brenneren, og
deretter én etter én de andre brennerne veﬁd a vri
reguleringsbryteren til posisjonen full styrke (¥ ).

Hvis den piezoelektriske tenningen ikke virker, s& bruk
manuell tenning (se neste avsnitt).

i) TENNE GRILLEN MANUELLT

- Fjerne bekyttelseslokket
(avhengig av modell).

- Forsikre deg om at reguleringsbryterne star pa " OFF " (®).

- Fjerne platen til oppsamling av fett.

- Tenn en fyrstikk og plassere den i naerheten av
brenneren.

- Trykk ned og vri reguleringsknappen
klokkeretningen og plassere den pa full styrke (Q )

- Nar brenneren er tent, sett fettoppsamlingsbrettet pa
plass igjen, skyv det inn sa langt det gar.

eller apne kokelokket

mot
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Nar brenneren er tent har du to alternative mater &
antenne en brenner til:

O Den ferste muligheten bestar i & gjenta
antenningsoperasjonen som beskrevet ovenfor;

O Den andre muligheten bestar i & tenne bryteren il
hgyre eller venstre for den fgrste brenneren, og
deretter én etter én de andre brennerne ved a vri
reguleringsbryteren til posisjonen full styrke (Q ).

j) SLUKKING AV GRILLEN

Sett tilbake reglerknapperne i "FRA"-leie (®). Lukke
deretter kranen til gassbeholderne.

K)TENNING AV GASSKOKEAPPARATET
(avhengig av modell)

Gasskokeapparatet kan fungere alene eller sammen med

grillen.

Tenning: Apne kranen pa regulatoren/reduksjonsventilen

pa gassflasken.

Kontrollere tettheten i hele systemet fra gassflasken til

kokeapparatet (se punkt f). Kontrollere at slangen er i god

stand og ikke er sprukken. Hvis behov for skifte av slange

henvend deg til forhandleren av grillen for kjgp av ny.

Apne kranen til gasskokeapparatet (retning +) og trykk pa

tennerknappen (*) til det hgres et knepp. Trykk igjen 3 til

4 ganger hvis behov. Hvis den ikke vil tenne, prov a

tenne manuelt med en fyrstikk.

Still flammen i forhold til kokekarets stgrrelse. Anvend

ikke kokekar med mindre diameter enn 12 cm eller stgrre

enn 26 cm.

I) SLA AV GASSKOKEAPPARATET
(avhengig av modell)

Vri bryteren pa kokeapparatet til -AV posisjon (retning -)
og lukk kranen pa regulatoren/reduksjonsventilen hvis
ikke grillen skal brukes mer.

m) SKIFTE AV GASSBEHULLER

- Arbeide alltid pa en bra ventilered plass og aldri i
nerheten av en levende flamme, gnist eller
varmekilde.

- Vrid tilbake reglerknapperne i "FRA"-leie (®), lukke
deretter kranen til gassbeholderne.

- Skrue bort reduksjonsventilen, kontrollere
tettningspakningen er pa plass og veere i bra skikk.

- Stell pa plass den nye gassbeholderne. Skrue tilbake
reduskjonsventilen og se till at det ikke er noe vridning
eller at dra oppdages pa slangen.

at

n) ANVENDELSE

Ved fgrste gangs bruk varmes grillen med de brennerne
pa full styrke (¥ )i ca. 30 minutter for a fierne malingslukt
fra de nye delene (avhengig av modell : steng lokket / ikke
legg pa plass beskyttelseslokket).

Ved vanlig bruk forvarmes grillen i 15 til 20 minutter for a

fa stopejernsristene opp pa riktig steketemperatur

(avhengig av modell : steng lokket / ikke legg pa plass
beskyttelseslokket).

v

(E )

Kokehastigheten kan reguleres ved hjelp
reguleringsbryterne : mellom posisjonene full styrke
og middels styrke (¢ ).

For at maten skal henge mindre fast pa stekeristene, sa
smar disse lett med matolje far du legger pa maten.

For & minske antennelsen av fettstoffer under steking,
skjeer bort overflgdig fett pa kjottet for du steker det.
Rengjar grillen etter hver bruk for & unnga oppsamling av
fett og redusere risikoen for antennelse.

Viktig:

Hvis det skulle skje at en eller flere brennere slukkes
under bruk méa du straks plassere reguleringsbryterne i "
OFF "-posisjon. Vent i 5 minutter slik at all uforbrent gass
far tid til & slippe ut. Gjenta antenningsoperasjonene kun
etter at du har ventet disse 5 minuttene.

0) RENGJGRING OG SKJITSEL

Utfor aldri modifikasjoner pa

modifikasjoner ma vare forferdelig.

- Vente for apparaten kjglinet foran Lukke kranen til
gassbehulllaren.

apparaten: alla

- Grillens brennere
var 3:e mana ma brennern rengjeres og kontrolleres. Ta
bort hela brennern, kontrollere nedere delen av venturi-
reren for at se hvis det ikke er spindelvev o.dyl. Denne
atgerden ma ogsa vedtagas hvis grillen ikke anvents pa
mer enna en mana. Smuss eller spindelvev ma arsaka
en varmeminskning eller en farlig tenning av gassen
utenpa brennern.
Rengjer brennerns gyre del og bunn pa stekefate med
en fuktig svamp (vann blandet med oppvaskemiddel).
Anvende en fuktig metallbgrste hvis det visar sig
ngdvendigt.
Kontrollere at det ikke er tilstopp i brennerns yttere hull,
la terke f@r gjenbruk. Hvis det er behov s& anvende en
metallbgrste for at proppe opp brennerens apninger.
Sett ordentligt tilbake brennern i fatet.
Rengjgre apningene pa venturi-slangen (se tegning
under) eller brenneren om ngdvendig.

brennerens venturirgrapning

e

hull ut

Obsl.:

Et regelbundet underhulll bidrar til at bevare den i bra
skikk fgr at kunna bruke den lenge og for at unnvike at
den utsettes for altfgr tidig oxydasjon, fremst arsakad av
sura rester fra grillningerne. Brennerens oxydasjon er
trots allt et normalt fenomen etterhand og en oxyderad
brennere som fungerar normalt ma ikke skiftes. Det er
ngdvendigt at skifte brennere hvis den ikke fungerar
korrekt: hull pa brennern...

- Peisens sider, kontrollepanel
rengjgr regelbundet disse element med en svamp
oppvaskeprodukt. Anvende ikke beddingsprodukter.

- Kokeplater
Vent til apparatet er avkjglt far enhver rengjering. Bruk
et rengjgringsprodukt Campingaz® BBQ Cleaner Spray
og grillbagrster.
Etter & ha gjort rent og terket grillristene grundig, smerer
du dem lett med olje for & beskytte dem mot forvitring og
unnga at de ruster og fester seg til matvarene.
Campingaz® anbefaler & bruke vegetabilsk olje og
smore et tynt lag fett pa grillristene ved hjelp av
husholdningspapir.

Merk : ma ikke plasseres i oppvaskmaskinen, eller
stilles til tark uten a terkes av.

- Tre
For & bevare et naturlig utseende og samtidig beskytte
produktet, er alt treet i grillene vare behandlet med en
lasur. Husk at tre er et levende materiale som er falsomt
overfor sol, fuktighet og temperaturforskjeller.
For a ta best mulig vare pa grillen din, anbefaler vi at du
dekker den til med et Campingaz-beskyttelsestrekk som
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selges som tilbehar. Viktig : vent til at grillen er helt
avkjelt for du ar pa beskyttelsestrekket.

Nar sesongen starter, bgr du ga over alle delene i tre
med et lag lasur for utvendige flater, med en klut eller en
pensel, for & friske opp grillen og opprettholde
beskyttelsen.

p) FORVARING

- Lukke kranen til gasbeholderne etter hver anvendelse.

- Hyvis grillen forvares ute, koppla ifra gassforbindelsen.

- Hvis den forvares ute anbefales at tekke stekgrillen med
et beskyttelsefutteral. (se kapittel med extra tilbehgr).

- Hyvis grillen ikke ma anvendes under en lang tid, rader vi
at forvare den pa en tarr og beskyttet plass (t.ex: et

q) TILBEHGR

ADG anbefaler at det systematisk brukes tilbehor og
reservedeler av merket Campingaz til gassgrillen.
ADG frasier seg ethvert ansvar for skade eller for at
grillen fungerer darlig, som felge av bruk av tilbeher
ogl/eller reservedeler av et annet merke.

r) MILUGVERN

Tenk miljgvern | Apparatet ditt innholder materialer som
kan bli tatt vare pa eller resirkulert. Lever det til
oppsamlingsstasjonen i din kommune og sorter
materialene fra emballasjen.

garage).

Feil

Sannsynlig arsak /
Etteretning

Feil

Sannsynlig arsak /
Etteretning

Gassbrennern oppflammer
ikke

- Darlig gassforbindelse

- Reduksjonsventilen
fungerer ikke

- Rer, kran, tube venturi-rar
eller gassbrenners
apningar du br( apning er
tilstoppet (t.ex:spindelvev)

- Venturi- ragret bergre ikke
munstykket

Fettet oppflammer seg pa et
ikke normalt sett

- Rengjore
beskyttelsesplaten som er
plassert under brenneren.

- Rengjgre
fettoppsmalingsplaten.

- Allfor hgg grilltemperatur :
minske styrken

Gassbrenneren har
oppflam-mingsfeil eller
slukker seg

- Kontrollere at det finnes
gass

- Kontrollere
gassrgrledningen

- Kontakte Servicebutikken.

Ikke stadig blasende flamme

- Den nye gassbeholdern
kan ha luftinhold.

- Late fungere og feilet vil
forsvinne

- Kontakte Servicebutikken

Brennere kan opppflammes
med en tennstikke men ikke
med oppflammingen ”
PIEZO”

- Knapp, traden eller
elektroden er defekt

- Kontrollere forbindelsen
fra oppflammerens kabel
"allumeur

- Kontrollere keramikkens
og forbindelsekabelns
skikk able.

- Kontakte Servicebutikken.

Stor flamme ved brenneres
overflate

- Munstykket er ikke pa sin
plass: Sett venturislangen
tilbake pa plass - i
venturi- rgret: Rengjgre
venturislangen.

- Kontakte Servicebutikken

Oppflammende
gassutstremning ved
forbindelsen

- Ikke tett forbindelse

- Lukke straks
gassforbindelsen

- Kontakte Servicebutikken.

Ikke tilfredstilende varme

- Munstykke eller venturirar
er tilstoppet
- Kontakte Servicebutikken.

Flamme ved munstykket

- Gassbeholdern er
naermest tom. Skifte
beholder og bouteille et
og feilet avverges

- Kontakte Servicebutikken

Oppflammende
gassutstremning bakved
reglerknappen

- Defekt kran
- Lukke apparaten
- Kontakte Servicebutikken.

Oppflammende
gassutstremning under
konsolle

- Lukke apparaten
- Lukke gassbeholdere
- Kontakte Servicebutikken.

GARANTIBESTEMMELSER
- Produktet har en total garantl for deler og arbeid i 2 (to) ar fra datoen da produktet ble kjapt.
- Garantien trer i kraft nar det leverte produktet ikke svarer til bestillingen eller hvis produktet har mangler. Reklamasjonen
ma inneholde et bevis pa kjgpsdatoen (f.eks. kvittering, kasselapp) og en beskrivelse av problemet.
- Alle produkter som fungerer ved hjelp av gass ma vaere separert fra patronen eller sylinderen som den er koplet til far
den returneres til godkjente service verksted.
- Produktet blir enten reparert eller refundert - fullstendig eller delvis.

- Garantien trer ikke i kraft nar feilen er forarsaket av (i) en feilaktig bruk eller lagring av produktet, (ii) et feilaktig
vedlikehold av produktet eller et vedlikehold som ikke falger bruksanvisningen, (iii) ved reparasjon, endring, vedlikehold
av produktet av en tredjepart som ikke har ngdvendig godkjenning, (iv) ved bruk av reservedeler som ikke er
originaldeler.

- NOTIS: Profesjonell bruk av dette produktet gar ikke innunder garantien.

- All overtakelse i garantiperioden har ikke noen innflytelse pa utlgpsdatoen for garantien.

- Denne garantien pavirker ikke de vanlige forbruksrettighetene.

- Konsulter var forbrukertjeneste for all reklamasjon.

BLUE SKY AS - OLAF HELSETS VEI 8 - NO - 0694 OSLO - NORGE
TIf. +47-23383190

www.campingaz.com
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Anvandning och skotsel

Far endast anvandas utanfor lokalen.
Anvand inte trakol

VA

Las igenom bruksanvisningen fére anvandning.

Anvand inte en reglerbar gasutldésare. Anvand de icke justerbara lagtrycksregulatorerna enligt den
europeiska standard som de omfattas av.
» For att forsakra er om att er grill fungerar sakert anvand aldrig tva plattor bredvid varandra.

APPARATEN RISKERAR ALLVARLIGA SKADOR OM INTE DENNA BRUKSANVISNING EFTERFOLJS.

a) FOR DIN EGEN SAKERHET

- Lagra och anvand inte bensin eller andra lattantanliga
vatskor eller angor i narheten av apparaten. Denna
apparat maste flyttas bort fran lattantandliga material
vid anvandning. Om gaslukt uppstar:

1 Stang kranen till gasolbehallaren.

2 Slack all levande laga.

3 Oppna locket.

4) Om lukten kvarstar, se § f eller radfraga omedelbart
en aterforsaljare.

- De delar som har skyddats av tillverkaren eller dess
ombud far inte manipuleras av anvandaren.

- Stang gasbehallaren efter anvandning.

b) ANVANDNINGSPLATS

- Denna apparat far endast anvandas fér utomhusbruk.

- VARNING: atkomliga delar kan vara mycket varma.
Hall barn pa avstand.

- Inget brandfarligt material far finnas narmre an ca 60
cm fran apparaten.

- Flytta inte apparaten medan den ar i igang.

- Anvand apparaten pa ett plant underlag.

- Forutse en ny luftomvaxling pa 2 m /kW/h.

c) GASOLBEHALLARE

Apparaten ar avsedd for att fungera med en butan- eller
propanolbehdllare pa 4,5 a 15 kg utrustad med
motsvarande gasutlésare:

- Frankrike, Belgien, Luxemburg, Storbritannien,
Irland, Portugal, Spanien, Italien, Kroatien,
Grekland: butanol 28 mbar / propanol 37 mbar.

- Nederlanderna, Republiken Tjeckien, Norge,
Sverige, Danmark, Finland, Schweiz, Bulgarien,
Turkiet, Ruméanien, Ungern, Slovenien, Slovakien:
butanol 30 mbar / propanol 30 mbar.

- Polen: propanol 36 mbar.

- Tybskland, Osterrike: butanol 50 mbar / propanol 50
mbar.

Vid inkoppling eller ndr man byter ut behallaren, skall
detta alltid utféras pa en val ventilerad plats. Gor det
aldrig i narheten av en levande laga, gnista eller vid en
varmekalla.

Gasbehallaren utrustad med strypventil, skall ej placeras
under grillen om dess totala hojd 6verstiger 46,5 cm.
Nar gasbehallaren ar placerad under grillen, skall den
fastas vid grillens chassi med hjalp av medféljande rem.

d) SLANG

Frankrike (enligt modell)
Apparaten kan anvdndas med tva sorters mjuka
slangar:

a) mjuk slang som ar avsedd att tras 6ver segmenterade
andstycken pa apparat- och regulatorsidan och som
fixeras av slangklammor (enligt standard XP D 36-
110). Rekommenderad langd 1,25 m.

G 1/2 M 20x1,5
B2 P G=som
Apparaten Gasutlosare

b) mjuk slang (enligt standard XP D 36-112) utrustad med
en gangad mutter G 72 som ska skruvas pa apparaten
och en géngad mutter M 20x1,5 som ska skruvas pa
regulatorn. Rekommenderad langd 1,25 m.

M 20x1,5
G172
B
Apparaten Gasutlésare

Apparaten ar forsedd med en gangad anslutning for
gas G > som levereras med segmenterat dndstycke
NF och packning (férmonterade).

1) Anvandning av apparaten med mjuk slang XP D 36-
110: (I6sning d) a))

- tra den mjuka slangen sa langt det gar éver apparatens
och regulatorns segmenterade andstycke.

- for slangklammorna bakom andstyckenas tva forsta
upphdjningar och dra at tills dess att skruvhuvudet bryts.

~®
t —- . 'f- e‘i
- tatheten kontrolleras i enlighet med instruktionerna i
paragraf f).

2) Anvandning av apparat med mjuk slang XP D 36-
112 samt muttrar G 1/2 och M 20x1,5 : (I6sning d) b))

- skruva av och ta bort det segmenterade andstycket NF
for att frigdra ingangsanslutningen G1/2.

- ta bort packningen

- skruva fast den gangade muttern G 2 pa apparatens
ingangsanslutning och den gangade muttern M20x1,5
pa regulatorns utgangsanslutning i enlighet med de
anvisningar som tillhandahéalls med den mjuka slangen.

- anvdnd en nyckel for att fixera apparatens
ingangsanslutning och dra at eller lossa den gangade
muttern med en annan nyckel.

”.

- anvand en for att fixera

nyckel
utgangsanslutning.

- tatheten kontrolleras i enlighet med instruktionerna i
paragraf f).

regulatorns

Kontrollera att den mjuka slangen ligger normalt, att den
inte ar bojd eller spand, och att den inte ligger mot
apparatens varma vaggar. Den maste bytas vid den sista
forbrukningsdag som anges pa slangen, och i alla fall om
den ar skadad eller uppvisar sprickor.
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Belgien, Luxemburg, Nederlanderna, Storbritannien,
Irland, Polen, Portugal, Spanien, Italien, Republiken
Tjeckien, Norge, Sverige, Danmark, Finland, Bulgarien,
Turkiet, Rumanien, Ungern, Slovenien, Slovakien:
Apparaten ar utrustad med ett gdngat munstycke. Den
skall anvandas tillsammans med en flexibel slang special
tillverkad fér anvandning av butan och propanol. Slangen
far inte vara langre @n 1,20 m. Den maste bytas om den
ar skadad eller har sprickor, enligt nationella krav eller i
forhallande till giltighetstiden. Dra eller vrid ej pa slangen.
Hall den pa avstand fran delar som kan bli varma.

Schweiz, Tyskland, Osterrike:

Denna apparaten skall anvandas tillsammans med en
flexibel slang speciellt tillverkad fér anvandning av butan
och propanol. Den far inte vara mer an 1,50 m lang. Den
maste bytas om den ar skadad eller har sprickor, enligt
nationella krav eller i férhallande till giltighetstiden. Dra
eller vrid ej pa slangen. Hall den pa avstand fran delar
som kan bli varma.

Anslutning av den flexibla slangen : fér slangens
anslutning 6ver apparatens munstycke, dra ordentligt at
slangens mutter men utan att anvanda vald. Anvand de 2
anpassade skruvnycklarna for att géra detta :

- skruvnyckel nr 14 for att sparra munstycket

- skruvnyckel nr 17 for att dra at slangens mutter

e) LOCK (beroende pa modellen)
Manipulera locket varsamt framférallt
anvandningen. Undvik att luta er dver harden.

under

f)TATNINGSPACKNINGSTEST

1) Arbeta utomhus pa avstdnd fran allt brandfarligt
materal. ROk inte.

2) Se till att reglerknapparna star i "OFF" lage (®).

3)Dra den flexibla slangens extremiteter helt 6ver
gasutldésarens och apparatens nipplar. Det blir |attare
att utféra padragnigen om man tvalar in nipplarna med
tvalvatten.

4) Skruva fast gasutlésaren pa gasbehallaren.

5) S6k inte efter lackorna med en laga, anvand en
detektionsvatska for gaslacka.

6) Tryk vatskan pa behallarens /gasutlésarens/ slangens/
apparatens anslutning. Reglerspakarna skall std i
"OFF" lage (®). Oppna kranen till gasbehallaren.

'rt!» -.! / g
=y AN V4

7) Om bubblor uppstar betyder det att det finns gaslackor.

8) For att stoppa lackan, dra at muttrarna och dra pa
slangens ande till stoppet pa denna. Om en del ar
defekt ska den ersattas. Apparaten skall inte sattas i
gang forran lackan lagats och férsvunnit.

9) Stang kranen till gasbehallaren.

VIKTIGT:

Anvand aldrig levande laga for att upptacka en gaslacka.
Minst en gang om aret skall man géra en kontroll for att
sOka gaslackor liksom vid varje utbyte av gasbehallare.

g) INNAN APPARATEN SATTS IGANG

Satt inte igang apparaten utan att forst noggrant ha last

och forstatt samtliga instruktioner. Kontrollera ocksa:

- att det inte finns nagon lacka

- att inte ar Venturi-réren ar tilltdppta (t.ex: spindelnat)

- att inte slangen ar i kontakt med delar som kan bli
varma

- att ventilationsdppningarna pa utrymmet
gasbehallaren inte blockeras i forekommande fall.

- att brickan som samlar upp fettet ar monterat pa ratt
satt i enheten och att den ar val positionerad anda in
tills det tar stopp.

Kontrollera att venturiréren (VT) tacker
injektorerna (1J).

for

h) TANDNING AV GRILLENS BRANNARE

- Lyft av skyddslocket eller dppna steklocket (enligt
modell).

- Se till att regleringsrattarna star i lage " OFF " éo).

- Tryck in och vrid vredet moturs till [dge max (& ), tryck
sedan omedelbart in tandningsknappen (#)
tills Du hor att det knapper till. Tryck igen 3 eller 4
ganger vid behov.

- Upprepa detta tills dess brannaren tands.

- Om inte brannaren antands, dra tillbaka spaken till
"OFF"-lage (®). Vanta 5 minuter innan du gor ett nytt
forsok.

Nar brannaren val ar tand finns det tva mojligheter for att
tdnda en annan brannare:

O Den forsta mdjligheten ar att upprepa tandningen
enligt ovan ;

O Den andra mojligheten ar att tdanda den brannare som
ar belagen till hoger eller vanster om den forst tanda
brannaren, och sedan undan fér undan de Tdra
brannarna genom att vrida vredet till lage max (& ).

Om den pizoelektriska tdndningen inte fungerar, tand
manuellt (se foljande stycke).

i) MANUELL TANDNING AV GRILLEN

- Lyft av skyddslocket eller oppna steklocket (enligt
modell).

- Se till att regleringsrattarna star i lage " OFF " (®).

- Lyft av dropplaten.

- Tand tandstickan och for den sedan nedanifran tills den
kommer i narheten av brannaren.

- Tryck in och vrid vredet moturs till lAge max (Q ).

- Nar brannaren ar tand satt tillbaka brickan som samlar
upp fettet i enheten och tryck in den anda in tills det tar
stopp.
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Nar brannaren ar tand finns det tva mojligheter for att
tdnda en annan brannare:

O Den forsta mojligheten ar att upprepa tandningen
enligt ovan ;

3 Den andra mdjligheten ar att tdnda den bréannare som
ar belagen till hoger eller vanster om den forst tdnda
brannaren, och sedan undan for undan de aﬁndra
brannarna genom att vrida vredet till Iage max (& ).

j) SLACKNING AV GRILLEN

Stall tillbaka reglerspakarna i "OFF"-lage (®) Stang sedan
kranen till gasbehallaren.

k) GASOLKOKETS TANDNING
(beroende pa modell)
Gasolkoket kan anvandas sjalvstandigt eller samtidigt

som grillen.
Tandning: 6ppna kranen till gasbehallaren.
Kontrollera tatheten i hela gassystemet fran

gasbehallaren tilll gasolkdket (ser §F). Kontrollera skicket
pa den flexibla slangen som gar fran grillen till
gasolkoket. Byt ut den om den uppvisar smasprickor.
Vand er till Servicebutiken for detta utbyte.

Oppna kranen till gasolkdket (rikining + ) och tryck pa
tandknappen (%) tills det hérs ett knapp. Tryck igen 3
eller 4 ganger vid behov. Om den inte tands, ndrma en
tandsticka mot brannarens kant.Reglera lagan i
forhallande till det anvanda kokkarlets storlek genom att
mer eller mindre vrida pa knappen. Anvand inte kokkarl
med en inre diameter som understiger 12 cm eller
Overstiger 26 cm.

I) SLACKNING AV GASOLKOKET

(beroende pa modell)
Stang gasolkokets kran (riktning -) samt gasbehallarens
kran om inte grillen anvands.

m) BYTE AV GASBEHALLARE

- Arbeta alltid pa en val ventilerad plats och aldrig i
narheten av en levande laga, gnista eller varmekalla.

- Vrid tillbaka reglerspakarna i "OFF"-lage (®), stang
darefter kranen till gasbehallaren.

- Skruva bort  gasutlésaren, kontrollera  att
tatningspackningen finns pa plats och att den ar i bra
skick.

- Satt den nya gasbehallaren pa plats. Skruva tillbaka
gasutlésaren och se till att inte slangen varken dras
eller vrids.

n) ANVANDNING

Vid den férsta anvandningen, hetta upp grillen (enligt
modell : stdng det nedfallbara locket / satt inte Eé
skyddslocket) med sina brannare i laget fullt flode (@),
under 30 minuter ungefar, for att lata lukten av malarfarg
fran de nya delarna branna bort.

Vid normal funktion, férvarm grillen (enligt modell : sténg
det nedfallbara locket / satt inte pa skyddslocket) under
15-20 minuter for att gjutjdrnsgallren skall fa ratt
stektemperatur.

Stekhastigheten kan anpassas i enlighet med vredens
lage : mellan lage max (&) och lage medel (4 ).

For att undvika att livsmedlen branner fast pa gallren,
pensla latt stekgallren med matolja innan du lagger pa
livsmedlen.

For att undvika antandning av fettet under grillningen,
avlagsna oOverflodigt fett fran kottet fore grilining. Rengor
grillen efter varje anvandningstillfalle for att undvika

ackumulering av fett och fér att minska risken for
antandning.

Viktigt:

Om det medan apparaten ar paslagen intraffar att en eller
flera brannare slocknar, stall omedelbart vreden pa "
OFF". Vanta fem minuter pa att den icke forbranda gasen
forsvinner. Genomfor forst darefter ytterligare en gang
tandningsproceduren.

0) RENGORING OCH UNDERHALL

Utfér aldrig modifikationer pa apparaten: alla andringar
kan visa sig vara farliga.

Vanta tills appareten kallnat innan rengdringen startas
Stang kranen till gasbehallaren.

GRILLENS BRANNARE: var 3: dje manad ska
brannaren rengéras och kontrolleras. Ta bort hela
brannaren, kontrollera nedre delen av venturi-réren for att
se om det inte finns spindelnat o.dyl. Denna atgarden
maste aven vidtagas om grillen inte anvants pa mer an en
manad. Smuts eller spindelnat kan orsaka
varmeminskning eller farlig antdndning av gasen utanfor
brénnaren.

Rengor brannarens dvre del samt bottnen pa behallaren
med en fuktig svamp (vatten blandat med diskmedel).
Anvand eventuellt en fuktig metallborste.

Kontrollera att inte brannarens yttre hal ar tilltappta, lat
torka innan ateranvanding. Om det behdvs sa anvand en
metallborste for att ta bort smutsen fran brannarens
tilltappta yttre hal.

Satt tillbaka brannaren ratt i behallaren.

Rengor venturirdrets 6ppningar (se bilden nedan) eller
brannaren i forekommande fall.

Gasutmynningar

,,,,,,,,

T
!
WoPpningama pa brannarens venturi-ror

OBS!.:Ett regelbundet underhall bidrar till att bevara
brannaren i bra skick fér att kunna anvanda den lange
samt for att undvika for tidig oxydering, framst orsakad av
sura rester fran grillningarna. Brannarens oxydering ar
efter en viss tids anvandning trots allt ett normalt fenomen
och en oxyderad brannare som fungerar normalt skall ej
bytas ut. Det ar dock nédvandigt att byta ut brannaren om
den inte fungerar korrekt: hal pa brannaren...

- Hardens sidor, instrumentpanel
reng0Or regelbundet dessa delar med en svamp och
diskmedel. Anvand inte rengdringsmedel som innehaller
slipmedel.

- Stekplattor
Rengor forst efter att grillen kallnat. Anvand
rengoringsprodukten BBQ Cleaner Spray fran
Campingaz® och borstar avsedda for utegrillar.
Efter att ha tvattat och torkat grillgallret, smorj in det med
fett for att skydda det mot korrosion och undvika att det
rostar och klibbar vid matvarorna.
Campingaz® rekommenderar att Du fordelar ett tunt
lager av vegetabilisk olja dver grillgallret med hjalp av ett
absorberande papper.
OBS\.: tvatta inte i diskmaskin, 14t inte lufttorka.

- Tra
| syfte att bevara dess naturliga utseende och samtidigt
skydda det tacks traet till vara utegrillar av ett lasyrlager.
Traet ar emellertid ett levande material som forblir
kansligt for sol, fukt och temperaturskillnader.
For att skydda grillen, rekommenderar vi att tacka den
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med skyddsoverdraget "Campingaz" som saljs som
tillbehor. Viktigt : grillen bér vara helt nedkyld innan
skyddsoéverdraget anvands.

| bérjan av sasongen boér Du tacka traféremalen med ett
tralasyrlager med hjélp av en trasa eller en pensel.
Grillen aterfar da sin glans och dess skydd bevaras.

q) TILLBEHOR

ADG rekommenderar att man systematiskt anvander
tillbehor och reservdelar av market Campingaz till
sina gasgrillar. ADG avséager sig allt ansvar vid skador
eller felaktig funktion som ett resultat av anvandning

av tillbehor och / eller reservdelar av annat marke.

p) FORVARING

Stédng kranen till gasbehallaren efter varje anvandning.
Om grillen férvaras utomhus, koppla ifran gastillférslen.
Om grillen férvaras utomhus bér man tacka dver den med
ett skyddsdverdrag. Om grillen inte ska anvandas under
en langre tid, rekommenderas att forvara den pa ett torrt
och skyddat stalle (t.ex: i ett garage).

r) MILJOSKYDD

Tank pa att skydda miljon! Din apparat innehaller material
som kan ateranvandas eller atervinnas. Lamna in dem pa
ett atervinningscenter i din kommun och sortera
emballagematerialet.

FEL SANNOLIK ORSAK / FEL SANNOLIK ORSAK /
ATGARDER ATGARDER
Brannaren gar inte att tanda - Daligt gastillopp Fettet fattar eld pa ett - Rengor skyddsplaten

ovanfor brannaren.
- Rengor dropplaten.
- Alltfor hog grilltemperatur:

Gasutlosaren fungerar ej onormalt sétt
- Oppningarna till slangen,

kranen, venturi-roret eller

- brénnaren ar sank lagan
tilltdppta(t.ex spindelvav)
- Venturi-roret tacker inte Brénnaren kan téndas med | - Defekt tdndknapp,
munstycket en tandsticka men inte med | ledning eller elektrod
” PIEZO ” -tandningen - Kontrollera

forbindelseanslutningen

- Kontrollera att det finns fran tandaren

Brannaren gér misslyckade

tandforsok eller slacks gas - Kontrollera keramikens
- Kontrollera slangens skick. Kontrollera dven
anslutning forbindelsekabelns skick

- Kontakta Servicebutiken. - Kontakta Servicebutiken.

- Otat koppling

- Stang omedelbart
gastillforslen

- Kontakta Servicebutiken.

Brinnande gaslacka vid

- Den nya behéllaren kan .
gasanslutningen

innnehalla luft.
- Lat den fungera en stund
sa forsvinner felet

Blasiga ostadiga lagor

- Kontakta Servicebutiken

- Munstycket eller venturi-
roret ar tilltappta
- Kontakta Servicebutiken.

Otillracklig varme

Stora lagor vid brannarens | - Barmunstycket &r fel

yta pasatt pa venturi-réret:
Omplacera venturiroret /
Rengor venturirdret.
- Kontakta Servicebutiken

- Defekt kran
- Stang apparaten
- Kontakta Servicebutiken.

Brinnande gaslacka bakom
reglerknappen

Laga vid munstycket - Gasbehallaren ar nastan Brinnande gaslacka under | - Sténg apparaten

tom. konsolen - Stang gasbehallaren
- Byt ut behéllaren och - Kontakta Servicebutiken.
felet avstyrs
- Kontakta Servicebutiken
GARANTIVILLKOR
- Produkten har en fullstandig garanti pa 2 (tva) ar nar det galler delarna och fabrikationen och bérjar galla fran och med
inkdpsdatumet.

- Garantin tillampas om den levererade produkten inte 6verensstammer med bestallningen eller om den ar felaktig,
forutsatt att man vid reklamationen bifogar ett kvitto dar inkdpsdatumet indikeras (t.ex. en faktura eller ett kassakuvitto)
samt en beskrivning av problemet.

- Alla produkter som fungerar med gas ska separeras fran patronen eller cylindern som den ar ansluten till, innan man
Iamnar in dem till en auktoriserad reparationsverkstad.

- Produkten blir da reparerad, utbytt eller sa far kunden ersattning for den - helt eller delvis.

- Garantin annulleras och galler inte for skador som intraffar pa grund av (i) en felaktig anvandning eller lagring av
produkten, (ii) ett felaktigt underhall av produkten eller ett underhall som inte dverensstammer med bruksanvisningen,
(iii) reparationer, andringar, underhall av produkten som utférs av tredje man som inte auktoriserats, (iv) anvandning av
reservdelar som inte ar original.

- OBS: all professionell anvandning av denna produkt ar utesluten fran garantin.

- Alla reparationer som utfors under garantiperioden paverkar inte garantins forfallodatum.

- Denna garanti paverkar inte pa nagot satt konsumentens juridiska rattigheter.

- Konsultera var konsumentservice vid eventuella reklamationer.

Bios AB
Vja Industrigatan 10 Box 106 - 782 23 Malung - SWEDEN
T. 0046 28044100 - F. 0046 28044125 - info@bios.se

www.campingaz.com
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POUZITI A UDRIBA

¢ Pred pouzitim si prostudujte uzivatelskou pfirucku.

¢ Pouzivejte pouze v exteriéru.
¢ Nepouzivejte dievéné uhli.

VA

¢ Nepouzivejte poSkozenyci nefunkéni nizkotlaky regulator. Pouzivejte pouze fixni dekompresni ventily o
dpovidajici prislusné evropské norme, ktera se na né vztahuje.

¢ Pro zajiSténi zcela bezpecné funkce vaseho pristroje nikdy nepouzivejte dvé piné plotynky vedle sebe.

Navod si pred montazi a uvedenim grilu do provozu pecélivé procététe a uschovejte jej pro pripadné

pozdéjsi osvézeni paméti.

a) PRO VASI BEZPECNOST

V blizkosti grilu nepouzivejte a neskladujte benzin,
petrolej Ci jiné hoflavé kapaliny resp. plyny. Tento pfistroj
musi byt béhem provozu umistén v dostatec¢né
vzdalenosti od hotlavych materialt. Pokud je citit plyn:

- Zaviete ventil na plynové lahvi.

- Odstrante vSechny zdroje otevieného plamene z
blizkosti grilu.

- Otevrete viko grilu.

- Pokud stéale citite unikajici plyn Ffidte se pokyny
odstavce f nebo se okamzité obratte na nejblizsi
plynovy servis nebo zastoupeni firmy CAMPINGAZ.

S ¢&astmi chranénymi vyrobcem nebo jeho zastupcem

nesmi byt uzivatelem manipulovano.

Po pouziti zaviete plynovou nadobu.

b) UMISTENI

- Gril smi byt pouzivdn pouze venku na otevieném
prostranstvi,

- UPOZORNENI: N&které &asti grilu mohou byt velmi
horké. Gril umistéte a pouzivejte mimo dosah déti.

- V okruhu min. 60 cm kolem grilu neumisnujte zadné
hoflavé materialy.

- S grilem nepohybujte pokud je v provozu.

- Je-li gril v provozu musi stat na vodorovném povrchu.

- Minimalni nutna vyména vzduchu je 2m */KW/h.

c) PLYNOVA LAHEV

- Gril je mozné pfipojit na tuzemskou lahev 4,5 - 15 kg.
Pripojeni na jiné lahve konzultujte se zastoupenim firmy
CAMPINGAZ. Lahev se pfipojuje prostfednictvim
hadice a nizkotlakého regulatoru:

- Francie, Belgie, Lucembursko, Spojené kralovstvi,
Irsko, Portugalsko, Spanélsko, Italie, Chorvatsko,
Recko: butan 28 mbar - propan 37 mbar.

- Holandsko, Ceska republika, Norsko, Svédsko,
Dansko, Finsko, Svycarsku, Mad'arsko, Slovinsko,
Slovensko, Bulharsko, Turecko, Rumunsko: butan 30
mbar - propan 30 mbar.

- Polsko: propan 36 mbar.

- v Némecku, Rakousku: butan 50 mbar - propan 50
mbar.

Hadice musi byt nasunuta na obou koncich na hadicové
nastavce az nadoraz a zajisténa sponami.

Pfipojeni hadice a regulatoru smi provadét jen k tomu
opravnéna organizace.

Lahev vzdy pfipojujte Ci vyméfujte na dobre vétraném
misté, dostatec¢né vzdaleném od zdroji otevieného
plamene, jisker Ci salavého tepla.

Zasobnik plynu vybaveny redukénim ventilem nesmi
byt umistén pod rozném na barbecue, pokud je jeho
celkova vyska vysSi nez 46,5 cm.

Pokud je plynova bomba umisténa pod grilem, musi byt
pripevnéna ke kostfe grilu pasem ktery je soucasti
dodavky

d) HADICE

Francie (v zavislosti modelu)

Zafrizeni Ize pouzivat se 2 druhy pruznych hadicek :

a) pruzna hadic¢ka ur¢ena k tomu, aby se nasadila na
zavitové koncovky jak na strané zafizeni, tak na strané
redukéniho ventilu a ktera je upevnéna objimkami (v
souladu s normou XP D 36-110). Doporuc¢ena délka
1,25 m.

G 1/2 M 20x1,5
B2 0Py G=somm
Barbecue Regulator

b) pruzna hadiCka (v souladu s normou XP D 36-112)
vybavena zavitovou matici G 1/2, ktera se pfiSroubuje na
zarizeni a zavitovou matici M 20x1,5, ktera se pfiSroubuje
na redukéni ventil, doporucena délka 1,25 m.

M 20x1,5
G 1/2
B —
Barbecue Regulator

Zarizeni disponuje zavitovou pripojku pro privod
plynu G 1/2, jez se dodava se zavitovou koncovkou
NF a tésnénim, které jsou jiz namontované.

1) Pro pouzivani zafizeni s pruznou hadi¢ckou XP D 36-

110: (FeSeni d) a))

- dikladné a pevné nasadte pruznou hadicku na
zavitovou koncovku zafizeni a redukéniho ventilu.

- posunte objimky za 2 prvni zavity koncovek a utahnéte
je tak, az se zlomi upinaci hlavice.

~®
t —- . I"- %\i
- tésnost Ize zkontrolovat podle postupu uvedeném
v odstavci f).

2) Pro pouzivani zafizeni s pruznou hadi¢kou XP D 36-

112, matice G 1/2 a M 20x1,5 : (FeSeni d) b))

- odSroubujte a vyjméte zavitovou koncovku NF tim se
uvolni vstupni pfipojka G 1/2.

- vyjméte tésnéni

- priSroubujte zavitovou matici G 1/2 hadi¢ky na vstupni
pfipojku zafizeni a zavitovou matici M20x1,5 na
vystupni pfipojku redukéniho ventilu podle Udajd, které
jsou soucasti dodavky pruzné hadicky.
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- pro upevnéni vstupni pfipojky zafizeni pouzijte kli¢ a
pomoci jiného kli€e utahnéte C&i povolte zavitovou
matici.

- pro upevnéni vystupni pfipojky redukéniho ventilu
pouzijte kli&.

- tésnost Ize zkontrolovat podle postupu uvedeném
v odstavci f).

Zkontrolujte, zda se pruzna hadi¢ka naviji normalné, aniz
by se zkroutila, natahovala i se dotykala horkych stén
zafizeni. HadiCku je nutné vyménit, jakmile bude
dosazeno datumu zivotnosti, ktery je na ni uveden a vzdy,
pokud bude poskozena ¢i popraskana.

Belgie, Lucembursko, Spojené kralovstvi, Irsko,
Portugalsko, Spanélsko, Italie, Chorvatsko, Recko,
Holandsko, Ceska republika, Norsko, Svédsko,
Dansko, Finsko, Svycarsku, Madarsko, Slovinsko,
Slovensko, Bulharsko, Turecko, Rumunsko, Polsko:
Pristroj je dodavan véetné kruhové prechodky. K pfivodu
plynu se pouzije pruzné hadice homologované na propan
a butan. Nesmi byt del§i nez 1,20 m. V pfipadé
poskozeni, vykazuje-li praskliny, nebo vyzaduji-li to
mistni predpisy nebo konci-li jeho Zivotnost, musi byt
vyménén. Hadice musi byt zajiSténa dvéma pasovymi
sponami.

Svycarsku, v Némecku, Rakousku:
K pfistroji 1ze pouzit pouze hadici, homologovanou na
propan a butan. Délka nesmi presahnout 1,50 m. V
pripadé poskozeni, vykazuje-li praskliny, nebo vyzaduji-li
to mistni predpisy nebo konci-li jeho zivotnost, musi byt
vyménén. Hadici nenatahujte ani nekrufte. Hadice musi
byt vedena stranou mist, jez se mohou zahfat.
Pripojeni pruzné hadice: k pfipojeni hadice k pfechodce
pristroje uvolnéte matici hadice pevnym tahem avSak
nikoliv nasilim za pouziti dvou kli¢t:

- kli¢e €. 14 pro blokaci pfechodky

- kli¢e €. 17 na matici hadice

e) VIKO (podle typu)

Viko otvirejte opatrné, zejména je-li gril v provozu. P¥i
otevfeném viku se nenaklanéjte nad gril.

f) KONTROLA TESNOSTI

1) Pracujte venku v dostatené vzdalenosti od vSech
zdrojl vzniceni (otevieny plamen, jiskry, salavé teplo).
Nekufrte.

2) Ujistéte se, Ze regulacni knofliky jsou v poloze zavieno
(OFF) (®).

3) Presvédcte se, Zza hadice je na obou koncich nasunuta
az nadoraz a zaji$téna sponami.

4) NaSroubujte nizkotlaky regulator na lahev. Pfitom se
fidte navodem k pouziti regulatoru.

5) Pripadny unik nezjistujte pomoci ohné, nybrz pouZijte
kapalinu slouzici k detekci uniku plynu.

DULEZITE: nikdy nehledejte misto Uniku plynu
otevienym plamenem.
6) Pénivy roztok naneste na vSechny spoje

lahev/regulator/hadice/gril (regula¢ni knofliky jsou
stale v poloze zavieno). Otevrete ventil na lahvi.

7) V misté Uniku plynu se tvofi bublinky.

8) Unik plynu mdizete odstranit dotaZzenim spoje,
pfipadné vymeénou vadného dilu. Gril, ze kterého unika
plyn nikdy nepouzivejte.

9) Uzavrete ventil na lahvi. Kontrolu tésnosti provadéjte
pfi kazdé vyméneé lahve, nejméné vSak jednou rocné.

g) PRED POUZITIM

Pred pouzitim si pozorné prectéte cely navod k pouziti.

Ujistéte se, Ze:

- Nedochazi k uniku plynu.

- Venturiho trubice neni ucpana.

- Hadice se nedotyka &asti, které se pfi provozu zahfivaji.

- Ze pripadné nejsou ucpany vétraci otvory plasté
zasobniku plynu.

- zda je zachytna deska na olej umisténa na svém misté
a zda je fadné zasunuta az nadoraz.

Zkontrolujte zda ventily (VT) zapadly do
Venturiho trubice (1J).

>

h) ZAPALOVANi HORAKU ROzZNE NA

BARBECUE

- Sejméte ochranné viko nebo oteviete varné viko (v
zavislosti modelu).

- Zkontrolujte, zda jsou serizovaci packy v poloze
~ypnuto" - ,,OFF" (e@).

- Stisknéte a otoCte rastavovaci tlaCitko proti sméru
hodinovych ruci¢ek ( ¥) a uvedte ho do polohy piného
pratoku, poté ihned stisknéte tladitko zapalovani,
dokud necvakne (/). Pokud nedojde k zapaleni na
prvni pokus, postup opakujte 3 az 4 krat.

- Tuto operaci opakujte, dokud se horak nezapali.

- Pokud horék nechytne po 4 az 5 pokusech, vyckejte 5
minut, teprve poté se znovu pokuste horak zapalit.

Jakmile bude hofak zapadleny, existuji 2 moznosti, jak
zapalit dalSi horak:

O 1. moznost spocdiva v tom, ze zopakujete operaci
zapalovani tak, jak je popsana vyse ;

3 2. moznost spociva v tom, Zze zapalite horak, ktery se
nachazi napravo &i nalevo od 1. zapaleného horaku,
poté zapalite postupné ostatni horfaky otacenim
nastavovaciho tlaéitka do polohy piného pritoku ( ).

- Nefunguije-li piezoelektrické zapalovani, zapalte horaky
manualne (viz. nasleduijici rubrika).

i) RUCNi ZAPALOVANIi RO:zNE

BARBECUE

- Sejméte ochranné viko nebo oteviete varné viko (v
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zavislosti modelu).

Zkontrolujte, zda jsou serizovaci packy v poloze

~Vypnuto" - ,,OFF" (@).

Odejméte mélkou sbérnou nadobu tuku.

Zapalte zapalku a priblizte ji zespoda az k blizkosti

horaku.

- Stisknéte a otoCte nastavovaci tlacitko proti sméru
hodinovych rucicek ( ).

- Po zapadleni hofaku umistéte zachytnou desku na olej
na jeji misto a zatlacte ji nadoraz.

Jakmile bude hofdk zapdleny, existuji 2 moznosti, jak
zapalit dalsi horak:

0 1. moznost spociva v tom, Ze zopakujete operaci
zapalovani tak, jak je popsana vyse ;

3 2. moznost spociva v tom, ze zapalite horak, ktery se
nachazi napravo Ci nalevo od 1. zapaleného horaku,
poté zapdlite postupné ostatni hofaky otaéenim
nastavovaciho tlacitka do polohy plného pritoku ( Q).

j) ZHASENI GRILU

Otocte regulacni knofliky do polohy vypnuto (OFF) (®) a
zavriete ventil na lahvi.

k) ZAPALENi POSTRANNIHO VARICE

(u model( varicem vybavenych)

Vari¢ milze byt pouzivan pii vypnutém i zapnutém grilu.
Zapaleni: Otevrete ventil na lahvi.

Zkontrolujte, ze mezi lahvi a vafi€em nedochazi k Uniku
plynu. Zkontrolujte, ze hadice spojujici hofak grilu s
varicem je v bezvadném stavu.

Pokud je poskozena nebo ve stavu, Ze neskyta zaruku
100% funkcnosti, je tfeba ji vymeénit. V takovém pfipadé
prosim kontaktujte servisni stfedisko.

Otocte regulacnim knoflikem vafiCe (ve sméru +) a
zatlaCte na tlaCitko piezozapalovani (*,) az uslysite
cvaknuti. Je-li to nezbytné opakujte postup 3 az 4 krat.
Pokud vafi¢ nelze zapalit piezoelektrickym zapalovanim
Ize pouzit zapalku.

Velikost plamene Ize prizplsobit velikosti pouZzité nadoby
otacenim regulac¢niho knofliku. Nepouzivejte nadoby s
priimérem mensim nez 12 cm nebo vétsSim nes 26 cm.

I) ZHASNUTi POSTRANNIHO VARICE

(u model( vaficem vybavenych)

Uzaviete pfivod plynu otoCenim regulacniho knofliku (ve
sméru -) az nadoraz. Pokud pravé nepouzivate gril
uzavrete také ventil na lahvi.

m) VYMENA PLYNOVE LAHVE

- Vyménu provadéjte vzdy v dobre vétraném prostoru, v
dostate¢né vzdalenosti od zdrojli vzniceni (otevieny
plamen, zdroj jisker, salavé teplo).

- Otocte regulacni knofliky do polohy vypnuto (OFF) (®)
a uzavrete ventil na lahvi.

- OdSroubujte regulator a presvédcte se, ze gumové
tésnéni je na svém misté a v bezvadném stavu.

- Postavte lahev na jeji misto a znovu pfipojte regulator.
ZKkontrolujte, zda hadice neni nataZzena Ci prekroucena.
ZKONTROLUJTE TESNOST SPOJU.

n) PROVOZ

Béhem prvniho pouziti nechte rozen na barbecue nahrat
(v zavislosti modelu : zaviete sklapéci viko / nepokladeijte
ochranné viko) s hotaky v poloze plného pritoku (4)
priblizné po dobu 30 minut tak, aby z novych vyrobkl
vyprchaly pachy natérd.

Pri bezném pouzivani nechejte zahradni gril horet po dobu
15 az 20 minut, aby se litinovy rost rozpalil na spravnou
grilovaci teplotu. Rychlost opékani Ize uzplsobit podle
polohy nastavovacich tlacitek : mezi polohou plného
préitoku ( ) a polohou stiedniho pritoku ().

Nez rozlozite potraviny na grilovaci rost, potrete jej zlehka
jedlym olejem, abyste zabranili nezadoucimu pripékani
potravin.

Abyste zabranili vzniceni tuku behem grilovani, odstrante
z masa prebytecny tuk. Po kazdém grilovani gril ocistete,
abyste zabranili nezadoucimu hromadeni mastnot, a
snizili tak nebezpeci vzniceni.

Dalezita poznamka :

Pokud se béhem provozovani zafizeni jeden Ci nékolik

hofékll vypne, ihned uvedte nastavovaci tladitka do

polohy ,,OFF“ (®). VyCkejte 5 minut, aby se mohl uvolnit

nespaleny plyn. K novému zapalovani prikrocte teprve az

po uplynuti této doby.

o) CISTENI A UDRZBA

- Gril Zzadnym zpUsobem neupravujte. Pfipadna Uprava
mUze byt nebezpecna.

- Abyste uchovali gril v perfektnim stavu, doporu€ujeme
jej Cistit periodicky po kazdych 4 az 5 pouzitich.

- Pred cisténim vyCkejte az gril upiné vychladne.

- Zavrete ventil na lahvi.

Horak je tfeba vycistit a zkontrolovat kazdé 3 mésice.
Vyjméte horak a zkontrolujte, Ze Venturiho trubice horaku
neni zneciSténa C€i ucpana (napf. pavucinou). Pfipadna
necistota mlze byt pfi¢inou nizsiho vykonu grilu a mize
dokonce zpUsobit vzniceni plynu mimo horak.

Horak cely omyjte roztokem na myti nadobi.

Je-li to nezbytné pouZzijte namoc€eny kovovy kartac.

Pred opétovnym pouzitim zkontrolujte, zda jsou vSechny
otvory hofaku Cisté a suché. Je-li to nezbytné pouzijte k
procisténi otvord kovovy kartac. .
Namontujte hofak zpét na jeho misto (€ast MONTAZ
GRILU).

Vycistéte UstiVenturiho trubice (viz nize uvedeny obrazek)
nebo pfipadné horak.

Otvory pro nasavani vzduchu ve Venturiho trubici

o -1

Dirky horaku

PAMATUJTE:

Casté Cisténi horaku jej udrzuje v dobrém stavu a snizuje
nebezpedi oxidace vyvolané plsobenim kyselin, které
vznikaji ze zbytkd potravin. Nicméné primérena oxidace
hofaku je normalni.

- VANA GRILU, OVLADACI PANEL
Cas od cCasu omyjte tyto Casti grilu saponatem.
Nepouzivejte abrazivni Cistici prostredky.

- Plotynky
Pred zahajenim cisténi musi zcela vychladnout.
Pouzivejte Cdistici prostfedek Campingaz® BBQ
»Cleaner Spray“ a na rozen barbecue pouzijte kartace.
Poté, co pecici rosty odistite a osuSite, lehce je
promazte tukem jako ochranu proti korozi a zrezivéni a
aby se na né nelepily potraviny.
Campingaz® doporuCuje pouziti rostlinného oleje:
pomoci absorpéniho papiru rozetfete tenkou vrstvu
tuku po pecicich rostech.
Pozor: nevkladejte do mycCky nadobi, nenechavejte
oschnout aniz byste rosty neotfeli.
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- Drevo

Za uCelem udrzeni pfirozeného vzhledu dfeva a zaroven
pro jeho ochranu ho natirame lazurovacim natérem.
Nicméné se jedna o zivy material, ktery je citlivy na
vystaveni slune¢nim paprskdim, vihkosti a teplotnim
zmeénam.

Pro zachovani nového vzhledu Vaseho rozné na
barbecue Vam doporuCujeme, abyste ho pokryli
ochrannym potahem Campingaz, ktery se prodava jako
doplitkové pfislusenstvi. Dalezita poznamka : dfive nez
na rozef polozite ochranny potah vyckejte, dokud zcela
nevychladne.

Pred zacatkem sezény potrete dfevéné Casti pomoci
hadfiku Ci $tétcem vrstvou lazurovaciho natéru ur€eného
pro venkovni drfevo, abyste jim dodali lesklejSi vzhled a
chranili je.

p) SKLADOVANI

Po pouziti zavfete ventil na lahvi. Pokud skladujete gril ve

vnitynim prostoru, demontujte lahev a skladuijte ji venku.
Pokud skladujete gril venku, doporucujeme pouzivat
ochranny obal. Neni-li gril pouzivan delzi dobu
doporucujeme jej skladovat na suchém, krytém misté
(napt. v garazi).

q) DOPLNKY

ADG doporuéuje pFi pouzivani vyrobkii Campingaz
systématicky pouzivat téz dopliky a nahradni dily
této znacky. ADG odmita jakoukoliv zodpovédnost v
pripadé Skody nebo zavady vzniklé pouzivanim
dopliik& nebo/a nahradnich dilG odliSnych znacek.

r) OCHRANA zIVOTNIHO PROSTREDI
Nezapominejte na ochranu zivotniho prosttedi! Vas pristroj
se sklada z materialu, ktery mdze byt znovu pouzit nebo
recyklovan. Proto jej pfi odstranéni zaneste na sbérné
misto a obal vyhazujte do tfidéného odpadu.

ZAVADA

PRICINA

ZAVADA

PRICINA

Horak nelze zapalit

- nedostate¢ny pfivod plynu

- nefunkéni regulator

- hadice, ventil, tryska,
Venturiho trubice nebo
horak jsou ucpany

- Venturiho trubice neni
spravné nasazena na
trysce

- obratte se na servisni
stfedisko CAMPINGAZ

Nadmérné se tvofi zluté
plameny

- Ocistéte ochranny plech,
ktery se nachazi nad
hofakem.

- Ocistéte mélkou sbérnou
nadobu tuku.

- grilovaci teplota je pfili§
vysoka: snizte ji

Plamen v jakémkoliv spoji

- unikajici plyn ve spojeni

- okamzité zavrete ventil na
lahvi

- dotahnéte spoje a
prezkousejte tésnost

- obratte se na servisni
stfedisko CAMPINGAZ

Nizka teplota

- ucpana tryska nebo
Venturiho trubice: Upravte
polohu Venturiho trubice /
Ocistéte Venturiho trubici.

- obratte se na servisni
stredisko CAMPINGAZ

Horak hofi "neklidné" nebo
samovolné zhasina

- zkontrolujte pfivod plynu

- zkontrolujte hadicové
spoje

- obratte se na servisni
stfedisko CAMPINGAZ

Horak Ize zapalit zapalkou,
ale nikoliv pomoci
piezozapalovani

- vadny piezokrystal, kabel
nebo elektroda

- zkontrolujte kontakt
kabelu zapaalovani

- zkontrolujte stav kabelu a
elektrody

Horéak nehofi kolem dokola
rovhomérné

- vadnz nebo ucpany horak

- ucpana tryska

- obratte se na servisni
stfedisko CAMPINGAZ

Plameny kolem regula¢niho
knofliku

- vadny ventil

- okamzité zavrete ventil na
lahvi

- obratte se na servisni
stiedisko CAMPINGAZ

Plameny kolem ovladaciho
panelu

- okamzité zaviete pfivod
plynu na lahvi

- obratte se na servisni
stfedisko CAMPINGAZ

PODMINKY UPLATNENi ZARUKY

- Na tento produkt se vztahuje zaruka na materidl i servisni praci v délce 2 (dvou) let od data jeho zakoupeni.

- Zaruka je platna v pfipadé, ze dodany produkt neodpovida objednavce, je vadny, a pokud je spolu s reklamaci
predlozen doklad o zakoupeni (napt. faktura nebo pokladni u¢tenka) a popis problému.

- Pred vracenim do autorizovaného servisu musi byt ze vSech plynovych ptistroji vyjmuta kartuse.

- Vadny produkt musi byt opraven, vyménén, nebo musi byt vyplacena zpét jeho cena — celkové nebo Castecné.

- Zaruka neni platna a nevztahuje se na produkt v pfipade, Zze byla $koda zplsobena (i) nespravnym pouzivanim nebo
skladovanim produktu, (i) Spatnou udrzbou produktu nebo provadénim udrzby jinak nez v souladu s pokyny pro
pouzivani, (iii) opravou, Upravou, udrzbou produktu nepovéfenou osobou, (iv) pouzivanim jinych nez originalnich
nahradnich dild.

- POZNAMKA: na profesionalni pouziti produktu se tato zaruka nevztahuje.

- Veskeré zarucni plnéni uplatnéné béhem zarucni doby nema zadny vliv na datum vyprseni zaruky.

- Touto zarukou nejsou dotéena zakonna prava spotiebitele.

- S veskerymi reklamacemi se obracejte na nase zakaznické oddéleni.

. CAMPING GAZ CS s.r.o.
ul. K Débliclim 1117/1 - 184 00 Praha 8 - Dolni Chabry - Czech Republic
Tel: +420-2-284686711 - Fax: +420-2-28468 6769

www.campingaz.com

40




Uzytkowanie | konserwacja

* Przed uzyciem urzadzenia nalezy zapoznac¢ sie z trescia ulotki.

* Stosowac tylko na zewngtrz pomieszczen.
* Nie uzywac¢ wegla drzewnego

VA

* Nie uzywac¢ zaworu redukcyjnego regulowanego. Nalezy uzywac¢ wytgcznie reduktorow utrzymujacych
state cisnienie, zgodnych z obowigzujgcg, dotyczacg ich norma europejska.

*Aby zapewni¢ w petni bezpieczne dziatanie urzadzenia, nigdy nie uzywaj jednoczesnie dwoéch sagsiednich

petnych ptytek grzejnych.

Nie przestrzeganie powyzszych regut uzytkowania moze spowodowaé powazne szkody w Panstwa

urzadzeniu.

a) DLA WASZEGO BEZPIECZENSTWA

- Nie sktadowa¢ ani nie uzywac¢ benzyny bgdz innych ptynow
lub oparéw tatwo palnych. Uzytkowanego urzadzenia nie
wolno trzyma¢ w poblizu materiatéw tatwopalnych. W
przypadku pojawienia sie zapachu gazu :

1) Zakreci¢ zawor butli gazowej.
2) Zagasi¢ wszystkie ptomienie.

3) Otworzy¢ pokrywe.

4) Jesli zapach nadal utrzymuje sie patrz pkt e, lub

zasiegna¢ bezzwiocznie informacji u sprzedawcy

Panstwa sprzetu.

- Uzytkownikowi nie wolno manipulowaé czesciami
zabezpieczonymi przez producenta lub jego petnomocnika.

- Po zakonczeniu uzytkowania urzgdzenia nalezy zamknac
zawor butli gazowe;.

b) MIEJSCE UzYTKOWANIA

- Urzadzenie to nalezy uzywac¢ tylko na zewnatrz pomieszczen.

- UWAGA: Niektore czesci opiekacza w trakcie uzytkowania
mogg by¢ gorgce, diatego nalezy zabroni¢ dzieclom na
zblizanie sie do niego.

- Zaden materiat palny nie moze znajdowac sie¢ w promieniu
okoto 60 cm wokot urzadzenia.

- Nie przestawia¢ urzadzenia podczas jego funkcjonowania.

- Postawi¢ urzgdzenie na réwnej poziomej powierzchni.

- Przewidzie¢ wydajnos¢ Swiezego powietrza o 2 m° /kW/h.

c) BUTLA GAZOWA

Opiekacz przystosowany jest do zasilania gazem propano-
butanowym z butli 4,5 i 15 kg wyposazonych w reduktor
cisnienia gazu nakrecany na zawor butli:

- Francja, Belgia, Luksemburg, Anglia, Irlandia, Portugalia,
Hiszpania, Wiochy, Chorwacja, Grecja: butan 28 mbar /
propan 37 mbar.

- Holandia, Norwegia, Szwecja, Dania, Finlandia,
Szwajcaria, Republika Czeska, Wegry, Stowenia,
Stowacja, Butgaria, Turcja, Rumunia: butan 30 mbar /
propan 30 mbar.

- Polska: propan 36 mbar (3,6 kPa).

- Niemcy, Austria: butan 50 mbar / propan 50 mbar.

Podtaczenie lub wymiane butli, wykonywac¢ czynnosci w
miejscu dobrze przewietrzonym, i nigdy przy obecnosci
ptomienia, iskry, lub innego zrédta ciepta.

Butla gazowa wyposazona w zawoér redukcyjny nie powinna
byc stawiana pod grilem jesli jej calkowita wysokosc
przekracza 46,5 cm.

Jesli butla gazowa umieszczona zostanie pod grilem, nalezy
przywiazac ja do podstawy grila przy pomocy dostarczonego
paska.

d) PRZEWOD

Francja (w zaleznosci od modelu)

Urzadzenie moze byé uzywane z 2 typami przewodoéw:

a) przewdd elastyczny naktadany na karbowane koncéwki po
stronie urzadzenia i po stronie reduktora oraz mocowany
obejmami $ciggajacymi (zgodnie z norma XP D 36-110).
Zalecana dtugosc¢ 1,25 m.

G1/2 M 20x1,5
D=0 P L =50
Grilla Reduktor

b) przewod elastyczny (zgodny z normg XP D 36-112)
wyposazony w nakretke z gwintem G 1/2 do mocowania na
urzadzeniu i w nakretke z gwintem M 20x1,5 do mocowania
na reduktorze, zalecana dtugos¢ 1,25 m.

M 20x1,5
G 1/2
Bl
Grilla Reduktor

Urzadzenie jest wyposazone w gwintowang zigczke do
doprowadzenia gazu G 1/2 dostarczong z zamontowana
koncéwke karbowanag ze znakiem zgodnosci z norma
francuska NF oraz z uszczelka.

1) Aby uzywaé urzadzenia z przewodem elastycznym XP D
36-110: (wariant d) a))

- wciénij przewdd elastyczny na catg dtugos¢ karbowanych
koncowek urzadzenia i reduktora.

- nasun obejmy $ciagajace za 2 pierwsze karby koncéwek i
zacisnij je do momentu zerwania gtéwki.

~®
- nastepnie nalezy sprawdzi¢ szczelno$é postepujac zgodnie z
zaleceniami z punktu f).

2) Aby uzywa¢é urzadzenia z przewodem elastycznym XP D
36-112 z nakretkami G 1/2 i M 20x1,5 (wariant d) b))

- odkre¢ i zdejmij karbowang koncéwke zgodna z NF aby
odstoni¢ ztagczke doprowadzenia gazu G1/2.

- zdejmij uszczelke

- przykre¢ nakretke z gwintem G 1/2 przewodu do ztgczki
doprowadzenia gazu do urzadzenia oraz nakretke z gwintem
M20x1,5 do ztaczki wylotu reduktora, nalezy przestrzegaé
wskazéwek dostarczonych z przewodem elastycznym.

- za pomocg klucza przytrzymaj kréciec doprowadzenia gazu
urzadzenia i dokre¢ lub zwolnij gwintowang koncowke za
pomoca drugiego klucza.

- uzyj klucza, aby przytrzymac ztaczke wylotu reduktora.

- nastepnie nalezy sprawdzi¢ szczelno$é postepujac zgodnie z
zaleceniami z punktu f).

Sprawdz, czy przewdd elastyczny jest utozony normalnie, czy
nie jest skrecony ani rozciggniety i czy nie dotyka goracych
Scianek urzadzenia. Przewod nalezy wymieni¢ po uptynieciu
podanej na min daty przydatnosci do uzycia lub jezeli jest
uszkodzony albo gdy sg na nim widoczne pekniecia.
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Polska, Belgia, Luksemburg, Anglia, Irlandia, Portugalia,
Hiszpania, Wiochy, Chorwacja, Grecja, Holandia, Norwegia,
Szwecja, Dania, Finlandia, Republika Czeska, Wegry,
Stowenia, Stowacja, Butgaria, Turcja, Rumunia:

Urzadzenie jest wyposazone w koncowke z pierscieniem.
Powinno byC uzywane z dobrej jakosci gietkim przewodem,
dostosowanym do funkcjonowania z butanem i propanem.
Jego dtugos¢ nie powinna przekracza¢ 1,20 m. Nalezy go
wymienié, jesli jest uszkodzony, gdy ma pekniecia, wymagajg
tego przepisy krajowe, albo uptywa termin jego waznosci.

Nie pociggac, ani nie skreca¢ przewodu. Sprawdz, czy przewéd
elastyczny jest utozony poprawnie i czy nie jest skrecony ani
zbytnio naciggniety.

Szwajcaria, Niemcy, Austria:

Urzadzenie powinno by¢ uzywane z dobrej jakosci gietkim
przewodem, dostosowanym do funkcjonowania z butanem i
propanem. Jego dtugo$¢ nie powinna przekracza¢ 1,50 m.
Nalezy go wymienic, jesli jest uszkodzony, gdy ma peknigcia,
wymagaja tego przepisy krajowe, albo uptywa termin jego
waznosci.

Nie pociggac, ani nie skreca¢ przewodu. Przewdd powinien by¢
prowadzony z dala od nagrzewajgcych sie elementéw
urzgdzenia.

Podtgczenie gietkiego przewodu: aby podtgczy¢ przewdd do
koncowki urzadzenia, silnie lecz bez przesady dokrecié¢
nakretke dwoma odpowiednimi kluczami:

- klucz 14 stuzy do zablokowania koncéwki,

- klucz 17 stuzy do dokrecenia nakretki przewodu.

e) POKRYWA (w zaleznosci od typu urzadzenia)

Manipulowa¢ pokrywag z przezornoscia, szczegolnie podczas
funkcjonowania. Nie pochyla¢ sie nad paleniskiem.

f) PROBA SZCZELNOSCI

1) Wykonywaé czynnos$ci na zewnatrz pomieszczen, oddalajac
wszelkie materialy tatwo palne. Nie pali¢ i nie uzywac
otwartego ptomienia.

2) Upewnic sie, ze gatki regulujgce sa w pozycji "OFF" (®).

3) Podtaczy¢ przewodd gietki wedtug punktu d) powyzej

4) Przykreci¢ zawor redukeyjny do butli gazowej

5) Miejsca uchodzenia gazu nie nalezy szuka¢ za pomocg
ptomienia; zamiast tego nalezy uzy¢ ptynu wykrywajacego
ujscia gazu.

6) Nanosi¢ te ciecz na miejsca polaczen zaworu
butli/reduktora/weza/kr6¢a opiekacza/kurkéw opiekacza.
Pokretta regulujgce sa caly czas w pozycji "OFF" (e).
Otworzy¢ zawor butli gazowe;.

7) Jesli powstajg banki, oznacza to, ze gaz sie ulatnia
8) W celu zlikwidowania ulatniania sie gazu, dokreci¢
potfaczenia gwintowe i zaciskowe. Jesli ktoras z czesci jest

uszkodzona, wymieni¢ jg. Urzadzenie nie moze
funkcjonowac dopoty, dopoki gaz sie ulatnia.

9) Zakreci¢ zawor butli gazowej.

Wazne :

Nigdy nie uzywac¢ ptomienia do sprawdzenia czy gaz sie
ulatnia.

Nalezy sprawdza¢ raz do roku czy wystepuje ulatnianie sie
gazu, oraz po kazdej wymianie butli gazowej.

g) PRZED URUCHOMIENIEM

Nie uruchamia¢ urzgdzenia przed doktadnym przeczytaniem i

zrozumieniem wszystkich instrukcji. Upewni¢ sie takze:
ze, gaz sie nie ulatnia

- ze, przewody Venturiego nie sg zatkane (na przyktad przez
pajeczyny) . e

- ze, przewod nie jest w kontakcie z gorgcymi czesciami.

- otwory wentylacyjne w miejscu, w ktérym jest umieszczona
butla gazowa nie sg zatkane, jesli to konieczne.

- ze taca ociekowa na ttuszcz jest prawidtowo umieszczona na
swoim miejscu i dosunieta do oporu.

Sprawdzi¢ poprawnos¢é usytuowania dysz
gazowych (VT) we wlotach do inzektorow (1J)

h) ZAPALANIE PALNIKOW GRILLA

- Zdejmij pokrywe ochronng lub podnie$ pokrywe do
przygotowywania potraw (w zaleznosci od modelu).

- Upewnic sig, ze gatki ustawione sg na pozyciji ,OFF* (®).

- Wociénij i przekre¢ gatke regulaﬁjl w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazéwek zegara ( ustaw ja na najwiekszy
ptomien, a nastepnie nacisnij przycisk zapalarki, az do
ustyszenia klikniecia (/'/). Jesli zapton nie nastgpi po
pierwszym przycisnieciu, przycisna¢ 3 lub 4 razy (w razie
potrzeby).

- Powtarzaj te czynnos¢, az palnik sie zapali.

- Jesli palnik nie zapalit sie po 4 lub 5 prébach, odczeka¢ 5
minut i ponowi¢ czynnosci.

Po zapaleniu palnika, drugi palnik mozna zapali¢ na 2 sposoby:

3 1-szy sposoéb polega powtdrzeniu czynnosci opisanych
powyzej ;

O 2-gi spos6b polega na zapaleniu palnika znajdujacego sie
z prawej lub lewej strony 1-go zapalonego palnika, a
nastepnie kolejnych palnikéw przez przelﬁgceme gatki
regulacji w pozycje ,najwiekszy ptomien” (

Jesli zapton piezoelektryczny nie dziata, zapali¢ palnik recznie
(patrz nastepny paragraf).

i) RECZNE ZAPALANIE GRILLA

- Zdejmij pokrywe ochronng lub podnies pokrywe do
przygotowywania potraw (w zaleznosci od modelu).

- Upewni¢ sie, ze gatki ustawione sg na pozycji ,OFF“ (®).

- Zdejmij tace do zbierania tluszczu.

- Zapal zapatke i zbliz jg do palnika (przysuwaj zapatke od
dotu).

- Wocisnij i przekre¢ gatke reg(tllacji w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazéwek zegara ( U).

- Po wtaczeniu palnika, umie$¢ na swoim miejscu tace
ociekowg na ttuszcz i dosun jg do oporu.

Po zapaleniu palnika drugi palnik mozna zapali¢ na 2 sposoby:

3 1-szy sposéb polega powtdrzeniu czynnosci opisanych
powyzej ;

a 2-qi sposéb polega na zapaleniu palnika znajdujgcego sie
z prawej lub lewej strony 1-go zapalonego palnika, a
nastgpnie kolejnych palnikéw przez przeliigceme gatki
regulacji w pozycje ,najwiekszy ptomien” (
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i) WYGASZANIE GRILLA

Ustawi¢ pokretto regulacyjne na pozycje "OFF" (®),
nastepnie zamkng¢ zawor butli gazowej.

a

k) ZAPALANIE KUCHENKI
(w zaleznosci od modelu)

Kuchenka moze funkcjonowaé¢ sama lub jednoczesnie z grilem.
Zapalanie: Otworzy¢ zawér butli gazowe;.

Sprawdzi¢ szczelnos¢ obwodu gazowego od butli, po
kuchenke (patrz § f). Sprawdzi¢ stan przewodu tgczacego gril z
kuchenkg. Wymieni¢ go powotujgc Serwis Po Sprzedazy, jesli
wystepuja na nim pekniecia.

Otworzy¢ zawdr kuchenki (w strone +) i nacisng¢ na przycisk
zapalnika (*) az do odgtosu. Przycisna¢ 3 lub 4 razy w razie
potrzeby. Jesli palnik nie zapala sig, przystawi¢ zapalong
zapatke do brzegéw palnika.

Uregulowa¢ ptomien do rozmiaréw uzywanego naczynia
przekrecajac mniej lub bardziej kurek. Nie uzywac¢ naczyn o
Srednicy mniejszej niz 12 cm i wiekszej niz 26 cm.

1) ZGASZENIE KUCHENKI

(w zaleznosci od modelu)
Zamkna¢ kurek kuchenki (w strone - ), oraz zawér butli jesli gril
nie funkcjonuije.

m) WYMIANA BUTLI GAZOWEJ

- Wykonywa¢ te czynnosci w miejscu dobrze przewietrzonym,
i nigdy przy obecnosci ptomienia, iskry, lub innego zrodta
ciepta.

- Przekreci¢ gatki regulujace do pozycji "OFF(®), a nastepnie
zamkng¢ zawér butli gazowej.

- Odkreci¢ zawér redukeyjny, sprawdzi¢ dobry stan uszczelki.

- Ustawi¢ na miejsce petng butle, przykreci¢ zawor redukcyjny
uwazajac, aby przewod nie zostat skrecony lub rozciggniety.

n) UzYTKOWANIE

Przed pierwszym zast&sowaniem, zapali¢ palniki ustawione w
pozycji maksimum (¥) (w zaleznosci od modelu zamknac
sktadang pokrywe lub nie naktada¢ pokrywy ochronnej) i grzaé
gril przez okoto 30 minut w celu usuniecia zapachu nowej farby.

W trakcie normalnego pieczenia, podgrzac gril (w zaleznosci od
modelu zamknaé sktadana pokrywe lub nie naktada¢ pokrywy
ochronnej) przez 15 do 20 minut przed pieczeniem w celu
doprowadzenia zeliwnej kratki do prawidiowej temperatury
pieczenia.

Sita ognia okreslajgca predkos¢ gotowania moze byc¢
regulowan@ za pomoca pokretel: od pozycji ,najwiekszy
ptomien” (1) do pozyciji ,ptomier normalny” (£ ).

W celu zmniejszenia przylegania potraw do kratki podczas
pieczenia nalezy nasmarowac jg olejem (np. stonecznikowym)
przed pieczeniem. Umy¢ gril po kazdym pieczeniu w celu
unikniecia zbierania sie ttuszczu i zmniejszenia ryzyka zapalenia
sie ttuszczu.

Wazne: Jezeli podczas uzytkowania urzadzenia jeden lub wiele
palnikbw zgasnie, nalezy natychmiast ustawic¢ pokretta regulaciji
w pozycje ,OFF” (wytgczone). Odczekaj 5 minut, aby umozliwi¢
usuniecie niespalonego gazu. Palnik mozna bezpiecznie
zapali¢ dopiero uptynieciu tego czasu.

o) CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

Nigdy nie poczynia¢ zmian w urzgdzeniu; kazda modyfikacja
moze okazac sie niebezpieczna.

Azeby utrzymac Panstwa urzadzenie w doskonatym stanie
funkcjonowania, nalezy my¢é je okresowo (po 4 lub 5
uzytkowaniach).

Poczekaé, aby urzadzenie ostygto przed jakgkolwiek operacjag
oczyszczania.

Zamkna¢ butle gazowa i odkreci¢ zawér redukeyjny.

Oczysci¢ wierzch palnika przy pomocy wilgotnej gabki (woda z
ptynem do mycia naczyn). W razie potrzeby uzywac zwilgoconej
szczoteczki stalowe;j.

Sprawdzi¢ czy otwory palnika nie sg zatkane i pozostawi¢ do
wysuszenia przed ponownym uzytkowaniem. W razie potrzeby,

uzyé szczotki metalicznej do odetkania otworéw wylotowych
palnika.

Jesdli urzadzenie nie byto uzywane przez ponad 30 dni,
sprawdzi¢ rowniez, czy otwory rurek palnika nie zostaty
zapchane przez pajeczyny, co mogtoby spowodowac
zmniejszenie wydajnosci grila, oraz niebezpieczne zapalenie sie
gazu poza palnikiem.

Jedli to konieczne, przeczy$¢ otwory zwezki Venturiego (patrz
ilustracja powyzej) lub palnika.
Otwory przewodu Venturiego palnika

Otwory wylotowe

N.B. : Czeste czyszczenie palnika pozwoli na utrzymanie go w
dobrym stanie dla dtugotrwatego uzytkowania i dla unikniecia
przedwczesnego utleniania sie, w szczegdlnosci z powodu
kwasnych odpadkéw pieczonych potraw. Utlenianie sie
palnikbw jest niemniej normalnym zjawiskiem, a utleniony
palnik, ktéry dobrze dziata nie musi zostaé wymieniony.
Wymiana palnika jest konieczna tylko wtedy, kiedy jego
dziatanie jest niewtasciwe: palnik przedziurawiony...

- Scianki paleniska, tablica sterownicza:
My¢ okresowo te czesci przy pomocy gabki nasaczonej
ptynem do mycia naczyn, nie uzywa¢ srodkow sciernych.

- Plyty grzewcze:
Przed rozpoczeciem czyszczenia nalezy odczekaé, az
ostygna. Nalezy uzywac $rodka czyszczgcego Campingaz ®
BBQ ,Cleaner Spray” i szczotek do czyszczenia grilla.
Po wyczyszczeniu i wysuszeniu ptyt grzewczych nalezy je
lekko zwilzy¢ ttuszczem, aby zapewni¢ ochrone przed korozja,
aby nie rdzewialy i nie przywieraty do nich przygotowywane
potrawy.
Campingaz® zaleca stosowanie olejow roslinnych i
rozprowadzanie cienkiej warstwy ttuszczu na rusztach za
pomocg bibuty.
Uwaga: nie my¢ w zmywarce do naczyn, wytrze¢ przed
suszeniem.

- Drewno:
Aby zachowa¢ naturalny wyglad drewna i zapewni¢ mu
ochrone, drewno uzyte do produkgcji grillow zostato pokryte
impregnatem. Mimo to jest to materiat zywy, czuty na dziatanie
promieni stonecznych, wilgoci i na zmiany temperatury.
Aby zachowa¢ estetyczny wyglad grilla, zalecamy uzywanie
dostepnego opcjonalnie pokrowca ochronnego Campingaz
Wazne: przed zatoZzeniem pokrowca ochronnego nalezy
poczekaé, az grill catkiem ostygnie.
Na poczatku sezonu nalezy na wszystkie czesci drewniane
natozy¢ warstwe impregnatu do drewna pozostajacego na
wolnym powietrzu za pomocg szmatki lub pedzla, aby
przywréci¢ mu potysk i zachowac wtasciwosci ochronne.

p) PRZECHOWYWANIE

- Zamkna¢ zawor butli gazowej po kazdym uzyciu.

- Jesli przechowujecie Barbecue wewnatrz, odtgczy¢ od gazu.

- Jedli przechowujecie je na zewnatrz, radzimy przykrywac
urzadzenie pokrowcem ochronnym.

- W przypadku diuzszego okresu bez uzywania, zaleca sie
przechowywac urzadzenie w miejscu suchym i ostonietym
(np. Garaz).

dq) WYPOSAZENIE DODATKOWE

ADG zaleca systematyczne uzytkowanie griléw gazowych
wraz z wyposazeniem dodatkowym i czesciami
wymiennymi marki Campingaz. ADG uchyla sie od
odpowiedzialnosci w przypadku szkéd lub
nieprawidlowego dzialania zaistnialych w wyniku
stosowania wyposazenia dodatkowego i/lub czesci
wymiennych innej marki.

r) OCHRONA SRODOWISKA

Chroncie srodowisko! Urzadzenie zawiera materiaty podlegajac
zbiorce lub recyklingowi. Dostarczcie je do zaktadu zbidrki
odpadoéw w waszej gminie i dokonajcie segregacji opakowan.
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Nieprawidiowosci Prawdopodobne Nieprawidtowosci Prawdopodobne

przyczyny / porady przyczyny / porady
Palnik nie zapala sie - Zty doptyw gazu Ttuszcz zapala sie W |-\Wyczyscié blache

- Zawor redukcyjny nie nienormalny sposéb ochronng znajdujgcg sie
funkcjonuje ] nad palnikiem.

- Przewdd, kurek, przewdd - Wyczysci¢ tace do
Venturiego lub otwory zbierania ttuszczu.
palnika sg zatkane - Tamperatura grila zbyt

- Przewod Venturiego nie wysoka: zmniejszy¢ ptomien

pokrywa iniektora

Palnik strzela, lub gasnie - Sapl)zrawdzié czy jest jeszcze | | Palnik zapala si¢ zapatka, a |- Przycisk, przewéd lub

» ) nie systemem "PIEZO" elektroda uszkodzone
- Sprawdzi¢ podtgczenie Skontrolowa¢ potaczenia
przewodu kabla zapalnika

- Skontaktowac sie z

Serwisem Po Sprzedazy - Skontrolowa¢ stan

ceramiki i przewodu
potaczenia

- Skontaktowac sie z
Serwisem Po Sprzedazy

Ptomienie dmuchane |- Nowa butla mogaca
zmieniajgce sie zawiera¢ powietrze. Przy
dalszym funkcjonowaniu

wada zniknie

- Skontaktowaé sie z Ulatniajacy si¢ gaz zapala |- Potgczenie nieszczelne

Serwisem Po Sprzedazy sie przy potaczeniu gggmagagﬁtychmlast
Ny I - . - Skontaktowac sie z
Duzy pioropusz ptomieni na |- Obsada iniektora jest w Serwisem Po Sprzedazy
powierzchni palnika ztej pozycji w przewodzie
Venturiego. Poprawic¢ Niewystarczajace ciepto - Iniektor lub przewod
utozenie zwezki Venturiego zapchane
Venturiego. - Skontaktowac sie z
- przewdd Venturiego jest Serwisem Po Sprzedazy
zapchany (np. Przez
pajeczyny). Wyczyscic Ulatniajacy sie gaz zapala |- Kurek uszkodzony
zwezke Venturiego. sie za gatka regulujaca - Wytgczy¢ urzadzenie
- Skontaktowac sie z - Skonsultowac siez
Serwisem Po Sprzedazy Serwisem Po Sprzedazy
ier ini - Butla jest prawie pusta Ulatniajacy sie gaz zapala |- WytgczyC urzadzenie
Ptomien na iniektorze - Wymieni¢ butle i sie pod pulpitem - Zamkna¢ butle
nieprawidtowos¢ zniknie - Skontaktowac sie z
- Skontaktowad sie z Serwisem Po Sprzedazy

Serwisem Po Sprzedazy

WARUNKI GWARANCJI

- Produkt objety jest petng gwarancjg w zakresie czesci i wykonawstwa przez okres 2 (dwoch) lat od daty zakupu.

- Gwarancja ma zastosowanie, gdy dostarczony produkt nie jest zgodny z zamowieniem lub jest wadliwy, jesli do
reklamacji dotgczony jest dowdd zakupu potwierdzajacy date zakupu (np. faktura, paragon kasowy) oraz opis
napotkanego problemu.

- Przed odestaniem do zatwierdzonego centrum obstugi posprzedaznej produktu zasilanego gazem, nalezy odtaczy¢ go
od wktfadu lub butli, do ktérej byt podtgczony.

- Produkt zostanie naprawiony, wymieniony, lub klient uzyska zwrot pieniedzy — w catosci lub czesci.

- Gwarancja traci waznos¢ i nie ma zastosowania, jesli szkoda zaistniata w wyniku (i) nieprawidtowego uzycia lub
przechowywania produktu, (i) niewtasciwej konserwacji produktu lub konserwacji niezgodnej z instrukcjg obstugi, (iii)
napraw, modyfikacji, konserwacji produktu przez nieupowazniong osobe trzecig lub (iv) stosowania czesci zamiennych
innych niz oryginalne.

- UWAGA: z zakresu gwarancji wykluczone jest uzytkowanie produktu do celéw zawodowych.

- Zadne czynnoéci wykonane w okresie obowigzywania gwarancji nie majg wptywu na date wygasniecia gwaranciji.

- Niniejsza gwarancja nie ogranicza w zaden sposob praw konsumenta.

- Z wszelkimi reklamacjami prosimy zwracac sie do naszego dziatu obstugi klientow.

www.campingaz.com
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Utilizacion y mantenimiento

TAN

pertinente que los cubra.

» Consulte el modo de empleo antes de la utilizacion.
« Utilizar anicamente en el exterior de los locales. No utilizar carbén de madera.
» No utilizar un manorreductor regulable. Utilizar reguladores de ajuste fijo conformes a la norma europea

» Para asegurar un funcionamiento totalmente seguro de su aparato, no utilice nunca dos placas llenas

pegadas una a la otra.

No respetar estas reglas de utilizacion puede deteriorar gravemente su aparato.

a) PARA SU SEGURIDAD

- No almacene ni utilice gasolina u otros liquidos
inflamables cerca del aparato. Este aparato tiene que
estar alejado de los materiales inflamables durante la
utilizacion. En caso de olor de gas:

1) Cierre el grifo de la botella de gas o del regulador.

2) Apague cualquier llama viva.

3) Abra la tapa.

4)Si el olor persiste, ver Punto f ¢
inmediatamente a su vendedor.

- Las partes protegidas por el fabricante o su mandatario
no deben ser manipuladas por el usuario.

- Cerrar el recipiente de gas después de uso.

b) LUGAR DE UTILIZACION

- Este aparato sélo se debe utilizar en el exterior de los
locales. |

- ATENCION: las partes accesibles pueden estar muy
calientes. Aleje a los nifos.

- No debe haber ningun material combustible en un radio
de aproximadamente 60 cm alrededor del aparato.

- No desplace el aparato durante su funcionamiento.

- Utilice el aparato sobre un suelo bien horizontal.

- Prsevea un caudal de renovacion de aire de 2
m</kW/hora.

c) BOTELLA DE GAS

- Este aparato esta ajustado para funcionar con botellas
butano/propano de 4,5 hasta 15 kg. equipadas con un
regulador apropiado:

- Francia, Bélgica, Luxemburgo, Reino Unido,
Irlanda, Portugal, Espafa, Italia, Croacia, Grecia:
butano 28 mbar / propano 37 mbar.

- Paises Bajos, Repuiblica Checa, Eslovaquia,
Eslovenia, Hungria, Noruega, Suecia, Dinamarca,
Finlandia, Suiza, Bulgaria, Turquia, Rumania:
butano 30 mbar / propano 30 mbar.

- Polonia: propano 36 mbar.

- Alemania, Austria: butano 50 mbar / propano 50 mbar.

recurra

Conecte o cambie siempre la botella en un lugar bien
aireado, y nunca en presencia de una llama, chispa o
fuente de calor.

La botella de gas provista del reductor no debe ser
colocada bajo la parrilla si su altura total es superior
a 46,5 cm.

Cuando la botella de gas esta bajo la parrilla, debe estar
atada al chasis de la barbacoa con la correa
suministrada.

d) TUBO

Francia (segin modelo)
El aparato puede ser utilizado con 2 clases de tubos
flexibles:

a) tubo flexible para ser enmanguitado en los extremos
de anillo del lado aparato y del lado regulador, sujeto
por collarines (segun la norma XP D 36-110). Longitud
aconsejada: 1,25 m.

G 12 @ _ @ 460;
[ g ==
Qo Regu]ador

b) tubo flexible (segun la norma XP D 36-112) equipado
con una tuerca de rosca G 1/2 para enroscado en el
aparato y una tuerca de rosca M 20x1,5 para enroscado
en el regulador; longitud aconsejada: 1,25 m.

M 20x1,5
G1/2
- ——
Aparato Regulador

El aparato tiene un enchufe de rosca con entrada Gas
G 1/2 suministrado con la punta de anillo NF y la junta
ya montadas.

1) Para utilizar el aparato con el tubo flexible XP D 36-
110: (solucién d) a))

- enmanguitar a fondo el tubo flexible en la punta de
anillo del aparato y del regulador.

- deslizar los collarines detras de los 2 primeros resaltes
de las puntas y apretarlos hasta que se rompa el
cabezal de apriete.

t b d . I' é"ﬁ
- la estanqueidad sera comprobada segun
indicaciones del parrafo f).

-

las

2) Para utilizar el aparato con el tubo flexible XP D 36-
112, las tuercas G 2y M 20 x 1,5: (solucién d) b))

- desenroscar y retirar la punta de anillo NF para liberar
el enchufe de entrada G1/2.

- retirar la junta

- enroscar la tuerca de rosca G 1/2 del tubo en el
enchufe de entrada del aparato y la tuerca de rosca
M20x1,5 en el enchufe de salida del regulador, segun
las indicaciones del tubo flexible.

- utilizar una llave para inmovilizar el enchufe de entrada del
aparato y apretar o aflojar la tuerca de rosca con otra llave.

[——.,

- utilizar una llave para inmovilizar el enchufe de salida
del regulador.

- la estanqueidad sera comprobada segun
indicaciones del parrafo f).

las

Comprobar que el tubo flexible se despliega
normalmente, sin torsion ni traccion, ni contacto con las
paredes calientes del aparato. Debera ser cambiado
cuando se alcance la fecha de caducidad indicada en el
tubo y en todos los casos si esta deteriorado o si esta
agrietado.
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Bélgica, Luxemburgo, Paises Bajos, Reino Unido,
Irlanda, Polonia, Portugal, Espafa, Italia, Repuiblica
Checa, Eslovaquia, Eslovenia, Croacia, Hungria,
Noruega, Suecia, Dinamarca, Finlandia, Suiza,
Grecia, Bulgaria, Turquia, Rumania:

El aparato esta equipado con un extremo anillado. Se
debe utilizar con un tubo flexible de calidad adaptada a la
utilizacion de gas butano y propano. Su longitud no
debera sobrepasar 1,20 m. Habra que cambiarlo si esta
dafado, si presenta fisuras, cuando las condicionas
nacionales lo exijan o segun su validez. No tire del tubo
ni lo perfore. Manténgalo siempre alejado de la piezas
que puedan calentarse.

Suiza, Alemania, Austria:
Este aparato debe ser utilizado con un tubo flexible de
calidad adaptada a la utilizacion del butano y del
propano. Su longitud no debera sobrepasar 1,50 m.
Habra que cambiarlo si esta dafiado, si presenta fisuras,
cuando las condicionas nacionales lo exijan o0 segun su
validez. No jalar el tubo en el extremo del aparato, apretar
la tuerca del tubo y mantenerlo alejado de las piezas que
pudieran calentarse.
Empalme del tubo flexible : para empalmar el tubo en el
extremo del aparato, apretar la tuerca del tubo
firmemente pero sin exceso con 2 llaves apropiadas :

- llave de 14 para bloquear el extremo

- llave de 17 para enroscar la tuerca del tubo

e) TAPA (segun modelo)
Manipule la tapa con precaucion, en particular durante el
funcionamiento. No se incline sobre el fogén.

f) PRUEBA DE ESTANQUIDAD

1) Opere en el exterior de los locales, alejando los
materiales inflamables. No fume.

2) Asegurese de que los mandos de regulacion se
encuentren en la posicién "OFF " (®).

3) Ajuste a fondo las extremidades del tubo flexible en la
canuta del regulador y sobre la barbacoa (situada
detras del tablero de mandos) Aplique agua jabonosa
en las canulas para facilitar el ajuste.

4) Coloque el regulador de la botella de gas.

5) No buscar las fugas con una llama, utilizar un liquido
detector de fugas gaseosas.

6) Ponga el liquido en los lugares indicados en el dibujo
(los mandos de regulacién deben permanecer
cerrados: posicion OFF). Abra el grifo de la botella de
gas o del regulador.

L

7) Si se forman burbujas significa que existe fuga de gas.

8) Para suprimir la fuga, ajuste la tuerca de fijacion del
regulador en la botella, después asegurese de que la
junta esta en buen estado, o bien introduzca a fondo el
tubo en la tetina. Si hubiese
una pieza defectuosa, sustituyela. No se debe poner
en funcionamiento el aparato antes de que haya
desaparecido la fuga.

9) Cierre el grifo de la botella de gas o del regulador.

Importante:

Jamas utilice una llama para detectar una fuga de gas.
Por lo menos una vez al afio se debe efectuar un control
y buscar fugas de gas cada vez que se cambie la botella.

g) ANTES DE LA PUESTA EN MARCHA

No ponga en marcha el aparato antes de leer
atentamente y comprender todas las instrucciones.
También asegurese de que:
No hay fugas.
Los tubos Vénturi no se encuentran obstruidos.
- El tubo no esta en contacto con piezas que puedan
calentarse.
- Que llegado el caso las aberturas de ventilacion del
alojamiento del recipiente de gas no estan taponadas.
- que la bandeja de recuperacion de grasa esté bien
colocada en su alojamiento y que esté bien
posicionada a fondo hasta el tope.

AVerificar que los tubos Venturi (VT) cubran
los inyectores (1J).

h) ENCENDIDO DE LOS QUEMADORES DE
LA BARBACOA

- Retire la tapa de proteccion o abra la tapa de coccion
(segun modelo).

- Cerciorarse de que las maneras de ajuste estan en
posicion "OFF" (e).

- Pulse y gire el botén de ajuste en el sentido contrario a
las agujas de un reloj y péngalo en la posicion de
caudal pleno (1), y luego pulse inmediatamente el
botén de encendido (#) hasta que se oiga el
chasquido. Si el encendido no se produce al primer
«clic », presione 3 6 4 veces si fuese necesario.

- Repita esta operacién hasta que el quemador esté
encendido.

- Si el quemador no se enciende después de 4 6 5
intentos, esperar 5 minutos e intentar de nuevo.

Cuando el quemador esta encendido, el otro quemador
puede encenderse de dos maneras:

O La primera consiste en repetir la operacién de
encendido descrita arriba.

O La segunda manera consiste en encender el
quemador situado a la derecha o a la izquierda del
primer quemador encendido y luego el mas cercano
a los otros quemadores, girand& el botén de ajuste
hacia la posicién caudal pleno (&)

Si el encendido piezoeléctrico no funciona, utilizar el
encendido manual (parrafo siguiente).
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i) ENCENDIDO MANUAL DE LA BARBACOA

- Retire la tapa de proteccion o abra la tapa de coccién
(segun modelo).

- Cerciorarse de que las maneras de ajuste estan en
posicion "OFF" (®).

- Retire la bandeja recuperadora de grasa.

- Encienda la cerilla y luego acérquela desde la parte
inferior, hasta cerca del quemador.

- Pulse y gire el botén de ajuste en el sentido contrario a
las agujas de un reloj y pongalo en la posicion de
caudal pleno (&)

- Cuando el quemador esta encendido, vuelva a colocar
la bandeja de recuperaciéon de grasa en su alojamiento
y empujela a fondo hasta el tope.

Cuando el quemador esta encendido, el otro quemador
puede encenderse de dos maneras:

O La primera consiste en repetir la operacién de
encendido descrita arriba.

OLa segunda manera consiste en encender el
quemador situado a la derecha o a la izquierda del
primer quemador encendido y luego el mas cercano
a los otros quemadores, girand& el botén de ajuste
hacia la posicién caudal pleno (4 ).

j) APAGADO DE LA BARBACOA

Vuelva a colocar los mandos de regulacion en posicion
"OFF” (®), luego cierre el grifo de la botella o del
regulador.

k) ENCENDIDO DEL HORNO (segun el modelo)

La hornilla puede funcionar sélo o conjuntamente con el
grill.

Encendido: Abra el grifo de la botella de gas.

Verifique la estanquidad del circuito del gas desde la botella
hasta el horno (ver punto F). Verifique el estado del tubo que
une el grill al horno. En caso de resquebrajaduras, contacte
el vendedor para cambiarlo.

Abra el grifo del horno (hacia el +) y presionar el boton de
encendido () hasta escuchar un "clic". Presione 3 6 4
veces si fuese necesario. Si el quemador no se enciende,
presente un fosforo al borde del quemador. No utilizar
recipientes con diametro inferior a 12 cm o superior a 26 cm.

I) EXTINCION DE LA HORNILLA (segun el modelo)

Cierre el grifo de la hornilla (hacia el -) y el grifo de la
botella si el grill no esta funcionando.

m) CAMBIO DE LA BOTELLA DE GAS

- Opere siempre en un lugar aireado y jamas en
presencia de una llama, chispa o fuente de calor.

- Vuelva a colocar los mandos de regulacion en posiciéon
OFF (@), luego cierre el grifo de la botella o del
regulador.

- Quite el regulador, compruebe que la junta se
encuentre en buen estado de estanquidad.

- Coloque la botella llena en su sitio, vuelva a colocar el
regulador, cuidando de que el tubo no se dafe.

n) UTILIZACION

En la primera utilizacion, calentar la barbacoa (segun
modelo: cierre la tapa articulada / no colocar la tapa de
protecciB'n) con sus quemadores en la posicion de caudal
pleno (&), durante unos 30 minutos, para retirar los
olores de pintura de las piezas nuevas.

En funcionamiento normal, calentar la barbacoa (segun
modelo: cierre la tapa articulada / no colocar la tapa de
proteccion) durante 15 a 20 minutos para llevar las rejillas
de fundicion a la buena temperatura de coccion.

La velocidad de coccién puede ser regulada en funcion
de la posicién de los botones de ajuste: entre la posiciéon
caudal pleno (4 )y la posicion caudal medio (¢ ).

Para reducir la adhesién de los alimentos en las parrillas
de coccion, antes de colocar los alimentos untar
ligeramente las parrillas de coccién con aceite de
alimentacion.

Para reducir la inflamacion de las grasas durante la
coccibn, retirar el exceso de grasa de la carne antes de
la coccidn. Limpiar la barbacoa después de cada coccién
para evitar la acumulacion de grasas y reducir el riesgo
de inflamacion.

Importante:

Si durante el funcionamiento del aparato se apagara uno
o varios quemadores, ponga inmediatamente los botones
de ajuste en "OFF". Espere 5 minutos para que los
gases no quemador se evacuen. Realice otra vez la
operacion de encendido sélo después de transcurrido
este plazo.

o) LIMPIEZA'Y MANTENIMIENTO

Jamas modifique el aparato: toda modificacion puede ser
peligrosa. Espere que el aparato se haya enfriado antes
de limpiarlo.

Cierre el grifo de la botella de gas.

Quemador: cada tres meses se debe limpiar y controlar
el quemador. Retire el quemador completo, controle por
la parte inferior de los tubos Vénturi si hay telas de arana,
etc... Este procedimiento es también necesario si el
aparato no ha sido utilizado durante mas de un mes.
Suciedades o telas de arafia pueden producir una
reduccién del calor o una inflamacioén peligrosa del gas
fuera del quemador.

Limpie la parte superior del quemador y el fondo del
depdsito con una esponja humeda (agua a la que ha
afadido un detergente para limpiar vajilla). En caso de
necesidad, utilice un cepillo de acero humedecido.
Verifique que los orificios de salida del quemador no se
encuentren obstruidos y déjelos secar antes de volver a
utilizarlo. Si fuese necesario, utilice un cepillo metalico
para desobturar los orificios de salida del quemador.
Vuelva a instalar el quemador correctamente en el fondo
del depésito.

Limpie los orificios del tubo venturi (véase la figura de
abajo) o llegado el caso el quemador.

Orificios de los tubos Venturi del quemador

......

Nota: Limpie frecuentemente el quemador para
mantenerlo en buen estado y asi poderlo utilizar
numerosas veces, y evite su oxidacidon prematura
causada en particular por los residuos acidos de las
carnes asadas. Sin embargo, la oxidacion del quemador
es un fendmeno normal después de un tiempo y no se
debe reemplazar un quemador oxidado que funciona
normalmente. Su sustitucién es necesaria si funciona
incorrectamente, por ejemplo si el quemador esta
perforado.
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- Paredes del hogar, tablero de mandos:
Limpie también periddicamente estos elementos con una
esponja con jabon liquido para vajilla. No utilice
productos abrasivos.

- Placas de coccion:
Espere a que la placa se enfrie antes de realizar
cualquier operacion de limpieza. Ultilice un producto de
limpieza Campingaz® BBQ "Cleaner Spray" y cepillos
para barbacoas.
Después de haber limpiado y secado las parrillas de
coccidn, untelas ligeramente con grasa para protegerlas
de la corrosion y evitar que se herrumbren y que se
peguen a los alimentos.
Campingaz® recomienda la utilizacion de aceite vegetal,
para extender una capa fina de materia grasa en las
parrillas de coccién por medio de papel absorbente.

Cuidado: No meta en el lavavajillas, no deje secar sin
enjugar.

- Madera

Con la preocupacién de conservar su aspecto natural y
protegerla al mismo tiempo, la madera de nuestras
barbacoas ha sido recubierta por un barniz penetrante.
Sin embargo, la madera es una materia viva que es
sensible a las exposiciones de los rayos del sol, a la
humedad y a las diferencias de temperatura.

Para conservar el aspecto de su barbacoa, le
recomendamos que la cubra con una funda de
proteccion Campingaz vendida como accesorio.
Importante: espere a que la barbacoa esté totalmente
fria antes de poner la funda de proteccion.

A principio de la temporada, pase una capa de barniz
penetrante para madera de exterior sobre las piezas de
madera, con un pafio y un pincel, para darle un aspecto
mas brillante y conservar la proteccion.

p) ALMACENAMIENTO

- Cierre el grifo de la botella después de cada utilizacion.

- Si se guarde la barbacoa en el interior, desconecte la
alimentacion de gas.

- Si se guarda en el exterior, se aconseja utilizar una
funda de proteccion.

- En caso de no utilizarlo durante un largo tiempo, se
recomienda guardarlo en un lugar seco y protegido (ej. :
garaje).

q) ACCESORIOS

ADG recomienda utilizar sistematicamente sus
barbacoas de gas con los accesorios y piezas de
repuesto de marca Campingaz. ADG declina toda
clase de responsabilidad en caso de dafos o de mal
funcionamiento provocado por la utilizacion de
accesorios o de piezas de repuesto de marca
diferente.

r) PROTECCION DEL MEDIOAMBIENTE

iPiense en la proteccion del medioambiente! Su aparato
contiene materiales que pueden ser recuperados o
reciclados. Entréguelos al servicio de recogida de
residuos de su municipio y seleccione los materiales de
embalaje.
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Anomalas / remedios

Anomalas Causas probables Anomalas Causas probables
remedio remedio
El quemador no se enciende | - Llegada incorrecta del La grasa se inflama de | - Limpie la chapa de
gas manera anormal proteccion situada en la
- El manorreductor no parte superior del
funciona quemador. _
- Tubo, grifo, tubo Venturi - Limpie la bandeja de
u orificios del quemador recuperacion de la grasa.
obstruidos - las Temperatura de la
- El tubo Venturi no cubre parrilla demasiado
el inyector elevada: reducir el
Vorf h consumo.
El quemador falla o se | - Verificarsihay gas .
apaga - Verificar la conexién del El quemador se enciende | - ngtggt,ugg%g electrodo
tubo . con una cerilla pero no con o lar | .
- Consultar el Servicio el encendido | - Controlar las conexiones
posventa «piezoeléctrico» del cable del encendedor
- Controlar el estado de la
: : - Botella nueva que ceramica y del cable de
Llamas violentas inestables puede contener aire. conexion
- Defjar funcionar y el - Consultar el Servicio
defecto desaparecera posventa
- Consultar el Servicio Empalme no estanco
osventa . - ) [
FI;I v Fugal inflamada en el | . Cerrar inmediatamente la
- El portainyector esta empaime llegada del gas
Ic;rggpt()a?‘ﬁgi%aggl Cé%gﬁqrgggfn mal posicionado en el - Consultar el Servicio
tubo Venturi. Vuelva a posventa
colocar el venturi ) — -
- El tubo Venturi esta Calor insuficiente - Inyector o tubo Venturi
obstruido (por ejemplo: obstruidos .
telarafias). Limpie el - Consultar el Servicio
venturi posventa
- Consultar el Servicio . . - Grifo defectuoso
posventa Eufq,a anflamaclzla detras del | _ parar el aparato
. - oton de regulacion - Consultar el Servicio
Llama en el inyector - La botella esta casi
y vacia. Cambiar la posventa
botella y el defecto - Parar el aparato
desaparecera Fuga inflamada debajo de | - Cerrar la botella
- Consultar el Servicio la consola - Consultar el Servicio
posventa posventa

CONDICIONES DE APLICACION DE LA GARANTIA

- El producto tiene una garantia total piezas y mano de obra de 2 (dos) afios a contar de su fecha de compra.

- La garantia se aplica cuando el producto suministrado no esta en conformidad con el pedido o cuando se averia, a
condicién de que la reclamacion se acompafe con una pieza justificativa de la fecha de compra (ej.: factura, ticket de
caja) y de una descripcion del problema encontrado.

- Cualquier producto que funcione con gas debera ser separado del cartucho o del cilindro al que esta conectado antes
de ser enviado al servicio postventa oficial.

- El producto sera reparado, reemplazado o reembolsado, en totalidad o en parte.

- La garantia es nula y no se aplica cuando el problema resulta de: (i) un empleo o un almacenamiento incorrecto del
producto; (ii) la falta de mantenimiento del producto o si resulta de un mantenimiento no conforme con las instrucciones
de utilizacion; (iii) la reparacion, modificacion, mantenimiento de la barbacoa por un tercero no homologado: (iv) la
utilizacion de piezas de repuesto que no serian de origen.

- NOTA: El uso profesional de este producto queda excluido de la garantia.

- Cualquier operacioén de tratamiento durante el periodo de garantia no tiene incidencia en la fecha de expiracion de la
garantia.

- Esta garantia no suprime los derechos legales del consumidor.

- Consulte con nuestro servicio Clientes para cualquier reclamacion.

Si no llega a resolver el problema, sirvase entrar en contacto con su vendedor, quien le indicara el Servicio
Postventa mas cercano a su domicilio o, en su defecto, llame por teléfono al Servicio de Informaciones al
Consumidor CAMPINGAZ :
Productos Coleman
Edificio Valrealty - C/ Basauri, 17 - Edif. B, Planta Baja Derecha. - La Florida
Aravaca - 28023 Madrid

Tel: 34-91-275-43-96 - Fax: 34-91-275-43-97

www.campingaz.com
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ANVENDELSE OG VEDLIGEHOLDELSE

* Laes vejledningen, inden apparatet tages i brug.
* Ma kun anvendes udenfor.
» Anvend ikke treekul

den relevante europaeiske standard.

AN

» Anvend ikke en justerbar ventil. Anvend aflastningsventiler med fast justering, der er i overensstemmelse m

* For at sikre en sikker betjening af dit udstyr ma der ikke anvendes to plader side om side.

MANGLENDE OVERHOLDELSE AF DISSE ANVENDELSESANVISNINGER KAN MEDF@RE EN

ALVORLIG FORRINGELSE AF APPARATET.

a) VEDRGRENDE SIKKERHED

- Der ma ikke opbevares eller anvendes benzin eller
andre antendelige vaesker eller dampe i naerheden af
apparatet. Nar dette apparat anvendes, skal det holdes
veek fra braendbare materialer. Ved gaslugt:

1) Skal der lukkes for gasflaskens hane.

2) Skal al aben ild slukkes.

3) Skal laget abnes.

4) Hvis der fortsat lugter af gas, skal man enten se
punkt f eller straks kontakte forhandleren.

- De af producenten eller dennes fuldmeegtiges
beskyttede dele ma brugeren ikke rgre ved.

- Luk gasbeholderen efter anvendelse.

b) ANVENDELSESSTED

- Apparatet ma kun anvendes i fri luft.

- ADVARSEL: de tilgaengelié;e dele kan blive meget
varme. Hold barn pa afstand af apparatet.

- Der ma ikke forefindes braendbare stoffer inden for en
radius pa ca. 60 cm fra apparatet.

- Flyt ikke apparatet, mens det anvendes.

- Anvend apparatet pa en plan flade.

- Serg for gennemstregmning af frisk luft pa 2 m3/kW/h.

c) GASFLASKE

Apparatet er indstillet til at blive anvendt sammen med
butan-/propanflasker pa 4,5 til 15 kg, der er udstyret med
en passende ventil:

- Frankrig, Belgien, Luxembourg, Storbritannien,
Irland, Portugal, Spanien, Italien, Kroatien,
Grakenland: butan 28 mbar / propan 37 mbar.

- Holland,Tjekkiet, Norge, Sverige, Danmark, Finland,
Schweiz,, Ungarn , Slovenien, Slovakiet, Bulgarien,
Tyrkiet, Rumaenien: butan 30 mbar / propan 30 mbar.

- Polen: propan 36 mbar.

- Tyskland, @strig: butan 50 mbar / propan 50 mbar.

Tilslutning eller udskiftning af flasken skal altid ske pa et
sted med stor luftcirkulation og aldrig i neerheden af &ben
ild, gnister eller varmekilder.

Gasflasken, som er udstyret med en
trykaflastningsventil, ma ikke placeres under
barbecuen, hvis dens hgjde i alt er over 46,5 cm.

Nar gasflasken installeres under barbecuen, skal den
seettes fast il grillens chassis ved hjeelp af den
medfglgende gjord.

d) SLANGE

Frankrig (ifelge modellen)
Apparatet kan bruges med 2 forskellige typer
fleksible slanger :

a) fleksibel slange, der er projekteret til indkobling pa de
riflede forskruninger pa siden af apparatet og pa siden
af trykreduktionsventilen, fastspaendt med kraver (i
henhold til normen XP D 36-110). Anbefalet laengde
1,25 m.

G1/2 M 20x1,5

B3 0 P i @ =some

Apparatet Ventil

b) fleksibel slange (i henhold til normen XP D 36-112)
udstyret med en gevindskaren meatrik G 1/2 il
forskruning pa apparatet og af en gevindskaren metrik
M 20 x 1,5 til forskruning pa trykreduktionsventilen,
anbefalet leengde 1,25 m.

M 20x1,5
G 1/2
=, ' i ! ! !
Apparatet Ventil

Apparatet er udstyret med en gevindskaren kobling til
gasindgangen G 1/2 leveret med den riflede
forskruning NF og med pakningen, der allerede er
monteret.

1) Brug af apparatet med fleksibel slange XP D 36-
110: (Izsning d) a))

- tilkobl den fleksible slange til bunds pa apparatets og
trykreduktionsventilens riflede forskruning.

- indseet kraverne bag ved de 2 fgrste nav af
forskruningerne, og fastspaend dem indtil
fastspaendingshovedet braekkes..

~®

t —r- - I* é"i
- for at kontrollere teetheden, fglg anvisningerne i afsnit f).

2) Brug af apparatet med fleksibel slange XP D 36-
112, meatrikker G 1/2 og M 20x1,5 : (lesning d) b))

- lgsn og fijern den riflede forskruning NF for at befri
indgangskoblingen G1/2 .

- fjern pakningen

- nedskru den gevindskarne mgtrik G 1/2 af slangen pa
apparatets indgangskobling, og den gevindskarne
mgtrik M20x1,5 pa trykreduktionsventilens
udgangskobling i henhold til anvisningerne, der er
leveret sammen med den fleksible slange.

- brug en nggle for at Iase apparatets indgangskobling og
stram eller lgsn den gevindskarne mgtrik ved brug af
den anden nggle.

- brug en nggle for at blokere trykreduktionsventilens
udgangskobling.
- for at kontrollere taetheden, fglg anvisningerne i afsnit f).
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Kontroller, at den fleksible slange straekker sig pa
passende vis, uden vridninger eller belastninger, og uden
at bergre apparatets varme flader. Nar forfaldsdatoen,
der er trykt pa slangen opnas, skal den udskiftes, og ogsa
hvis den er beskadiget, eller nar der er revner.

Belgien, Luxembourg, Holland, Storbritannien, Irland,
Polen, Portugal, Spanien, Italien, Tjekkiet, Norge,
Sverige, Danmark, Finland, Ungarn, Slovenien,
Slovakiet, Kroatien, Graekenland, Bulgarien, Tyrkiet,
Rumaenien:

Apparatet er udstyret med en riflet endemuffe. Der skal
benyttes en slange af en kvalitet, der er egnet til
anvendelse af butan- og propangas. Dens laengde ma
ikke overskride 1,20 m. Den skal skiftes, hvis den er
beskadiget eller har revner, nar de nationale betingelser
kreever det, eller ifglge gyldighed.

Undga at treekke i eller vride slangen. Hold den vaek fra
de dele, der kan blive varme.

Kontroller, at den fleksible slange straekker sig pa
passende vis.

Schweiz, Tyskland, @strig:
Dette apparat skal bruges med en slange af en kvalitet,
der er egnet til anvendelse af butan- og propangas. Dens
leengde ma ikke overskride 1,50 m. Den skal skiftes, hvis
den er beskadiget eller har revner, nar de nationale
betingelser kraever det, eller ifglge gyldighed. Undga at
traekke i eller vride slangen. Hold den vaek fra de dele, der
kan blive varme.
Kontroller, at den fleksible slange straekker sig pa
passende vis.
Tilslutning af slangen: for at tilslutte slangen til apparatets
endemuffe, strammes slangens omlgber hardt men uden
overdrivelse ved hjaelp af 2 egnede skruenggler:

- en 14mm-nggle til at blokere endemuffe

- en 17mm-nggle til at skrue slangens omlgber

e) LAG (afhaengig af modellen)

Handter laget forsigtigt, iseer nar apparatet anvendes.
Laen Dem ikke ind over ildstedet.

f) TETHEDSFORSQG

1) Foretages i fri luft og ikke i naerheden af antaendelige
stoffer. Ryg ikke.

2) Kontroller, at reguleringshandtagene er indstillet pa
"OFF (@)

3) Fastger den blgde slanges ender pa ventilens
tilslutning. Hvis der anvendes sabevand pa
tilslutningerne, bliver pasaettelsen lettere.

4) Saet regulator pa gasflasken.

5) Seg aldrig efter uteetheden vha. en flamme, brug en
vaeske til segning efter gasudslip.

6) Pafer veesken pa tilslutningerne pa flaske/ventil/
slange/apparat. Reguleringshandtagene skal blive ved
med at sta pa "OFF". Abn for hanen pa gasflasken.

7) Der er gasudslip, hvis der dannes bobler.

8) Stram matrikkerne eller skub slangen korrekt pa plads,
sa udslippet fiernes. Hvis en del er defekt, skal den
udskiftes. Apparatet ma ikke tages i brug, sa laenge der
er udslip.

9) Luk for hanen pa gasflasken.

VIGTIGT:

Anvend aldrig aben ild til at spore et gasudslip. Der skal
foretages kontrol mindst én gang om aret, og kontrol af
udslip skal foretages, hver gang gasflasken udskiftes.

g) FOR IBRUGTAGNING

Tag ikke apparatet i brug, fer anvisningerne er laest og

forstaet. Kontroller ogsa:

- at der ikke er udslip

- at Venturi-rar ikke er
edderkoppespind)

- at slangen ikke er i kontakt med dele, der kan blive
varme.

- at luftdbningerne til ventilationen af gasbeholderens
saede ikke er tilstoppet.

- at fedtbakken er ordentligt sat pa plads og at den er
skubbet i bund indtil den stopper.

tilstoppede (eksempel:

Kontrollér at venturirgrene (VT)
dakker injektorerne (1J).

h) TANDING AF BARBECUENS BRANDERE

- Fjern beskyttelseslaget eller luk op for stegelaget (ifalge
modellen).

- Serg for at justeringshandtagene star pa " OFF " (®).

- Tryk pa justeringsknappen og drej den mod uret for at
indstille " positionen til maksimal ydelse (&), og tryk
derefter pa taendingsknappen (4, til der
hgres en " klik-lyd". Hvis breenderne ikke teendes ved
forste klik, trykkes der om ngdvendigt 3 eller 4 gange.

- Gentag denne operation indtil breenderen teendes.

- Hvis breenderen ikke teendes efter 4 eller 5 forsgg, sa
vent 5 minutter og prav igen.

Efter at braenderen er teendt, er der 2 muligheder for at

teende for en anden braender:

O Den forste mulighed gar ud pa, at gentage den
ovennavnte teendingsoperation ;

O Den anden mulighed gar ud pa, at teende for
breenderen, der er placeret til venstre eller til hgjre for
den forste brzender, der blev teaendt, og derefter
gradvist de andre breendere ved at indstille
ju&teringsknappen pa positionen af maksimal ydelse

).

Hvis den piezoelektriske taending ikke virker, sa brug
manuel teending (se naeste afsnit).
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i) MANUEL TZANDING AF BARBECUEN

- Fjern beskyttelseslaget eller luk op for stegelaget (ifglge
modellen).

- Sorg for at justeringshandtagene star pa " OFF " (®).

- Fjern bakken til opsamling af fedt.

- Teend tendstikken og indsaet den fra den nederste
ende teet ved braenderen.

- Tryk pa justeringsknappen og drej den mod uret for at
indstille positionen til maksimal ydelse ( ().

- Sa snart breenderen er teendt, seettes fedtbakken pa
plads og den skubbes i bund indtil den stopper.

Efter at breenderen er taendt, er der 2 muligheder for at

teende for en anden braender:

O Den ferste mulighed gar ud pa, at gentage den
ovenneaevnte taeendingsoperation ;

O Den anden mulighed gar ud pa at teende for
breenderen, der er placeret til venstre eller til hgjre af
den fgrste braender, der blev tendt, og derefter
gradvist de andre brzendere ved at indstille
j(uﬁs)teringsknappen pa positionen af maksimal ydelse

j) SLUKNING AF BARBECUEN

Indstil reguleringshandtagene pa "OFF" (®) og luk
dernaest for gasflaskens hane.

k) TANDING AF KOGEPLADE

(afheenger af model).

Kogepladen kan fungere alene eller sammen med grillen.
Taending: Abn for gashanen. Kontroller, at gaskredslgbet
er teet fra flaske til kogeplade (se punkt F). Kontroller
tilstanden pa den slange, der forbinder grillen med
kogepladen. Udskift slangen, hvis den viser tegn pa brud.
Kontakt serviceforhandleren.

Abn for kogepladens hane (retning +), tryk pa
teendingsknappen () indtil der lyder et klik. Tryk 3 eller
4 gange, hvis det er ngdvendigt. Hvis apparatet ikke
teendes, fares en teendstik hen til breenderen.

Indstil flammen til den anvendte beholders starrelse ved at
abne mere eller mindre for hanen. Anvend ikke beholdere
med en diameter pa under 12 cm eller over 26 cm.

I) SLUKNING AF KOGEPLADEN

(afhaenger af model)

Luk for kogepladens hane (retning -) og for flaskens
hane, hvis grillen ikke anvendes.

k) UDSKIFTNING AF GASFLASKE

Foretages altid pa et sted med stor luftcirkulation og
aldrig i neerheden af aben ild, gnister eller varmekilder.
Indstil reguleringshandtagene pa "OFF" (®) og luk
dernaest for flaskens hane.

Fjern regulator fra flaske.

Tag den fulde flaske og saet regulator pa. Pas pa, at
slangen ikke udseettes for treek eller vridninger.

I) ANVENDELSE

Ved forste gangs brug varmes grillen op med de tre
breendere pa fuld styrke (Q) (ifalge modellen : luk for
laget med haengsler/ undga at placere beskyttelseslaget),
i ca. 30 minutter for at fierne malinglugt fra de nye dele.

Ved normal anvendelse forvarmes grillen i 15 til 20
minutter (ifalge modellen : luk for laget med haengsler/
undga at placere beskyttelseslaget) for at fa
stebejernsristene op pa en optimal stegetemperatur.

Stegehastigheden kan indstilles ifglge positionen af
justeringsknapperne : der kan vaelges mellem positionen af
maksimal ydelse (Q) og positionen af middel ydelse (% ).

For at undga at maden heenger for meget fast pa
stegeristene, s& smgr disse med lidt madolie, inden du
laegger maden pa.

For at mindske risikoen for anteendelse af fedtstoffer under
stegningen, anbefales det at skaere det overskydende
fedtlag fra kedet veek, inden du begynder at stege det.
Renggr grillen efter hver brug for at undgé ophobning af
fedt og derved mindske risikoen for antaendelse.

Vigtigt:
Hvis det skulle ske under apparatets funktion, at en eller
flere braendere slukkes, stil omgaende

justeringsknapperne pa " OFF ". Vent i 5 minutter for at
tillade udstedningen af den ubreendte gas. Foretag sa
igen taendingsoperationen udelukkende efter dette
tidsrum.

m) RENGGRING OG VEDLIGEHOLDELSE

Foretag aldrig aendringer pa apparatet: enhver aendring af
apparatet kan veere farlig.

Det anbefales, for at holde apparatet i perfekt stand, at
det rengares regelmaessigt (efter 4 eller 5 anvendelser).
Vent med at renggre apparatet, indtil det er afkglet.

Luk for gasflasken og skru ventilen af.

GRILLENS BRZAENDER: Brzenderen skal renggres og
kontrolleres hver 3. maned. Tag hele braenderen ud,
kontroller Venturi-rgr forneden for edderkoppespind, etc.
Fremgangsmaden er ogsa pakraevet, selv om grillen ikke
har veeret anvendt i mere end en maned. Snavs og
edderkoppespind kan medfgre en reduktion af varme
eller farlig anteendelse af gas uden for breenderen.
Renggr breenderens overflade og beholderens bund ved
hjeelp af en fugtig svamp (vand med renggringsmiddel).
Hvis det er ngdvendigt anvendes en fugtig stalbarste.
Kontroller, at braenderens udgangshuller ikke er
tilstoppede. Lad apparatet tgrre, fgr det anvendes igen.
Anvend om ngdvendigt en metalbgrste til at rense
braenderens udgangshuller med.

Seet breenderen korrekt pa plads i beholderen.

Renger abningerne af venturi-rgret (se ovenstdende
billede) eller af braenderen.

N.B. Regelmeessig vedligeholdelse af breaenderen

Abninger i breenderens Venturi-rgr

,,,,,,,,,,,,,,,,

,,,,,,,

"""""

| Udgangshuller

medvirker til at holde den i god stand, s& den kan
anvendes talrige gange, og til at forhindre for tidlig
anlgbning, bl.a. pa grund af syrerester fra grilning.
Anlgbning af braenderen er et normalt faenomen med
tiden og en anlgben braender, der fungerer normalt, skal
ikke udskiftes. Det er ngdvendigt at udskifte braenderen,
hvis den ikke fungerer korrekt: gennemhullet braender...

- ILDSTEDETS SIDE, BEHOLDERENS BUND:
renger regelmaessigt disse dele med en svamp med
opvaskemiddel. Anvend ikke slibende renggringsmidler.
- Stegeplader:
Vent, at de er kglet helt af fgr, der foretages
rengeringen. Brug et renggringsmiddel s&som
Campingaz® BBQ Cleaner Spray og bgrster til barbecue.
Efter rengering og terring af stegepladerne, pensl dem
med lidt fedtstof for at beskytte dem mod korrosion.
Og for at forekomme dannelse af rust, og for at undga,
at maden kan sidde fast pa stegepladerne. anbefaler
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Campingaz® brug af vegetabilsk olie, for at smare et tyndt
lag fedtstof pa stegepladerne ved brug af opsugende
kokkenpapir. Advarsel: ma ikke saettes i
opvaskemaskinen, stil ikke til tgrring uden farst at rense af.
- Tree:

For at bevare det naturlige udseende og ogsa for at
beskytte det, er treeet pa vores barbecuer bedaekket med
et treebeskyttelsesmiddel. Man husk, at tree er levende,
og at det derfor er udsat for effekt af solstraler, fugt og af
temperatursvingninger. For at bibeholde barbecuens
udseende, er det tilrddet at deekke den med et
Campingaz beskyttelseshylster, som er til salg som
ekstraudstyr. Vigtigt : vent, at barbecuen er helt kglet af,
far beskyttelseshylsteret anbringes.

Ved begyndelse af saesonen, smer et lag
traebeskyttelsesmidlet pa delene i tree med en klud eller
en pensel for at give mere glans og bibeholde
beskyttelsen.

n) OPBEVARING
Luk for hanen pa gasflasken efter brug. Hvis grillen
opbevares inde, skal gasforsyningen frakobles.

Hvis grillen opbevares udenfor, anbefales det at anvende
en beskyttelseskappe. Hvis grillen ikke anvendes i lang
tid, anbefales det, at den anbringes pa et tort og beskyttet
sted (for eksempel i garagen).

o) TILBEH@R

ADG anbefaler systematisk anvendelsen af tilbehor
og reservedele af market Campingaz i forbindelse
med brugen af deres gas-grill. ADG fralaegger sig
ethvert ansvar i tilfelde af beskadigelse eller darlig
funktion grundet brugen af tilbehor ogl/eller
reservedele af et andet maerke.

p) MILJGBESKYTTELSE

Taenk pa miljgbeskyttelsen ! Dit apparat indeholder dele
der kan genvindes eller genbruges. Bring det il
kommunens affaldsindsamling og skil
emballagematerialerne ad fra resten af delene.

UNORMAL FUNKTION | SANDSYNLIGE UNORMAL FUNKTION| SANDSYNLIGE
ARSAGER - HVAD ARSAGER - HVAD
GOR MAN GZR MAN
Braenderen teendes ikke - Darlig gastilfgrsel Fedt antaendes pa unormal | - Renger

- Ventil virker ikke

- Slange, hane,
breenderens venturi-ror
eller dbninger er
tilstoppede
(f.eks. edderkoppespind)

- Venturi-rgret er ikke sat
pa injektoren

made beskyttelsespladen, der
befindes oven pa
breenderen.-

- Renger bakken til
opsamling af fedtet.

- Grillens temperatur er for

hgj: reducer ydelsen

- Kontroller, at der er gas
tilbage

- Kontroller slangens
tilslutning

- Se anvisningerne

Breenderen fungerer ikke
regelmaessigt eller slukkes

Ustabile flammer - En ny flaske kan
indeholde luft.

- Lad apparatet braende,
og fejlen vil forsvinde.

- Se i anvisningerne

Brzenderen kan teendes
med teendstik men ikke
med “PIEZO”-teendingen

- Defekt knap, ledning eller
elektrode

- Kontroller teenderens
kabeltilslutninger

- Kontroller keramikdelenes
og forbindelseskablets
tilstand

- Se i anvisningerne

Anteendt udslip ved samling

- Ikke teet tilslutning

- Luk gjeblikkeligt for
gastilfarsel

- Se i anvisningerne

Store flammer ved
breenderens overflade

- Injektorporten er darligt
anbragt pa venturi-rgret:
Stil venturi-raret tilbage /
Rengear venturi-raret.

- Se i anvisningerne

Utilstraekkelig varme

- Tilstoppet injektor eller
venturi-ror
- Se i anvisningerne

- Flasken er naesten tom.

- Udskift flasken, og fejlen
forsvinder

- Se i anvisningerne

Flammer ved injektoren

Anteendt udslip bag
reguleringsknappen

- Defekt hane
- Sluk for apparatet
- Se i anvisningerne.

Anteendt udslip under
konsol

- Sluk for apparatet
- Luk for flasken
- Se i anvisningerne

GARANTIBETINGELSER

Der ydes op til 2 (to) ars fuld garanti pa produktet, bade pa dele og pa arbejdskraft, fra den dag, hvor apparatet er blevet kabt.
Garantien ydes, nar det leverede produkt ikke er i overensstemmelse med ordren, eller nar det er defekt, safremt klagen
ledsages af et bevisdokument, der attesterer kgbsdatoen (f.eks. kvittering eller kgbsbevis) og en beskrivelse af det
opstadede problem. Hvis apparatet er gasdrevet, fiernes patronen eller cylinderen, der tilslutter selve apparatet fgr det
leveres til et servicecenter eller til en autoriseret eftersalgsservice. Produktet bliver enten repareret eller ombyttet, eller
ogsa der er koblet til apparatet, fgr. Garantien bortfalder og er ikke geeldende, hvis skaden skyldes (i) ukorrekt brug eller
opbevaring af produktet, (ii) fejl under vedligeholdelse af produktet eller vedligeholdelse, der ikke er i henhold med
brugsanvisningerne, (iii) reparation, eendring eller vedligeholdelse af produktet udfgrt af en ikke autoriseret tredjemand,
(iv) brug af uoriginale reservedele. BEMARK: kommerciel brug af produktet er ikke daekket af garantien. Service i
garantiperioden har ingen indflydelse pa selve garantiens udlgbsdato. Denne garanti pavirker pa ingen made
forbrugerens lovbestemte rettigheder. Kontakt venligst vores kundeservice i tilfeelde af klage.

Down To Earth ApS -The Outdoor Agents - Stationsvej 5¢ - 9280 Storvorde - Denmark
T. 0045 7010 7040 - F. 0045 7052 5202 - service@coleman-danmark.dk

Advarsel: | medfar af vores politik om Igbende produktudvikling forbeholder virksomheden sig ret til at eendre eller

modificere dette produkt uden forudgéende varsel.

www.campingaz.com




Kaytto ja yllapito

* Lue ohjeet ennen kayttoa.
» Saa kayttda vain ulkotiloissa.
* Ala kayta puuhiiltd

TAN

EU-normien mukaisesti.

- Ala kayta sdadettavaa paineenalennusventtiilia. Kayta varoventtiileita kiinteisiin saatéihin sovellettavien

+ Varmistaaksesi laitteen turvallisen toiminnan ala koskaan kayta kahta taysinaista levya rinnakkain.

KAYTTOOHJEIDEN LAIMINLYONNISTA VOI AIHEUTUA LAITTEEN VIOITTUMINEN.

a) TURVALLISUUTTANNE VARTEN

- Ala kayta tai jata laitteen laheisyyteen bensiinia tai
muita nesteita, joiden hdyryt ovat rajahtavia. Tama laite
on pidettdva kayton aikana loitolla paloherkista
materiaaleista. Jos tunnet kaasun hajua:

1) Sulje pullon kaasuhana.

2) Sammuta avoliekki.

3) Avaa kupu.

4) Jos haju jatkuu, katso neuvoa kappaleesta f tai
ilmoita asiasta heti jalleenmyyijallesi.

- Kayttdja ei saa korjata osia, joilla on valmistajan tai
taman edustajan tarjoama huolto.

- Sulje kaasusailié kayton jalkeen

b) KAYTTOTILA

- Tata grillia saa kayttaa vain ulkotiloissa.

- HUOM: Ulottuvilla olevat osat voivat olla hyvin kuumia.
Pida pikkulapset loitolla grillista.

- Mitdan syttyvaa ainetta ei saa pitdd 60 cm grillia
lahempana.

- Ala siirra laitetta sen ollessa kaynnissa.

- Kayta grillia taysin vaakasuoralla alusta)ja.

- Huolehdi, etta grilli saa uutta ilmaa 2 m° /kWt.

c) KAASUPULLO

- Tama grilli on saadetty toimimaan 5 - 11 kg
butaani/propaani-pulloilla, joissa on kayttéon sopiva
paineenalennusventtiili:

- Ranska, Belgia, Luxembourg, Yhdistynyt
kuningaskunta, Irlanti, Portugali, Espanja, Italia,
Kroatia, Kreikka: butaani 28 millibaaria / propaani 37
millibaaria.

- Alankomaat, Norja, Ruotsi, Tanska ja Suomi,
Sveitsi, TSekin tasavalta, Unkari, Slovenia, Slovakia,
Bulgaria, Turkki, Romania: butaani 30 millibaaria /
propaani 30 millibaaria.

- Puola: propaani 36 millibaaria.

- Saksa ja Itavalta: butaani 50 millibaaria / propaani 50
millibaaria.

Suorita kaasupullon liittdminen tai vaihto aina hyvin
tuuletetussa tilassa eika koskaan avoliekin, kipindinnin tai
kuuman esineen lahella.

Gasflasken, som er udstyret med en
trykaflastningsventil, ma ikke placeres under grillin,
hvis dens hgjde i alt er over 46,5 cm.

Nar gasflasken installeres under grillin, skal den saettes
fast til grillens chassis ved hjaelp af den medfelgende gjord.

d) LETKU

Ranska (mallista riippuen)
Laitetta voidaan kayttaa kahden eri
letkutyypin kanssa:

taipuisan

a) taipuisa letku, joka on tarkoitus laittaa renkaallisiin
letkunippoihin laitteen ja paineenalennusventtiilin
puolella ja joka saadaan pysymaan paikallaan
kiristimien avulla (normin XP D 36-110 mukaisesti).

520 Pl i gesome

Suositeltu pituus 1,25 m.

b) taipuisa letku (normin XP D 36-112 mukaisesti), joka
on varustettu kierteistetyllda G 1/2 mutterilla laitteeseen
ruuvattavaksi ja kierteistetylla M 20x1,5 mutterilla

paineenalennusventtiilin ruuvattavaksi, suositeltu
pituus 1,25 m.
M 20x1,5
G112
e L ]
Grillin

Laitteessa on kaasuntulon G 1/2 ruuviliitos, joka
toimitetaan renkaallisella NF-letkunipalla ja tiivisteella
varustettuna.

1) Kun laitetta kdytetaan taipuisan XP D 36-110 letkun
kanssa: (ratkaisu d) a))

- tyénna taipuisa letku kunnolla laitteen ja
paineenalennusventtiilin renkaallisen letkunipan paalle.

- liv'uta kiristimet kahden ensimmaisen letkunipan
renkaan taakse ja Kkirista niitd kunnes Kiinnityspaa
murtuu.

~®
t —- - I" é‘i
- tiiviys tarkastetaan kappaleen f) ohjeita noudattaen.

2) Kun laitetta kaytetdan taipuisan XP D 36-112 letkun
kanssa, G 1/2 ja M 20x1,5 muttereilla : (ratkaisu d) b))

- kierrad auki ja irrota NF-letkunippa, jolloin vapautat G1/2
sisdantuloruuviliitoksen.

- poista tiiviste

- ruuvaa letkun Kkierteistetty G 1/2 mutteri laitteen
ruuvilitokseen ja Kkierteistetty M20x1,5 mutteri
paineenalennusventtiilin ulostuloruuviliitokseen
noudattaen taipuisan letkun mukana tulleita ohjeita.

- kaytd avainta laitteen sisaantuloruuviliitoksen
liikkumattomaksi tekemiseen ja Kkirista tai kierra
kierteistetty mutteri auki toisella avaimella.

p—

>

- kayta avainta paineenalennusventtiilin
ulostuloruuviliitoksen liikkkumattomaksi tekemiseen.
- tiiviys tarkastetaan kappaleen f) ohjeita noudattaen.

Varmista ettd taipuisa letku levittyy auki normaalisti,
vaantymatta ja vetamattd ja koskettamatta laitteen
kuumia reunoja. Se on vaihdettava letkun paalle
merkittyyn viimeiseen kayttopaivamaaraan mennessa tai
joka tapauksessa, jos letku on vaurioitunut tai jos siina on
halkeamia.
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Ranska, Belgia, Luxembourg, Alankomaat,
Yhdistynyt kuningaskunta, Irlanti, Puola, Portugali,
Espanja, Italia, Norja, Ruotsi, Tanska ja Suomi,
TSekin tasavalta, Unkari , Slovenia, Slovakia, Kroatia,
Kreikka, Bulgaria, Turkki, Romania:

propaanikaasulla kaytettavaksi. Sen pituus ei saa ylittaa
1,20 m. Se on vaihdettava, jos se vahingoittuu tai siihen
tulee halkeamia, kansallisten ehtojen tai niiden
voimassaolon mukaan. Putkea ei saa vetaa eika kiertaa.
Se on pidettava etaalla, koska osat voivat [Ammeta.
Varmista ettd taipuisa letku levittyy auki normaalisti,
vaantymatta ja vetdmatta.

Sveitsi, Saksa ja Itavalta:
Laitetta on kaytettdva sellaisen letkun kanssa, joka
laadultaan sopii butaani- ja propaanikaasun kayttoon.
Sen pituus ei saa ylittda 1,50 m. Se on vaihdettava, jos se
vahingoittuu tai siihen tulee halkeamia, kansallisten
ehtojen tai niiden voimassaolon mukaan. Putkea ei saa
vetaa eika kiertdd. Se on pidettava etaalla, koska osat
voivat lammeta.
Varmista ettd taipuisa letku levittyy auki normaalisti,
vaantymatta ja vetamatta.
Letkun liittdminen: liittddksenne letkun laitteen liitoksen
paahan kiristakaa letkun mutteri tiukasti mutta ei silti likaa
kahdella siihen tarkoitetulla avaimella :

- kohdan 14 avaimella suljetaan liitoksen paa

- kohdan 17 avaimella kiristetdan putken mutteri

e) KUPU (mallista riippuen)

Késittele kantta varovasti, varsinkin grillia kayttédessasi.
Ala kumarru grillin yli

f) TIVIYSKOE

1) Suoritettava ulkotiloissa loitolla kaikista syttyvista
materiaaleista. Ala tupakoi.

2) Varmista, etta saatdhanat ovat asennossa "OFF" (®).

3) Tyénna letkun paat alennusventtiilin ja grillin
letkukaroihin.  Tehtdvd on helpompi jo letkukarat
kasitelladn saippuavedella. Kirista liitoskohdat
letkukiristimella.

4) Kiinnité paineenalennusventtiili kaasupulloon.

5) Ala etsi vuotoja liekin avulla, kdytd kaasuvuotoja
ilmaisevaa nestetta.

6) Sivele pullon, venttiilin, letkun ja grillin litokset talla
liuoksella. Saatohanat on pidettava asennossa "OFF".
Avaa kaasupullon hana.

7) Jos kuplia muodostuu, se merkitsee kaasun vuotoa.

8) Tarkista ja kirista tekemasi liitokset, jotta vuoto lakkaisi.
Jos jokin osa on viallinen, vaihda se. Laitetta ei saa
kayttda ennen kuin vuoto on saatu loppumaan.

9) Sulje kaasupullon hana.

TARKEAA:

Ala koskaan yrita 16ytaa kaasuvuotoa liekin avulla.
Tiiviyskoe on tehtdva ainakin kerran vuodessa ja aina,
kun kaasupullo vaihdetaan.

g) ENNEN SYTYTYSTA

Ala sytytd grillid, ennen kuin olet lukenut tarkkaan ja
ymmartanyt kaikki ohjeet. Varmista lisaksi, etta:
- vuotoja ei ole

- limanotto-putket eivat
hamahakin verkosta)

- letku ei kosketa mitddn esineitd, jotka saattavat
kuumentua.

- etteivat kaasusailion suojuksen tuuletusaukot ole
tukkeutuneet.

- ettd rasvankerdyslevy on hyvin sille kuuluvalla
paikallaan ja ettd se on kunnolla asetettu lukitsimeen
asti.

Tarkista, ettd llmanotto-putket (VT) peittavat
|njektor|n (1J).

ole tukkeutuneet (esim.

h) GRILLIN POLTTIMIEN SYTYTYS

- Poista suojakansi tai
riippuen).

- Varmista, ettd saatdévivut ovat " OFF-asennossa " (®).

- Paina ja kdanna saatdnappulaa vastapaivaan, aseta se
tdyden virtaaman asentoon (Q) ja paina sitten
valittdmasti sytytysnappulaa kunnes se naksahtaa (#).
Paina 3 tai 4 kertaa lisa3, ellei liekki syty ensimmaisella

naksauksella.

- Toista toimenpide kunnes poltin syttyy.

- Jos poltin ei syty 4-5 yrityskerran jalkeen, odota 5 min.
ja yrita uudelleen.

avaa paistokansi (mallista

Kun poltin on sytytetty, on olemassa kaksi mahdollisuutta

toisen polttimen sytyttdmiseksi:

O Ensimmainen mahdollisuus on toistaa ylld kuvattu
sytytystoimenpide ;

O Toinen mahdollisuus on sytyttdd ensimmaisen
sytytetyn polttimen oikealla tai vasemmalla oleva
poltin ja sitten seuraavat polttimet ké%ntéméllé
saaténappula tadyden virtaaman asentoon (

Jollei pietson sytytys toimi, sytyta laite kasikayttoisesti
(seuraava kappale).

i) GRILLIN SYTYTTAMINEN KASIN

- Poista suojakansi tai
riippuen).

- Varmista, ettd saatovivut ovat " OFF-asennossa " (®).

- Poista rasvan valutuspelti.

- Sytytd tulitikku ja tuo se alhaalta k&sin polttimen
[&hettyville.

- Paina ja kaanna sééténappul&za vastapaivaan, aseta se
tayden virtaaman asentoon ( &)

avaa paistokansi (mallista
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- Kun polttimo on sytytetty, aseta rasvankerayslevy
takaisin paikalleen ja tyénna se kunnolla lukitsimeen
asti.

Kun poltin on sytytetty, on olemassa kaksi mahdollisuutta

toisen polttimen sytyttamiseksi:

O Ensimméainen mahdollisuus on toistaa ylld kuvattu
sytytystoimenpide ;

O Toinen mahdollisuus on sytyttdd ensimmaisen
sytytetyn polttimen oikealla tai vasemmalla oleva
poltin ja sitten seuraavat polttimet ké%ntéméllé
saaténappula tayden virtaaman asentoon ( ).

j) GRILLIN SAMMUTTAMINEN

Kaanna saatohanat asentoon "OFF” (®) ja sulje sitten
kaasupullon hana.

k) SIVUKEITTIMEN SYTYTYS

(mikali kuuluu malliin)

Kehinta voi kayttaa erikseen tai yhta aikaa grillin kanssa.
Sytytys: Avaa kaasupullon hana.

Tarkista kaasupiirin tiiviys pullosta keittimeen (katso
kappaleesta F). Tarkista grillin ja keittimen valisen letkun
kunto. Ota yhteys myyntihuoltoon sen vaihtamiseksi, jos
siind ilmenee halkeamia.

Avaa keittimen hana (suunta +) ja paina sytytysnuppia
() niin, ettd se naksahtaa. Paina tarvittaessa 3 tai 4
kertaa. Jos se ei vielakaan syty, vie sytytetty tulitikku
polttimon lahelle.

Saada liekin_ suuruus hanan asennolla keitto astiaa
vastaavaksi. Ala kayta halkaisijaltaan alle 12 cm tai yli 26
cm kokoisia astioita.

I) SIVUKEITTIMEN SAMMUTUS

(mikali kuuluu malliin)

Sulje keittimen hana (suunta -) ja kaasupullon hana, ellei
grilli ole kaytdssa.

m) KAASUPULLON VAIHTO

- Tee se aina hyvin tuuletetussa tilassa, ala koskaan
lahella avotulta, kipindintia tai kuumia esineita.

- Kdanna saatdéhanat asentoon "OFF" (@) ja sulje
kaasupullon hana.

- Irrota paineenalennusventtiili ja tarkista, etta tiivistin on
paikallaan ja hyvakuntoinen.

- Aseta taysi pullo paikalleen, kiinnita
paineenalennusventtiili paikalleen varoen, ettei letku
vaanny tai veny.

n) KAYTTO

Kayttaessasi grillida ensimmaista kertaa, lammitd se
kayttaden kaikkia kolmea sytytinta taysiteholla (Q) n. 30
min. Lammitys poistaa uusien osien maalinhajun.
(mallista riippuen: sulje nivelletty kansi / ala laita

suojakantta).

Normaalissa kaytdssa, esilammita grillid n. 15-20 min.
jotta grillausritilat ovat sopivan lampdisia paistamiseen.
(mallista riippuen: sulje nivelletty kansi / &ala laita
suojakantta).

Rasvaa grillausritilat kevyesti
grillausta, jottei ruoka tartu ritildihin.
Paistonopeutta voidaan muuttaa
asennoilla tdyden virtaaman
keskivirtaaman (1) asennon valilla.
Jotta rasva ei syttyisi palamaan grillauksen aikana, poista
lihasta liikarasva ennen grillausta.

ruokadljylld ennen

sféténappuloiden
(4) asennon ja

Siivoa grilli jokaisen kayttOkerran jalkeen, jottei grilliin
kerdanny liikaa rasvaa. Nain valtyt myds liikarasvojen
palamiselta.

o) PUHDISTUS JA HUOLTO

Ala koskaan tee laitteeseen muutoksia, koska ne voivat
osoittautua vaarallisiksi.

Odota ennen jokaista puhdistustoimenpidetta, ettd grilli
on jaahtynyt. Sulje kaasupullon hana.

GRILLIN POLTTIMO: on puhdistettava ja tarkastettava
joka kolmas kuukausi. Irrota polttimo kokonaisena,
tarkasta llmanotto-putkien kautta, ettei ole hamahakin
verkkoja tai muuta tukosta. Samoin on tehtédva myos, jos
grillia ei ole kaytetty yli kuukauteen. Lika tai muut tukokset
voivat aiheuttaa kuumuuden alenemisen tai vaarallisia
kaasuleimahduksia polttimon ulkopuolella. Puhdista
polttimo paaltd ja kaukalon pohja kostealla sienelld
(vedelld, johon on lisatty astianpesuainetta).

Kayta tarpeen vaatiessa kostutettua terdsharjaa.
Varmista, ettd polttimoiden suutinaukot eivat ole
tukkeutuneet ja anna kuivua ennen uudelleen kayttda.
Kaytd tarpeen vaatiessa metalliharjaa polttimon
suutinaukkojen avaamiseksi.

Asenna polttimo oikein kaukaloon.

Puhdista venturiputken aukot (katso allaclevaa kuviota)
tai poltin mikali tarpeellista

polttimon limanotto-putken aukot

Suutinaukot

HUOM.: Usein tehty polttimon huolto pitaa sen hyvassa
kunnossa pitkdaikaisessa kaytdssa ja se ehkaisee siind
varsinkin grillauksen happamien jaannésten aiheuttaman
ennenaikaisen ruostumisen. Polttimon ruostuminen on
ajan mittaan joka tapauksessa luonnollinen ilmi6 ja hyvin
toimivaa polttimoa ei tarvitse vaihtaa ruosteesta
huolimatta. Se on tarpeen vain, jos se toimii huonosti tai
jos se on puhki.

- GRILLIN SEINAT, OHJAUSPANEELI:

on puhdistettava myos saannollisesti
astianpesuliuoksella kostutetulla sienelld, ala kayta
hankaavia aineita.

- Paistolevyt:

Odota laitteen jaahtymistd ennenkuin aloitat
puhdistuksen. Kayta Campingaz® BBQ Cleaner Spray-
puhdistusainetta ja grilleille tarkoitettuja harjoja.

Kun olet puhdistanut ja kuivannut paistoritilat, rasvaa ne
kevyesti suojataksesi ne korroosiolta ja valttaaksesi
niiden ruostumisen ja elintarvikkeiden tarttumisen niihin.
Campingaz® suosittelee kasvisoljyn levittamista ohuena
kerroksena paistoritildille talouspaperin avulla.

Varoitus: ala pese astianpesukoneessa, aldka anna
kuivua itsestaan, vaan kuivaa kasin.

- Puu

Puun luonnollisen ulkonadn sailyttdmiseksi samalla
puuta suojaten grilliemme puuosat ovat lasuurilla
kasitellyt. Se on kuitenkin eldavdd materiaalia joka on

herkkd auringonvalolle, kosteudelle ja lampdtilan
vaihteluille.

Grillin  alkuperaisen ulkondon  sailyttamiseksi
suosittelemme sen peittamista Campingaz

suojahupulla, jota myydaan erikseen lisavarusteena.
Tarkeda: odota ettd grilli on taysin jaadhtynyt ennen
suojahupulla peittdmista.

Sivele grillaussesongin alussa puulle ulkokayttoon
tarkoitettu lasuurikerros puuosiin rievulla tai siveltimella
antaaksesi puulle kiiltoa ja suojataksesi sita.
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p) VARASTOINTI

Sulje kaasupullon hana jokaisen kayton jalkeen.

Jos sailytat grillin sisatiloissa, ota kaasupullo irti.

Jos pidat sitd ulkona, on suositeltavaa peittdd se
suojahupulla.

- Mikali grillia ei kaytetd pitkdan aikaan, on edullista
sailyttda se kuivassa paikassa (esim. autotallissa).

q) LISAVARUSTEET
ADG suosittelee yksinomaan Campingaz-merkkisten
lisdvarusteiden ja varaosien Kaytté Campingaz-grillin

kanssa. ADG ei ota vastuuta vahingoista, jotka
aiheutuvat grillille kaytettdessa muiden merkkien osia.

r) YMPARISTONSUOJELU

Huomioi ymparistonsuojelu ! Laitteesi sisaltaa
materiaaleja, jotka voidaan ottaa talteen tai kierrattaa. Jata
se kuntasi jatteenkerayspisteeseen ja erottele
pakkausmateriaalit.

Viat Mahdollinen syy ja Viat Mahdollinen syy ja
sen korjausehdotus sen korjausehdotus
- Huono kaasun tulo Rasva leimahtaa | - Puhdista polttimen
Polttimo ei syty - Paineenalennus ei toimi epatavallisesti yldpuolella sijaitseva
- Letku, hana, ilmanotto- SUOJa_peltl.
putki, polttimon suutin - Puhdista . rasvan
tukossa (esim. valutuspelti.
hamahakinverkko) - Grilli liian kuuma: vahenna
- liImanotto-putki ei peita kaasumaaraa
injektoria L . .
Polttimo syttyy tulitikulla, | - Painike, johto tai elektrodi
- Tarkista onko kaasua mutta ei "PIEZO"- | Viallinen. Tarkista
Polttimo katkoo tai sammuu jaljella sytyttimella sytyttimen johdotus

- Tarkista putkiliittimet
- Yhteys myyntihuoltoon

- Uudessa pullossa voi olla
ilmaa. Virhe haviaa kayton
mukana

- Yhteys myyntihuoltoon

Liekit
epatasaisesti

loimuavat

- Tarkista keramiikan ja
yhdyskaapelin kunto
- Yhteys myyntihuoltoon

- Vuotava liitin
- Sulje heti kaasun tulo
- Yhteys myyntihuoltoon

Palava vuoto liittimesta

- Injektorin pidin on huonosti
asennettu ilmanotto-
putkeen. Aseta venturi
uudelleen paikalleen /
Puhdista venturi.

- Yhteys myyntihuoltoon

Polttimon pinnassa on suuri
liekin kieleke

- Injektori tai ilmanotto-putki
tukossa
- Yhteys myyntihuoltoon

Riittamaton kuumuus

- Viallinen hana
- Sammuta grilli
- Yhteys myyntihuoltoon

Palava vuoto saatdéhanan
takana

- Kaasu on melkein lopussa

- Vika haviaa pullon
vaihdolla

- Yhteys myyntihuoltoon

Injektorin liekki

- Sammuta grilli
- Sulje kaasupullo
- Yhteys myyntihuoltoon

Palava vuoto konsolin alla

TAKUUEHTOJEN TOIMEENPANO

- Tuote sisaltdd 2 (kahden) vuoden tayden takuun, joka on voimassa ostopaivastad lahtien. Takuu kattaa osat ja

valmistuksen.

- Takuu pétee silloin, jos toimitettu tuote ei vastaa tilausta tai jos tuote on viallinen, edellyttden, ettad reklamaatioon on
liitetty todiste ostopaivasta (esim. lasku, kassakuitti) ja kuvaus havaitusta ongelmasta.
- Jokainen kaasukayttdinen tuote on otettava erilleen patruunasta tai sailidsta, johon se on liitetty, ennen tuotteen

palauttamista valtuutettuun palvelupisteeseen.

- Tuote joko korjataan, vaihdetaan uuteen tai siitd annetaan raha takaisin - kokonaan tai osittain.

- Takuu ei ole voimassa, jos vika on aiheutunut tuotteen (i) vaarasta kaytto- tai sailytystavasta, (i) tuotteen
huoltovirheestd tai kayttdohjeiden vastaisesta huollosta, (iii) ei-valtuutetun osapuolen suorittamasta korjauksesta,
muutoksesta tai huollosta, (iv) sellaisten varaosien kaytdsta, jotka eivat ole alkuperaisia.

- HUOM.: tdman tuotteen ammattikaytté ei kuulu takuun alaisuuteen.

- Kaikki takuun aikainen huolto paattyy takuun umpenemispaivana.

- Tama takuu ei vaikuta mitenkaan kuluttajan laillisiin oikeuksiin.

- Ofta yhteytta kuluttajapalveluumme kaikissa reklamaatioon liittyvissa kysymyksissa.

Jos et onnistu korjaamaan vikaa, ota yhteys maahantuojaan, joka ilmoittaa kotipaikkaasi lahimpana olevan huoltopisteen

osoitteen.

KAASUVALO OY - Porttikaari 18 - 01200 Vantaa - Finland
Tel: +358 9 876 1935 - Fax: +358 9 876 1865

www.campingaz.com




Hasznalat és karbantartas

» Hasznalat eldtt olvassa el az Utmutatét.
« Kizardlag kultérben hasznalja.
* Ne hasznaljon faszenet.

VA

» Ne hasznaljon szabalyozhaté6 nyomascsokkentd felszerelést. A vonatkoz6 hatélyos eurdpai
jogszabalyoknak megfeleld, nem allithaté nyomascsodkkentdt hasznaljon.

* Annak érdekében, hogy késziiléke teljes biztonsaggal mikédjon, soha ne hasznaljon két tele talcat

egymas mellett.

Ezen hasznalati eloirasok be nem tartasa a késziilék sulyos megrongalédasahoz vezethet.

a) SAJAT BIZTONSAGA ERDEKEBEN

- Ne tartson, és ne hasznaljon benzint vagy egyéb
gyulékony folyadékot vagy gozt a késziilék kozelében.
Ezt a késziléket a hasznalata soran tavol kell tartani a
gyulékony anyagoktél. Ha gazszagot érez:

1) Zarja el a gazpalack csapjat.

2) Oltson el minden égo tlzet.

3) Nyissa ki a fedelet.

4) Ha a szagot tovabbra is érzi, jarjon el az E §-ban
foglaltak szerint, vagy forduljon azonnal a
viszontelad6hoz.

- Afelhasznalénak tilos a gyarté vagy a gyarto
képviseldje altal leplombalt részegységeket szerelnie.

- Hasznélat utan zarja el a gaztartalyt.

b) A HASZNALAT HELYE

- Ezt a készuléket kizardlag kiltéren szabad hasznalni.

- FIGYELEM: egyes hozzaférhetd részek nagyon
felmelegedhetnek. Tartsa tavol a készuléktol a
gyermekeket.

- Semmilyen gyulékony anyagnak nem szabad a készliléktol
szamitott kb. 60 cm-es sugaru kérdn beldl lennie.

- Mdkodés kézben ne mozditsa el a készuléket.

- A készlléket sima, vizszintes talajfellleten kell
hasznalni.

- 2 m?® /kW/h-as tiszta levegd hozamot kell alapul venni.

c) GAZPALACK

A készilék beadllitasa 4,5 — 15 kg-os, megfeleld
nyomasszabalyozéval felszerelt propan / butan
gazpalackok hasznalatat teszi lehetové:

- Franciaorszag, Belgium, Luxemburg, Egyesilt

Kiralysag, Irorszag, Portugalia, Spanyolorszag,
Olaszorszag, Horvathorszag, Gorogorszag: butan
28 mbar / propan 37 mbar

- Hollandia, Norvégia, Svédorszag, Dania,
Finnorszag, Svajc, Csehorszag, Magyarorszag,
Szlovénia, Szlovakia, Bulgaria, Torokorszag,

Romania: butan / propan 30 mbar.
- Lengyelorszag: propan 36 mbar.

Németorszag, Ausztria: butan / propan 50 mbar.
A palack csatlakoztatasat vagy cseréjét mindig jol
szell6zd helyen végezze el ugy, hogy semmilyen lang,
szikra vagy hoéforras nincs a helyiségben.

d) cSO

Franciaorszag (a termék tipusanak megfeleloen)
A késziiléket kétféle flexibilis tomlovel lehet
hasznalni:

a) a flexibilis tomlot a késziilék és a nyomasszabalyozé
egy-egy végéhez kell illeszteni, majd tdmitogyurukkel
rogziteni (az XP D 36-110 szabvany szerint). Ajanlott
hosszusag: 1,25 m

G1/2

=0 P~

Grillsiito

M 20x1,5

o

b) a flexibilis tdmlon van egy G Y2-es méretu, menetes
anyacsavar (az XP D 36-112-es szabvany szerint),
amivel a készllékre lehet csavarozni, illetve egy M
20x1,5-6s, amivel pedig a nyomasszabalyozéhoz lehet
rogziteni; ajanlott hosszusag: 1,25 m.

M 20x1,5
G1/2
B3 b= 2]
Grillstto

A készuléknek G "z-es gazbevezeto cséve van, NF
gyurus végzodéssel, amire a tomitogyuru mar fel
van helyezve.

1) Teendok, ha a késziiléket az XP D 36-110-es
flexibilis tomlovel hasznalja: (d) a) megoldas)

- tekerje ra teljesen a flexibilis tomlot a készllék és a
nyomasszabalyz6 gyurus végzodéseére.

- csusztassa a tomitogyuruket a végzodések két elso
kitiremkedése mogé, és addig szoritsa, amig el nem
éri a szoritofejet.

~®

- a légmentes zarodas ellenorzését az f) bekezdésben
talalhaté utasitasok alapjan végezze.

2) Teendok, ha a késziilléket az XP D 36-112-es
flexibilis tomlovel és G ‘2-es illetve M 20x1,5-es
méretu anyaval hasznalja: (d) b) megoldas)

- csavarja ki és vegye le az NF gyurus végzodést azért,
hogy felszabaduljon a G Y2-es bevezeto cso.

- vegye le a tdomitogyurut

- csavarozza a toémlon lévo G 's-es csavart a készulék
bevezetocsdvére az M20x1,5-6s csavart pedig a
nyomasszabalyoz6 kivezeto csatlakozoéjara a flexibilis
tomlovel kapcsolatban megadott utasitasok alapjan.

- a készilék bevezeto csdvenek rogzitéséhez, valamint a
menetes anyacsavar megszoritdsahoz és kilazitasahoz
kiilon csavarkulcsot hasznaljon.

csavarkulcsot a

- hasznaljon
roégzitéséhez.

- a légmentes zarodas ellenorzését az f) bekezdésben
talalhaté utasitasok alapjan végezze.

nyomasszabalyzo

Gyozodjon meg rola, hogy a flexibilis tdmlo nem
csavarodik, vagy térik meg, illetve, hogy nem érintkezik a
készlléek meleg oldalfalaval. A tdmlot ki kell cserélni a
tdmlore irt szavatossag lejartakor, illetve ha a témlo
megséril, vagy megrepedezik.
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Belgium, Luxemburg, Hollandia, Egyesiilt Kiralysag,
Irorszag, Lengyelorszag, Portugalia, Spanyolorszag,
Olaszorszag, Horvathorszag, Norvégia, Svédorszag,
Dania, Finnorszag, Svijc, Csehorszag,
Magyarorszag, Szlovénia, Szlovakia, Goérogorszag,
Bulgaria, Torokorszag, Romania:

A készllék egy csavaros véggel van felszerelve. Propan
/ butdn gazas hasznalatra alkalmazott mindségi
hajlékony csbével kell hasznalni. Hosszusaga nem
haladhatja meg az 1,20 m-t. Ha megsériilt, ha repedések
keletkeztek rajta, ha az orszagos eldirdsok megkovetelik,
vagy ha érvényessége lejar, ki kell cserélni. Ne huzza
meg, és ne lyukassza ki a csovet. Tartsa tavol az olyan
targyaktol, melyek felmelegedhetnek.

Gyozodjon meg rola, hogy a flexibilis tdmlo nem
csavarodik, vagy térik meg.

Svajc, Németorszag, Ausztria:
A késziléket propan / butan gazas hasznalatra
alkalmazott mindségl hajlékony csovel kell hasznalni.
Hosszusdga nem haladhatja meg az 1,50 m-t. Ha
megsérilt, ha repedések keletkeztek rajta, ha az
orszagos elbirasok megkovetelik, vagy ha érvényessége
lejar, ki kell cserélni. Ne huzza meg, és ne lyukassza ki a
csOvet. Tartsa tavol az olyan részektdl, melyek
felmelegedhetnek.
Gyozodjon meg rola, hogy a flexibilis tdmlo nem
csavarodik, vagy térik meg.
A hajlékony csd csatlakoztatasa: a csd a készulék végére
valé csatlakoztatasahoz csavarja fel er6sen, de nem
tulhdzva a csd anyacsavarjat 2 megfeleld kulccsal:

- 14-es kulcs a vég blokkolasahoz

- 17-es kulcs a csd anyacsavarjanak csavarasahoz

e__-)
FEDEL

(tipus szerint)

Ovatosan nyuljon a fedélhez, féként a késziilék
makodése kdzben. Ne hajoljon a tizhely folé.

f) A LEGMENTES ZARODAS ELLENORZESE

1) A mQveletet klltéren végezze el ugy, hogy kdzben
tavol tart a késziléktdl minden gyulékony anyagot. Ne
dohanyozzon.

2) Bizonyosodjon meg arrol,
“OFF” (®) allasban vannak.

3) Csatlakoztassa a hajlékony csdvet a tul oldalon lathaté
d) pont szerint.

4) Csavarja a nyomasszabalyoz6t a gazpalackra.

5) Ne keresse a szivargas helyét langgal, hasznaljon
ehhez gazszivargas kereséséhez valo folyadékot. )

6

hogy a szabalyoz6 karok

Vigye fel a folyadékot a palack / nyomasszabalyozé /
csO0 / készulék csatlakozdsokra. A szabalyozo
karoknak ,OFF” allasban kell maradniuk. Nyissa meg a
gazpalack csapjat.

7) Ha buborékok képzddnek, ez azt jelenti, hogy a gaz
szivarog.

8) A szivargas megsziintetéséhez szoritsa meg az
anyacsavarokat. Ha valamelyik alkatrész hibas,
cseréltesse ki. A szivargds megszintetése eldtt nem
szabad a készuléket hasznalatba helyezni.

9) Zarja el a gazpalack csapjat.

Fontos:
Soha ne hasznaljon tizet a gazszivargas helyének
meghatérozasara. Evente legalabb egyszer, és minden

gazpalack csere alkalmaval el kell végezni a
szivargasellendrzd ill. -keresd maveletet.

g) UZEMBE HELYEZES ELOTT

Ne helyezze Uzembe a készuléket addig, amig

figyelmesen el nem olvasott és meg nem értett minden

elbirast. Gyozodjon meg arrdl is:

- hogy nincs szivargas

- hogy a Venturi csovek nincsenek eltakarva / eltémodve
(példaul: pokhalo)

- hogy a csd nem ér hozza olyan részekhez, melyek
felmelegedhetnek.

- hogy a gazpalack tarolojanak
nincsenek eldugulva az adott esetben.

- hogy a zsirgy(jtd talca megfelelden a helyére van-e
igazitva, és be van-e tolva az Uitkdzdig.

Gondosan ellendrizze, hogy a Venturi csovek
(VT) minden injektort takarnak-e (IJ)

szellozonyilasai

h) A GRILLSUTO EGOFEJENEK MEGGYUJTASA

- Vegye le a védosapkat, vagy nyissa fel a sitofedelet (a
termék tipusanak megfeleloen).

- Gydzodjon meg arrol, hogy a szabalyozd kerekek
,OFF” (®) alldsban vannak.

- Nyomja be és forditsa el a kapcsolégombot az
Oramutatd jarasaval egyezo war&yba és allitsa a
maximalis gaznyitds pozicidba ), majd azonnal
nyomja be a gyujté gombot és tartsa benyomva addig,
amig nem hall egy kattan6 hangot (A). Ha elsd
kattanasra nem gyullad be az ég0, szilkség esetén
nyomja le a gombot 3-4-szer.

- Addig ismételje ezt a muveletet, amig az égofej be nem
gyullad.

- Amennyiben az égofej 4 vagy 5 kisérlet utan sem gyullad
meg, varjon 5 percet és ismét kisérelje meg a gyujtast.

Miutan az elso égofejet meggyujtotta, két lehetoség van

egy masodik meggyujtasara:

O Az egyik lehetoség az a fent
megismétiése;

O A masik lehetoség pedig az elso égofejtol jobbra vagy
balra elhelyezkedo égofej meggyUJtasa majd a
tovabbi égofejek meggyujtasa ugy, hogy a
kapcsoldbgombot a maximalis gaznyitdas pozicidéba
allitia (1)

Amennyiben a piezoelektromos gyujtas nem makodik,
alkalmazzon kézi gyujtast (kbvetkezd pont).

leirt muvelet
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i) A GRILLSUTO KEZI MEGGYUJTASA

- Vegye le a védosapkat, vagy nyissa fel a siitofedelet (a
termék tipusanak megfeleloen).

- Gydzodjon meg arrol, hogy a szabalyozd kerekek
,LOFF” (®) allasban vannak.

- Vegye le a zsirgyujto talat.

- Gyujtsa meg a gyufat, és felllrol kbzelitse az égofej
kozelébe.

- Nyomja be és forditsa el a kapcsologombot az
oramutaté jarasaval egyezo iranyba és allitsa a
maximalis gaznyitas pozicioba (¢ ).

- Miutan az égot meggyujtotta, helyezze vissza
zsirgyQijtd talcat a helyére, és tolja be az Utkdzoig.

a

Miutan az elso égofejet meggyujtotta, két lehetoség van
egy masodik meggyujtasara:

O Az egyik lehetoség az a fent
megismétiése;

O A masik lehetoség pedig az elso égofejtol jobbra vagy
balra elhelyezkedo égofej meggyujtasa, majd a tovabbi
égofejek meggyujtasa ugy, hogy a kchsoIégombot a
maximalis gaznyitas pozicidba allitia (¥ ).

leirt muvelet

j) A GRILL EGOK ELOLTASA

Helyezze vissza a szabalyozé karokat “OFF” (@) allasba,
majd zarja el a gazpalack csapjat.

k) A MELEGITO BEGYUJTASA (tipus szerint)

A melegitd a grilltdl fliggetlenll, vagy azzal egy idében is
makodhet.

Begyujtas: Nyissa mag a gazpalack csapjat;

Ellendrizze a gaz kor légmentes zarédasat a palacktél a
melegitdig (lasd f §). Ellendrizze a grillt a melegitdhéz
kotd csd allapotat. Cserélije ki a Szervizszolgalat
segitségével, ha megrepedezett.

Nyissa meg a melegitd csapjat (+ irany), és nyomja
kattanasig a gyuijté gombot (¥). Szilkség esetén nyomja
le a gombot 3-4-szer. Amennyiben nem gyullad be,
kozelitsen egy gyufat az égo széléhez.

Allitsa be a lang nagysagat az edény méretéhez ugy,
hogy a csapot nyitja vagy zarja. Ne hasznaljon olyan
edényt, melynek atmérdje kisebb mint 12 cm vagy
nagyobb mint 26 cm.

) AMELEGITO ELOLTASA (tipus szerint)

Zarja el a melegitd csapjat (- irany) és a palack csapjat,
ha a grill nem makadik.

m) A GAZPALACK CSEREJE

- A palack cseréjét mindig jol szell6z6 helyen végezze el
ugy, hogy semmilyen lang, szikra vagy héforras nincs a
helyiségben.

- Helyezze vissza a szabalyozé karokat “OFF” (@)
allasba, majd zarja el a palack csapjat.

- Csavarja le a nyomasszabalyozoét, ellendrizze, hogy a
tomitd gumi jo allapotban a helyén van.

- Tegye a teli palackot a helyére, csavarja vissza a
nyomasszabalyozét, kbézben Ugyeljen arra, hogy a csé
nem hazodik, vagy csavarodik.

n) HASZNALAT

Az elsd hasznalat soran melegitse korulbelll 30 percig a
barbecue- berendezést mindharom (a termék tipusanak
megfeleloen: zarja le a lehajthaté fedelet / ne helyezze fel
a védosapkat), teljes teljesitményre allitott égdfejével
azért, hogy megszunjon az ujonnan festett alkatrészek
kellemetlen illata.

Normal hasznalat sordn 15-20 percen keresztll
melegitse eld a barbecue-berendezést (a termék
tipusanak megfeleloen: zarja le a lehajthato fedelet / ne
helyezze fel a védosapkat), az Ontéttvas grill racs jo
sutési hofokanak elérése céljabal.

A slités gyorsasagat a kapcsol&'gombokkal lehet
szabalyozni: a teljes gaznyitas (Y ) és a kdzepes
gaznyitas (4 ) k6zott.

Mieldtt az ételt melyet sitni kivan a grill racsra helyezné, kenje
be vékony étolaj réteggel a racsot az étel raragadasanak
elkerllése érdekeben.

A sutés megkezdése elott tavolitsa el a felesleges
zsiradékot a husrél, hogy csodkkenjen a zsiros anyagok
sutés alatti langra lobbanasanak lehetdsége. Minden
egyes sutést kdovetden tisztitsa le a barbecue-
berendezést a zsir felhalmozodasa, és a langra lobbanas
kockazatanak csdkkentése végett.

Fontos:

Ha a készllék hasznalata sordn egy vagy két égofej
kialudna, a kapcsolégombokat azonnal allitsa az "OFF"
poziciora. Varjon 6t percet azért, hogy az el nem égett
gaz el tudjon tavozni. Ot perc eltelte utan, gyujtsa meg
Ujra az égofejet a fentiek alapjan.

o) TISZTITAS ES KARBANTARTAS

Tisztitas és karbantartas

Soha ne alakitsa at a készlléket: minden atalakitas
veszélyes kovetkezményekkel jarhat.

A készilék tokéletes allapota érdekében fokozottan
javasoljuk, hogy rendszeresen (minden 4 — 5. hasznalat
utan) tisztitsa meg.

Minden tisztitasi mivelet elétt varja meg, hogy a késziilék kihaljon.
Zarja el a gazpalackot, és csavarja le a
nyomasszabalyozot.

Tisztitsa meg az égo tetejét egy nedves szivacs (viz
mosogatészerhez adva). Sziikség esetén hasznaljon
megnedvesitett acél kefét.

Ellendrizze, hogy az égd kimeneti nyilasai nem dugultak
el és hagyja a készuléket megszaradni az ujabb
hasznalat elott. Szikség esetén hasznaljon fém kefét az
€g0 kimeneti nyildsain a dugulds megszintetéséhez.

Ha a készlléket tdobb mint 30 napig nem hasznalta,
ellendrizze azt is, hogy az égbcsévek nyilasait nem
takarja / tdmiti el pokhalo, mert ez a grill teljesitményének
csokkenését, vagy az égdén Kkivlli gaz veszélyes
meggyulladasat okozhatja.

Tisztitsa meg a venturi-cso nyilasait (Id. a lenti abrat)
vagy adott esetben az égofejet.

Az égb venturi csdveinek nyilasa

[ Kimeneti nyilasok

N.B.: Az égd gyakori karbantartasa lehetdvé teszi annak
szamos hasznalatra valé megfeleld allapotat, ill. segit
elkerulni annak korai, nevezetesen a rostonsultek
savmaradéka okozta rozsdasodasat. Ugyanakkor egy
bizonyos id6 elteltével az égd rozsdasodasa normalis
jelenség, és a j6l mikdédd rozsdad égot nem Kkell
kicserélni. Az égd cseréje akkor szilkséges, ha a nem
muakdodik rendesen: lyukas égo...

- A tazhely falai, suto grillek, vezérlo tabla:
Rendszeresen tisztitsa meg ezeket a részeket is szivacs és
mosogatoszer segitségével. Ne hasznaljon suroloszert.

- Siitolapok:

Vérja meg, hogy teljesen kihuljon, mielott a tisztitashoz
latna. Hasznalja a Campingaz® BBQ Cleaner Spray
termékcsalad egyik termékét, valamint grillsito
tisztitasara val6 kefét.

Miutan megtisztitotta és megszaritotta a sutoracsokat,
lazan kenje be azokat zsiradékkal azért, hogy megvédje
a racsokat a korréziotdl, hogy ne rozsdasodjanak be, és
hogy az élelmiszerek ne ragadjanak ra.
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A Campingaz® javasolja, hogy ndvényi olajat hasznaljon,
amit itatdos papir segitségével, vékony rétegben Kkell
felvinni a sutoracsokra. Figyelem: a sitoracsokat ne
tegye a mosogatdgépbe, és a tisztitast kovetoen tordlje
meg azokat.

- Fa

A grillsitoink fabol készilt részeit faapold védoréteggel
vontuk be azért, hogy a termék megorizze természetes
megjelenését. Ez azonban olyan anyag, amely nehezen
turi az eros napsugarzast, a nedvességet és a
homérsékletingadozast.

Javasoljuk, hogy a grillsitot lefedve tarolja, amihez a
Campingaz kiegészitoként arult védohuzatat ajanljuk.
Fontos: varja meg, hogy a grillsito teljesen kihuljén,
mielott betakarna a védohuzattal.

A grillezo szezon elején, kenje be specialis faapolo
szerrel a kilso, fabol készilt részeket puha rongy vagy
ecset segitségével azért, hogy a felllet csillogjon, és
védve legyen.

p) TAROLAS

Zarja el a gazpalack csapjat minden hasznalat utédn. Ha a
készuléke belsd helyiségben teszi el, kapcsolja le a
gazellatast. Ha kiltéren tarolja, véddhuzat hasznalata
javasolt (lasd a tartozékok fejezetet). Ha hosszabb idon
keresztiil nem hasznalja a készuléket, fokozottan javasoljuk,
hogy szaraz, fedett helyen tarolja (pl.: garazsban).

q) TARTOZEKOK

Az ADG fokozottan javasolja, hogy a gazos
grillsiitoh6z mindig Campingaz markaju tartozékokat
és cserealkatrészeket hasznaljon. Az ADG semmilyen
felelosséget nem vallal az olyan karokért vagy
miikodési zavarokért, melynek oka a mas markaju
tartozékok és / vagy cserealkatrészek hasznalata.

r) KORNYEZETVEDELEM 5

Gondoljon a koérnyezet védelmére is! Az On késziiléke
begydjthetd vagy ujrahasznosithaté anyagokat tartalmaz.
Helyezze el ezeket a kdzds hulladékbegydijtd hivatalnal,
és valassza ki a csomagoléanyagokat.

Valészin(i okok /

Hibak megoldasok

Valészin( okok /

Hibak
Iba megoldasok

- A gaz nem jol érkezik

- Nyomasszabalyozé nem
mUkodik

- Acsd, a csap, a VENTURI cs6
vagy az égo nyilasai
eldugultak

- AVENTURI cs6 nem fedi be
az injektort

Az ég6 nem gyullad be

- Ellenérizze, hogy van-e gaz

Az égod kihagy, vagy elalszik

- Ellenérizze a cs6

csatlakoztatasat
- Forduljon a
szervizszolgalathoz.

- Uj palack, amelyben levegd
lehet
Hagyja a langot égni, és a hiba
magatol megszanik.

- Forduljon a szervizszolgalathoz

A lang instabil

- Az injektor tarté rosszul all a
VENTURI csévon. Helyezze
vissza a venturi-csovet.

- A Venturi csOvet valami
eltakarja / eltémiti (példaul:
pokhald). Tisztitsa meg a
venturi-csovet.

Nagy lang az égo felliletén

- Forduljon a szervizszolgalathoz

- A palack majdnem Ures

- Cseréljen palackot, és a hiba
magatol megszanik

- Forduljon a szervizszolgalathoz

Lang az injektornal

A zsiradék rendellenesen
gyullad meg

- Tisztitsa meg az égofej felett
talalhaté védolemezt.- -
Tisztitsa meg a zsirgyujto talat.

- A grillsiité tulsagosan
felmelegedett: csokkentse a
hozamot

- Hibas gomb, vezeték vagy
elektrod
Ellendrizze a gyujté kabeleinek

Az égdt meg lehet gyujtani
gyufaval, de a ,PIEZO”
gyujtéval nem.

csatlakozasait
- Ellendrizze a keramia és a
csatlakozo kabel allapotat
- Forduljon a
szervizszolgalathoz.

Egb szivargas a
csatlakozasnal

- A csatlakozas nincs
légmentesen zarva

- Azonnal kapcsolja le a gazt

- Forduljon a szervizszolgalathoz.

Elégtelen hdmérséklet

- Az injektor vagy a Venturi csd
eldugult
- Forduljon a szervizszolgalathoz.

Egd szivargas a szabalyozé
gomb mogott

- Hibas csap
- Kapcsolja ki a készuléket
- Forduljon a szervizszolgalathoz

Egd szivargas a konzol alatt

- Kapcsolja ki a készuléket
- Zarja el a gazpalackot
- Forduljon a szervizszolgalathoz.

A GARANCIA FELHASZNALASANAK FELTETELEI

- A termék teljes alkatrész és munkadij garanciat élvez a vasarlastél szamitott 2 (kett6) éven keresztil.

- A garancia érvényes akkor, ha a szallitott termék nem egyezik a megrendeléssel vagy hibas, és a reklamaciét a vasarlas idépontjat

igazolé dokumentum (pl.: szamla, pénztari blokk) és az észlelt probléma leirasa kiseéri.

- Minden gazzal mikddd terméket el kell valasztani a tartalytol vagy hengertél, amelyre ra van kétve, miel6tt valamelyik jovahagyott

garancialis szerviziinkbe visszajuttatjak.

- A terméket megijavitjak, kicserélik, vagy arat visszatéritik — egészben vagy részben.

- A garancia megsz(nik és érvényét vesziti akkor, ha a sérilés az alabbiak miatt kdvetkezett be: () a termék helytelen hasznalata vagy
tarolasa, (i) a termék karbantartasanak hibaja vagy a hasznalati utasitdsnak nem megfelel6 karbantartas, (iii) nem engedélyezett

harmadik fél altal végzett javitds, modositas vagy karbantartas, (iv) nem eredeti cserealkatrészek felhasznalasa.
- MEGJEGYZES: e termék Uzleti célu felhasznalasa kizarja a garanciat.
- A garancia idétartama alatt végzett garancialis beavatkozasok nem befolyasoljak a garancia idétartamanak lejaratat.
- Ez a garancia egyaltaldban nem csokkenti a fogyaszté térvényes jogait.
- Reklamacids tUgyekben vegyék fel a kapcsolatot vevészolgalatunkkal.

www.campingaz.com
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Uporaba in vzdrzevanje

¢ Pred uporabo preberite navodilo.
¢ Uporaba samo izven prostorov.
¢ Ne uporabljajte oglja.

VAN

¢ Ne uporabljajte nastavljivega reducirnega ventila. Uporabljajte reducirne ventile s fiksno nastavitvijo,
v skladu z ustreznim evropskim standardom.

¢ Da bi zagotovili varno delovanje vase naprave, nikoli ne uporabljajte dveh polnih plo$¢ ene poleg druge.

Ce ne upostevate teh pravil za uporabo, lahko pride do resne okvare vase naprave.

a) ZA VASO VARNOST

- Ne postavljajte in ne uporabljajte bencina ali drugih
vnetljivih tekocin ali hlapov v blizini svoje naprave. Med
uporabo mora biti naprava oddaljena od vnetljivih
shovi. V primeru vonja po plinu:

1) Zaprite pipo plinske jeklenke.
2) Ugasnite vsak odprti plamen.

3) Odprite pokrov.

4) Ce Se vedno obstaja vonj, glejte tocko F, oz. se

pozanimajte neposredno pri svojem dobavitelju.

- Uporabnik ne sme posegati v dele, ki jih zaS¢iti
proizvajalec ali njegov pooblas&enec.

- Po uporabi zaprite plinski vsebnik.

b) MESTO UPORABE

- Napravo lahko uporabljate samo zunaj prostorov.

- POZOR: dostopni deli so lahko zelo vro€i. Majhnim
otrokom ne pustite blizu naprave.

V polmeru okrog 60 cm od naprave se ne sme nahajati
nobena gorljiva snov.

Ne premescajte naprave med delovanjem.

Napravo uporabljajte na ravnih tleh.

Predvidite pretok svezega zraka 2 m3/kW/h.

c) PLINSKA JEKLENKA

- Naprava je namenjena za delovanje z jeklenkami za
butan/propan od 4,5 do 15 kg, opremljenimi z
ustreznim reducirnim ventilom.

- Francija, Belgija, Luksemburg, Zdruzeno
Kraljestvo, Irska, Portugalska, Spanija. Iltalija,
Hrvaska, Gréija: butan 28 mbarov/propan 37 mbarov

- Nizozemska, Norveska, Svedska, Danska, Finska,
Svica, Madzarska, Slovenija, Slovaska, CeSka
Republika, Bulgarija, Turéija, Romunija: butan
/propan 30 mbarov.

- Poljska: propan 36 mbarov.

- Neméija, Avstrija: butan /propan 50 mbarov.

PrikljuCitev ali zamenjavo jeklenke vedno izvajajte v dobro
prezraCenem prostoru in nikoli v prisotnosti plamena,
iskre ali vira toplote.

Plinska jeklenka opremljena s tlaénim ventilom, ne
sme biti postavljena pod zar, ¢e njena celotna viSina
presega 46,5 cm.

d) CEV

Francija (glede na model)
Aparat se lahko uporablja z 2 vrstama gibkih cevi:

a) gibko cevjo, ki se namesti na prikljucke za cev pri
napravi in pri tlaénem ventilu ter je pritjena z obroCi (v
skladu z normo XP D 36-110). PriporoCena dolzina je
1,25 m.

B30 P i i g =<om

b) gibko cevjo (v skladu z normo XP D 36-112),
opremljeno z navojno matico G ” za privitje na napravo
in z matico M 20x1,5 za privitie na tlacni ventil.
Priporocena dolzina je 1,25 m.

M 20x1,5
G1/2
Bl
——— =
Aparat Ventilom

Aparat ima navojni priklju¢ek za dovod plina G 7 ki je
dobavljen s prikljuékom za cev NF in spojem, ki sta ze
namesc¢ena.

1) Za uporabo aparata z gibko cevjo XP D 36-110:
(resitev d) a))
- gibko cev do konca pritrdite na priklju¢ek za cev na
aparatu in na tlacnem ventilu.
- obroCi cevi naj zdrsnejo Cez prvi dve izboklini
priklju¢kov cevi, privijajte do zareze na zapornem

ventilu.
~®

t—u iy

- zatesnitev bo preverjena po navodilih iz odstavka f).

2) Za uporabo aparata z gibko cevjo XP D 36-112,
matice G “in M20x1,5: (reSitev d) b))

- odvijte in odstranite prikljucek cevi NF, da osvobodite

vhodni prikljucek G1/2.

odstranite spoj

- privijte navojno matico cevi G © na vhodni priklju¢ek

aparata in navojno matico M20x1,5 na izhodni

prikljucek tlacnega ventila, v skladu z navodili, ki so

prilotena gibki cevi.

uporabite en klju¢ za pritrditev vhodnega prikljucka

aparata ter drug klju¢ za privijanje ali odvijanje navojne

matice .

“‘;

- uporabite en klju¢ za pritrditev izhodnega prikljucka
tlacnega ventila.
- zatesnitev bo preverjena po navodilih iz odstavka f).

PrepriCajte se da se gibka cev normalno odvija, brez
zvijanja ali natezanja, niti se ne dotika vro€ih delov
aparata. Zamenjati jo je potrebno pred iztekom roka
trajanja, predpisanega na cevi ali e je cev kakorkoli
poskodovana, ali so na njej prisotne razpoke.
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Belgija, Luksemburg, Nizozemska, Velika Britanija,
Irska, Poljska, Portugalska, Spanija, ltalija, CeSka,
NorveSka, Svedska, Danska, Finska, Hrvaska,
Madzarska, Slovaska, Slovenija, Grcéija, Bulgarija,
Turéija, Romunija:

Naprava je opremljena s prstenasto spojko. Uporabljati jo
je treba z gibko cevjo, katere kakovost je prilagojena
uporabi butana in propana. Ne sme biti dalj$a od 1,20 m.
V primeru da je poSkodovana ali razpokana, jo je treba
zamenjati, Ce to zahtevajo nacionalni pogoiji ali glede na
njeno veljavnost. Ne vlecite za cev ali spiralo. Pazite, da
ni blizu delov, ki bi lahko postali vroci.

Svica, Nem¢ija, Avstrija:
Napravo je treba uporabljati z gibko cevjo, katere
kakovost je prilagojena uporabi butana in propana. Ne
sme biti daljSa od 1,50 m.V primeru da je poSkodovana
ali razpokana, jo je treba zamenjati, e to zahtevajo
nacionalni pogoiji ali glede na njeno veljavnost. Ne vlecite
za cev ali spiralo. Pazite, da cev ni v stiku z deli, ki bi
lahko postali vroci.
Spoj gibke cevi: da bi prikljucili cev na spojko naprave,
tesno zategnite matico cevi, vendar ne preve¢, z dvema
ustreznima klju¢ema:

- klju¢ 14 za blokiranje spojke

- klju¢ 17, da privijete matico cevi

e) POKROV (GLEDE NA MODEL)

Pazljivo ravnajte s pokrovom, Se posebej
delovanjem. Ne sklanjajte se nad ognjisce.

med

f) PRESKUS VODOTESNOSTI

1) Napravo uporabljajte izven prostorov in iz njene blizine
odstranite vse vnetljive snovi. Ne kadite.

2) Preverite ali so roCice za nastavitev v polozaju “OFF”

(®)

Gibko cev prikljucite kot je opisano v odstavku d).

Privijte ventil za reduciranje pritiska na plinsko

jeklenko.

5) Pus€anja ne preiskujte s plamenom, temvec

uporabljajte tekoc€ino za odkrivanje pus¢anja plina.

6) TekoCino nanesite na spoje jeklenke/reducirnega
ventila/cevi/naprave. Nastavitvene rocice morajo ostati
v polozaju “OFF”. Odprite pipo plinske jeklenke.

.

3)
4)
)
)

—

7) Ce nastajajo mehurcki, pomeni, da pusc¢a plin.

8) Da preprecite puscanje, zategnite matice. Ce je neki
del v okvari, ga zamenjajte. Naprave na smete
uporabljati, dokler ne odpravite pusc€anja.

9)Zaprite pipo plinske jeklenke.

Vazno:

Nikoli ne uporabljajte plamena za odkrivanje pus¢anja
plina. Kontrolo in preverjanje puSCanja plina morate
izvajati vsaj enkrat na leto in ob vsaki zamenjavi plinske
jeklenke.

g) PRED UPORABO

Ne uporabljajte naprave, dokler niste pazljivo prebrali in

razumeli vseh navodil. Prepricajte se tudi:

- da ni pusc¢anja plina

- da niso zamas$ene venturijeve cevi (npr: pajCevine)

- da cev ni v stiku z deli, ki bi lahko postali vrog¢i.

- da ventilacijske odprtine ohisja plinske posode niso
zamasene, kjer je to potrebno.

- da bo zbiralni pladenj za mast ustrezno namesc¢en na
vodilih ter da bo potisnjen v notranjost do kon¢nega
polozaja.

! Dobro preverite, ali venturijeve cevi (VT)
prekrivajo vbrizgalnike (ij)
IJ

h) PRIZIGANJE GORILNIKOV ZA ZAR

- Dvignite za&c€itni pokrov ali odprite pokrov za kuhanje
(glede na model).

- PrepriCajte se, da so regulacijski gumbi v izklopljeni legi
»OFF« (®).

- Pritisnite in zasukajte regulacijski gumb v nasprotni
smeri urnih kazalcev ter ga postavite v polozaj polni
pretok ( ), nato takoj pritisnite na gumb za vzig, da se
zaskogi (#). Ce ob prvem kliku ne pride do vziga, po

potrebi pritisnite 3 ali 4 krat.

- Ta dostopek ponavljajte, dokler se gorilnik ne prizge.

- Ce se gorilnik ne prizge po 4 ali 4 poskusih, poCakajte
5 minut in poskusite ponovno.

Ko se gorilnik enkrat prizge, sta 2 moznosti za vzig
drugega gorilnika:

3 Prva moznost je ponovitev zgornjega postopka;

O Druga moznost je, da prizgete gorilnik, ki se nahaja
levo ali desno od prvega prizganega gorilnika, nato
postopoma drugega za drugim ostale gorilnike tako,
da zasukate regulacijski gumb v polozaj polni
pretok ({ ).

Ce piezoelektriéni vzig ne deluje, prizgite gorilnik roéno
(sledeci razdelek).

i) ROCNO PRIZIGANJE GORILNIKOV ZA AR

- Dvignite zaS¢itni pokrov ali odprite pokrov za kuhanje
(glede na model).

- PrepriCajte se, da so regulacijski gumbi v izklopljeni legi
»QOQFF« (.)

- Dvignite zbiralno ploSéo za mast.

- Prizgite vzigalico, nato jo dajte pod gorilnik v blizino
gorilnika.

- Pritisnite in zavrtite ustrezni regulacijski gumb v
nasprotni smeri urnih kazalcev. Do polozaja polni
pretok ( ().

- Takoj ko se gorilnik prizge, ponovno namestite zbiralni
pladenj za mast na vodila ter ga potisnite do konénega
polozaja.
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Ko je gorilnik prizgan, sta 2 moznosti za vzig drugega
gorilnika:

3 Prva moznost je ponovitev zgornjega postopka;

3 Druga moznost je, da prizgete gorilnik, ki se nahaja
levo ali desno od prvega prizganega gorilnika, nato
postopoma drugega za drugim ostale gorilnike tako,
da zasukate regulacijski gumb v polozaj polni pretok

(h)-

j) UGASANJE 2ARA

Nastavitvene roCice vrnite v polozaj “OFF” (@), nato
zaprite pipo plinske jeklenke.

k) PRIZIGANJE KUHALNIKA (glede na model)

Kuhalnik lahko deluje sam ali isto¢asno kot zar.
Priziganje: odprite pipo plinske jeklenke.

Preverite vodotesnost plinovoda od jeklenke do
kuhalnika (glej taocko f). Preverite stanje cevi, ki povezuje
zar in kuhalnik. Ce opazite razpoke, naj vam jo zamenja
serviser iz sluzbe za podporo uporabnikov.

Odprii pipo kuhalnika (smer +) in pritisnite na gumb za
vzig (), dokler se ne sprozi. .

Po potrebi pritisnite 3 ali 4 krat. Ce ne vzge, priblizajte
vzigalico robu gorilnika.

Nastavite plamen glede na dimenzijo posode, tako da
bolj ali manj odprete pipo. Ne uporabljajte posode s
premerom, ki je manjsi od 12 cm ali vedji od 26 cm.

[) UGASANJE KUHALNIKA (glede na model)

Zaprite ro€ico kuhalnika (smer +) in pipo plinske jeklenke,
¢e ne deluje zar.

m) ZAMENJAVA PLINSKE JEKLENKE

- Vedno jo menjajte v dobro prezratenem prostoru in
nikoli v prisotnosti plamena, iskre ali vira toplote.

- Nastavitvene rocice postavite v polozaj “OFF” (@), nato
pa zaprite pipo plinske jeklenke.

- Odvijte reducirni ventil, preverite prisotnost in dobro
stanje tesnilnega stika.

- Namestite polno jeklenko na svoje mesto, ponovno
privijte reducirni vijak in pazite, da ne bo priSlo do
vle€enija ali zvijanja cevi.

n) UPORABA

Med prvo uporabo pustite, da se Zar segreje (glede na
model: zaprite pokrov zara / ne nameS&ajte zascitnega
pokrova) z gorilniki v legi polnega pretoka ( { ), priblizno
za 30 minut, pri tem se odstranijo vonjave barve in novih
delov.

Pri normalnem delovanju gril predhodno ogrejte za 15-20
minut, da se zlitina grila ogreje na ustrezno temperaturo
za pecCenje (glede na model: zaprite pokrov zara / ne
namescajte zaSCitnega pokrova).

Hitrost peCenja se lahko spreminja s spremembo lege
regulacijskih gumbov. med polozajem polni pretok ( () ter
poloZzajem sredniji pretok (4 ).

Da zmanjSate oprijemanje hrane na reSetkah grila, jih
pred namestitvijo hrane rahlo naoljite s kuhinjskim oljem.
Za zmanjSanje vziga mas¢ob med pecenjem, pred
pecenjem z mesa odstranite odvecno mascobo. Gril po
vsakem pecenju ocistite, da se na njem ne za¢ne nabirati
mas€oba in da s tem zmanjsate tveganje za viig
mascobe.

Pomembno:

Ce med delovanjem aparata eden ali ve€¢ gorilnikov
ugasne, regulacijske gumbe takoj zasukajte v izklopljeno
lego (OFF) (®). PocCakajte 5 minut, da se odstrani
nezgoreli plin. Postopek vziga lahko ponovite Sele po tem
premoru.

o) CISCENJE IN VZDRzZEVANJE

Nikoli ne spreminjajte naprave: vsako spreminjanje je
lahko nevarno.

Da bi svojo napravo vzdrzevali v odlicnem stanju,
priporo€amo, da jo redno Cistite (po 4 do 5 uporabah).
Pred vsakim CiS¢enjem pocakajte, da se naprava ohladi.
Zaprite plinsko jeklenko in odvijte reducirni ventil.

Gornji del gorilnika odistite z vlazno gobo (voda z
dodatkom sredstva za pomivanje posode). Po potrebi
uporabite vlazno jekleno $&etko.

Preverite, da niso zamasene izhodne odprtine gorilnika in
pustite, da se osusijo pred ponovno uporabo. Po potrebi
uporabite jekleno $¢etko, da odmasite izhodne odprtine
gorilnika.

Ce naprave niste uporabljali ve¢ kot 30 dni, preverite tudi
ali niso odprtine cevi gorilnika zamasene s pajcevino, kar
bi lahko povzro€ilo manjSo ucinkovitost zara in nevarno
gorenje plina izven gorilnika.

Ce aparat ni bil v uporabi ve¢ kot 30 dni, se prepriCajte,
da odprtine cevi gorilnika ne prekrivajo pajCevine, saj bi
to lahko zmanj$alo ucinkovitost zara, ali pa povzrocilo
nevaren vzig plina izven gorilnika. OCcistite odprtine
venturijeve cevi (glejte spodnjo sliko) ali gorilnik, Ce je
potrebno.

Ustje venturijeve cevi gorilnika

ves?

'''''''

.....

I Izhodne odprtine

Opomba:

Z pogostnim vzdrZzevanjem gorilnika ga ohranite v
dobrem stanju za pogostno uporabo in preprecite
njegovo predCasno rjavenje zaradi kislih ostankov
peCenja. SCasoma pa je rjavenje gorilnika vseeno
normalen pojav in zarjavelega gorilnika, ki deluje
normalno, ni treba zamenjati. Gorilnik je treba zamenijati,
¢e deluje nepravilno: preluknjani gorilnik...

- Stene ognjiS¢a, komandna plos¢a, dno kadi:
Tudi te elemente obcCasno odistite s pomocjo gobe,
namocene v sredstvo za pomivanje posode. Ne
uporabljajte grobih sredstev.

- Plosc¢e za pecenje,
Pred postopkom ¢&is€enja polakajte, da se plosca
ohladi. Uporabite Cistilni proizvod Campingaz® BBQ
Cleaner Spray ter krtaCe za CiSCenje zara.
Po konCanem ciS€enju in suSenju zara, ga rahlo
namazite z mastjo, da preprecCite korozijo in
oprijemanje hrane.
Campingaz® priporo¢a, da s pomocjo vpojnega
papirja naredite tanek sloj mas€obe na zaru, za kar
uporabite rastlinsko olje.
Pozor: ne pomivajte v pomivalnem stroju, se pusCajte,
da se osusi brez brisanja.

- Les
V skrbi, da bi ohranili njegov naravni videz, je les za na$
zar prekrit s premazom. Pa vendar je to ziva snov, ki
ostane obdutljiva na izpostavitev son¢nim zarkom, vlagi
in temperaturnim razlikam.
Da bi ohranili videz vasega zara, vam priporo¢amo, da
ga pokrijete z zas€itnim pokrovom Campingaz, ki se
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prodaja kot dodatek. Pomembno: Poc¢akajte, da se zar
dobro ohladi, preden nanj namestite zas€itni pokrov.
Na zaCetku sezone les za zar premazite s krpo ali
SCetko, da dobi bolj bleS¢e¢ videz in da tako ohranite
njegovo zascito.

p) SKLADISCENJE

Po vsaki uporabi zaprite pipo plinske jeklenke. Ce spravite
svoj zar_ v notranjem prostoru, izklopite napajanje s
plinom. Ce ga spravite zunaj, svetujemo, da uporabljate
zaScCitno prekrivalo (glejte poglavje o priboru). Ce je dalj
Casa ne boste uporabljali, je priporocljivo, da napravo
spravite na suho in zasciteno mesto (npr : v garazo).

q) PRIBOR

ADG priporoc¢a, da za njihove plinske zare uporabljate
samo pribor in nadomestne dele znamke Campingaz.
ADG odklanja vsako odgovornosti v primeru Skode ali
slabega delovanja, ki bi nastalo zaradi uporabe
pribora oz. nadomestnih delov razlicne znamke.

r) ZASCITA OKOLJA

Ne pozabite na zasCito okolja! Vasa naprava vsebuje
materiale, ki se lahko obnovijo ali reciklirajo. Odnesite jo v
odlagalis¢e za odpadke v svoji ob&ini in sortirajte
embalazne materiale.

Verjetni vzroki in
ukrepanje

Nepravilnosti

Verjetni vzroki in
ukrepanje

Nepravilnosti

- Slab dovod plina.

- Reducirni ventil ne deluje.

- Ceyv, pipa, venturijeva cev ali
odprtine gorilnika so zamasene.

- Venturijeva cev ne prekriva
vbrizgalnika.

Gorilnik se ne prizge

- Preverite, e je dovolj plina.

- Preverite prikljucitev cevi.

- Obrnite se na Sluzbo za
podporo uporabnikom.

Gorilnik slabo deluje ali ugasne

Masc&oba se vziga na nenormalen
nacin

- Ocistite zaS¢€itno plos€o, ki se
nahaja pod gorilnikom.

- Ocistite plos¢o za zbiranje
masti.

- Previsoka temperatura Zara:
zmanjSajte pretok.

- Gumb, Zica ali elektroda so v

- Nova jeklenka lahko vsebuje
zrak.

- Pustite delovati in napaka bo
izginila.

- Obrnite se na Sluzbo za
podporo uporabnikom.

Nestabilni plamen

Gorilnik se prizge z vzigalico, ne
pa tudi z vzigom »PIEZO«.

okvari.

- Preverite stike kabla vzigalnika.

- Preverite stanje keramike in
povezovalnega kabla.

- Obrnite se na Sluzbo za
podporo uporabnikom.

- Odprtina vbrizgalnika ni dobro
namescena v venturijevo cev.
Premaknite venturijevo cev.

- Zamasena venturijeva cev (npr.
pajcevine). Cev ocistite.

- Obrnite se na Sluzbo za
podporo uporabnikom.

Velik plamen na povrsini gorilnika

Gorece puscanje ob spoju

- Spoj ni vodotesen.

- Takoj zaprite dovod plina.

- Obrnite se na Sluzbo za
podporo uporabnikom.

Premajhna toplota - Zamasen vbrizgalnik ali
venturijeva cev
- Obrnite se na Sluzbo za

podporo uporabnikom.

Plamen na vbrizgalniku

- Jeklenka je skoraj prazna.
Zamenijajte jeklenko in napaka

Gorece puscanje za
nastavitvenim gumbom

- Pipa v okvari.
- Zaustavite napravo.

bo izginila.
- Obrnite se na Sluzbo za
podporo uporabnikom.

- Obrnite se na Sluzbo za
podporo uporabnikom.

Gorece puscanje pod konzolo - Zaustavite napravo.

- Zaprite jeklenko.
- Obrnite se na Sluzbo za
odporo uporabnikom.

POGOJI ZA VELJAVNOST GARANCIJE

- Za izdelke velja 2 (dvo)-letna polna garancija za dele in izdelavo, z za¢etkom na dan nakupa.

Garancija se uveljavi takrat, ko dobavljen izdelek ni v skladu z naro&ilom ali ¢e je pomanjkljiv, pod pogojem da je

reklamaciji prilozeno dokazilo o datumu nakupa (npr: faktura ali blagajniski racun) in opis nastale tezave.

- lzdelki, ki delujejo na plin, morajo biti loeni od plinske kartuse ali jeklenke, na katero so priklju¢eni, preden jih vrnete
v pooblas€eni poprodajni servisni center.

- lzdelek bo bodisi popravljen, zamenjan ali pa bo vrnjena kupnina - v celoti ali delno.

- Garancija je neveljavna in se ne more uveljavljati v primeru, da je priSlo do Skode zaradi (i) nepravilne uporabe ali
skladis€enja izdelka, (i) napacnega vzdrzevanja izdelka ali vzdrzevanja, ki ni v skladu z navodili za uporabo, (jii)
popravljanja, spreminjanja, vzdrZzevanja izdelka s strani nepooblasCene tretje osebe, (iv) uporabe neoriginalnih
nadomestnih delov.

- OPOMBA: garancija ne krije profesionalne uporabe izdelkov.

- Prevzem izdelka med garancijskim obdobjem ne vpliva na datum poteka garancije.

- Ta garancija na noben nacin ne vpliva na zakonske pravice uporabnika.

- V primeru reklamacij se posvetujte z nasim oddelkom za potroSnike.

Ce ne uspete resiti tezave, se obrnite na svojega prodajalca, ki vam bo povedal, katera Sluzba za podporo
uporabnikov je najblizja vaSemu mestu bivanja, oz. telefonirajte Sluzbi za informiranje uporabnikov
CAMPINGAZ.

www.campingaz.com
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Pouzitie a udrzba

¢ Pred pouzitim si prestudujte navod.
¢ \/yrobok pouzivajte iba v exteriéri.
¢ Nepouzivajte drevené uhlie.

VA

prislusnymi euré6pskymi normami.

¢ Nepouzivajte regulator tlaku. Pouzivajte iba regulatory s pevnou regulaciou v sulade s platnymi

¢ Kvoli zabezpeceniu spravnej a bezpec€nej prevadzky zariadenia nikdy vedla seba nepouzivajte dve

plne platne.

Neres$pektovanie tychto pravidiel pouzivania méze spdsobit vazne poskodenie vasho zariadenia.

a) PRE VASU BEZPECNOSt

- Neuskladhujte a nepouzivajte benzin alebo iné horlavé
kvapaliny Ci plyny v blizkosti zariadenia. Toto zariadenie
sa pocCas prevadzky musi uchovavat mimo dosahu
horfavych materialov. V pripade, ze zacitite zapach
plynu:

1) Zatvorte ventil na plynovej flasi
2)
3)

Zahaste vSetky plamene
Otvorte priklop
4) Ak zapach pretrvava, pozrite si § F, alebo sa ihned
informujte u predajcu.
- Pouzivatel nesmie manipulovat s ¢astami chranenymi
vyrobcov alebo jeho opravnenym zastupcom.
- Po pouziti zatvorte plynovu nadobu.

b) MIESTO POUZITIA

- Toto zariadenie sa mdze pouzivaf len vonku.

- UPOZORNENIE: Dostupné c¢asti mézu byt horuce.
Drzte mimo dosahu deti.

- V blizkosti 60 cm okolo pristroja sa nesmie nachadzaf

Ziadny horlavy material.

Zariadenie pocas fungovania nepremiestriujte.

Zariadenie pouzivajte na rovnej ploche.

- Pocitajte so spotrebou vzduchu 2 m® / kW/hod.

c) PLYNOVA FFASA

- Toto zariadenie je ur€ené na fungovanie s propan-
butanovymi ffaSami od 4,5 do 15 kg, vybavenymi
Specialnym regulatorom tlaku plynu:

- Francuzsko, Belgicko, Luxembursko, Velka
Britania, Irsko, Portugalsko, Spanielsko, Taliansko,
Chorvatsko, Grécko: butan 28 mbar / propan 37 mbar

- Holandsko, Norsko, Svédsko, Dansko, Finsko,
Svajcéiarsko, Ceska republika, Madarsko,
Slovinsko, Slovensko, Chorvatsko, Bulharsko,
Turecko, Rumunsko: butan 30 mbar / propan 30 mbar.

- Pol'sko: propan 36 mbar.

- Nemecko, Rakusko: butan 50 mbar / propan 50 mbar.

Zapojenie alebo vymenu plynovej flaSe je potrebné
vykonavat vzdy na dobre vetranom mieste, nikdy nie v
blizkosti ohna, iskry alebo zdroja tepla.

d) RURKA

Francuzsko (podl'a modelu)
Pristroj mozno pouzivat s dvomi druhmi ohybnych
trubic:

a) ohybna trubica urCena na nasadenie na zavity na
pristroji a na bombe, upevnena objimkami (podla
normy XP D 36-110). Odporuc¢ana dizka 1,25 m.

G1/2 M 20x1,5

B30 P i @ ==some

Regulatorom

b) ohybna trubica (podla normy XP D 36-112) vybavena
zavitom G 7, ktory slUzi na naskrutkovanie na pristroj a
zavitom M 20x1,5, ktory sluzi na priskrutkovanie na
plynovi bombu, odporucana dizka 1,25 m.

M 20x1,5
G172

03 f— —==fj =0

Regulatorom

Pristroj je vybaveny zavitom na vstup plynu G “ s
objimkou NF a uz namontovanym tesnenim.

1) Pouzivanie pristroja s ohybnou trubicou XP D 36-
110 : (rieSenie d) a))

- dbkladne nasadte ohybnu trubicu na zavit pristroja a
bomby.

- odstrante objimky za prvymi 2 vrubmi na zavite a
stlacte ich az po prasknutie upinacej hlavice.

Dowd it

- nepriepustnost skontrolujte podla pokynov v odseku f).

2) Pouzivanie pristroja s ohybnou trubicou XP D 36-
112, matice G “a M 20x1,5 : (rieSenie d) b))

- odskrutkujte a odstrante objimku NF, aby ste uvolnili
nasuvny natrubok G1/2.

- odstrante tesnenie

- priskrutkuje pripojku G “ trubice na nasuvny natrubok
pristroja a zavit M20x1,5 na vystupny natrubok bomby
pri dodrzani pokynov, ktoré dostanete spolu s
ohybnou trubicou.

- pouzite klu€ na utiahnutie zavitu na pristroji a utiahnite
alebo povolte objimku s inym kla¢om.

p—

- pouzite klu€ na utiahnutie zavitu na bombe.
- nepriepustnost skontrolujte podla pokynov v odseku f).

Skontrolujte, &i ohybna trubica nie je pokrutena alebo
napata, alebo &i sa nedotyka teplych stien pristroja. Musi
sa vymenit pri dosiahnuti doby Zivotnosti uvedenej na
trubici alebo v pripade poskodenia alebo prasknutia.
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Belgicko, Luxembursko, Holandsko, Velka Britania,
Irsko, Pol'sko, Portugalsko, Spanielsko, Taliansko,
Chorvatsko, Norsko, Svédsko, Dansko, Finsko,
Svajciarsko, Ceska republika, Mad’'arsko, Slovinsko,
Slovensko, Chorvatsko, Bulharsko, Turecko,
Rumunsko:

Zariadenie je vybavené prstencovym nastavcom. Musi sa
pouzivat s ohybnou rarkou prislusnej kvality na pouZitie
propanu a butanu. DIzka by nemala presiahnut 1,20 m.
Hadicu je potrebné vymenit, ak je poskodena,
popraskana, ked to vyzaduje narodna legislativa alebo
podla jej exspiracie. Za rurku nenatahujte ani nekrutte.
Drzte ju v bezpecCnej vzdialenosti od suciastok, ktoré by
mohli byt teplé.

Skontrolujte, €i ohybna trubica nie je pokrutena alebo
napéata.

Svajciarsko, Nemecko, Rakusko:
Toto zariadenie sa musi pouzivat s ohybnou rirkou
prislusnej kvality pre pouzitie propanu a butanu. Jej dizka
by nemala presiahnut 1,50 m. Hadicu je potrebné
vymenit, ak je poSkodend, popraskana, ked to vyzaduje
narodna legislativa alebo podla jej exspiracie. Rurku
nenatahujte ani nekrutte. Drzte ju v bezpecnej
vzdialenosti od suciastok, ktoré by mohli byt teplé.
Skontrolujte, ¢i ohybna trubica nie je pokritena alebo napata.
Pripojenie ohybnej rurky: Aby sme mohli pripojit rdrku ku
koncovke zariadenia, zatoCte pevne, ale s mierou, maticu
rurky pomocou 2 vhodnych klucov:

- kl'd€ 14 na zablokovanie koncovky

- kld€ 17 na priskrutkovanie matice rurky

e) PRIKLOP (podra modelu)

S priklopom manipulujte opatrne, predovSetkym pocas
¢innosti zariadenia. Nenaklanajte sa nad krb.

f) SKUSKATESNOSTI

1) Vykonavajte ju vonku, odstrarite horfavé materialy z
blizkosti. NefajCite.

2) (Sk)ontrolujte, ¢i su regulacné packy v polohe “OFF”
o).

3) Pripojte ohybnu rdrku podla d) oproti.

4) Uvolnite regulator tlaku na plynovej flasi.

5) Nezistujte unik plamenom, pouzivajte detekénu
kvapalinu uréenu na vyhladavanie uniku plynu.

6) Kvapalinu vlejte na pripojky flaSe/ regulatora tlaku/
rurky/ zariadenia. Regulaéné packy musia byt v polohe
“OFF” (®). Otvorte ventil plynovej flase.

7) Ak sa tvoria bubliny, znamena to uUnik plyn.

8) Aby ste zabranili Uniku, pritiahnite skrutky. Ak je
sUciastka chybna, treba ju vymenit. Zariadenie
nesmiete spustit, ak Unik plynu nebol odstraneny.

9) Zavrite ventil na plynovej flasi.

Dolezité:

Nikdy nepouzivajte plamen na zistenie uniku plynu.
Minimalne raz do roka a vzdy po vymene plynovej flase
je potrebné vykonat kontrolu a zistit unik plynu.

g) PRED POUZITIM

Nespustajte pristroj skér, ako si pozorne neprecitate

a nepochopite vSetky instrukcie. Ubezpecte sa, ze:

- nedochadza k Uniku

- Venturiho trubky nie su upchaté (napr. pavu€inami)

- rurky nie su v kontakte so suciastkami, ktoré by sa
mohli zahriat.

- ¢i ventilaéné otvory plynovej bomby nie su upchaté.

- ¢i je nadoba na zber tukov spravne umiestnena na
svojom mieste a Ci je zasunuta az na doraz.

Dékladne preverte, ¢i Venturiho trubky (VT)
pokryvaji napajace. (IJ)

h) ZAPALENIE HORAKOV GRILU

- Odstrarite ochranny kryt alebo otvorte kryt varia
(podla modelu).

- Ubezpecte sa, ze regulacné packy su v polohe “OFF”
(®).

- StlaCte a otocte regulacny gombik proti smeru
hodinovych ruciiek a uvedte ho do polohy na piny
vykon (§ ), bezprostredne potom stladte tlacidlo
zapalovania az po kliknutie (). Ak neddjde k
zapaleniu na prvykrat, stlacte 3 alebo 4 razy, ak to bude

potrebné.

- Tento postup opakujte az kym sa horak nezapali.

- Ak sa horak nezapali po 4 alebo 5 pokusoch, poc¢kajte
5 minut a vysku$ajte znovu.

Ked uz je hordk zapdleny, existuju dve moznosti ako
zapalit d'al$i horak :

O Prva moznost spocéiva v zopakovani zapalovania
vy$Sie opisanym spdsobom;

3 Druha moznost spociva v zapdleni horaku, ktory sa
nachadza napravo alebo nalavo od prvého
zapaleného horaku a postupne dalSich horakov
otoéenim regulaéného gombiku do polohy na piny
vykon () ).

Ak piezoelektrické zapalovanie nefunguje, pouzite ru¢né
zapalovanie (nasledujlci odstavec).

I) RUCNE ZAPALENIE GRILU

- Odstrarite ochranny kryt alebo otvorte kryt varia
(podla modelu).
- Ubezpecte sa, ze regulacné packy su v polohe “OFF”

(®).
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- Odstrafite podnos na zachytavanie mastnoty.

- Zapdlte zapalku, prilozte ju k horaku.

- Stla¢te a otocte regulatny gombik proti smeru
hodinovych ruciiek a uvedte ho do polohy na plny
vykon () ).

- Po zapéleni hordka vrafte nadobu na zber tukov na
miesto a zaplacte ju na doraz.

Ked uz je horak zapdleny, existuju dve moznosti ako
zapalit d’al$i horak:

O Prvda moznost spociva v zopakovani zapalovania
vysSie opisanym spdsobom;

3 Druha moznost spociva v zapéleni horaku, ktory sa
nachadza napravo alebo nalavo od prvého
zapaleného horaku a postupne dalSich horakov
oto¢enim regulaéného gombiku do polohy na piny
vykon (§ ).

j) VYPNUTIE GRILU

Vratte regulacné packy do polohy “OFF“ (®), potom
zavrite ventil na plynovej ffasi.

k) ZAPNUTIE VARICA (podla modelu)

Vari¢ méze fungovat sam alebo zaroveri s grilom.
Zapnutie: Otvorte ventil na plynovej flasi.

Skontrolujte tesnost plynového okruhu od plynovej flase
az po varic (pozri § 1). Skontrolujte stav rdrok spajajucich
gril s varicom. Ak najdete praskliny, treba rurky vymenit
zavolanim na Popredajné sluzby.

Otvorte ventily hordku (v smere +) a stlacte tlacidlo
zapalovania, () az kym nenaskocCi. Ak je potrebné,
stlaCte 3 alebo 4 razy. Ak sa horak nezapali, prilozte k
nemu zapalku.

Plamen regulujte podla velkosti pouzivanej nadoby
otvorenim alebo zavretim ventilu. Nepouzivajte nadobu s
priemerom mensim ako 12 cm alebo va¢Sim ako 26 cm.

[) VYPNUTIE VARICA (podia modelu)
Zatvorte ventily (v smere -) a ventil plynovej flase, ak je

gril vypnuty.

m) VYMENA PLYNOVEJ FrASE

- Manipulujte s nou vzdy na otvorenom priestranstve, a
nikdy nie v blizkosti plamenia, iskry alebo tepelného
zdroja.

- Dajte regulacné packy do polohy “OFF“ (®), potom
zavrite ventily na flasi.

- Odskrutkujte regulator tlaku, skontrolujte stav rurok a
tesnost spojeni.

- PInu flasu dajte na miesto, naskrutkujte regulator tlaku,
dbajte na to, aby rudrky neboli sto¢ené alebo prili§
natiahnuté.

n) POUZITIE

Pri prvom pouziti nechajte gril rozpalit zapalenim
vSetkych 3 horakov nastavenych na plny vykon () po
dobu priblizne 30 minut, aby sa odstranil zapach naterov
novych sucasti (podla modelu : upevnite spojovaci kryt/
nepokladajte ochranny kryt).

Pri beznom pouzivani nechajte gril 15 az 20 minut
predhriat, aby sa liatinové razne zohriali na teplotu
vhodnu na pecenie (podla modelu : upevnite spojovaci

kryt/ nepokladajte ochranny kryt).
Rychlost varenia mozno nastavit v zavislosti od polohy

regulacnych gombikov : od polohy na plny vykon (| ) po
polohu na priemerny vykon (1 ).

Aby sa potraviny na razni neprichytavali, potrite razen
pred uloZzenim potravin zfahka pokrmovym olejom.

Aby ste znizili riziko vzplanutia tukov pocCas pecenia,
odstrante z masa pred pe€enim prebyto¢ny tuk. Po
kazdom peceni gril odcistite, aby ste predisli
nahromadeniu mastnoty a znizili riziko vzplanutia.

Dolezité :

Ak pocas pouzivania pristroja zhasne jeden alebo viacero
horakov, uvedte regulaéné gombiky ihned do pozicie
«OFF” (®). Pockajte 5 minut, aby mohol uniknut nespaleny
plyn. Opatovne zapalte az po uplynuti tohto ¢asu.

o) CISTENIE A UDRzBA

Nikdy nerobte z4sahy do zariadenia:
modifikacia méze byt nebezpecéna.

Aby ste zachovali zariadenie vo vybornom funk&nom
stave; odporuca sa pravidelné Cistenie (po 4 alebo 5
pouzitiach).

Pred Cistenim pockajte, kym zariadenie nevychladne.
Pomocou navlhéenej Spongie (voda s pripravkom na riad)
vycistite vrchna c¢ast horaka. V pripade potreby pouzite
ocelovu navihéenu kefu.

Skontrolujte, ¢i nie su vyvody horaka upchaté a pred
opatovnym pouzitim ich nechajte vysusit. V pripade
potreby uvolnenia upchatych vyvodov pouzite kovovu
kefu.

Ak ste zariadenie nepouzivali viac ako 30 dni, je treba
skontrolovat aj to, ¢i pavucéiny neupchali otvory rurok
horaka, ¢o by mohlo spdsobit znizenie vykonu horaka
alebo nebezpecné vznietenie plynu mimo horaka.
Vycistite otvory venturiho trubice (pozri obrazok nizsie)
alebo horaku.

Otvory Venturiho trubky horaka

Akakol'vek

obr. Vyvody

DODATOK: Pravidelna udrzba horaka umoziuje
zachovat ho v dobrom stave pre mnohé pouzitia a predist
jeho predCasnej korozii spbsobenej predovSetkym
kyslymi zvySkami grilovanej potravy. Napriek tomu je
¢asom korozia horaka beznym javom, no v pripade
spravneho fungovania sa horak nemusi vymenit. Jeho
vymena je nevyhnutnd v pripade nespravneho
fungovania: prederaveny horak.....

- Steny ohniska, ovladaci panel:
Pravidelne Cdistite aj tieto Casti pomocou kefy a
pripravku na riad. Nepouzivajte brusne pripravky.

- Plechy na pecenie:
Pred Cistenim pockajte, kym vychladnu. Pouzivajte
Cistiaci prostriedok Campingaz® BBQ Cleaner Spray a
kefy na Cistenie grilu.
Po ocisteni a vysuSeni rostov ich jemne potrite tukom,
aby ste ich ochranili pred kordziou a zabranili, aby
zhrdzaveli alebo sa priliepali na potraviny.
Campingaz® odporu¢a pouzit rastlinny olej na
nanesenie jemnej vrstvy mastnej latky na rosty
pomocou absorb&ného papiera.
Upozornenie: neumyvajte v
nenechajte susit bez utretia.

umyvacke riadu,

- Drevo
Drevo na nasich griloch je v snahe o zachovanie jeho
prirodzeného vzhladu a ochranu pokryté lazurov. Je to
v8ak Zivy materidl, ktory je citlivy na sIneéné Ziarenie,
vlhkost a teplotné rozdiely.
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Na zachovanie vzhladu vasho grilu vam odporiu¢ame
zakryt ho ochrannym obalom Campingaz, predavanym
ako doplnok. Ddlezité : pred pouzitim ochranného
obalu pockajte, az kym gril Uplne vychladne.

Na zaliatku sezény naneste na drevené Casti
handri¢kou alebo Stetcom jednu vrstvu lazdry na drevo,
aby ste im vratili lesk a ochranili ich.

p) SKLADOVANIE

- Po kazdom pouziti zavrite ventil na plynove;j flasi.

- Ak odkladate gril do vnutra, odpojte plyn.

- Ak uskladriujete gril vonku, doporucujeme pouzif
ochranny kryt (pozri kapitolu PrisluSenstvo).

- V pripade dihSieho nepouzivania odporu¢ame uskladnit
zariadenie na suchom a krytom mieste (napr. garaz).

q) PRISLUSENSTVO

ADG odporica symetrické pouzitie raziiov na plyn s

prisluSenstvom a nahradnymi

dielami znacky

Campingaz. ADG odmieta akukol'vek zodpovednost v

pripade poskodenia

alebo

zlého fungovania

sposobeného pouzivanim inej znacky prisluSenstva

a/alebo nahradnych dielov.

r) OCHRANA zIVOTNEHO PROSTREDIA!

Podielajme sa na ochrane Zivotného prostredia! V tomto
pristroji sa nachadzaju uzitoéné materialy, ktoré sa mézu
znova pouzif alebo recyklovat. Zaneste ho na zberné
miesto vo vaSom meste a roztriedte obalovy material.

Pravdepodobné pri¢iny/

Anomalie rieSenia

Anomalie

Pravdepodobné
pri¢iny/ rieSenia

- zly privod plynu

- nefunguje regulator tlaku

- rarky, ventil, trubka Venturi
alebo otvory st upchaté

- trubka Venturi nedosada na
napajac

Horak sa nezapaluje

- Skontrolovat dostatok plynu
- Skontrolovat pripojenie rurok
- Pozri S.AV

Horak vynechava, alebo sa vypina

Mastnota sa zvlastne zapaluje

- Vycistite ochranny
umiestneny pod horakom.
-Vycistite podnos na zachytavanie

mastnoty.
- Vysoka teplota grilu: znizit
prietok

plech

- Nova flasa by mohla obsahovat
vzduch. Nechat ist a chyba
zmizne

- Pozri S.AV

Horiaci plameri nestaly

Horak sa da zapdlit so zapalkou,
ale nie so systémom zapalovania
~PIEZO*

- Je poskodené tlacidlo, drét
alebo elektréda

- Skontrolovat spoje
zapalovacieho kabla

- Skontrolovat stav keramiky a
spojovacieho kabla

- Pozri S. AV

- Nosny napajac je zle
umiestneny v trubke Venturi.
Nastavte venturiho trubicu.

- Trubka Venturi je upchata
(napr.: pavucina). Vycistite
venturiho trubicu.

- Pozri S.AV

Velky plamer na povrchu horaka

Unik plamefia do spoja

- Spoj prepusta

- Okamzite zastavit privod
vzduchu

- Pozri S.AV

- Boca je gotovo prazna

- Plynova flasa je takmer
prazdna

- Vymerite flasu a problém
zmizne

- Pozri S.AV

Napajaci plamerni

Nedostato¢na teplota

- Napdja¢ alebo trubka Venturi su
upchaté
- Pozri S.AV

Unik plamefia za tlagidlom
regulacie

- Chybné ventily
- Zastavte zariadenie
- Pozri S.A.V.

Unik plamerfia pod konzolou

- Zastavte pristroj
- Zavrite flasu
- Pozri S.AV

PODMIENKY UPLATNENIA ZARUKY

- Na tento vyrobok sa poskytuje 2-ro¢na (dvojrocnd) zaruka, ktora plati odo dra zakupenia a ktora pokryva vSetky diely a pracu.

- Zaruka plati vtedy, ked dodany vyrobok nezodpoveda objednavke alebo ked' je posSkodeny, priCom pri reklamacii sa
musi predlozit potvrdenie o kupe (napr.: faktdra, pokladni¢ny blo¢ek) a popis problému.

- V8etky vyrobky, pri ktorych sa pouziva plyn, je potrebné najprv odpojit od kartuse alebo plynovej flase, ku ktorej boli
pripojené, a potom zaniest do autorizovaného popredajného servisného strediska.

- Vyrobok bude opraveny, vymeneny alebo preplateny — cely alebo Cast.

- Zaruka je neplatna a neplati v pripade poSkodenia, ku ktorému doslo (i) pri nespravnom pouzivani alebo skladovani
vyrobku, (ii) ak vyrobok nebol udrziavany alebo ak udrzba nebola vykonana v sulade s navodom na pouzitie, (iii) ak
opravy, modifikacie, udrzbu vyrobku vykonavala tretia neopravnena osoba, (iv) ak sa pri vymene nepouzivali originalne
nahradné diely.

- POZNAMKA: tato zaruka nepokryva pouZivanie tohto vyrobku na profesionéine ucely.

- Ziaden zasah pocas zaru¢nej doby neovplyvniuje datum vyprSania zaruky.

- Tato zaruka ziadnym spOsobom neovplyvhuje zakonné prava spotrebitela.

- V pripade akejkol'vek reklamécie sa obratte na naSe oddelenie sluzieb zakaznikom.

Ak sa vam nepodari vyriesit problém, kontaktujte, prosim, svojho predajcu, ktory vam da kontakt na najblizsi
Popredajny servis alebo aspon zatelefonujte na Informacné sluzby spotrebitelov CAMPINGAZ.

www.campingaz.com
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Koristenje i odrzavanje

* Prije upotrebe konzultirajte napomenu.
e Koristite samo na otvorenom prostoru.
* Ne Kkoristite drveni ugljen.

VA

¢ Ne koristite redukcijski ventil koji se moze regulirati. Upotrebljavajte fiksne redukcione ventile koji
odgovaraju europskoj normi koja se odnosi na zastitu.

e Kako bi osigurali ispravan rad vaseg aparata, nikada ne koristite dvije €vrste plo€e jednu do druge.

Nepostivanje ovih uputa za uporabu moze izazvati teSko oSteéivanje Vaseg uredaja.

a) ZA VASU SIGURNOST

- Ne koristite i ne stavljajte u blizinuVaseg uredaja benzin
ili druge zapaljive tekucine i plinove. Prilikom koriStenja
ovaj aparat mora biti udaljen od zapaljivih materijala. U
slu¢aju da osjetite miris plina:

1) Zatvorite izlazni ventil na plinskoj boci.
2) Ugasite bilo kakav otvoreni plamen.

3) Otvorite poklopac.

4) Ako i dalje osje¢ate miris plina, pogledajte upute §

F i odmah potrazite informacije kod VaSega

prodavaca.

- Korisnik ne smije rukovati dijelovima koje je zastitio
proizvodac ili njegov zastupnik.

- Poslije upotrebe zatvorite plinski spremnik.

b) MUESTO KORISTENJA

Ovaj se uredaj smije koristiti samo na otvorenom

prostoru.

- PAZNJA : neki dijelovi mogu biti jako zagrijani. Udaljite
malu djecu.

- Nikakva zapaljiva tvar ili materijal ne smije biti na
udaljenosti od oko 60 cm od uredaja.

- Ne premjestajte uredaj dok radi.

- Uredaj koristite na vodoravnoj povrSini.

Osigurajte dotok svijeZzeg zraka od 2 m*/kW/h.

c) PLINSKA BOCA

Ovaj je uredaj nacinjen za rad s bocama propan/butan od
4,5 do 15 kg, opremljenih prikladnim redukcijskim
ventilom:

- Francuska, Belgija, Luksemburg, Velika Britanija,
Irska, Portugal, Spanjolska, ltalija, Hrvatska, Gr¢éka:
butan 28 mbar / propan 37 mbar.

- Nizozemska, NorvesSka, Svedska, Danska, Finska,
Svicarska, CesSka, Slovacka, Slovenija, Bugarska,
Turska, Rumunjska: butan 30 mbar / propan 30 mbar.

- Poljska: propan 36 mbar.

- Njemacka, Austrija: butan 50 mbar / propan 50

mbar.

Kod postavljanja i zamjene plinske boce, postupak uvijek
obavljajte na dobro prozradenom prostoru, nikada u
blizini otvorenog plamena, iskre ili izvora topline.

d) CIJEV

Francuska (ovisno o modelu)
Aparat mozete koristiti s 2 vrste fleksibilnih cijevi:

a) Fleksibilna cijev namijenjena za spajanje na prstenaste
zavrSetke na aparatu i redukcijskom ventilu, te
ucvrséena obujmicama (u skladu sa standardom XP D
36-110). Predvidena duljina 1,25 m.

G172 - 5 @ M 20x1,5
P20 PO @0
Aparat

b) Fleksibilna cijev (u skladu sa standardom XP D 36-112)
opremljena navojnom maticom G 1/2 za pri€vrS€ivanje
na aparat i navojnom maticom M 20x1,5 za
prikljuivanje na redukcijski ventil, predvidene duljine
1,25 m.

M 20x1,5
G1/2
Bl
Aparat

Aparat je opremljen s navojnim prikljuckom G 1/2 za
dovod plina s cijevnim spojem NF i zglobom.

1) Za uporabu s aparatom s fleksibilnom cijevi XP D
36-110: (rjeSenje d) a))
- Navucite fleksibilnu cijev na prstenasti zavrSetak
aparata i redukcijskog ventila.
- Navucite obujmicu iza 2 prva ispupCenja zavrSetka i
pritegnite ju uz pomo¢ vijka.
~®

g T—r- - I"' . é"ﬁ
- Provjerite nepropusnost prema uputama iz odlomka f).

2) Za uporabu s aparatom s fleksibilnom cijevi XP D
36-112, vijcima G 1/2 i M 20x1,5 : (rjeSenje d) b))

- Odvrnite i izdignite prstenasti zavrSetak NF da biste
oslobodili dovodni priklju¢ak G1/2.

- lzdignite zglob

- Spojite navojnu maticu G 1/2 cijevi na dovodni
prikljucak aparata, a navojnu maticu M20x1,5 na
uzl€azni priklju€ak redukcijskog ventila prema uputama
prilozenim uz fleksibilnu cijev.

- Dovodni priklju¢ak aparata blokirajte pomoc¢u kljuca i
zategnite ili otpustite navojnu maticu pomoc¢u drugog
klju¢a.

- lzlazni

priklju¢ak
pomocu kljuca.
- Provjerite nepropusnost prema uputama iz odlomka f)

redukcijskog ventila blokirajte

Provjerite je li fleksibilna cijev normalno postavljena, tj.
nije uvrnuta ili zategnuta, i da nije u kontaktu s vru¢im
stjenkama aparata. Cijev zamijenite nakon isteka roka
valjanosti navedenog na cijevi ili u slu¢aju ostecenja ili
napuklina.
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Belgija, Luksemburg, Nizozemska, Velika Britanija,
Irska, Poljska, Portugal, Spanjolska, Italija, CeSka,
NorvesSka, Svedska, Danska, Finska, Hrvatska,
Madarska, Slovacka, Slovenija, Grcka, Bugarska,
Turska, Rumunjska:

Uredaj je opremljen prstenastim izlazom. Mora se koristiti
zajedno s mekanom cijevi Cija je kvaliteta prilagodena
uporabi butana i propana. Cijev ne smije biti dulja od 1,20
m. Mora biti zamijenjen ako je oSte¢en, ako pokazuje
pukotine, kada to nacionalni propisi zahtijevaju ili prema
valjanosti. Cijev se ne smije presavijati ni busiti. Mora biti
udaljena od dijelova uredaja koji bi se mogli zagrijati.
Provjerite je li fleksibilna cijev normalno postavljena, tj.
nije uvrnuta ili zategnuta.

Svicarska, Njemacka, Austrija:
Ovaj se uredaj mora koristiti s mekanom cijevi Cija
kvaliteta odgovara za koriStenje butana i propana.
Njezina duljina ne smije biti ve¢a od 1,50 m.
Mora biti zamijenjen ako je ostec¢en, ako pokazuje
pukotine, kada to nacionalni propisi zahtijevaju ili prema
valjanosti. Cijev se ne smije presavijati ni busiti. Mora biti
udaljena od dijelova koji bi se mogli zagrijati.
Provjerite je li fleksibilna cijev normalno postavljena, tj.
nije uvrnuta ili zategnuta.
Prikljuivanje mekane cijevi: kako bi se cijev prikljucila na
ulaz uredaja, treba Cvrsto, ali ne previSe, pritegnuti prsten
cijevi, pomocu 2 odgovarajuc¢a kljuca:

- klju¢ 14 za blokiranje ulaza

- klju¢ 17 za pritezanje prstena na cijevi

e) POKLOPAC (ovisno o modelu)

Poklopcem se mora rukovati oprezno, osobito ako je
uredaj u radu. Ne naginjati se iznad uredaja.

f)PROVJERA ZA SLUCAJ ISTJECANJA
PLINA

1) Postupak obavljati na otvorenom prostoru, podalje od
zapaljivih tvari. Ne pusiti pri tome.

2) Provjeriti da li su rucice za reguliranje u polozaju “OFF”
(®).

3) Fleksibilnu cijev spojite prema uputama iz odlomka d).

4) Zatvoriti redukcijski ventil na plinskoj boci.

5) Prilikom provjere, Kkoristite tekuéinu za otkrivanje

pukotina.

6) Tu tekucinu staviti na spoj cijevi i redukcijskoga ventila
te na spoj cijevi i uredaja. Rucice za reguliranje moraju
biti u polozaju «OFF». Otvoriti izlazni ventil na plinskoj
boci.

7) Ako na nekome mijestu nastaju mjehuriéi, to znaci da
na tome mijestu istjecCe plin.

8) Kako biste zaustavili istjecanje plina, pritegnite
stezaljke. Ako je neki dio oStecen, treba ga zamijeniti.
Uredaj ne smije biti koriSten prije nego se sprijeci
istjecanje plina.

9) Zatvorite ventil plinske boce.

Vazno:

Nikada ne koristite otvoreni plamen kako biste provijerili
da li negdije istjeCe plin. Najmanje jednom godiSnje treba
obaviti kontrolu i provijeriti da li negdje istjeCe plin, a isto
se uvijek mora uciniti prigodom promjene plinske boce.

g) PRIJE STAVLJANJA U UPORABU

Ne stavljajte uredaj u uporabu prije nego sto ste pazljivo

procitali i dobro razumieli sve upute. Uvjerite se i da:

- plin nigdje ne istjeCe

- da suVenturi cijevi prohodne (npr. da nema paucine)

da cijev ne dodiruje dijelove koji bi se mogli zagrijati.

otvori za ventilaciju na posudi s plinom ne smiju biti

blokirani.

- da je pladanj za prikupljanje masnoce ispravno stavljen
u svoje kucCiste i da je dobro smjesten skroz do kraja.

Dobro provjerite da Venturi (VT)
pokrivaju brizgalice (IJ)

cijevi

h) PALJENJE PLAMENIKA ROSTILJA

- Podignite zastitni poklopac ili otvorite poklopac za
kuhanje (ovisno o modelu).

- Regulatori paljenja moraju biti u polozaju “OFF” (@)
(iskljueno).

- Pritisnite i okrenite regulator protoka ulijevo i namjestite
ga u polozaj punog protoka (Q), i odmah pritisnite na
gumb za paljenje tako da &ujete klik (/). Ako odmah
ne dode do paljenja, pritisnite 3 ili 4 puta, ako je to
potrebno.

- Postupak ponavljajte sve dok se plamenik ne ukljugi.

- Ako se plamenik ne uklju¢i nakon 4 do 5 poku$aja,
pricekajte 5 minuta i pokusajte ponovno.

Kada je plamenik uklju¢en, drugi plamenik mozete
ukljuciti na 2 nacina :

O Mozete ponoviti postupak opisan gore;

O Mozete ukljuciti plamenik koji se nalazi s desne ili
lijeve strane plamenika koji ste prvi ukljucili, a zatim i
druge plamenike okretanjem regulatora protoka u
polozaj punog protoka (Q).

Kada piezoelektricno paljenje ne radi, rostilj upalite ru¢no
(sliede¢i odlomak).

i) RUCNO PALJENJE ROSTILJA

- Podignite zastitni poklopac ili otvorite poklopac za
kuhanje (ovisno o modelu).

- Regulatori paljenja moraju biti u polozaju “OFF” (@)
(iskljuceno).

- Podignite posudu za sakupljanje masnoce.

- Upalite Sibicu i primaknite je uz plamenik.

- Pritisnite i okrenite regulator protoka ulijevo i namjestite
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ga u polozaj punog protoka ( ).

- Kada je plamenik upaljen, stavite pladanj za
prikupljanje masnoc¢e u njegovo leziste i gurnite ga do
kraja.

Kada se plamenik ukljuci, drugi plamenik mozete ukljuditi
na 2 nacina :

O Mozete ponoviti postupak opisan gore;

O Mozete ukljuciti plamenik koji se nalazi s desne ili
lijeve strane plamenika koji ste prvi ukljucili, a zatim i
druge plamenike okretanjem regulatora protoka u
polozaj punog protoka (Q).

j) ISKLJUCIVANJE ROSTILJA

Vratite rucice u polozaj “OFF” (@), a zatim zatvorite izlazni
ventil na plinskoj boci.

k) PALJENJE GRIJACA (ovisno o modelu)

Grija¢ moze funkcionirati samostalno ili isotodbno s
roStiljem.

Paljenje: otvorite izlazni ventil na plinskoj boci. Provjerite
da ne postoji propustanje plina na vodu od boce do
grijaca (vidi § f). Provjerite u kakvom je stanju cijev koja
spaja rostilj i grijac. Ako na njoj ima pukotina, pozovite
ovlastenoga servisera da je zamijeni.

Otvorite ventil grijaca (smjer +) i pritisnite na dugme za
paljenje () sve dok ne Cujete klik. Pritisnite 3 do 4 puta
ako je potrebno. Ako paljenje ne uspije, priblizite
zapaljenu Sibicu plameniku.

Plamen regulirajte ovisno o veli€ini posude koju koristite
na taj nacin da manje ili viSe otvorite ventil. Ne koristite
posudu s promjerom koji je manji od 12 ili vec¢i od 26
centimetara.

[) GASENJE GRIJACA (ovisno o modelu)
Zatvorite ventil grijaca (smjer -) i ventil na plinskoj boci,
ako pri tome nije uklju¢en rostil].

m) ZAMJENA PLINSKE BOCE

- Postupak uvijek obavljajte na dobro prozratenom
mjestu, nikada u blizini otvorenog plamena, iskre ili
izvora topline.

- Vratite rucice za reguliranje u polozaj “OFF” (@), a zatim
zatvorite izlazni ventil na boci.

- Otvorite redukcijski ventil, provjerite u kakvome je
stanju spoj te izlazi li negdje plin.

- Postavite punu bocu na predvideno mjesto, zatvorite
redukcijski ventil, ali pri tome pazite da ne savijate i ne
povlacite cijev.

n) UPORABA

Prilikom prve uporabe, ukljucite rostilj sa sva 3 plamenika
u punom protoku (¥) na oko 30 minuta, kako biste
uklonili miris boje novih dijelova (ovisno o modelu:
zatvorite zglobni poklopac / ne postavljajte zastitni
poklopac).

Kod normalnog rada, ukljucite rostilj oko 15 do 20 minuta
prije peCenja, kako biste zagrijali reSetke od lijevanog
Zeljeza na odgovaraju¢u temperaturu za pecenje (ovisno
o modelu: zatvorite zglobni poklopac / ne postavljajte
zastitni poklopac).

Duljinu kuhanja mogucée je podesiti okretanjem
regulatora protoka u Zeljeni polozaj: puni protok () ili
smanjeni protok (4 ).

Kako biste sprijecili lijeplienje hrane za reSetke rostilja,
prije postavljanja hrane, lagano premazite reSetke
jestivim uljem.

Kako biste izbjegli zapaljenje masnoce, prije pecenja
uklonite visak masnoce s hrane. Odistite rostilj nakon
svakog pecenja kako biste sprijecili nakupljanje masnoce
i umanijili rizik od pozara.

Vazno :

Ako se za vrijeme rada aparata jedan ili viSe plamenika
ugase, odmah namijestite regulatore protoka u polozaj
"OFF” (isklju¢eno). Pricekajte 5 minuta dok ne izide
preostali plin. Ponovno izvrSite postupak paljenja nakon
isteka tog vremena.

o) CISCENJE | ODRZAVANJE

Nikada ne prepravljajte uredaj: svaka izmjena moze biti
opasna. Kako biste Va$ uredaj zadrzali u savrSenom
stanju, preporuCuje se da ga redovito Cistite (nakon
svakih 4-5 upotreba).

Cekajte da se uredaj ohladi prije bilo kakvoga &is¢enja.
Zatvorite plinsku bocu i zatvorite redukcijski ventil.
Ocistite povrSinu plamenike vlaznom spuzvom (voda s
deterdZzentom za pranje suda). Prema potrebi, koristite
vlaznu zi¢anu Cetku.

Provjerite da li su otvori plamenika za¢epljeni i ostavite ih
da se osuse prije ponovnoga koristenja. Prema potrebi,
koristite metalnu Cetku za CiS¢enje otvora na izlazima
plamenika.

Ako uredaj nije koristen vise od 30 dana, provjerite jesu li
otvori plamenika zacCepljeni paucinom, jer to moze
uzrokovati loSiji rad rostilja ili opasno paljenje plina izvan
plamenika.

U slu€aju zaprljanja ocCisttie otvore Venturijeve cijevi (slika
gore) ili plamenik.

Otvori na Venturi cijevi plamenika

NAPOMENA: Cesto cCiS¢enje plamenika omogucéuje
njegovo odrzavanjeu dobrome stanju i dugotrajno
koristenje. Time se izbjegava njegovo prerano hrdanje,
§to je osobito izazvano kiselim ostacima nakon
spremanja jela. Hrdanje plamenika normalna je pojava, a
takav, oksidirani plamenik, ne mora biti zamijenjen ako
normalno radi. Zamjena plamenika nuzna je samo ako ne
radi ispravno, npr. zbog toga sto je probusen.

- Stijenke kuéista, reSetke, komandna ploc¢a:
Redovito Cdistite i ove dijelove pomoéu spuzve
namocene u sredstvo za CiS¢enje.

- Ploée za kuhanje,
Plo¢e moraju biti potpuno ohladene prije bilo kakvog
CiS¢enja. Koristite sredstvo za CiS¢enje Campingaz ®
BBQ Cleaner Spray i Cetke za rostilj.
Nakon $to ste odcistili i osusSili reSetke za kuhanje,
lagano ih namastite kako biste sprijeCili nastanak
korozije i hrdanje te lijepljenje za namirnice.
Campingaz ® preporuca premazivanje reSetaka rostilja
tankim slojem biljnog ulja pomoc¢u upijaju¢eg papira.
Pozor: ne prati u perilici za sude, prebrisati prije
susenja.

- Drvo
Radi oCuvanja njegovog prirodnog izgleda i zaStite,
drvo za nase rostilje premazano je zastitnim premazom.
Medutim ono je i dalje osjetljivo na zrake sunca, vlagu i
razlike u temperaturi. Kada Zzelite spremiti rostilj,
preporu¢amo vam da ga prekrijete zastitnik kucistem
koje mozete pronac¢i u Campingaz priboru. Vazno:
Rostilj mora biti u potpunosti ohladen prije namjestanja
zastitnog kucista. Nakon zavrSetka sezone, premazite
vanjske dijelove drveta tankim slojem premaza pomocu
krpe za CiS¢enije ili Cetkice tako da dobije sjaj i zastitu.
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p) SKLADISTENJE

Zatvorite odvod plina na boci poslije svakoga koriStenja.
Ako rostilj pospremate u zatvoreni prostor, iskljucite
dovod plina. Ako ga pospremate na otvorenom prostoru,
preporucuje se da koristite zastitnu navlaku (vidi poglavlje
o dodatnoj opremi). U slu¢aju da rostilj ne koristite dulje
vrijeme, preporuCuje se da ga postavite na suho i
zasti¢eno mjesto (npr. u garazu).

q) DODATNA OPREMA

Proizvoda¢ preporucuje sustavno koristenje svojih

plinskih rostilja uz dodatnu opremu i rezervne dijelove
marke Campingaz. Proizvoda¢ otklanja bilo kakvu
odgovornost u slu¢aju ostecéivanja ili loSeg rada kao
posljedice koristenja dodatne opreme i/ili rezervnih
dijelova drugih marki.

r) ZASTITA OKOLISA

Mislite na zastitu okolisa! Vas$ uredaj sadrzi materijale koji
se mogu popraviti ili reciklirati. Vratite ga u sluzbu za
prikupljanje otpada vase zajednice i izdvojite ambalazu.

Vjerojatni uzroci/nadini
za ispravljanje

Neispravnost

Vjerojatni uzroci/nacini
za ispravljanje

Neispravnost

- Slab dotok plina

- Redukcijski ventil ne radi

- Cijev, ispusni ventil, Venturi cijev
ili otvori na plameniku su
zacCepljeni

- Venturi cijev ne pokriva
brizgalicu

Plamenik se ne pali

- Provjeriti da li postoji dotok
plina

- Provjeriti spoj cijevi

- Pogledati Popis servisnih
centara.

Plamenik isprekidano radi ili se
gasi

- U novoj plinskoj boci mozda se
nalazi zrak. Ostaviti da tako
radi neko vrijeme, a nedostatak
ée nestati.

- Pogledati Popis servisnih
centara.

Plamen je nestabilan

- Brizgalica je loSe postavljena
na Venturi cijev. Premjestite
Venturijevu cijev.

- Venturi cijev je zagusena (npr.
paukova mreza). O istite
Venturijevu cijev.

- Pogledati Popis servisnih centara

Veliki plamen na povrsini
plamenika

- Boca je gotovo prazna

- promijenite bocu i nedostatak
ée nestati

- Pogledati Popis servisnih
centara.

Plamen na brizgalici

Masnoce gore - Ocgistite zastitnu ploc¢u iznad
plamenika.

- Ocistite pladanj za prikupljanje
masnoce.

- Temperatura rostilja je previse
visoka: smanijiti dotok plina

Plamenik se pali Sibicom, ali se
ne pali pomoc¢u PIEZO upaljaca

- Dugme, Zica ili elektroda su u
kvaru. Provijeriti spojeve kabla
upaljaca.

- Provjeriti stanje keramike i
spojnoga kabla

- Pogledati Popis servisnih
centara.

- Spoj nije nepropustan

- Odmah zatvoriti dotok plina

- Pogledati Popis servisnih
centara.

Pojava plamena na spoju

Nedovoljna toplina - Brizgalica ili Venturi cijev su
zacepljeni
- Pogledati Popis servisnih

centara.

Pojava plamena iza dugmeta za
reguliranje

- Neispravan izlazni ventil

- Zaustaviti rad uredaja

- Pogledati Popis servisnih
centara

Pojava plamena ispod konzole - Zaustaviti rad uredaja
- Zatvoriti bocu
- Pogledati popis servisnih

centara

UVJETI ZA SLUZENJE JAMSTVOM

- Proizvod ima potpuno jamstvo na dijelove i rad kroz dvije godine racunajuci od datuma kupnje.

- Jamstvo se primijenjuje kada isporu¢eni proizvod ne odgovara narudzbi ili kada je neispravan, kada reklamaciju prati
dokument potvrde datuma kupnje (npr. faktura, racun na blagajni) i opis problema na koji se naislo.

- Svaki proizvod koiji radi na plin treba odvojiti od tijela ili cilindra na koji je spojen prije nego se vrati u ovlasteni usluzni centar

- Proizvod treba biti popravljen, zamijenjen ili Steta nadoknadena u cijelosti ili dijelu.

- Jamstvo je nistavno i ne primijenjuje se kada je Steta nastala zbog (i) neispravne uporabe ili skladiStenja, (ii) loSeg
odrzavanja proizvoda ili odrzavanja koje ne odgovara uputama za koristenje, (iii) popravka, izmjene, odrzavanja od
strane neovlastene tre¢e osobe, (iv) koriStenja zamjenskog dijela koji nije originalan.

- NAPOMENA : profesionalno koriStenje ovog proizvoda isklju¢eno je iz jamstva.

- Svako pla¢anje u vrijeme trajanja jamstva bez utjecaja je na datum istjeka jamstva.

- Ovo jamstvo niposto ne utje€e na zakonska prava potrosaca.

- Za sve prituzbe obratite se nasoj potrosackoj sluzbi.

KAMPER d.o.0.
Savska cesta 41, pp 4, 10144 Zagreb, Hrvatska
Tel: +385 1 6311 500

www.campingaz.com
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Koristenje i odrzavanje

® Consultati instructiunile inainte de utilizare.

e Utilizati numai in spatii exterioare.
* Nu folositi carbune de lemn

VA

europene aferente.

* Nu folositi valva reglabild. Utilizati regulatoare de presiune cu reglare fixa conforme standardelor

® Pentru a asigura o functionare in deplina siguranta a aparatului dvs., nu utilizati niciodatd doua tavi

pline, una langa cealalta.

Nerespectarea acestor reguli de utilizare poate duce la deteriorarea grava a aparatului umneavoastra.

a) PENTRU SIGURANTA DUMNEAVOASTRA

- Nu depozitati si nu folositi benzina sau alte lichide sau
vapori inflamabili in vecinatatea aparatului. Acest aparat
trebuie pastrat la distantd de materialele inflamabile in
timpul utilizarii. In cazul in care simtiti miros de gaz:

1) Inchideti robinetul buteliei de gaz.

2 Stlnget| orice flacara.

3) Deschideti capacul.

4) Daca mirosul perS|sta consultati sectiunea § f) ,,Test

de etanseitate” sau informati imediat vanzatorul.

- Componentele protejate de fabricant sau de
reprezentantul acestuia nu trebuie manevrate de catre
utilizator.

- Opriti butelia de gaz dupa utilizare.

b) LOC DE UTILIZARE

- Acest aparat nu trebuie sa fie folosit decét in aer liber.

- ATENTIE: unele parti accesibile se pot incalzi foarte
tare. Nu lasati copiii mici sa se apropie.

- Nu trebuie sa existe niciun material combustibil pe o

raza de aproximativ 60 cm in jurul aparatului.

Nu deplasati aparatul in timpul functionarii acestuia.

Folositi aparatul pe sol orizontal.

Debitul de aer proaspat trebuie si fie de 2 m3/kW/h.

c) BUTELIA DE GAZ

Acest aparat este reglat pentru a functiona impreuna cu
butelii de butan/propan de 4,5 - 15 Kg previzute cu o
valva corespunzatoare:

- Franta, Belgia, Luxemburg, Marea Britanie, Irlanda,
Portugalia, Spania, Italia, Croatia, Grecia: butan 28
mbar / propan 37 mbar

- Olanda, Norvegia, Suedia, Danemarca, Finlanda,
Elvetia, Ungaria, Slovenia, Slovacia, Republica
Ceha, Bulgaria, Turcia, Romania: butan 30 mbar /
propan 30 mbar.

- Polonia: propan 36 mbar.

- Germania, Austria: Butan / Propan : 50 mbar

Efectuati intotdeauna racordarea sau schimbarea buteliei
intr-un loc bine aerisit si niciodata in prezenta unei flacari,
unei scantei sau a unei surse de caldura.

Butelia de gaz dotata cu valva nu trebuie sa fie
amplasata sub gratar daca inaltimea sa e mai mare
de 46,5 cm.

Daca butelia de gaz e amplasata sub gratar, aceasta
trebuie legata de cadrul gratarului cu ajutorul curelei
furnizate.

d) TEAVA

Franta (in functie de model)
Aparatul poate fi utilizat cu doua tipuri de tevi
flexibile:

a) teava_flexibila conceputa pentru a fi introdusa pe
imbinarile conexe din partea aparatului si din partea
valvei, imobilizata de coliere (conform standardului XP
D 36- 110) Lungime preconizata 1,25 m.

G 1/2 M 20x1,5
B3 0 P 1 @ =i 0
Aparatul valva

b) teava flexibila (conform standardului XP D 36-112)
dotati cu o piulita filetata G 1/2 pentru insurubare pe
aparat si o p|uI|ta filetata M 20x1,5 pentru insurubare
pe valva, Iung|me preconizata 1 25 m.

M 20x1,5
G1/2
Aparatul valvi

Aparatul poseda un racord filetat de admisie gaz G,
furnizat cu imbinarea conexa NF si cu garnitura deja
montate.

1) Pentru folosirea aparatului cu teava flexibila XP D
36-110: (solutia d) a))

- strangeti bine teava flexibild pe imbinarea conexa a
aparatuiui si a valvei.

- introduceti colierele in spatele primelor doua loburi de
la imbinare si strangeti-le pana la punctul maxim.

-

- etanseitatea va fi verificatd urméand indicatiile de la
paragraful f).

2) Pentru utilizarea aparatului cu teava flexibila XP D
36-112, piulite G 1/2 si M 20x1 5 (solutia d) b))

- desurubatl si |ndepartat| |mb|narea conexa NF pentru a
elibera racordul de intrare G1/2.

- indepartati garnitura

- Tnsurubati piulita filetata G 1/2 a tevii pe racordul de
intrare al aparatului si piulita filetata M20x1,5 pe
racordul de iesire a valvei urméand indicatiile oferite
impreuna cu teava flexibila.

- folositi o cheie pentru a imobiliza racordul de intrare al
aparatului si strangeti sau slabiti piulita filetata cu o alta cheie.

f’\»

- folositi o cheie pentru a imobiliza racordul de iesire al valvei.
- etanseitatea va fi verificatd urménd indicatiile de la
paragraful f).

Verificati ca tubul flexibil s& se extindd normal, fara
deformare sau contractare si fara sa intre in contact cu
peretii calzi ai aparatului. Va trebui schimbat |la data de
expirare inscrisd pe teava sau mai devreme, in cazul in
care acesta este avariat sau prezinta fisuri.
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Romania, Belgia, Luxemburg, Marea Britanie, Irlanda,
Portugalia, Spania, Italia, Croatia, Grecia, Olanda,
Norvegia, Suedia, Danemarca, Finlanda, Ungaria,
Slovenia, Slovacia, Republica Ceha, Bulgaria, Turcia,
Polonia:

Aparatul e echipat cu o imbinare conexa. Trebuie utilizat
cu o teava flexibila de calitate, adaptata la utilizarea cu
butan si propan. Lungimea sa nu trebuie sa depaseasca
1,20 m. Va trebui inlocuit daca este defect, daca prezinta
crapaturi, daca acest lucru este solicitat de conditiile
nationale sau in functie de valabilitate. Nu trageti de
teava si nu o gauriti. Tineti-o departe de piesele care se
pot incdlzi. Verificati ca teava flexibila sa se extinda
normal, fara deformare sau contractare.

Germania, Austria, Elvetia:
Acest aparat trebuie folosit cu o teava flexibila de
calitate, adaptats la folosirea butanului si propanului.
Lungimea sa nu trebuie sa depaseasca 1,50 m. Va trebui
inlocuit daca este defect, daca prezinta crapaturi, daca
acest lucru este solicitat de conditiile nationale sau in
functie de valabilitate. Nu trageti de teava si nu o gauriti.
Tineti-o departe de piesele care se pot incalzi. Verificati
ca teava flexibild s& se extinda normal, fara deformare
sau contractare.
Racordarea tevii flexibile: pentru a racorda teava la
imbinarea aparatului, strangeti bine piulita tevii, fara a
forta, cu 2 chei corespunzatoare:

- cheie de 14 pentru blocarea imbinarii

- cheie de 17 pentru insurubarea piulitei tevii

e) CAPAC (in functie de model)

Manevrati capacul cu atentie, mai ales in cursul
functionarii. Nu va aplecati deasupra vetrei.

f) TEST DE ETANSEITATE

1) Puneti aparatul in functionare in aer liber, departe de
orice material inflamabil. Nu fumati.

2) Asigurati-va ca manetele de reglaj sunt in pozitia “OFF” (®).

3) Racordati teava flexibila conform paragrafului d).

4) Strangeti valva buteliei de gaz.

5) Pentru control, folositi un lichid de detectare a
scurgerilor de gaz.

6) Puneti lichidul pe racordurile buteliei, ale valvei, ale
tevii si ale aparatului. Manetele de reglaj trebuie sa
ramana in pozitia “OFF” (®). Deschideti robinetul
buteliei de gaz.

7) Daca se formeaza bule, inseamna ca exista scurgeri
de gaz.

8) Pentru a opri scurgerea, strangeti piulitele. Daca e
defecta vreo piesa, inlocuiti-o. Aparatul nu trebuie pus
in functiune inainte ca scurgerea sa fi disparut.

9) Inchideti robinetul buteliei de gaz.

Important:

Nu folositi niciodata flacédra pentru a detecta o scurgere
de gaz.

Trebuie sa controlati prezenta scurgerilor de gaz o data
pe an si de fiecare data cand schimbati butelia.

g) INAINTE DE PUNEREA iN FUNCTIUNE

Nu puneti aparatul in functiune ihainte sa a fi citit cu

atentie si sa fi inteles toate instructiunile. De asemenea,

asigurati-va:

- ca nu exista scurgeri

- ca tuburile Venturi nu sunt obturate (de exemplu cu
panze de paianjen — vezi paragraful m)

- ca leava nu este in contact cu piesele care se pot
incalzi.

- ca orificiile de ventilatie ale carcasei recipientului cu
gaz nu sunt obturate, daca e cazul.

- ca tava colectoare de grasimi este pusa bine in locasul
sau si ca este bine fixatd pana in capat, la opritor.

Verlflcatl bine ca tuburile Venturi (VT) acopera
duzele ( J)

h) APRINDEREA ARZATOARELOR GRATARULUI

- Indepartati capacul de protectie sau deschideti
capacul gratarului (in functie de model).

- Asigurati-va ca manetele de reglaj sunt in pozitia “OFF” (®).

- Apasati si rotiti o maneta de reglaj in sens invers acelor
de ceasornic 3| asezati-o in pozitia de debit maxim ( b ),
apoi apasati imediat pe butonul de aprindere (¥)
pana auziti un declic. Daca aprinderea nu se produce
la primul declic, apasati de 3 - 4 ori daca e necesar.

- Repetati aceasta operatiune panad cand arzatorul se
aprinde.

- Daca arzatorul nu se aprinde dupa 4 - 5 incercari,
asteptati 5 minute si incercati din nou.

Odata arzatorul aprins, exista doua posibilitati pentru
aprinderea unui alt arzator:

O Prima posibilitate consta in repetarea operatiunii de
aprindere descrisa mai sus;

O A doua posibilitate consta in aprinderea arzatorului
aflat in dreapta sau in stanga primului arzator aprins,
apoi, din aproape in aproape, a tuturor celorlalte
arzatoare rotind butonul de reglaj in pozitia de debit
maxim ().

Daca aprinderea piezoelectrica nu functioneaza, folositi
aprinderea manuala (paragraful urmator).

i) APRINDEREA MANUALA A GRATARULUI

- Indepartati capacul de protectie sau deschideti
capacul gratarului (in functie de model).

- Asigurati-va ca manetele de reglaj suntin pozitia “OFF” (®).
Indepartatl platoul de colectare a grasimil.

- Aprindeti un chibrit si apropiati-l de arzator.

- Apasati $i rotiti butonul de reglaj corespunzitor in sens
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invers acelor de ceasornic, pana la pozitia de debit
maxim ( 0).

- Odata aprins arzatorul, asezati la loc tava colectoare
de grasimi in locasul sau si impingeti-o pana in capat,
la opritor.

Odata arzatorul aprins, existd doua posibilitati pentru
aprinderea unui alt arzator:

O Prima posibilitate consta in repetarea operatiunii de
aprindere descrisa mai sus;

O A doua posibilitate consta in aprinderea arzatorului
aflat in dreapta sau in stanga primului arzator aprins,
apoi, din aproape in aproape, a tuturor celorlalte
arzatoare rotind butonul de reglaj in pozitia de debit
maxim ().

j) STINGEREA GRATARULUI

Readuceti butoanele de reglaj in pozitia "OFF” (®), apoi
inchideti robinetul buteliei de gaz.

k) APRINDEREA LAMPII DE GATIT

(in functie de model)

Lampa de gatit poate functiona singura sau in acelasi
timp cu gratarul.

Aprindere: Deschideti robinetul buteliei de gaz.
Verificati etanseitatea circuitului de gaz intre butelie si
lampa de gatit (vezi § f). Verificati starea tubului care
leaga gratarul de lampa de gatit. Daca prezinta crapaturi,
schimbati-I la un centru de service dupa vanzare.
Deschideti robinetul lampii de gatit (in sensul +) si apasati
pe butonul de aprindere (#) pana se aude un clic.
Apasati de 3 - 4 ori, daca este necesar. In caz ca nu se
aprinde, tineti un chibrit aprins la marginea arzatorului.
Reglati flacara la dimensiunea vasului folosit, deschizand
mai mult sau mai putin robinetul. Nu utilizati un vas cu
diametrul mai mic de 12 cm sau mai mare de 26 cm.

I) STINGEREA LAMPII DE GATIT

(IN FUNCTIE DE MODEL)

Inchideti robinetul 1&mpii de gatit (in sensul -) si robinetul
buteliei, daca gratarul nu este in functiune.

m) SCHIMBAREA BUTELIEI DE GAZ

- Efectuati aceste operatiuni intr-un loc bine aerisit si
niciodata in prezenta unei flacari, unei scantei sau unei
surse de caldura.

- Readuceti butoanele de reglaj in pozitia “OFF” (@),
apoi inchideti robinetul buteliei de gaz.

- Desurubati valva, verificati prezenta si buna stare a
garniturii de etanseitate.

- Montati butelia plina, insurubati valva, avand grija ca sa
nu exercitati deformare sau contractare asupra tevii.

n) FOLOSIRE

La prima utilizare, incalziti gratarul (in functie de model:
inchideti capacul articulat / nu puneti capacul de
protectie) cu arzatoarele in pozitia de debit maxim (b),
timp de aproximativ 30 de minute, asta pentru a
indeparta mirosurile de vopsea si de piese noi.

In timpul functionarii normale, incalziti ih prealabil
gratarul (in functie de model: inchideti capacul articulat /
nu puneti capacul de protectie) timp de 15 - 20 de minute
pentru a aduce gratarul de fonta la o buna temperatura
de frigere.

Viteza de frigere poate fi controlata in functie de pozitia
manetelor de reglaj: mtre pozitia de debit maxim (h) Si
pozitia de debit mediu (1 ).

Pentru a evita prinderea mancarii de gratar, inainte de a
aseza mancarea, umeziti usor grilele cu ulei alimentar.
Pentru a evita arderea grasimii in timpul frigerii,
indepartati surplusul de grasime al carnii inainte de
frigere. Curatati gratarul dupa fiecare folosire pentru a

evita acumularea de grasime si pentru a diminua riscul
aprinderii.

Important : Daca se intdmpla ca, in timpul functionarii
aparatului, sa se stinga unul sau mai multe arzatoare,
puneti imediat butoanele de reglare pe pozitia « OFF » (I).
Asteptati 5 minute pentru a permite evacuarea gazului
nears. Procedati inca o data la operarea aprinderii doar
dupa acest rastimp.

0) CURATARE sl INTRETINERE

Nu aduceti modificari aparatului:
poate dovedi periculoasa.

Pentru a mentine aparatul in buna stare de functionare; e
recomandata curatarea periodica a acestuia (dupa 4 sau
5 folosiri). Asteptati ca aparatul sa se fi racit inaintea
operatiunilor de curatare.

Inchideti butelia de gaz si desurubati valva.

Curatati partea de sus a arzatorului cu ajutorul unui
burete umed (apa impreuna cu detergent de vase). La
nevoie, folositi o perie de sd&rma umezita.

Verificati ca toate orificiile de iesire ale arzatorului sa nu
fie blocate si permiteti uscarea fnainte de urmatoarea
utilizare. La nevoie, folositi o perie de sarma pentru a
debloca orificiile de iesire ale arz&torului.

Daca aparatul nu a fost utilizat timp de 30 de zile,
verificati ca panzele de paianjen sa nu blocheze orificiile
tuburilor arzatorului, ceea ce poate conduce la o
diminuare a eficientei gratarului sau la o aprindere
periculoasa a gazului in afara arzatorului. Curatati
orificiile tubului venturi (vezi figura de mai jos) sau
arzatorul, daca e cazul.

orice modificare se

Orificii tub venturi arzator

Orificii iesiri

N.B.: Operatiunile frecvente de intretinere a arzatorului
permit mentinerea acestuia in stare buna pentru
numeroase folosiri si evitarea oxidarii premature, mai ales
din cauza reziduurilor acide ale frigerii. Oxidarea
arzatorului este totodata un fenomen normal in timp si un
arzator oxidat care functioneaza normal nu necesita
inlocuire. Inlocuirea arzatorului este necesard daca
functionarea acestuia este incorecta: arzator perforat...

- Peretii vetrei, tabloul de comanda:
Curatati periodic aceste elemente si cu ajutorul unui alt
burete imbibat cu detergent de vase. Nu folositi
produse abrazive.

- Plite,
Asteptati sa se raceasca inainte sa le curatati. Folositi
un produs de curatare Campingaz® BBQ Cleaner
Spray si perii speciale pentru gratare.
Dupa curdtarea si uscarea grilelor gratarului, umeziti-le
usor cu grasime pentru a le proteja impotriva coroziunii
Si e evita ruginirea acestora si lipirea lor de alimente.
Campingaz® recomanda folosirea de ulei vegetal
pentru expunerea unui strat fin de materie gras pe
grilele gratarului cu ajutorul unei hartii absorbante.
Atentie: nu le spalati in masina de spalat vase, nu le
Iasatl s3 se usuce fira a le sterge.

- Lemn

Pentru a pastra aspectul sau natural si, in acelasi timp,
pentru a-l proteja, lemnul gratarelor noastre este
lazurat. Totusi, raméne o materie vie, care e sensibila la
expunerea la razele soarelui, la umiditate si la
diferentele de temperatura.

Pentru a conserva aspectul gratarului dumneavoastra,
va recomandam sa-l acoperiti cu o husa protectoare
Campingaz, vanduta ca accesoriu.
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Important: asteptati ca gratarul sa se fi racit complet
inainte de a pune husa protectoare. La Tnceputul
sezonului, lazurati cu un strat subtire de solutie speciala
pentru lemn exteriorul pieselor din lemn cu o carpa sau
un pensula cu scopul de a le reda aspectul stralucitor si

a le proteja.
p) DEPOZITARE

q) ACCESORII

ADG recomanda folosirea sistematica a gratarelor cu
accesorii si piese de schimb marca Campingaz. ADG
isi declini orice responsabilitate in cazurile de avarii
sau functionare defectuoasa care survin in urma
utilizarii accesoriilor si/sau pieselor de schimb de o
marca diferita.

Inchideti robinetul buteliei de gaz dupa fiecare utilizare.
Daca depozitati gratarul in interior, intrerupeti alimentarea
cu gaz. Daca depozitati grataryl in interior, e recomandat
sa folositi o husa de protectie. In cazul in care gratarul nu
va fi folosit pentru o perioada lunga de timp, e
recomandat sa depozitati aparatul intr-un loc uscat si

r) PROTECTIA MEDIULUI

Aveti grija de mediul inconjurator! Acest aparat contine
materiale care pot fi recuperate sau reciclate. Predati-|
spre recuperare / reciclare serviciului de colectare a

adapostit (de exemplu, in garaj).

deseurilor din zona in care locuiti si triati materialele n

care este ambalat.

Anomalii

Cauze probabile
remedii

Anomalii

Cauze probabile
remedii

Arzatorul nu se aprinde

- Alimentare cu gaz defectuoasa

- Valva nu functioneaza

- Teava, robinetul, tubul venturi
sau orificiile arzatorului sunt
blocate

- Tubul venturi nu acopera duza

Arzatorul da rateuri sau se stinge
Plamen je nestabilan

- Verificati daca exista gaz
- Verificati conexiunea tevii
- Consultati serviciu postvanzare.

Flacari instabileplamenika

- Butelia noua poate contine aer.
Lasati aparatul s& mearega si
defectul va disparea

- Consultati serviciu postvanzare.

Flacari mari la
arzatorului

suprafata

- Duza e pozitionata gresit in
tubul venturi. Repozitionati
tubul venturi.

- Tubul venturi este blocat (ex: cu
panze de paianjen). Curatati
tubul venturi.

- Consultati serviciu postvanzare.

Flacara la duza

- Butelia e aproape goala

- Incércati butelia si defectul va
disparea

- Consultati serviciu postvanzare.

Grasimea se aprinde anormal

- Temperatura gratarului este prea
ridicata: reduceti debitul

- Curatati capacul metalic de
protectie de deasupra
arzatorului.

- Curatati tava unde se strange
grasimea.

- Consultati serviciu postvanzare.

Arzatorul se aprinde cu un chibrit,
dar nu prin aprindere « PIEZO »

- Defect la buton, la fir sau la
electrod. Controlati Tmbinarile
cablului aprinzatorului

- Controlati starea pieselor din
ceramica si a cablului de
legatura

- Consultati serviciu postvanzare.

Scurgere aprinsa la racord

- Racord neetans
- Inchideti imediat admisia de gaz
- Consultati serviciu postvanzare.

Caldura insuficienta

- Duza sau tub venturi blocate
- Consultati serviciu postvanzare.

Scurgere aprinsda 1in
butonului de reglaj

spatele

- Robinet defect

- Opriti aparatul

- Inchideti butelia

- Consultati serviciu postvanzare.

Scurgere aprinsa sub consola

- Opriti aparatul
- Inchideti butelia
- Consultati serviciu postvanzare.

CONDITII DE APLICARE A GARANTIEI

Produsul beneficiaza de o garantie totala piese si deservire de 2 (doi) ani incepand din data cumpararii sale. Garantia se
aplica in cazul cand produsul livrat nu este conform comenzii sau daca prezinta defecte, atunci cand reclamatia este
insotita de o dovada de cumparare (ex : factura, cec de casa) si de descrierea problemel intalnite. Orice produs care
functioneaza cu gaz va trebui sa fie separat de cartusul sau de C|I|ndrul la care este conectat inainte de a fi trimis la un
centru autorizat de servicii post-vanzare. Produsul urmeaza sa fie reparat, inlocuit sau rambursat - in intregime sau
partial. Garantia nu este valabila si nu se aplica in cazul cand paguba s-a produs drept urmare (i) a utilizarii sau pastrarii
incorecte a produsului, (i) a unui defect de intretinere a produsului sau dacd acesta nu este intretinut conform
instructiunilor de utlllzare (iii) a reparatiei, modificarii, Jntretinerii produsului de céatre o parte terta neautorizata, (i v) a
folosirii pieselor de schimb care nu sunt orlgmale NOTA : utilizarea acestui produs in scop profesional nu este acoperlta
de garantie. Acceptarea oricaror cheltuiell pe parcursul perioadei de garantie nu incide asupra datei de expirare a
garantiei. ‘Aceasta garantie nu afecteaza cu nimic drepturile legale ale consumatorului. Pentru orice reclamatii contactati
serviciul nostru consumatori.

Daca nu reusiti sa rezolvati problema, contactati distribuitorul, care va va indica service-ul de garantie cel mai
apropiat de domiciliul dumneavoastra sau telefonatl la Serviciul Informatii Clienti CAMPINGAZ

Egibo Prod Impex SRL -
Calea Rahovei Nr 266-268 - Sector 5 - Bucharest - Rumania
Tel: +40 31.425.10.48

www.campingaz.com
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[Tlon3BaHe U noaApbMKa

¢ [TpoyeTeTe ynbTBaAHETO Npean ynotpeoda.

* U3nonsBaiTe camMo Ha OTKPUTO.
¢ He u3nonasaiite AbpBEHN BbIMLIA.

VA

¢ He nanonasawre perynupatl ce peayump-BeHTUIN. H3nonasante peayuuMp-BeHTUN ¢ PUKCUpPaHO
HanAaraHe, oTroBapALl Ha CbOTBETHUA eBpOI'IeVICKVI cTaHaapT.

* 3a aa rapaHTupate 6esonacHa pa6oTa Ha ypeaa, He roTBeTe e4AHOBPEMEHHO Ha ABE CbCeaHU

FOPENKM.

HecnassaHeTo Ha rOpHUTEe yKasaHufA MOXe Aa NnpudinHU Cepuo3HU noeBpenu Ha ypena.

a) 3A BALLIATA BE3OINACHOCT

- He noctaBaiite u He usnonseaiite B 6GNM30CT 0 ypeaa

OEeH3MH UK ApYyrv 3ananuTesiHk TeYHOCTU unu nbépu. Mo

BpeMe Ha paboTa ypeabT TpAbBa Aa ce Hamwupa aaned

OT 3ananumu matepuanui. AKo ycetute MMpusma Ha ras:

3aTBOpeTe KpaHa Ha rasosara ByTuika.

3aracerte OTKpUTUTE NNaMbLM.

OTBOpETE Kanaka.

AKo mupusmara octaea, BuxTe § f) « MUanutBaHe 3a

HenponyCcKNUBOCT » MK ce obbpHeTe HesabaBHO

KbM TbproBckara ¢oupma, OT KOATO CTe Kynuiu

ypeaa. 5

- He usBbpLuBanTe NPOMEHM NO E1EMEHTUTE, 3aLUMTEHU
C rapaHuvMA OT nNpPOU3BOAMTENA WAM OT HEros
MbAHOMOLLHUK.

- 3atBopeTe rasosara 6yTurka cnea yrnotpeba.

b) MuCTO HA MNOJN3BAHE HA YPELA

- Toan ypea Té)ﬂﬁBa Ja ce nonsea camMmo Ha OTKPMTO.

- BHUMAHMUE: HAkou necHoAOCTbNHM YacTu morar ga
6baat MHoro ropewu. Masete mankute geua.

- B paanyc ot 60 cm okono ypeaa He TpAbGBa Aa vma
3ananvTenHu marepuany.

- He mecTeTe ypeaa no BpeMe Ha nonseaHe.

- YpenosT TpsbBa Aa e NocTaBeH Ha paBHa XOpPU30oHTanHa
NOBBPXHOCT.

- OcurypeTe 4ncCT Bb3ayx ¢ Aedbut 2 M3/kBT/u.

c) TASOBA BYTUJIIKA

YpeobTt e npegHasHayeH 3a pabBota ¢ ByTunKM
nponaH/6yTtaH ot 4,5 Ao 15 Kr, cHaBAeHW cbC cneunaneH
peayunp-BeHTUN:

- ®paHuua, Benrua, NMlokcemOypr, BenukobpuTaHus,

AWON—

Upnanaua, MNoprtyranua, MWcnaHua, WUTanua,
XbpBaTcKa, Mpuma: 6ytaH 28 munubapa / nponaH 37
Munnbapa.

- XonaHaus, Hopserusa, LLiBeuun, HAaHun,

duHnaHaua, LWeenuapua, YHrapua, CnosBeHus,
CnoBakufa, Yexuna, Bunrapua, Typuusa, PymbHUA:
6ytaH 30 munubapa / nponaH 30 mun1bapa.

- Monwa: nponaH 36 munmbapa.

- FepmaHuA, ABcTpua : 6yTaH / nponaH : 50 munmbapa.

Cebp3BaHeTo UM cMAHaTa Ha rasosara OyTunka Tpabea
Jla cTaBa Ha NpPOBETPMBO MACTO, Aaney OT OTKPUT
MAamMbK, MCKPU MW MBTOUYHWMK HA TOMIMHA.

Fazopata 6GyTunKka 3aeAHO C peAyuMp-BeHTUNA He
Tpab6Ba aa ce noctasA noa H6apbeKoTo, ako obwaTa
M BUCOUYMHA e no-ronfama ot 46,5 cm.

Ako rasoBata OyTunka ce nocTtaeA noa HapbekroTo, TA
TpAbBa fa ce NPUKpenu KbM pamMKkarta Ha 0apBeKioTo ¢
npefaocTaBeHua 3a Lenta peMbK.

d) TPbBA

dpaHuUa (B 3aBUCUMOCT OT Mojena)
YpeabT MoXke Aa ce M3nonsea ¢ 2 Bua r-BKaBu Tpbou :

a) rbBKaBa Tpbba, KOATO ce MNocTaBs BbpXy opebpeHu
HakpaWiHULUM OT cTpaHata Ha ypeaa M Ha peayuwp-
BEHTUNA, KaTo Ce YMibTHABA CbC CTAralM rPUBHM

(cbrnacHo crtaHaapt XP D 36-110).
G112 M 20x1,5
0} @
B30 P i @ ==s 0
Ypea Penyuvp-BeHtun

MpenopbuntenHa aAbmkuHa 1,25 m.

b) rbBKaBa Tpbba éC‘bFJ‘IaCHO ctanHaapt XP D 36-112),
cHabaeHa ¢ pesboBaHa raika G S, KosTo ce 3aBuBa
KbM ypeda, 4 pesboBaHa raiika M 20x1,5, koAto ce
3aBMBa KbM peayuup-BeHTMNa, NPenopbyuTeEnHa
AbmknHa 1,25 m.

M 20x1,5
G1/2

02 —— —=xfj =0

Ypen Peayuunp-seHTun

YpenbT e cHabaeH ¢ pesboBaHa cheauHUTeNnHa myda
Ha Bxoja 3a ras G 1/2, npeaBap1TenHo MOHTUPaHa Ha
opebpeHnn HaKpaiH1K OT BUCOKa mapKa NF saegHo ¢
yninbTHEHUeTo.

1) I'I{;)M nonssaHe Ha ypeaa ¢ rbBKasa Tpb6a XP D 36-
110: (BapuaHT r) a))

- MbXHETe JOKpaKh rbBraeaTta Tpbba BbpXy opebpeHus
HaKpalHWK Ha ypeJa v Ha peayuup-BeHTUNa.

- NNb3HETe cTAraluuTe rpuBHY 334 MbpeuTte 2 pebpa Ha
HaKpaWHWLUMTE M M 3aTerHeTe AOKATO cTArawlara rnasa
ce cuynu.

B 7w &g

- npoBepeTe HEMNpOMNyCKIMBOCTTA, KaTo creaBarte

yKasaHuATta Ha naparpad e).

2) I'I{;)M nonssaHe Ha yﬁena ¢ r-BKaBa Tpb6a XP D 36-
112, ranku G 1/2 u'M 20x1,5 : (BapuaHT r) 6))

- OTBUMTE U OTCTpaHeTe opeépeHMﬂ HaKpavHUK Mapka
NF, 3a ga ocsoboaute BxoaHata myda G1/2.

- MaxHeTe YNiIbTHEHUETO

- 3aBuitTe pesbosaHara raika G 1/2 Ha TpbbaTa BbpXY
BxoAHata Mybda Ha ypeaa, a pesboBaHata rauka
M20x1,5 - BBbpxy u3xoaHata Mydpa Ha peayuup-
BEHTUNA, KaTo cneaBate yKasaHwATa, AadeHW KbM
rbBKaBarta Tpboa.

- C NMOMOLLTA Ha raeyeH K4 ApbXKTe BXxoAHaTa Myda
Ha ypeda, a C ApYyr K4 3aTtAranTe uau oTnycKante
pesboBaHaTa ramka.

0

p—.

- C MOMOLUTa Ha raeyeH KoY 3aApbKTe u3xoaHata
Myda Ha peayump-BeHTUna.
- npoBepeTe HEeNponyCKIWBOCTTA,
yKasaHuaTa Ha naparpag f).
YBepeTe ce, e MBKaeara Tpb0a ce pasrbBa HoOpMasHo,
6e3 ycykBaHe MM oMbBaHe, U He ce onupa B ropeLunte
CTeHV Ha ypeda. Tpbbata TpAbBa Aa Obae CMeHeHa
cnea M3TMYaHe Ha CpoKa Ha roAHOCT, MOCOYEH BbPXY Hed
WK aKo ce NoBpeaM, UK ce Hanyka.

Kato cneasate
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®dpaHuua, Benrua, NMiokcembypr, BenukobputaHus,
UpnaHagusa, MopTyranus, UcnaHua, UTtanus,
XbpBaTcKa, Mpumna, XonaHaua, Hopeerusa, LLiBeuus,
HaHuna, duunaHaua, YHrapuda, CnoseHus, CnoBakus,
Uexuna, bvarapua, Typuma, PymbHUA:

Ypeabt e cHabneH ¢ opebpeH HakpaiHuK. Toin Tpabea
Ja Ce nonsBa CbC creuvanHa rbBkaBa Tpboa,
noaxoAslwla 3a ras nponaH v ras BytaH. [bmxuHata Ha
Tpbbata He TpAbBa Aa Haasuwasa 1,20 M. Tow Tpabdea
fa 6bae NogMEHEH, ako € MNOBPEeAeH, HanykaH Wiu
CbINacHO JAelcTBaluMTe HOPMATMBHU M3UCKBaHuA. He
Abprante U He ycyksaiTe Tpbbara. Masete A aaney ot
HarpsABallM ce 4YacTu. YBepeTe ce, Ye rbBKaBata Tpbba
ce pasrbBa HopManHo, 6e3 ycyKBaHe uUnu onbBaHe.

LLisenuapun, l'epmaHua, ABCTpUA:
Ypenbt TpAbBa Aa ce nonsBa ChC creuuanHa rBKasa
Tpbba, noaxoadwa 3a ras nponaH M ras OyTaH.
LbmxuHata v He TpAbsa aa Haasvwasa 1,50 m. Toit
TpAbBa Aa OblAe NOAMEHEH, aKo e MoBpPeAdeH, HanyKaH
WNKM CbrNacHO AencTBaluMTe HOPMAaTUBHU M3UCKBAHMA.
He abpnaiite u He ycykBaiiTe Tpbbara. MNasete A faney
OT HarpABallM ce 4yacTu. YBepeTe ce, Ye rbBKaBara
Tpbba ce pasrbBa HopmanHo, 6e3 ycykBaHe WM
onbBaHe.
Cebp3BaHe Ha rbBKaBata Tpbba: 3a Aa CBbpXKeTe
rbBKaBata Tpbba C HaKkpalHMKa Ha ypegna, 3aTerHeTe
raMkara Ha Tpbbata 34paBO, HO He MPEKOMEPHO, C
nomMoLuta Ha 2 NoAXOAALUM raeyHun Kikoua:

- KoY 14 3a 3aCcTONOpPABaHE Ha HaKpamHuKa

- KNtoy 17 3a sartAraHe Ha raikarta Ha Tpbbarta

e) Kanak (s saBucumocT ot mogena)

XBallanTe Kanaka BHUMAaTENHO, 0COBEHO KoraTo ypeasT
paboTu. He ce HaBexaaiTe HaA ropAMa NnambK.

f) USTIUTBAHE 3A HEMPOIMYCKIIUBOCT

1) PaboTteTe Ha OTKpUTO, asiey OT 3anaaumu Matepuand.
He nywerte.
2) YBepeTe ce, 4e perynuvpawiMte noctyeta ca B

nonoxxexve “OFF” (®).

3) CBbprKeTe rbBKaBata Tpbba cbrnacHo naparpagd r).

4) 3aBuiiTe peayuMp-BeHTUNA KbM raszosara 6yTunka.

5) 3a npoBepkarta u3non3BanWTe TEYHOCT 3a OTKPUBAHE
M3TMYaHEeTO Ha ras.

6) MNMocTtaBeTte TEYHOCT BBbPXY CbeauHeHunATa
6yTunka/peayump-BeHTun/Tpwbalypes. Perynupalumte
noctyeta TpAbBa ga ca B nonoxkewue “OFF” (®).
OTBoOpeTe KpaHa Ha rasosata OyTunka.

Lt

7) Ako ce obpasyBat MexypuyeTa, ToBa 03Ha4aBa, uye uma
M3TU4aHe Ha ras.

8) 3a ;aa cnpete U3TMUAHETO Ha ras, 3aTerHete ravkure.
AKO HAKOSl YacT e AedekTHa, TpAbBa Aa ce CMEHMW.
Ypenbt He TpabBa aa ce nonsea, npeav Aa 6bae
OTCTPaHEHO M3TUYAHETO Ha ras.

9) 3aTBOpETE KpaHa Ha rasoBaTta ByTumKa.

BamHo:

HuKora He u3nonssainTe nnamMbK, 3a Ja NpoBepuTe Aanu
“Ma M3TMUYaHe Ha ras.

MpoBepKa 1 OTKpMBaHe Ha M3TMUYaHeTO Ha ras TpAdea Aa
Cce MnpaBu MoHe BEeAHBbXK MOAMLLHO, KaKTo M Mpu BcAKa
CMsiHa Ha razoBarta OyTusKa.

g) NPEAU NYCKAHE HA YPEOA

He nyckante ypena npeau aa cre npoven BHUMATENHO U

pasdpanu BCUUKM YKasaHuA. YBepeTe ce ChLLO TaKa, Ye :

- HAMA U3TMYaHe Ha ras

- BeHTypu TpbOWUTE He ca 3anyweHu (Hanpumep: OT
nas>XMHU — BUXK naparpad Mm))

- TpbbaTa He e B KOHTaKT C HarpsBaLly ce 4acTy.

- BEHTMNAUMOHHWTE OTBOPU HaA OTAENEHUETO
pesepBoapa 3a ras He ca 3anyLueHMm.

- Januv TaBuYKaTa 3a cbbupaHe Ha MasHWHa e nocTaBeHa
npaBuSIHO HA MACTOTO CU U BNU3a AOKpaMn.

VA

3a

MpoeepeTe mHoro aobpe nanu BeHTypH
TpBL6UTE (VT) ob6xBawat arosute (IJ)

1

|
—

h) 3ananBaHe Ha ropenkute Ha 6ap6eKoTo

- OtcTpaHeTe npeanasHUA Kanak unu oTBOpeTe nevaluma
Kanak (B 3aBMCMMOCT OT MoAena).

- YBepete ce, 4Ye perynupawute noctyeta ca B
nonoxxexve “OFF” (®).

- HatucHete w 3aBbpTeTe e€AHO OT perynupaliure
noctyeta B MOCOKa, oBpaTHa Ha YacoBHMUKOBATa
cTpenka ¥ ro nocrtaBeTe B Hanb/HO OTBOPEHO
nonoxenue (), cnea KoeTo HaTMCHeTe BeaHara
KonueTo 3a 3anansaHe (A) JoOKaTo uyeTe LUpaKBaHe.
AKO 3ananBaHeTo He Ce OCBLUECTBU C €[iHO LpaKBaHe,
HaTUCHeTe 3 WK 4 MbTH, aKko € HeoBXoaAMMO.

- NosTOpeTe onepauuATa AoKaTO ropeskara ce sanasnu.

- Ako ropenkara He ce 3ananu cnea 4 - 5 onuta,
n3yaxkawTe 5 MUHYTV KM onuTamTe OTHOBO.

Cnen kaTto cTe 3ananunu eaHa OT ropenkute, nva 2
HauuHa Aa 3ananute Apyra ropenka:

O 1-BMAT HauuH Ce CbCTOM B MOBTOPEHUE Ha
ropenocoYeHUTe AeWCTBMA 3a 3anasnBaHe ;

3 2-1AT HaunH € Ja 3ananute ropeskara, pasnonoxeHa
BAACHO WM BNABO OT MbpBarta 3ananeHa ropeska,
cfieq ToBa MOCTENeHHO Aa 3anassarte CbCeaHWUTE UM
ropesiku ypes MbAHO OTBapAHe Ha perynuvpailiua

6yToH ().

AKO NMe3soMeTpMUHOTO 3ananBaHe He paboTy,
NPUNoXKeTe pbyHO 3anansaHe (cneasaw naparpad).

i) PbuHO 3AMNAJNBAHE HA BAPBEKHOTO

- OTcTpaHeTe npeanasHWa Kanak unv 0TBOpeTe nevalums
Kanak (B 3aBMCMMOCT OT MoZena).

- YBepeTe ce, 4Ye perynupawiute noctyeta ca B
nonoxxexue “OFF” (@).
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- OtcTpaHeTe TaBaTa 3a CbOMpaHe Ha MasHWUHa.

- 3ananete KMOpUTEHA KNneuka 1 A AoBnuxkeTe B NOCOKa
OTAONY Harope KbM ropenkara.

- HatucHete 1 3aBbpTETE CBHOTBETHUA perynupaly 6yToH
B NMOCOKa, oBpatHa Ha YacoBHMKOBATA CTPEeSIKa, 0KaTo
CTUTHE B HaNb/IHO OTBOPEHO MOJIOXKEeHUe (Q).

- Cnea 3ananeaHe Ha ropesnkara, BbpHeTe TaBuukara 3a
cbbupaHe Ha MasHMHa Ha MACTOTO, Taka Ye Aa Bnese
JOKpaw.

Cnen kato cTe 3ananunM eaHa OT ropeskute, uma 2
HauvHa [a 3ananvTe Apyra ropenka:

(0 1-BMAT HauUMH Ce CBbCTOM B MNOBTOPEHUE Ha
ropenocoYeHnTe AeWCTBMA 3a 3ananBaHe ;

O 2-1AT HauYKMH € Ja 3ananute ropeskara, pasnonoXxeHa
BAACHO WM BNABO OT MbpBara 3ananeHa ropeska,
cnea ToBa NOCTENEHHO Aa 3anassarte CbCeAHWUTE UM
ropesiku 4ypes MbAHO OTBapAHE Ha perynuvpailiua
6yToH ().

j) SATACyHE HA BAPBEKKOTO

BbpHeTe perynupaiwimte 6yToHM B nonokeHue "OFF”
(®), crnen ToBa 3aTBOpETE KpaHa Ha rasosara OyTuika.

k) 3ANNAJIBAHE HA CKAPATA 3A
3ATOIMIYHE

(B SABUCHMMOCT OT MOJLEIJIA)

Ckapara 3a satonnaHe Moxe Aa paboTM caMOCTOATENHO
U1 eaHOBPEMEHHO C rpuna.

3ananeaHe : OTBOpeTe KpaHa Ha rasoBaTa OyTuIIKa.
lMpoBepeTe HeMpPOMyCKAMBOCTTA Ha Bpb3Kkara oT
OyTunkata Ao ckapaTta 3a 3atonnsHe (B § f).
MpoBepeTe cbCToAHUETO Ha TpbbaTa, CBbp3Balla rpuna
CbC CKapara 3a 3atonnaHe. AKO N0 HeA MMa NyKHaTUHM,
cMeHeTe A, Kato ce obaauTe Ha cneanpoaarkbeHus
cepBus.

OTBOpETE KpaHa Ha ckapara 3a 3atonnaHe (MocoKa +) U
HaTUCHEeTE KON4YeTo 3a 3ananesaHe (Z), AOKaTO LUpaKHe.
Ako e HeobxoauMmo, HatucHeTe 3 un 4 MbTU. AKO He
nocrezasa sananBaHe, 40OIUXKETE KieuKa KMOPUT B Kpas
Ha ropenkara.

PerynupaiTte nnambka B 3aBUCMMOCT OT pasmMepa Ha
cbAa, KaTto OTBapATe KpaHa noBedvye unan no-manko. He
n3nonaeante CbAOBE C AMAMETBLP MO-Manbk oT 12 cm
WK NO-ronam oT 26 CM.

) 3BATACUBAHE HA CHAPATA 3A
3ATOIIYHE

(B BABUCMMOCT OT MOJLEIJIA)

3atBopeTe KpaHa Ha ckapara (MOonoXKeHWe -) U KpaHa Ha
ByTurKarta, ako rpunbT He paboTu.

m) CMyHA HA TA3OBATA BYTUITKA

- PaboTete Ha NpoBETPMBO MACTO WM Aaney OT OTKPWT
NAamMbK, UCKPU UM U3TOYHMK Ha TOMMKUHA.

- BbpHete perynupaiwumte 6yToHu B nonokexue “OFF”
(®), cnen ToBa 3aTBOpETE KpaHa Ha rasosara OyTuKa.

- OTBMHTETE peayunp-BeHTUNa, NpoBepeTe HaIMYMeTo U
CbCTOAHWETO Ha YNABLTHUTENA.

- MocTaBeTe mbnHaTta 6yTMNKa Ha MACTOTO W, 3aBMHTETE
OTHOBO peayuup-BeHTUNa, Kato BHMMaBate Aa He
ycyKkBaTte unv onbBate Tpbbara.

n) MOJNI3BAHE HA YPEJIA

Mpu nbpBOTO MON3BaHe, 3arpeiTe OapbekioTo (B
3aBWCMMOCT OT MOZena : 3aTBOPETE LUapHUPHUA Kanak /
He nocTaBAWTe NpeAnasHWA Kanak) C ropesiku B HambHO
OTBOPEHO MonoXeHue (W) 3a okono 30 MUHYTH, 3a Aa
“34e3He MupuamMarta Ha 60s OT HOBUTE YaCTM.

Mpu HopmanHa paboTa, 3arpeite npeaBapUTENHO
6apbekioTo (B 3aBUCMMOCT OT Mozena : 3aTBopeTe
LIAPHUPHWA Kanak / He noctaeanTe npeanasHua Kanak)
3a 15 — 20 MuHyTH, 3a Aa AOCTUrHAT CKapuTe noaxoAadLla
Temneparypa 3a neyeHe.
CkopocTra Ha nedyeHe MOXXe Ja Cce MNpoMeHA B
3aBMCMMOCT OT TOJIOXKEHMETO Ha p%rynmpamme
nocryeTa : MeXxay HanmbfHO OTBOPEHO (&) M cpeaHo
OTBOPEHO nonoxkeHue (L ).
3a fa He 3anensar NPOAYKTUTE 3a MeyeHe BBbPXY
cKapuTte, npeau ha ru nocrtaBuTe, HamaXkete JeKo
CKapuTe ¢ 0fi1o.
3a aa HamanuTe 3ananBaHeTo Ha oTAeneHaTa MasHWHa
no BpeMe Ha neyvyeHeTo, Npeau Aa nocTaBuTe MecoTo Ha
cKkapata, OTCTpaHeTe MasHUTe u4acTu OT  Hero.
MouncTBaiTe GapbekioTo crea BCAKO MNeuyeHe, 3a Ja
npeaoTBpaTUTe CbOBMPaHeTo Ha MasHWHA U Aa HamanuTe
“cKa oT 3ananeaHe.
amHo : Ako no Bpeme Ha paboTa Ha ypeaa enHa wnu
HAKONKO TrOpPefiku WusracHat, BejgHara nocraeeTe
Blerynmpau.wﬁe 6yToHn B nonoxexne « OFF » (@).
34akanMTe 5 MWUHYTKH, 3a Aa M3NETU HEU3ropenuAT ras.
Cnea ToBa 3ananeTte OTHOBO ropeskuTe.

o) MOYWUCTBAHE U NOAAPBHKA

He npaBeTe NpoMeHH No ypena: BCAKA NPOMAHA MOXKe
fa 6bae onacHa.

3a aa noaabpKarte BalMa ypea B OT/IMYHO CbCTOAHME,
NpenopbYMTENIHO € Aa ro noyncTeare nepuoauyHo (Ha
BCEKM 4 — 5 nonssaHuA).

lMpean pa nNpuUCTBNUTE KbM NOYMCTBAHE, U3yakawTe
ypeasbT Aa U3CTUHE.

3atBopeTe rasoBaTta OyTUiKa M OTBMHTETE peayuup-
BEHTMNA.

[MouncTeTe NOBBLPXHOCTTA HA ropesniKaTta C BraXHa Kbpna
(BbB BOAATa 3a MOYMCTBAHE pasTBOPETE MPOAYKT 3a
MUeHe Ha cbaoBe). AKo e Heobxoaumo, nonssaiTe
CTOMaHeHa 4eTKka, Kato A noTanATe BbB Bojara 3a
MoYncTBaHe.

lMpoBepeTe Aanv U3XOAHUTE OTBOPM Ha ropeskara He ca
3anyleHn M octaBeTe Aa M3CbXHe npeau crneasalla
ynoTpeba. [Npu HeoBXoAMMOCT W3Mon3BanTe MeTanHa
yeTKa, 3a Aa oTnyLuMTe OTBOPUTE Ha ropesnkara.

AKO ypeabT He e nonseaH nosede ot 30 AHKM, NpoBepeTe
JanuM HAMa NasKMHW B OTBOPWUTE Ha TpbbuTe Ha
ropesikara, Koeto MoXke Aa Hamanu edeKTMBHOCTTa Ha
6apbeKtoTo WM Aa AoBeAe A0 OMacHo 3ananeaHe Ha
ras u3BbH ropenkara. [louncrere oTBOpUTE HA BEHTYPH
TpbbaTa (BMXK ¢urypara rno-rope) unm camara ropesika,
aKo e HeobxoanMo.

OTBOpPU Ha BEHTypH TpbbaTta Ha ropesnkara

M3xoaHu oTBOpH

N.B.: YecToTO nouncteaHe Ha ropenkara nossonfsa TA
Ja ce noaabpa B A0OPO CbCTOAHWE WM Aa ce Mnonssa
MHOrFOKpaTHO, Kato ce u3bArBa npexaeBpeMeHHOTO W
PBKAACBAHE, Ab/HKALIO Ce Ha KUCENMHHWUTE OCTaTbuUM
npu nedeHeto. C BpemeTo nofBata Ha pbXAaa no
ropenkarta e HopmMasnHo 1 He e HeobxoanMmo TA Ja 6bae
noamMeHsHa, ako pabotn aobpe. Nopenkara TpadBea aa ce
CMeHM, ako He paboTn fobpe: npobuta ropenka...

- CTeHM Ha OrH1LLEeTO, KOMaHAHO Tabno:
NepUOAMYHO MOYMCTBANTE M TE3WU YACTU C NMOMOLLTA Ha
rb6a, noTtoneHa B pasTBOP Ha NPOAYKT 3a MUEHe Ha
cbaose. He usnonssaiite abpasvMBHU NPOAYKTH.

- Harpasawu nnoum,
M3uakanTe nnoyata aa U3CTMHE Npeau Aa 3anoyHeTe
noyuctBaHeTo. M3nonseaiTte cneuvaneH nNPoOAyKT 3a
nouncteaHe Campingaz® BBQ Cleaner Spray v ueTku
3a 6apbekio.




Cnea Kato CcTe MOYUCTMAM M NOACYLUMAW CKapuTe,
HamMa)keTe MM NeKko ¢ MasHWHa, 3a Aa rv npeanasvte oT
KOpO3uA M 3a Aa He pbXAAcBaT M 3anensaT 3a
npoayktute. Campingaz® npenopbuBa ynoTtpebara Ha
pacTUTENIHO Macso, KOETO ce pascTuna Ha TbHbK CloWH
BbPXY CKapuTe C NOMOLLTa Ha NonuBalla xapTms.

BHuMaHMe: He NocTaBANTe CKapuTe B MUANHA MalUuMHa,
He ' ocTaBAiTe Aa cbxHaT 6e3 Aa ca u3bbpcaHu.

p) CbXPAHEHHUE

Cnez BCAKO Non3BaHe 3atBapsifTe KpaHa Ha razosata fyTurka.
Ako npubupate 6apBeKoTo B 3aTBOPEHO MOMELLEHME,
MPEKbCHETE 3axPaHBaHETO C ras . AKO ro OCTaBATE Ha OTKPHTO,
MPENOPBYATENHO € Aa u3rnonssate Kambd. AKO He nonssare
BapbektoTo Abnro Bpeme, Aobpe e fa ro npubepete B Cyxo
3aTBOPEHO MOMELLIEHUE (HanpUMeEp: rapax).

q) AKCECOAPHU

HKomnanuna ADG npenopbuyBa H3non3BaHeTo Ha
HeiHUTe rasoBu OapbOeKroTa na cTaBa camo C
aKcecoapu U pesepBHU yactu Campingaz. ADG He
HOCH OTFOBOPHOCT NMpuU noBpeAa Mnu nowa pabora,
NpUUMHEHU OT ynoTpebaTa Ha aKcecoapu W/unu
pes3epBHU YacTHU OT Apyra Mapka.

r) ONA3BAHE HA OKOJIHATA CPEAA

pu>keTe ce 3a onassaHe Ha okonHarta cpeda ! Ypeast
cbAabp)ka Martepuanu, Kouto MoraT gda Obaart
Bb3CTAHOBEHW WNKU peunknupaHd. [lpepnante ro B
MyHKTOBETE 3a CbOMpaHe Ha OTnaabuM BbLB Baliarta
o6LwmMHa, OTAENHO OT OnakoBKaTta.

- ObpBEHU eneMeHTH
3a pa ce 3anasv ecTeCcTBEHWAT BMA Ha ObPBOTO M 3a
npeanasBaHeTo WM, AbpPBEHWUTE efleMeHTH Ha HaluuTe
GapbektoTa ca NOKPUTH C nak. Bbnpeku ToBa, AbPBOTO
€ eCTeCTBEH TMpPOAYKT, KOWUTO Ce yBpewaa oT
CNbHYEBWTE NbuM, OT Brarata M TemnepatypHuTe
NPOMEHM.
3a pa 3anasute BbHWHMA BuA Ha GapbekioTo, Bw
npenopbyBaMe Ja ro MOKpMUBaTe CbC creuuaneH
kanb¢® Campingaz, KOMTO Ce MpoAaBa Karto akcecoap.
BamHo : npeau Aa noctasute Kanbda, M3yakante
6apbeKtoTo Aa U3CTMHE HambJIHO.
B Hauanoto Ha cesoHa MOKPWITE BBHLUHWTE 4acTu C
€4MH CNOM Nak 3a AbpPBO C MOMOLUTA Ha napuan unu
yeTKa, 3a Ja UM npuzaseTte Mno-NbCKas BMA W 3a Aa 1
npeanasure.

MoBpeau

BepoATHa npuuMHa
OTCTpaHfABaHe

MoBpeau

BepofTHa npuunHa
oTCTpaHfABaHe

[openkara He ce 3anansa

- Jlowo nonasaHe Ha ras

- Peayunp-BeHTMNBbT He paboTu

- Tpbbata, KpaHbT, BEHTYpH
Tpbbata unM  OTBOPUTE Ha
ropenkara ca 3anyLleHu

- BeHTypu Tpbbata He obxBalia
no6pe aros3ara

MasHuHara ce 3ananea 4ecto

- TBbpae BUCOKa Temneparypa
Ha ckapara: HamaneTe aebuta

- MNouncrete npeanasHara
namapwuHa, pasnosioXeHa Haa
ropesnkara.

- MouwncTeTe TaBata 3a cbbupaHe
Ha MasHuHa.

FopenKaTa npekbcBa M1 n3racsa

- MpoBepeTe Aanu uma ras

- MpoBepeTe CBBP3BAHETO Ha
Tpbbara

- O6bpHeTe ce KbM CepBu3.

HecTabunex CBUCTALL N1IaMbK

- Hosa 6ytunka, koATo MOXXe Aa
cbabpKa Bb3Ayx. Octasete Aa
paboth u npobnemMbT Le
n34esHe.

- O6bpHETE Ce KbM CEPBH3.

lopenkata ce 3ananBa C
KMBpWUTEHA Kreuyka, HO He CbC
cucTemMarta 3a 3ananBaHe  «
PIEZO »

- NedekteH OyTOH, >kuua wunu
eneKkTpoa. MpoBepete
cbeluHeHudaTa Ha
3ananutenHua kaben.

- [poBepeTe CBLCTOAHMETO Ha
nMesokepamukaTa “ Ha
CbeanHUTENHWA Kaben.

- O6bpHeTe ce KbM CEPBU3.

Bucok nnambKk Haa ropenkarta-
Onopara Ha pato3ata e noLwo
pasnonoxkeHa BbB BEHTypu
Tpbbata. 3akpenete BeHTypH
TpbOata npaBusHo.

- BEHTypu Tpbbata e 3anylieHa
(hanpumep: nasXuHu).
Mouucrerte A.

- O6bpHETE Ce KbM CEPBH3.

3ananBaHe Ha M3TMYAHETO Ha ras
B CbeAUHEHUATa

- HeyI'IJTbTHEHVI CbeauHeHuna

- HesabaBHo 3aTBOpeTe npuTOKA
Ha ras

- O6bpHETE Ce KbM CEPBH3.

HenoctatbuHo HarpABaHe

- 3anyweHa Ato3a wam Tpbba Ha
BeHnTtypu
- O6bpHETE CE KBM CEPBUS3.

Mnambk B Ato3ata- bytunkara e
noyTH npasHa

- CMeHeTe A ¢ HoBa M NpobnembT
LLe M3uesHe.
- O6bpHETE CE KBM CEpPBU3.

3ananeaHe Ha U3TMYAHETO Ha ras
3aa perynvpatuma 6yToH

- NedekreH kpaH

- 3aracete ypeaa

- 3atBOpeTe kpaHa Ha ByTunkara
- O6bpHETE Ce KbM CEPBH3.

3ananBaHe Ha M3TMYAHETO Ha ras
noA KoH3onarta

- 3aracete ypeaa
- 3aTBOpeTe KpaHa Ha ByTunkarta
- O6BbpHETE Ce KbM CEpBH3.

YCnosu1A 3A U3MbIMHEHUE HA TAPAHLIUATA
OcurypeHo e MbfIHO rapaHLUMOHHO 0BCcny)XBaHe Ha NPOoAYKTa 3a CPOK OT 2 (ABE) rOAWHM NO OTHOLLEHUE HA PE3EpPBHMU YacTU U Tpya,
CuWTaHO OT AataTta Ha nokynka. lapaHuuaTa ce npunara, Korato J0CTaBEHUAT NPOAYKT He OTroBaps Ha nopbukarta Wiu e AepeKTeH,
crnea npeAacTaBAHe Ha AOKYMEHT, [OKassall Aatata Ha Mokynkata (Hanpumep : ¢aktypa, kacosa Oenexka) U onucaHue Ha
BBb3HWKHaNWA npobnem. Mpean aa 6baat OTHECEHU B OTOPU3UPAH LIEHTBLP 3a creanpoaaxbeH cepsua, NpoAyKTUTe, padoTeLum Ha ras
TpAbBa Aa 6bAar oTAeneHn oT naTpoHa unu ByTunkara ¢ ras, KbM KOUTO ca cBbp3aHu. MNpoaykTsT Moxke Aa 6bAe nonpaseH, 3aMeHeH
WnU CcToMHOCTTa My Ja 6bAe 4acTMYHO WM U3UANO Bb3CTaHOBeHa. [apaHuusTa e HeBanuAaHa, ako noBpejara € HacTbnuna
BCneacTBue Ha (i) HenpaeunHa ynotpeba wnu cbxpaHeHue Ha MpoAaykTa, (i) nuncata Ha NoAAPBKKA WM NMOALPDBIKKA, KOATO He
CbHOTBETCTBA Ha yKa3aHuATa 3a ynoTtpeba, (i) nonpaska, npoMaHa, NoAAPBKKA Ha NPOAYKTa OT TPETH NLa, KOMTO HE Ca JIMLIEH3UPaHH
3a Tasu AevHoct, (iv) ynotpeba Ha HeopurvHanHu pesepBHu yacTh. BABENIEHKKA : npodecvoHanHata ynotpeba Ha npoAykra He e
npeAMeT Ha HacToAllata rapaHuusa. BpemeTto 3a u3BbpLlUBaHe Ha AEMHOCTM MO rapaHUMOHHOTO oBCny)kBaHe Ha NpoAyKTa He
yAbIKaBa CpoKa Ha rapaHumusaTa. HacTofwara rapaHuusa He HapyLlasa No HAKaKbB HauWH npasata, rapaHTupaHu Ha notpebutenure
OT 3aKoHa. 3a peknamMauuu ce oBpbluaiTe KbM HaLIMA OTAEN 3a 06CHy)KBaHe Ha KIMEHTH.

HauuoHanHuu Ouctpubytopm - Copua 1330; Byn. Hukona MywwaHos 29-31

www.campingaz.com

Ten: + 359 (2) 80 26 444




Kullanim ve Bakim

« Kullanmadan 6énce kilavuza bakin.
» Sadece i¢ mekanlarda kullanim igindir.
* Odun kdmur0 kullanmayin

VA

kullanmayin.

» Basing ayarini kullanmayin. Avrupa normuna uygun sabit ayarli detandérler kullanin.
« Cihazinizin emniyetli bir sekilde galistiriimasi icin metal pisirme plakalarini kesinlikle yan yana

Bu kurallara uymamak cihazin ciddi bir sekilde bozulmasina sebep olabilir.

a) Guvenliginiz icin

- Bu cihaza yakin baska sivi veya likid patlayici madde
bulundurmayin. Bu cihaz, kullanim sirasinda yanici
maddelerin uzaginda tutulmalidir. Gaz kokusu mevcut
ise:

1) Gaz sisesinin muslugunu kapatin.
2) Tim alevleri séndirin.

3) Kapag agin.

4) Sayet koku hala mevcut ise, § f) noktaindaki izhati

okuyun « Gerginlik Noktasi » veya hemen satis

. noktasi ile minasebet kurun.

- Uretici veya temsilcisi tarafindan korunmus olan
bélumlere kullanici midahalede bulunmamalidir.

- Kullanimdan sonra gaz haznesini kapatin.

b) Kullanim yerleri

- Bu cihaz sadece acik havada kullaniimali.

DIKKAT: Erisilebilen bélimler sicak olabileceginden,

¢ocullar uzak tutun.

Patlayici maddelerinizi en az 60cm mesafede tutun..

Cihaz kulanim esnasinda pozisiyon degistiriimemelidir..
Cih%z diz yUzezde kulaniimali .

- 2 m2/kW/h hava akimi saglamal

c) Gaz sisesi

Bu Cihaz 4,5 ile 15kg’luk bitan/profan basing ayarl

siseler ile kullanilir.:

- Fransa, Belcika, Luksanburg, Britanya, Irlanda,
Portekiz, Ispanya, ltalya, Hirvatistan, Yunanistan:
bitan 28 mbar / profan 37 mbar

- Holanda, Norveg, Isve¢c, Danimarka, Finlandiya,
Isvicre, Macaristan, Slovakya, Cek Cumhuriyeti,
Bulgaristan, Tiirkiye, Romanya: bitan 30 mbar /
profan 30 mbar.

- Polonya: profan 36 mbar.

- Almanya, Avusturya : Bltan / Profane: 50 mbar

Gaz siseni baglarken veya deigistirirken daima
operasyonu havall bir yerde yapilmali.

, asla bir alevin , bir kivilcim veya i1s1 kaynag! yekininda
kullanmayim. da

Gaz sisesi ve basing ayari altenin tim yliksekligi 46.5
cm’den daha yliksek ise bunu ocagin (Barbekii) altina
yerlestimayin..

Gaz sisesini Ocagin (Barbekii) altina yelestirdiginizde
bunun sasiye mevcut olan emniyet kemeri ile baglantsini
saglayin..

d) Boru

Fransa (modele uygun)
Bu Cihaz iki tiir esnek boru ile kullanilabilir:

a) Esnek boru XP D 36-110 kuralina gére basing ayarina
takilir. Uzunluk 1.25 .

M 20x1,5

ml L

Detantor

G1/2

D=0 -1

Cihaz

b) Esnek boru (standart XP D 36-112 ) somun G 1/2
firddndill zincir halkasi M 20x1,5 basing ayari cihazi
boyut 1,25 m.

M 20x1,5
G1/2
R —
— =
Cihaz Detantér

Cihazda firdondiile zincir halkasi mevcut. G1/2 bu NF
eki ile monte edilmistir.

1) Cihazin esnek boru ile kullanilimi igin XP D 36-110:
(c6ztim) d) a))

- Hortumu cihazin ve detantérin halkali ucuna sikica
takiniz.

- Kelepgeleri uglarin ilk iki ¢cikintisinin arkasina kaydiriniz
ve sikma kafasina kadar sikiniz.

~®
t - . If ) ) g"i
- Gaz kagip kagmadigi f) paragrafindaki bilgilere gére
kontrol edilecektir.

2) Esnek boru ile cihazi kullanma : XP D 36-112,
g;'dbé;)ndﬁlﬁ zincir halkasi G 1/2 et M 20x1,5 : (¢c6ziim)

- Giris noktasi G1/2 bunun vidasini
baglantisini gikarin.

- Baglantiyr sokin

- G1/2 boruyu cihazin giris noktasina firdénddla zincir

halkasini M20x1,5 basing ayarina vidalayin kullanma

talimatlar esnek boru ile verilmistir.

Sabitlestirmek igcin anahtari kullanin. Firddndill zincir

halkasini koymak icin degisik bir anahtar kullanin.

- Basing ayan cihazini sabit bir duruma getirmak igin
verilen anahtari kullanin.
- paragrafe f). Verilen agiklamalara ugun olarak.

acin ve NF

“3

Esnek bruyu kontrol edin bunun normal bir sekilde
gelismesini saglayin Cihazin sicak olan bdlimlerine
degmemesini saglayin. Bu gerekli tarihte veya
zedelenmig oldugunun farkina varildiginda degistirilir.
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Fransa, Belcika, Luksanburg, Britanya, Irlanda,
Portekiz, Ispanya, Italya, Hirvatistan, Yunanistan,
Holanda, Norveg, Isve¢, Danimarka, Finlandiya,
Macaristan, Slovakya, Cek Cumbhuriyeti,
Bulgaristan, Tiirkiye, Romanya, Polonya:

Bu cihaz halkali bir ug ile donatiimis olup bltan ve propan
gaz kullanimina uygun bir hortum ile kullaniimalidir.
Hortumun uzunlugu 1.20 m yi gegcmemelidir. Hasar
gbérmisse, catlama izleri varsa, yerel sartlar mecbur
kiliyorsa veya gecerliligine gére degistiriimelidir. Hortumu
asir germeyiniz ve bikmeyiniz. Hortumu Isinabilecek
parcalardan uzak tutunuz. Hortumun kivrilmadigindan ve
bikulmediginden emin olunuz.

Isvicre, Almanya, Avusturya:

Bu cihaz bitan ve propan gaz kullanimina uygun hortum
ile kullaniimalidir. Uzunlugu 1,50 m yi gecmemelidir.
Hasar gbérmlsse, catlama izleri varsa, yerel sartlar
mecbur kiliyorsa veya gecerliligine gére degistiriimelidir.
Hortumu asiri germeyiniz ve blUkmeyiniz. Hortumu
Isinabilecek parcalardan uzak tutunuz. Hortumun
kivrilmadigindan ve bikilmediginden emin olunuz.

Hortumun baglanmasi: Hortumu cihaza baglamak icin
asagida belirtilen iki uygun anahtarla hortum somununu
asirilya kagmadan sikiniz:

- Ucu tespit etmek icin 14’l0k anahtar
- Hortumun somununu vidalamak i¢in 17’lik anahtar

e) Kapak (modele gore)

Ozellikle cihaz calisirken kapag acip kapatma esnasinda
tedbirli olunuz. Ocagin Gzerine egilmeyiniz.

f) Gaz kacagi kontroli

1) Islemi binanin disinda, tim tutuskan maddeleri
uzaklastirdiktan sonra yapiniz. Sigara igmeyiniz.

2) Ayar anahtarlarinin Kapali “OFF” (®) pozisyonunda
oldugundan emin olunuz.

3) Hortumu, d) paragrafindaki bilgilere gére baglayiniz.

4) Detantéri gaz tipUne vidalayiniz.

5) Kontrol i¢in gaz kagag! tespit edici tlirde bir sivi veya
buunamazsa sabun képigu kullaniniz.

6) Siviy! tip ile detantdr ve hortum ile cihaz baglantilari
Uzerine sirinlz. Ayar anahtarlari Kapali “OFF” (@)
pozisyonunda olmalidir. Sonra gaz tlpinin vanasini
aciniz.

7) Baloncuklar olusuyorsa gaz kagagi var demektir.

8) Kacag! engellemek icin somunlari sikiniz. Bir parganin
hasarli olmasi durumunda bu pargay! degistirtiniz. Gaz
kacag yok olmadikga cihaz galistirilmamalidir.

9) Gaz tlplnin vanasini kapatiniz.

Onemli!

Gaz kagagini
kullanmayiniz.
Gaz kagag! kontroll ve arastirmasi her tip degisiminde
ve senede en az bir kez yapiimaldir.

belirlemek igin higbir zaman alev

g) Calistirmadan 6nce

Tdm talimatlan iyice okuyup anlamadan &énce cihazi

galistirmayiniz. Ayrica

- Gaz kacag! olup olmadigindan, .

- Venturi tplerinin ttkanmamis olduklarindan, (Ornegin:
6riimcek aglari — m paragrafina bakiniz).

- Borunun isinabilen pargalarla temasta olmadigindan

- Tapin konuldugu yerin havalandirma kapaklarinin
tikanmamig oldugundan emin olunuz.

- Yag toplama tepsisini yuvasina yerlestirin ve yerine iyice
oturana kadar itin

Venturi (VT) tiplerinin enjektorleri
orttiigtinden emin olunuz.

(V)

h) Mangal brul6rlerinin ateslenmesi

- Guvenlik kapagini c¢ikartiniz veya pisirme kapagini
aciniz (modele gore).

- Ayar anahtarlarinin Kapall “OFF” (®) pozisyonunda
oldugundan emin olunuz.

- Ayar anahtarini basili tutup saat ydéninlin tersine
cevirerek tam debi pozisyonuna getiriniz (i) ve hemen

tetiklemeye kadar atesleme diigmesine basiniz (#). ik
tetiklemede ategleme olmazsa gerekirse 3 veya 4 kez
basiniz.

- Bu iglemi brilér yanana dek tekrarlayiniz.

- Bril6r 4 veya 5 denemeden sonra yanmazsa 5 dakika
bekleyip islemi tekrarlayiniz.

Brilor ateslendikten sonra, didger bir briléri ateslemek
icin 2 yéntem daha mevcuttur:

O Birincisi; yukarida belirtilen ategleme
yinelemekiir;

3 Ikincisi; yanmakta olan birinci brilériin saginda veya
solunda bulunan briiléri ateslemek ve ardi ardina
ayar anahtarini tam debi pozisyonuna cevirerek
(L) diger brulérleri ateslemektir.

islemini

Manyetolu ateglemenin c¢alismamasi durumunda
ateslemeyi elle gerceklestirin (bir sonraki paragrafa
bakiniz). .

i) Mangalin elle yakiimasi

- Guvenlik kapagini c¢ikartiniz veya pisirme kapagini
aciniz (modele gore).

- Ayar anahtarlarinin Kapali “OFF” (®) pozisyonunda
oldugundan emin olunuz.

- Yag toplama kabini ¢ikartiniz.

- Kibriti yakiniz ve alttan brilére yaklastiriniz.
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- Ayar digmesine basiniz ve tam debi () konumuna
gelene kadar saat ydninln tersine geviriniz.

- Mangal yakilirken, yag toplama tepsisini yerinden
cikartin ve daha sonra tepsiyi yerine oturana kadar
iterek yuvasina yerlestirin.

Brhlor ateslendikten sonra diger bir briiléri ateslemek igin

2 yéntem bulunmaktadir:

O3 Birincisi; Ustte belirtilen kibrit ile atesleme iglemini
yinelemexk;

3 Ikincisi; birinci brilérin saginda veya solunda
bulunan briléri ateslemek ve ardi ardina ayar
diigmesini tam debi pozisyonuna cevirerek ()
diger bralorleri ateslemek.

j) Mangalin séndirilmesi

Ayar digmelerini Kapali "OFF” (®) pozisyonuna geri
getiriniz ve ardindan gaz tipinun vanasini kapatiniz.

k) Kliclik ocagin yanmasi ( modele gére)

KlgUk ocak yalniz ya da izgara ile ayni anda galisir..
Yanma : Gaz sisesinin muslugunu aginiz.

Siseden kiiglk ocaga kadar ( f paragrafina bakiniz)
devirin su gegirmezligini kontrol ediniz.f).lzgaray1 kiglk
ocaga yeniden baglayan borunun durumunu kontrol
ediniz. Yuzeyde catlaklar olmasi halinde satis sonrasi
servise haber vererek, gelip degistirmesini isteyiniz.
Kigik ocagin ( + yonde ) muslugunu acginiz ve tetige
kadar (#) yakma diigmesine basiniz. Gerektiginde 3 ya
da 4 kere basiniz. Atesleme olmamasi durumunda, kiiguk
ocag bir kibrit ile yakmayi deneyiniz.

Az ya da cok muslugu acarak kullaniimig alicinin
boyutuna uygun sekilde alevi ayarlayiniz. Gapi 12 cm alti
ya da 26 cm Uzeri olan alici kullanmayiniz..

1) Kiclik ocagi sondirme ( modele gére)

Kigclk ocagin muslugunu ( - yénde ) ve sisenin
muslugunu, i1zgara c¢alisir durumda olmadi§i zamanlar
kapatiniz.

m) Gaz tipunin degistirilmesi

- Islemi daima iyice havalandiriimig bir alanda alev,
Kivilcblm veya 1s1 kaynagindan uzak sekilde
gerceklestiriniz.

- Ayar digmelerini Kapali “OFF” (®) pozisyonuna geri
getiriniz ve ardindan gaz tipUnin vanasini kapatiniz.

- Detantdri vidasindan soékiiniz ve gaz kagak contasinin
yerinde olup olmadigini ve dizgin calisir vaziyette
oldugunu kontrol ediniz.

- Dolu tip0 yerine yerlestiriniz, hortumun bikdlmesini ve
kivrim yapmasini engelleyerek detantéri vidalayiniz.

n) Kullanim

llk kullanim esnasinda mangali asagi yukari 30 dakika
boyunca yeni parcalarin boa/a kokularini gidermek
amaciyla, bralérleri tam debi () konumunda calistiriniz
(modele goére: hareket edebilir kapagi kapatiniz /givenlik

kapagini takmayiniz).

Normal calistirmada, dékiimden mamul i1zgaray! uygun
pisirme isisina getirmek icin, mangala 15 - 20 dakika
boyunca, 6n i1sitma uygulayiniz. (modele gére: hareket
edebilir kapagd! kapatiniz /givenlik kapagini takmayiniz).

Pisirme hizi, tam debi (0) ve orta debi (%) konumu
arasinda, ayar anahtarlari ¢evrilerek ayarlanabilir.

Yiyeceklerin pisirme izgarasina yapismalarini énlemek
icin, yiyecekleri yerlestirmeden 6nce pisirme 1zgarasina
hafifce gida yagi striiniiz.

Pisirme esnasinda, yaglarin tutusmasini énlemek igin,
pisirme isleminden dnce, etlerin fazla yaglarini aliniz. Alev
alma riskini azaltmak ve yag birikimini 6nlemek igin her
kullanimdan sonra temizleyiniz.

Onemli!

Cihazin calismasi esnasinda, bir veya birkag bralorin
sOnmesi durumunda, ayar digmelerini aninda « OFF »
(®) pozisyonuna getiriniz. Yanmamis olan gazin ¢ikisini
saglamak icin 5 dakika bekleyiniz. Atesleme ancak bu
sure gegtikten sonra yinelenmelidir.

o) Temizlik ve bakim

Cihazi higbir zaman degisiklige ugratmayiniz: Tam
degisiklikler tehlikeli sonuglara yol agabilir.

Cihazinizi uygun g¢alisma durumunda muhafaza etmek
icin belirli glnlerde temizlemeniz tavsiye olunur (her 4
veya 5 kullanimdan sonra).

Her tOrli temizlik isleminden énce cihazin sogumasini
bekleyiniz.

Gaz tuplni kapatiniz ve detantérii sékiniz.

Brildrin Gstind nemli bir stiinger ile temizleyiniz ( 1slak ve
bulasik deterjanh). Gerekli oldugu takdirde islak bir tel
firca kullaniniz.

Bralérin ¢ikis deliklerinin tikali olmadigini kontrol ediniz
ve tekrar kullanmadan &nce kurumasini bekleyiniz.
Bralérin ¢ikis deliklerini agmak igin, gerekli oldugu
takdirde, metal firga kullaniniz.

Cihazin 30 glinden fazla bir suredir kullaniimamig olmasi
durumunda, brilér tdplerinin deliklerinin de 6rimcek
aglari ile ttkanmamis oldugunu kontrol ediniz. Bu durum
mangalin veriminin azalmasina veya brilérin digsinda
bulunan gazin tehlikeli bir bicimde yanmasina sebebiyet
verebilir. Venturi tlpindn deliklerini (asagidaki sekle
bakiniz) veya gerekince brildri temizleyiniz.

Briilér venturi tipinin delikleri

Cikis delikleri

Not: Brilérin temizlenmesi, briléri ¢ok sayida
kullanimda iyi durumda tutmayi ve 1zgara kalintilarindan
dolayl olusacak asitlerden dolayr zamanindan &nce
oksitlenmeyi dnlemektedir. Brulérin zaman icerisinde
oksitlenmesi normal bir durumdur ve oksitlenmis olan
ancak normal gsekilde kullanilabilen bir bralor
degistiriimemelidir. Brilér normal sekilde calismadigi
zaman degistiriimelidir: rnegin delinmis brilor.

- Ocak c¢eperleri, kumanda tablosu:
Bu parcalarnn da dizenli olarak bulagik deterjanh bir
siinger ile temizleyiniz. Agindirici Grunler kullanmayiniz.

- Pisirme bélmeleri:

Her tirli temizleme isleminden 6nce sogumasini
bekleyiniz. Campingaz® BBQ Cleaner Spray temizlik
arinind ve mangal firgalarini kullaniniz. Pigsirme
1zgaralarini temizledikten ve kuruttuktan sonra izgarayi
asinmaya karsi korumak ve paslanmasini ve gidalara
yapismasini 6nlemek amaci ile hafifge yaglayiniz.

Campingaz® pisirme 1zgaralarina emici kagit yardimi
ile hafif bir tabaka bitkisel yag stirmenizi tavsiye olunur.

Dikkat: Bulasik makinesinde yikamayiniz ve 0(zerini
silmeden kurumaya birakmayiniz.

- Ahsap
Korumay! saglamak ve dogal gérinimi korumak igin,
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mangalinizin ahgap ylzeylerine 6zel bir cila strdimustir.
Bununla birlikte, bu cila glnes isinlarina, neme ve
degisken 1s1 derecelerine hassas canli bir maddedir.

Mangalinizin gérinimind korumak icin, mangalinizi
aksesuar olarak satilan Campingaz koruma Kkilifi ile

kaplamanizi

tavsiye ederiz. Onemli!

Koruma kilifini

takmadan &6nce barbekinin tamamen sogumasini

bekleyiniz.

Sezon basinda, ahsap aksamin (izerine, korumayi
saglamak ve parlak gérintu vermek igin, bez veya firca
yardimi ile ince bir tabaka dis ylzey ahsap koruyucusu

suriinlz.

p) Muhafaza

- Her kullanimdan sonra gaz tipuniin vanasini kapatiniz.
- Mangalinizi bina iginde muhafaza ediyorsaniz gaz giris

parcasini gikartiniz.

- Mangalinizi bina diginda muhafaza ediyorsaniz koruma
kilift kullanmaniz tavsiye edilir.

- Gihazin kullanimina uzun bir sire ara verdiginizde, cihazi
kuru ve korumal bir yerde muhafaza etmeniz tavsiye

edilir.

q) Aksesuarlar

ADG, gazli mangallarinin sistematik kullaniminda
sadece Campingaz marka yedek parca ve aksesuarlari
tavsiye etmektedir. ADG diger markalardan yedek
parca ve/veya aksesuarlarinin kullanimindan dogacak
hatali is gérme veya hasarlarin sorumlugunu kabul

etmez.

r) Cevre korumasi

Gevre korumasina katilin! Cihaziniz de@erlendirilebilir
veya geri doéndstirilebilir malzemeler icermektedir.
Bulundugunuz bdlgedeki toplama merkezine gétirin ve

ambalaj malzemelerini ayirin.

Sorunlar

M_l_Jh_temeI nedenler
Co6zim

Sorunlar

Muhtemel nedenler
Coézim

Bralér yanmiyor

- Gaz erigimi hatalidir

- Detant6r ¢calismamaktadir

- Hortum, vana, venturi tipl veya
briléran delikleri tikalidir

- Venturi tupl enjektord
Ortmemektedir

Yag anormal bir sekilde alev

- lzgaranin sisi fazla yiksek,

Brilor tutukluk yapiyor ya da
sénuyor

- Gaz olup olmadigini kontrol
ediniz

- Boru baglantisini kontrol ediniz

- S.A.V. bakiniz

Degisken uflemeli alev

- Yeni tlpte hava olabilir. TlpuU
calistirmaya devam ediniz
aksaklik giderilecektir.

- S.A.V. bakiniz

almiyor. debiyi azaltiniz
- Brilérin GOzerinde yer alan,
koruma sacini temizleyiniz
- Yag toplama kabini temizleyiniz
Briilér, kibritle yanmakta, ama | - Kusurlu diigme, tel veya elektrot.

“manyetolu cakmak” la yanmiyor

Atesleyicinin kablo
baglantilarini kontrol ediniz.

- Baglanti seramigi ve
kablosunun durumunu kontrol
ediniz

- S.A.V. bakiniz.

Baglanti seviyesinde alevli kagak

- Baglantida gaz kagagi var

- Bir an evvel gaz erigimini
kapatiniz

- S.A.V. bakiniz

Brilér ylizeyinde fazla alacali
alevler

- Enjektor taslyici, venturi tipiine
yanhg vyerlestirilmigtir. Venturiyi

Yetersiz isi

- Venturi tOpU veya enjektérd tikali
- S.A.V. bakiniz

tekrar yerlestiriniz.
- Venturi tipd tikanmistir (6rnek:

orimcek aglar).  Venturiyi Ayar diigmesinin arkasinda alevli | - Hasarli vana
temizleyiniz kacak - Cihazi durdurunuz
- S.A.V. bakiniz - TUupu kapatiniz

- S.A.V. bakiniz

Enjektdrde alev - Tip hemen hemen bosalmistir

- Tipu  degistiriniz.  Aksaklik Konsol altinda alevli kagak - Cihazi durdurunuz
ortadan kalkacaktir - TOpU kapatiniz
- S.A.V. bakiniz - S.A.V. bakiniz

GARANTI KOSULLARI
- Satin alindiktan sonra, 2 (iki) sene boyunca, Urln, iscilik ve parga garanti kapsamina girmektedir.

- Garanti, teslim edilen riin siparise uygun olmadlglnda veya kusurlu oldugunda garanti kapsamina girmektedir, ancak
sikayet, satin alim tarihini kanitlayan belge (6r: fatura, kasa fisi) ve kargilagilan problemin tanimi sunularak yapiimaktadir.

- Urlin, anlagsma yapilan satis sonrasi hizmet merkezine geri yollanmasindan &nce, gazla calisan buitin drGnler
kartusundan veya bagli oldugu silindirden ayriimalidir.

- Urlin, kismen veya timden tamir edilecek, yerine konulacak veya parasi geri iade edilecektir.

- Garanti, Griintin (i) dogru olmayan stoklama veya yanhs calistirlmasindan kaynaklanan zararlarin olmasi durumunda,
(i) kullanim talimatlarina uygun olmayan bakim veya druin bakimindaki hatalarda veya kullanma yetisi olmayan G¢lnc
bir kisi tarafindan kullanimi, degistirilmesi, onarimi (iii) ve orijinal olmayan yedek pargalarin kullaniminda (iv) gegerli
olmayacak ve sayllmayacaktir.

- NOT: Bu Urinun profesyonel kullanimi garanti digindadir.

- Garanti ddnemi boyunca, garanti siresinin bitmesinden dnce olabilecek butliin aksakliklar garantiye dahildir.

- Bu garanti, yasal garantiye iliskin medeni kanunun 1386.1 ve madde 1604 maddesindeki ve devamindaki diizenlemeleri
iceren tiketici haklarini sakli tutmaktadir.

- Herhangi bir sikayet icin tiketici hizmetimize bagvurabilirsiniz.

Gardena Dost - Sanayi Cad. Adil Sokak No, 1 - Kartal - Istanbul - Turkey

www.campingaz.com

Tel: +90 (216) 38 93 939
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Xp1ion Kai ouvtIpnon

* Yuppoudeubeite to eyXe1pidio Xpriong mpiv tn Xpnon.
» Xp101}10II011]0TE TI) OUOKEUT] IGVO 0€ eEWMTEPIKO XWPO.

» Mnv xpnoipormoieite {ulordpBouva.

VAN

* Mnv xpnoipomnoieite pubpilopevo eKToV®TY. XPN 01001 0TE TOUC pUb10TEG TIfeon g agpiou Pe o
tabepn pUOP10T OUPPWVA 1€ TO OXETIKG EUPMIIAIKO IIPGTUIIO IIOU TOUC KaAUTITEl.

* ["a tnv 0pO1j ka1 ao@adr xp1on tou eE0mA100U 0ag PNV XP1O1R0II01eite MOTE U0 0TePeds MAGKEG

TV Ja 8imla otnv GAAn.

H pn tripnon autdv tov Kavévev Xpriong, pmopel va €xe1 we amotédeopa tn cofapy @Bopd tng ocuokeurc.

a) I'a tnv aopdAeid oag

- v amofnkevete ka1 pnv xpnoiponoleite BevCivn 1
dAAa eU@Aerta Uypd 1 atpolc KOvtd 0Tn OUOKEUN.
Avutq n ouokeur mpémer va mapapével Pakpld amng
eU@lekta UAkd Katd tn Sidpkela tng xpriong. Xe
nePIItwon oopIg acpiou:

1) K)eiote tn otpd@iyya tng @1dAng agpiou.

2) ZBrjote KaBe evepyr @Adya.

3) AvoiSte to kKGAuppa.

4) Edv n oopr empével, defte tnv evétnta ov)
«EAeyxog oteyavotntacy f eMKOIVOVIOTE AHE0KG
H€ TO KatdoTnpa amno 6rmou ayopdoate Tr) OUOKEUT].

- Ta mpootateupéva péEpn ard Tov KATaoKeEUaoTH 1 ToV
evtolodoxo tou Sev mpémel va d€xovial emefepyaoia
aré Tov XpHoTl).

- KAeiote tn @1dAn agpiou petd tn Xpnon.

B) Témog xprjong

- H ouokeur] auty Ba mpérer va xpnoiporoleital oe

%mtsé)mé 6vo X®po.

- ITPO OXI-F: ta mpooneddoipa pépn pmopei va eival
181aitepa Kautd. AmoparpuUvete ta pikpd mmaidid.

- Kavéva xagoipo uhiké dev Oa mpéner va Bpioketan oe
aktiva mepimou 60 cm yUpw arré Ttr) CUCKEUT].

- Mnv petakiveite tn ouokeun katd tn Oidpxela
Aertoupyiag tnge.

- Xpno1porolefte 1 OUOKeUT] o€ €va anéAuta op1lGvtio
€dapoc.

- Hg%\)}xﬁgte pia mapoxy véou agpa tng tdéng twv 2
m .

Y) P1dAn aepiou

Auti n ouokeur €xe1 pubpiotel yia va Aeitoupyel pe Tig
@1dAec_Poutaviou/mponaviou twv 4,5 éwg 15 kg, mou
efval e€ormAiopéveg pe tov KatdAAndo EKtovmmE;:

- 1a, Bédyio, AougepBoipyo, Hywuévo Baoilelo,
E)Aav&'a optoyadia, Iomavia, Itadia, Kpoatia,

AAGSa: Poutavio 28 mbar / mporiavio 37 mbar.

- Kdww xopeg, N(gﬁrlyl’a, Youndia, Aavia, ®1vAavdia,
EABetia, 7 uyyapia, Aofevia, ZAofaxia,
Anpokpavia tng Toexfag, Boulyapia, Toupxia,
Poupavia: Boutavio 30 mbar / nporavio 30 mbar.

- IToAwvia: mpomdvio 36 mbar.

- I'eppavia, Avotpia: foutdvio / mpomdvio: 50 mbar.

H ovveon 1 n allayn tng ¢iddng Ba mpémer va
mpaypartomoleital mdvtote o€ €vav Kadd aepildpevo
X®Wpo, Kal Mot umd tnv mapouocia @Adyac, omvOrpa 1
mnyng Beppdtntac.

H @1dAn aepiov mou eival e@odiaopévn pe ektovaty dev
Oa mpémel va tonmoBeteftal KGtw amnd to fndppnsmou,
€dv to oUVoAlK( tng Gwog unepPaiver ta 46,5 cm.
‘Otav 1n @1dAn aepiou tvomobeteitar KAtw amé To
pmdpumnekiou, Ba mpémel va ouvléetal oto mAaiolo Ttou
PIAPRIIEKIOU XP1) 01001V TAC TOV IIApeXOEVO 11dvTa.

6) ZwAvag

I'aAAfa (avdloya pe to povtédo)
H ouvoxkeuy pmopei va xpnoipomoinOsi pe 2 efdn
eUKAUITOV OOANVOV:

@) eUKapIIto owArva mou mpoopiCetal yia ouvappoyn pe
aUuAak®Td oUvOeTIKd, 0TO TTAd1 TNC CUOKEUTC KAl 0TO
mAd1 TOU eKTOV®WTI, ImoU otabepomoieital 618
0Q1yKT1peg (0Uppmva %8 to npétumo XP D 36-110).
Yuvictopevo pnkog 1,25 m.

G1/2 - 5 M 20x1,5
B2 P G==somm
Zuokeur Extovetig

B) eikapmto cwAiva (oGpugwva pe to npdrumo XP D 36-
112) mou eival e@odiaopévog pe €va KoXAIwTo
mep1kGxA1o G 1/2 yia to Bidwpa oty oUuoKeun Kal €va
KOXA10TO Hsleé)gsuo M 20x1,5 yia to Bidwpa otov
EKTOVWT, 1€ OUV1IOTOMEVO PrKog 1,25 m.

G1/2 M 20x1,5
B ’
Yuoreun Extovmtig

H ouokeur 8100€te1 éva koxA10td pak6p £10660u aepiou
G 1/2 mou moapadidetan pe mpotomoBetnuévd TO
avlaxwt6 ouvletiré NF ka1 to mapépBuopa.

DTat 0T) TNC OUCKEUNC 1€ TOV EUKARIITO OWANVA

XP D 36110t (Won 6) a)

- tomoBeteiote PEXP1 TéPPA TOV EUKAPUITO OWAvVaA 0TO
aUAAK®TG OUVSETIKS T1)G OUOKEUNG Kal TOU EKTOVWOTH.

- mepdoTe TOUG O@PIYKTNPEC MIOW amé TIC 2 TP@TEQ
11poefOXEG TWV OUVOETIKOV Kal 0Qite TOUG PEXP1 Tn
S1akomm tng kepadrc ovopiéne.

R

- 1 oteyavétnta Ba eAeyxBel akodouBavtag tig odnyieg

TNg evoTnTaG OT).

2) I'ia T Xprion tng oul 1€ Tov eUKapIrto owAriva XP
D 36-11 A nspu{osxAm G 1& ka1 M 20x1,5: (Adon §) B))

- &eP16cdote ka1 agaipgote 10 AUAAK®TS ouvdeTiko NF
yia va areAeuBepadoste 1o pardp g1066ou G1/2.
apaipéote to mapepfuopa

- P16dote to KOYAwTO mepikGxAio G 1/2 tou cwArva
0TO POKGP €10060U TG OUOKEUNC Kal TO KOXA1WTO
nsleéxe)uo M 20 x1,5 ot0 pardp ££660U TOU EKTOVWOTY,
arolouBovtag tig mapeXOpeveg He TOV EUKAIITO
owArjva odnyieg.

- Xpnoipomoirjote €va kAeidl yia va otabeponoijoete to
PAKGp €10680U TNC CUOKEUTIC KAl 0(&1’&3 1 &eopitte to
KOoXA10T6 meP1KGYA10 e €va dAAo KA£101.

- Xpnoipomnoirjote €va KAeidi y1a va otabeponoirjoete to
parGp ££660U TOU EKTOVWOTY.

- 1 oteyavétnta Ba eAeyxBel akodouBdvtag tig odnyieg
Tng evaétnTaC OT).
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EAéyére on1

0 eUraumtog owAnvac
KavoViKd, Xwpig va ouotpégetal 1j va tpafiftal, 1 va

Esru)u’ym:al
épyetal oe snacpr& € TA KAUTA TOIX®WIATA TNG OUCKEUT|C.

a mpénel va aAAdletal Katd tnv nuepopnvia Anéng
ou avaypd@etal 0to owAriva 1 o Kabe nepimtwon mou
autdg €xel vnootel @Bopd 1] mapouo1ddel pwypec.

T'adAia, Bédyio, AouéepBoipyo, Hvwuévo Baoilelo,
IpAavéia, Iloptoyadia, lomavia, Ivaldia, Kpoatia,
AAG8a, Kdto xopeq, Nopr]gl’a, Zouns:l'a Aavia,
®ivdavoia, n Ouyyapia, Aogsvfa; TAoBaxia,
Anpoxrpatia tng Toexfae, Boulyapia, Toupxkia,
Poupavia, IloAwvia:
H ouoxkeurn eival e@obiaopévn pe éva aularkmtd
ouvletikG. Oa mpémel va xpnoipomoleitar pe évav
1010T1KO eUKAUITTO 0WAVa, TIoU 1IpoopiCetal yla Xpyon
pe Poutavio ka1 mpormdvio. To pnikog tou Sev Ba mpérel
va unepPaiver ta 1,20 m. Oa mpémer va tov
avtikataotjoete eGv umootel BAGPn, eav €xel pwynes,
dtav amaiteital and ti¢ ouvOriKeg 0TV €KAOTOTE XWpa
1 oUp@wva pe Tnv 10XU  TOUu. nv tpaPdre 1n
ouotpépete tov owAnva. Kpatdte tov pakpid armo
tpipata nou Ba pnopovoav va Oeppavbouv. EAéyEte
611 0 eUkapntog owAnvag EeTuliyetal kavovikd, Xwpig
ouotpogr 1j tpdfnypa.

EABetia, 'eppavia, Auctpia:
H ouoxeur] auty Oa npéne1 va xpnoiponoieital pe évav
M010TIKG EUKAUITTO 0WAVa, IOU TIpoopiCetal yia Xpyon
e Boutdvio ka1 mpomrdvio. To R1iKog tou Sev Ba mpémel
va unepfaiver ta 1,50 m. Oa mpémer va tov
avtikataotjoete edv unootel BAGPn, eav €xel pwyués,
dtav anaiteital ané Tig ouviikes 0TV eKA0TOTE XWPQ
4 oUn@wva pe tnv 10xU tou. Kpatdte tov pakpid and
tpipata nou Ba pnopovoav va Oeppavbouv. KAéyEte
611 0 eUkapntog owAnvag EeTuliyetal kavovikd, Xwpig
guozpoen 1 tpdPnypa.
Zyvbeon Tou eUkapntou owAfva: yia T oUvSeon tou
owAfjva 0TOo OUVOETIKG TNG OUOKEUNG, O@igTe TO
H8le6§AIO Tou owAva o@ixtd, aAAd 61 utiepfolikd pe
2 xatdAAnAa kAedid:

- xAe1d1 14 yia tn otep€won tou ouvieTiKoU

- KAe161 17 yia to ﬁl’&opa Tou TeplkoYAiou Tou

owArva

¢) KdAluppa (avdloya pe to poviédo)

Xe1piCeote 1o KAAuppa
S61dpkeia Aeitoupyiac.
eotia.

€ mpooox1, KUpimg Katd Tn
nv orUPete mave amdé Tnv

ot) "EAeyxoc oteyavétntag

1) Ilpaypatomoirjote tov €Aeyxo oe e{wtePIKO
armopakpUvovtag 6Aa ta elG@lekta UAIKA.
Ramvicete.

e

2) ?8%(%2)?2;138 dt1 01 Aafée pibuiong eivar otnv Bon

3) Zuvdéote TOv €UKAUITO OWANVA OUPQ®OVA HE TRV
gvotnta §).

4) Bi8wote tov ektovmty otn Q1dAn agpiou.

5) I'ta tov €Aeyxo, Xpno1pomol1rote éva uypo avixveuong
S1apporig agpiou.

6) ToroBetrjote  to uUypé ota  paxdép  TNg
@1dAnc/ektovmt/omAiva/ovokeuric.  O1°  AaPe

UOuiong Oa mpénel va mapapeivouv otn B€on “OFF’

{)0). Avoite tn otpo@iyya tng @idAng agpiou.

ﬁ=‘gs

p

7) Eav oxnpatifovtal @uoadideg, autd onpaivel 4t1
uTIdpXouv 81appoég aepiou.

8)Ta va otapatioete tn Siappor], o@ifte ta
nepik6yAia. Edv  kdmoio efdptnpa  eival
£AaTTOPAtiKg, avIlKataotiote To. ouokeur Sev
Ba mpéme1 va viBetar oe Aeitoupyia mpotou va
amorataotabel n Siappor].

9) KAeiote tn otpd@iyya tng @idAng agpiou.

XNMavTIKG:
Mnv xpnoipomoieite moté @Adya yia tnv avixveuon
}61a181apporjq aepiou.

€Aeyxoc ka1 1) Siepedvnon yia Siappor] Ba mpémer va
MPAYPATOIIOIEITA1 TOUAGX10TOV J1d (opd TO XpGvo, Kabawg
Ka1 KGBe @opd mou yivetal alAayr tng @idAng aspiou.

0 IIpiv and tnv Aeitoupyia

Mny O€tete oe Aertoupyia tr oUuokeun, mpPIv va €Xete
81(11]136.081 IIPOCEKTIKA KAl va €XETE KATAVON 0ol GAeg TIG
odnyiec. BePfaiwOeite emiong dti:

- 8ev unidpxouv S1appogg

- 01 owlAfiveg Venturi 8ev efvar ¢@paypévor (yia
mapdderypa: 10tof apdyvng — deite tnv evotnta 1y)

- 0 owAnjvac dev €pyetal ot emagn pe eéaptripata mou
Ba prmopovdoav va BeppavOouv.

- ta avoiypata efaepiopod tou mepifAnpatoc tou
mep1€kty agpiou  dev  mapepmodiovtal, katd
neEPIITWOT).

- 0 dfokrog oudAoyrig Afoug £ival kaAd tormoBetnpgvoe
otnv B€on tou ka1 eAélte P€XP1 va oTapaToel

EAgy&te kadd 611 01 owArjveg Venturi (VT)
koAUTITOUV toug eyxutypec (1J)

1) Avappa TV KQUOTIp®OV TOU PIGPIIIEKIOU

- Agaipéote to KdAuppa mpootaciag 1 avoifte To
KAAuppa ynoijpatog ](:lavd)xoya HE To povTédo).

- Bcs) oi%g)?s;ts 611 o1 Aafféc pubuiong eivar otnv B€on
<« b . .

- IIégte ka1 yupiote pia Aafy pubpiong katd wnv
avtiotpoPn 8090’( MEPIOTPOPNG TWV OEIKTOV €VOC
poloy10U ka1 B€ote tnv oe Béon mArjpouc mapo r}; )
Kal m1€0te ap€one Petd to Koupri avdppatoc;)f ),
péxp1 va akouotel £vag fyog KAk, Edv to dvappa 6ev
npaypatonoinbel 0to mpwto KA1, méote 3 1 4 Qopé,
€0V amaiteital.

- Enavaldfete tn Siadikacia auty péxpr va avdyel o
KauoTpac.
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- Edv o xauotrpag dev avdwer petd amé 4 1§ 5
nggona@msq, nepipévete 5 Aentd Kar mpooraBrjote
mdAL

Aot avawel o kauotipag, undpxouv 2 duvatrdtnteg
y1a To dvappa KAmo1ou dAAou Kauothpa:
H 11 Spuvatétnta ouviotatal 0Tny enavaAnyn Ing
61ad1kaoiag avdppatog mou  meplypdagetal
HAPATIAV®.

OH 2n Sduvatdtnta ouviotatal 0to dvoappa Ttou
kavotipa mou fpioketar ota 6e€1d 1 Ta apiotepd
tou 19V avappévou kauothpa, Kal 0TI GUVEXElQ
TV IIOPAKEIPEVOV KAUOTIPWY HOU UMoAsimovtal,
YUplZOY'E(l% to Kouprdi pubuiong oty B€on mArpoug
napoxng (§).

Edv to melondexktpikd dvappa Oev  Aeitoupyer,
XPNO1POMOIN0TE TO XEIPOKIVNTO dvappa (emépevn
evotnTa).

0) Xe1pokivnto dvappa Tou Pudpumnekiou

- Agaipéote to kKdAuppa mpootaciag 1 avoifte To
KaAuppa ynoipatog %lavdAoya HE To povtédo).

- B8 (lFl(D?S;'IJS 611 o1 Aaféc pubuiong eivar otnv B€on
[13 » . .

- Agaipgote To pd@1 ouddoyrg Ay,

- AvAgte To 0oTIipTO Kal PEPTE TO 0TO KAT® NEPOG, TIOAT
KOVTd 0TOV KQUOoTIipd.

- Ihégte ka1 yupiote to koupni pGbpiong katd tnv
avtiotpo@n @opd IEPIOTPOPNC TWV OEIKTWOV €VOC
%OAOYIOﬁ, néxp1 tn 6€on mArjpouc apoxrig (,Q).

- Katd ouokeur eivar avappévn, tomobetijiote tov
6ioko ouldoyrg Afmoug otnv umodoxr TOU Kal
orp®&te PEXP1 VA OTAPNATI OEL.

Aot avdwyel o kauotipag, undpxouv 2 uvatrdtnteg
y1a to dvappa Kdmoiou aAAou Kauothpa:
H 1n duvatétnta ouviotatal otnv enavaAnyn tng
S81a61kaoiag avdppatog TWoOU  TEP1ypd@QETAl
apandve.

OH 2 Suvatétnta ouviotatal o0to dvappa tou
kavotfpa mou Bpioketar ota 6e€1d 1 Ta apiotepd
tou lou avappévou KauoTrpd, Kal 0Ty OoUVEXeld
TWV MAPAKEIPNEV®OV KAUOTHPWV TOU UToAeirovtal,
YUplZOY'l?Cl% to KouuIi puybuiong otn B€on mArpouc
napoxng (4).

1) ZBro1p0 TOU PIGPUIIEKIOU

Enavagépete ta koupmd pibupiong otn 6€on «OFF» (@),
Kal KAeioTe 0Tn ouvéxela TN oTPOQlyya Tng @idAng
aepiou.

10) EKKINHXH TOY KAMINETOY

(avdloya pe to povtédo)

To xap1veETo propel va Ae1toupyel eite pepovaopéva eite
TAUTOXPOVA PE TNV PNoTIEPA.

Exxkivnon Aervoupyiag: AvoiSte tn otpdeiyya mapoxiic
g Q1aAng vypaepiou.

Befaiwbeite 6t1 to kKUKAwpPa uypaspiou €ival oteyavs
a6 vy @1dAn péxp1 to kapiveto (PAdme § ). EAEy&te tnv
KAtdoTtaon TOU OWAINVA II0U oUVOEel TV Pnotiépa pe
to kapvero. Edv undpyouv pwyuéc, eMKOIVOVIOTE e
vo Turpa ESunmpéinong Metd tnv IldAnon yia va tov
QVTIKATOOTHOETE.

Avoite tn otpd@ryya mapoxrg tou Kapvetou (évdeiln
+) ka1 matrote to Koupii €vapéng Asitoupyiag (Z) €wg
0ToU akKouotTeEl 0 YOPUKTNPIOTIKGG 1X0¢ €vapéng
Aervoupyiac. ITatote to 3 1§ 4 @opég edv xperaotel. e
mepimt®won mou Oev yivel ekKivnon Aesitoupyiag,
Kpatiote éva avappévo omipto otnv dKp1 Tng eotiag.

PuOpiote tn @Adya avdloya pe tig 6100tdoeic tou
XPTO10TI010GEVOU OKeEUOUC, avoiyovtag Aiydtepo 1]
meP1000TEPO T1) 0TPOPIyya. Mnv Xprnoipomoleite OKeUn
pe S1dpetpo ikpGtepn twv 12 eK. 1] peyadytepn twv 26
€K.

1) ITAEXH AEITOYPI'{Ac TOY KAMINETOY

(avdldoya pe to povtédo)

KAciote tn otpdeiyya mapoxrc tou kapiveétou (€vbein
-) KAl T1) 0TPé@IyYya Tng OLdAng e@pdoov 1) wnotiépa dev
Bpioketa1 og Ae1toupyia.

1y) AAAay1 tng @i1dAnc agpiou

- H epyaocia auty Oa mpémer va mpaypatomoleital
ndvtote oe €vav KaAd agp1({Gevo X®po, Kal Mot und
v napouoia Adyac, omvOnpa 1 imyng Heppdtnragc.

- Enavagépete ta koupmd pybpiong otn 6éon «OFF»
(®), ka1 kAeiote oty OUVEXEIA TN OTPOPIYYA TNC

@1 §9~ . ;

- HeP18wote tov ektovmty], Kal PBefarmBeite yia tnv
mapouoia Kar tnv  Kadfj katdotaon — tTou
Haps%ﬁﬁo;patoq oteyavoroinongc.

- TomoBetnote tnv yepden @i1ddn otn 6€on tng,
B16cdote mdA1 tov ekTOVWTY, @povtifovtag va pnv
ouotpépetal 1§ va punv tpafiétal o owAnvac.

1a) Xprjon

Katd tnv mpadtn xpron, Oeppdvte to pndpunexiou
(avdAoya pe to povtedo: kAeiote to apBpwto KaAuppa /
unv_tomobeteite to kdAuppa mpootaciag) E TOUG
Kauotnpee tou ot Ofon mArpouc mApPOXNC %1 ), yia
mepimou 30 Aemtd, mPoKeIPEVOU va QUYEl 1) OOUI] TNG
Bapric twv VEmV séaptrlpdtwv.

Xe kavoviky Aeitoupyia, Ipobeppdvte To NIGPPIEKIOU
(avdldoya pe to povtédo: kAeiote to apBpwtd KAAuppa /

v tomoBeteite to KdAuppa npootaociag) yia 15 éwg 20
Eentd, \éla va amoktfoel 1 oxdpa amé Xutooibnpo tn
owoty Beppokpaocia ynoipatoc.

H taxdtnta 1101’}1(11?0':}‘ mopei va mpooappootel
avdloya pe tn Béon twv (ﬁcﬁv plGbpiong: petaly tng
Bgong ,r[)u}pouq mapoxnc (&) ka1 tng

napoxrig (*).

IMa va peidoete tnv epmloky TV TPOQ@V 0Tn oxdpa
noijatog, mp1v va TomoOeTOeTE T1C TPOPES, aAelyte
edagpd tn oxdpa ynoipatog pe Add1 payeipépatoc.

Ia va peidoete tyv avdpdefn twv AMindv katd tn
S1dpxkela TOU WYnoipatog, AQalp€ote, MPIV A6 TO
wiio1po, ta meplttd Afmn amd to kpéag. KabBapilete to
HIAPUIEK10U petd ané Kdbe wrioipo yia va amo@uyete
TN OUCO®PEUOT] AIMIOUG KAl VO PEIDCETE TOV KIVOUVO
avdepleinc.

€ong peoaiag

ZNIavTIKG:

Ye mepimtworn mou, katd tn Sidpkela tng Aeitoupyiag
NG 0UOKeUNG, ofrfjoer évag 1j mep1006TEPO1 KAUOTHPEG,
tomoBfetriote apEowe Tta Koupmid pubpiong otn O€on
«OFF»> (®). Ilepipévete yia 6 Aentd mpokeipnévou va
ekkevwbei to dravoto agpio. Ilpofeite yia pia axdun
@opd oty Srad1kacia avdppatog, anokAe10TIKA Ka1 povo
petd amo auté to didotnpa.

18) KaBapiopde ka1 ouveipnon

Mnv tpomomoleite mot€ tTn OUOKEUN: omoladfIiote
tporonoinon pmopel va armofei emkivéuvn. )

1a 1) 81aTHPNOT TG CUOKEUT|G 08 (]éplO'l?Il Aertoupyiky
Katdotaon, ouviotatal va tnv KaBapilete meplooikd
%mtd a6 415 §p jo€1e).

p1v amnd KaOe 1;1511«101’(1 kaBapiopoy, mepipévete va
KPU®OE1 1) CUCKEUT].

efote T Q1dA1n agpiou ka1 EeP18®oTe TOV EKTOVOTY.

KaBapiote to endvew upépog tou kauvotypa,
Xpnoipomoidvtag €va Ppeypévo ogouyydpl (vepd pe
uUypé yia To n)uiolgo twv mdtwv). Edv xpelaoter,
ﬁrlcn oroifjote pia S1afpeypévn Bovproa amo g(d)xupa.

€y&te 0T1 01 tpuneg e§660u tou kauotrpa Oev eival
Qpaypévee KAl Qa@HROTE VA OTEYVOOEL IIPIV TNV
enavaypnoiponoinon. Edv xpelaotel, xpnoiponoijote
Ha petaAliky Bouptoa yla va amo@pdéete T1¢ TPUIIES
e&6dou tou kavotypa,
Eav 1 ouoxsuq3 8ev  €xe1  xpnoipomoinBei yia
neploootepeg aré 30 nuépec, s)xsygts eniong 6t1 10T0l
apdxvneg 0ev @gpdooouv Ta OTORI0 TV OWANV®V TOU
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KauotHpa, to omoio pmopel va odnynoel oe peiowon tng
amoTeAeopatIKOTNTAG TOU MIGPUIEKIOU 1 0 Mia
emKivouvn avdpledn tou acpiou £Em amd tov KAuoTHpa.
Kabapiote ta ovépia tou owArjva venturi (8eite to
napakdte oXHRa) 1 ToV Kauotypa, Katd mepintwor).

Ytépa owArjva venturi tou Kauotrpa

e

Tpumneg e660u

Znpefwon: H cuxv ouvirpnon tou Kauotipa emtpenel
tn Siatrpnor tou oe KAA{ Katdotaon yla 1moAAgg
§pr1081q Kal TNV amo@uyn Tnc Ipéwpnc o&eidworc tou

0YW KUPIimwe TV 61IVOV UTIOAEIPPIATOV TOV W TWOV. H
ofeldworn tou KauoTipa €ival ®OTG00 €va QUOI0A0YIKG
@aIvopevo pe tnv 1mdpodo tou XpGvou Kal €vag
o&e18wpévog kauotiipag mou Aci1toupyel Kavovikd dev Oa
npénel va avrtikatactafei. H avvikatdotaon tou
kKauotpa eival anapaitnty, dvav autég dev Aertoupyel
0wWOoTd: TPUIINPEVOC KAUOTHPAG,. ..

- Toixdnata wng eotiag, mfvakag Xe1p10p0G:
Kabapiete emiong mepiodikd ta ovoixeia auvtd,
XP1O1POII0INV TAG EVA 0QOUYYAp! Bpeypévo pe uypo yia
T0 mAGOIpo0 TO®V MIATOV. NV XP1O1J0IoIEITE
Ag1avTiKG 1IpOiGVTAL.

- IIAdkeg ynoipavog
IIp1v amo kdBe Sradikaoia kabapiopoy, nepipévete va
KPUWOEL 1] OUOKEUN. Xé)r]gl 0II010TE €va MpPoidv
raBapiopoy Campingaz Q Cleaner Spray ka1
[g/?ﬁgtosc,,yla HIAPUIIEKIOU. ) ;
etd a6 tov KaBapiopd Kal to OTEyvepa tne oxdpag
wnoipatog, enadefipte tnv edagpd pe Afiog yia va tnv
TIPOOoTATEWETE ard tr) 514Ppwon Kal yia va aro@UyeTe TNV
?_gsﬁcoorj TI)G KOl TNV IIPOOKGAANOT) 08 QUTIY TWV TPOPGRV.
Campingaz® ouvioTd T XP1O1MOIIoIN01 QUTIKOU
Aad10U yi1a to dmdopa piag AEmtr¢ 0TP@ONG AlHAPT|G
UAng otn oxdpa wnoipatog pe Tt Poribeia
AIIoppoPNTIKOU XapT1oy.
IIpoooxr: nunv Pdlete oto mAuvinpio mdtwv, punv
A@HVETE VA OTEYVAOOUV XWPic OKOUHIoHA.

- Bulo

e ja npoomddeia diatripnon

4 ka1 mmpootaociag Tou, To C’EﬁAo TV PIAPPIEKIOU
pag 81a0€te1 pia enioTpwon PepviKioy epUmoTIonoy Kal
OUVTHP101G gﬁ)xou. To &Ulo eival wot6oo €va (ovtave
uMiké mou efakoloubei va eival euaiobnto otnv
€k0Beon otnv nAiaki aktivoPolia, tTnv uypaoia Kai tig
81a(pops’% Beppokpaociac.
Ia va dwatnprioete tnv 6yn tou PIGPUIEKIOY 00,
0a¢ OUVIOTOUME va Tto KaAumtetal pe eva KAAuppa
npootaociag Campingaz, mou nwAeital wg a&eooudp.

NG QUOLKI|G TOU 6Yng

ZnpavuikG: 1mplv va tomobetrjoete to KAAUppa
mpootaociag, IMePIPEVETE VA KPUuw@oel teleiwg To
Endppnsmou.

TtV apxn tng oeldv, mepdote P1a 0TPRON Pepvikioy
EUNOTIONOU Kai ouvtipnong &GAou efwtepikd ota
EGA1va pépn, pe éva mavdki 1) €va mveEAo, IPOKEIPNEVOU
Vo TOU TMPOod@oeTeE Hia Q®TEIVOTEPY OPn Kal va
61atnprioete TV mpootacia tou.

p) AnoO1ikeuorn

KAeivete tn otpdpiyya tng @idAng aepiou, petd amd
Kd0e xprion.
Edv nipékeital va amoBnkeyoete 1o Pdppnekioy oag
0€ €0WTEPIKG XWPO, AIOOUVOEoTE TNV TPOoPodooia
aepiou.
Eav pékeital va to armoBnkevoete o e§TEPIKG XDPO,
ouviotdtal Vva XPNOIPOomolrjoete &va KAAuppa
mpootaociac.

€ mepintwon mapatetapévng  didprelag  pn
Xpnoipgomnoinong, ouviotdtal va amobnkeyoete tn
OUOKEUT] 0€ €va 0TEYVS Kal OTEYAOPEVO XPo (1.X.: Eva
YRapdad).

q) Afeocoudp

H ADG ovuviotd tn ouotnuatiky Xpron Itov
PndpuIek10u agpiou taq pe afecoudp xa1 aVTaAAAKTIKG

mou @Epouv to oA

ampingaz. H ADG 8gv Ba @épe1

kapia anoAdtwg eudivn ot nepimtmon PAGBNG 1 xaxrig
Aertoupyfag mou Oa mpoxUwer Adyw tng Xprong
aeooudp 17/ka1 avtaAAaKTIKGV §10Q0pETIKNC ndpKaC.

r) Ilpootaocia tou mep1fdAAovtog

Yxke@reite to nepifdAAdov! H ouokeur] oag Hegléxel UAIkd

Ta omoia 9}mopoﬁv va Savayxpnoipomoin
avarUkA®Oo

ouv 1 va
Uv. A@rote v 0UCKeun 0To oUvepyeio

KaBapiopol tou drjjppou oag Kal Eexwpiote ta UAIKA TG
OUOKEUQOIaC.
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Avtipetdmon npofAnpdrov

TIp6BAnna

IT10avéc artieg
AV TIPETGOIIIO0T)

[Ip6BAnna

II1i0avég artieg

Avtipetrdmon npofAnpdrov
O kavotrpag 8ev avdfer

- Kakrj mapoxri agpiou

- O ektovwrrg Sev Aertoupyel

- O owAfvag, n otpélyya, o
owArjvag venturi 11 o1 tpUmeg
ToU KauoTtipa eival gpaypéva

-0 owAfvag venturi Sev
KOAUIITEL TOV EYXUTIpA
O kauotipag mapouoidler | - %ﬁéyéw ou UHdPXSISQéplo
- £ o0 - EAéyére 1t oUv8eon tou
S1adefpelg 1j ofnver owMiva
- Aefte ta Kévipa TEXVIKIC

efunmpetnong

Aotabeic, adivapeg @Adyee

Néa @idAn mou pmopel va
nepi€xel agpa. Ag@note T
OUOKEUT] 0¢ A£1TOUpyia KAl TO
np6BAnpa Oa anokataotabei.
Aefte ta KEVIpa TEXVIKIG
efummpetnong

Meydlog BGoavog @Aoydv otnv
em@Avela ToU Kauotypa

H unodoyxn tou eyyutiipa dev
éxe1 tvomoBetnOel owotd péoa
0T0 owAnva venturi.
Enavatonobetjote to owArjva
venturi.

-0 oOwArvag venturi eival
@paypévog (m.x.: 10T01
apdxvne). KaBapiote 1o

owAnva venturi.
Aefte ta Kévipa TEXVIKIG
efunmpetnong

PAGya oTOV EYXUTIpQA

H @1dAn eivar oxe66v d6eia
AM\GEte @i1ddn  kai
np6PAnpa Ba anmoxataoctabel
- Aefte ta KEévipa TEXVIKIG
efunmpénong

To

To Afmog avagAéyetar katd

epiepyo TPOIIo

QVTIPETAOIION

- H Oeppoxkpaocia tng oxdpacg
eival  umepfoAikd  uwnlny:
HPEIOOTE TNV ITAPOXH

- KaBapiote To €\aopa

npootaciac mou Ppioketal 0to
€IIAVM PEPOG TOU KAUOTIPA.

- KaBapiote to pdg1 oulddoyrig
TOV MIev.

O xkauotrpag avdfer pe omipto
alAd 6x1 pe to dvappa «PIEZO»

- Koupmni, kadd810 1§ nAektpodio

edattopatird. EAéyEre tig
ouvdéoeig tou Kadwdiou tou
ava@Aektipa

- EAéy€te tnv katdotaon tou
KEPAPIKOU KAl Tou Kadwdiou
ouvbeong

- Aefte ta KEVIPA TEXVIKNG
efunmpétnong

Aiappor] pe @Adya oto pardp

- Mn oteyavoroimnpévo pakdp

- KAefote apéowg tnv mapoxr
agpiou

- Aefte ta KEévipa TEXVIKIG
efunmpetnong

Avenapxkrig Oeppdtnta

- ®paypévog  eyxutpag 1
owAnvag venturi.
- Aefte ta kévipa TEXVIKIG

efunmpétnong

Alappor] pe @Adya niow amd to
roupni pubpiong

- Edattopatiky otpdeiyya

- ZTAPATIOTE T1) OUOKEUT]

- KAeiote tn @i1dAn

- Aefte ta KEvipa TEXVIKIG
efunmpetnong

Aiappor] pe @Adya kGtw and tnv
KOVOGAa

- ZTAPATIOTE T1) OUOKEUT]

- KAeiote tn @1dAn

- Aefte ta kévipa TEXVIKIG
efunmpetnong

OPOI EpAPMOT'HX THX EITTYHXZHX

- To mpoidv kaAvUmtetal and ouvoAiky eyyunon yia ta e§aptnpdtov Kal tTnv epyaocia, didpreiac 2 (§Go) eTtedv amd tnv

npepounvia ayopdc,.

- H eyyUnon 10xde1 6tav to mapadoBev mmpoidv dev ouppopp@dvetal pe tnv mapayyedia 1 €ival EAaTTORATIKG, EQO0OV
n amaitnon ouvodeletal aré amoSelKTIKG Tng nuepopnviag ayopdg (m.X: TipoAdylo, tapelaky amédeiln) kai
mep1ypa@1n tou mpofArpatoc.

- IIp1v amé tnv emotpo@y omo10UbNHIIoTE MPOiGVTog MOU Ae1ToUpYel [ie aéplo 0€ eYKEKPIPNEVO KEVTPO EMIOKEUTIC Yia
petd tnv ndAnon, to mpoidv mpénel va Siaxwpifetal and to Soxeio 1§ tov KGA1vEpo dmou eival ouvdedepévo.

- To npoidv emoxreudletal, avrikabiotatal 1 em10TpEPeTal To 006 ayopdc tou €V 6Am 1] ev PE€pel.

- H eyytnon Bewpeitar drupn ka1 dev 10x0Ge1 o€ mepimtwon mou 1 (nid rmpokAnOnke and (i) akatdAAnAn xprion 4
arroBrjkeUon TOU mpoidvtog, (i) pun ouvtrpnon tou mpoidvtog 1 oUVTHPENON mou 8ev CUPMOPEPOVETAl TIPOC TIC
odnyfec xpriong, (iii) emoxkeun, petatpomny 1j OUVTII PN 0N TOU MPoiévTog amd 1 eYKeKpIREvo Tpito pépog (iv) xprion
akATAAANA®V aVTOAAAKTIKGV.

- XHMEIQZXZH: H eyyinon 8ev kaAUrmtel tnv emayyeApatiky Xp1jon Tou mpoidvtoc.

- Kdbe emokeun katd tn 61dpkela tng mepiédou tng eyyunong dev ennpeddlel tnv nuepopnvia Anéng tng eyyvnonge.

- H mapoidoa eyyidnon devbev Biyer §16Aou ta vépipa Sikaidpata tou Katavalmty.

- I'a tnv unofolr] omoiacdrjmote amaitnong, oupfouleuteite tnv vnnpeoia e§unmnptnong neAatcv pac.

KENTPO EEYITHPETHXHY ITEAATQN

AHMEKA AE (RESOUL®) - Aew@ébpoc Tuptaiou - 19014, A@idvar Attikric
TnA: (22950) 23111-13 / Fax: (22950) 23511

site : www.resoul.gr / email : resoul@resoul.gr
WWW.campingaz.com
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/ Carte Privilége - Privilege Card - Scheda Privilegio - Voordeelkart - Cartao Privilégio -\

G

IT

G

o

PT
DE
NO
SE
cz
PL
ES

DK

HR

RO Pentru a va putea fi de folos in cele mai bune conditii si

Privilegkarte - Privilegiumskort - Formanskort - Karta Privilégium - Karta Klienta - Tarjeta
Privilege - Bonus-kort - Etukortti - Akciés kartya - Kartica prednosti - Karta Klienta - Kartica

kupca - Card Privilegiu - KapTa 3a npeaumcTtBo - Misteri Bilgi Formu - Kdpta npovopicov

précédemment.

B
the Customer

FR Afin de vous servir dans les meilleures conditions et de vous tenir informés des derniéres innovations et offres promotionnelles
CAMPINGAZ, veuillez retourner ce bon complété a l'adresse du Service Consommateurs de votre pays mentionné

For a top-quality service and information on the latest innovations and special offers from CAMPINGAZ, please fill in this form and return it to
ervice Department of your country at the address above.

Allo scopo di potervi servire nelle migliori condizioni e di tenervi informati sulle piu recenti innovazioni ed offerte promozionali CAMPINGAZ,

preghiamo di rispedire il presente tagliando debitamente compilato al Servizio

NL Voor optimale service en informatie over innoverende {)roducten en spelcia(lje aanbiedingen van CAMPINGAZ kunt u onderstaande bon invullen
enservice in uw land.

Para servir os nossos clientes nas melhores condi¢gdes e manté-los informados das ultimas inovagdes e ofertas promocionais CAMPINGAZ,

en terugsturen naar het voormelde adres van de Klan

onsumatori del vostro paese gia citato in precedenza.

queira devolver este taldo preénchido para o enderego do Servigo Consumidores de seu pais mencionado precedentemente.

Wenn Sie optimal bedient und Uber die jlingsten Entwicklungen und Sonderangebote von CAMPINGAZ informiert werden wollen, schicken Sie

bitte den ausgefiiliten Schein an die vorgenannte Adresse des Verbraucherservice in lhrem Land.

For & kunne yte den aller beste service og holde Dem informert om de siste nyhetene og tilbudene fra CAMPINGAZ, ber vi Dem fylle ut

kupongen nedenfor og sende den til den forannevnte adressen for kundeservice i'Deres land.

For att kunna erbjuda en bra service samt information om de sista nyheterna och extraerbjudandena fér produkterna CAMPINGAZ, var god fyll

i formularet och skicka tillbaka det till Kundtjanst Sverige, enligt adress har ovan.

Abychom vam mohli zajistit co nejlépsi obsluhu a prubezne vas informovat o poslednich novinkach a vyhodnych nabidkach firmy CAMPINGAZ,

vyplnte laskave tento bon a zaSlete nam ho na Oddeleni Sluzby Spotrebitelum vasi zeme, na vysSe uvedenou adresu.

W celu jak najlepszej obslugi, oraz udzielaniu naszym klientom stalych informacji o nowosciach i ofertach promocyjnych CAMPINGAZ, prosimy

o odeslanie niniejszej karty, po dokladnym wypelnieniu jej, na adres Serwisu Konsumenta waszego kraju.

Para atenderle en las mejores condiciones y para tenerle informado de las ultimas innovaciones y de las promociones, CAMPINGAZ, envienos

este cupdn completado a la direccion del Servicio de Atencion al Cliente de su pais mencionada arriba.

For at kunne tilbyde dig en bedre service under de bedste betingelser og oplyse dig om de nyeste produkter og tilbud fra CAMPINGAZ, kan du

udfylde denne kupon og sende den til den allerede omtalte forbrugerservice’i dit land.

Da bi bili deleZni najbolj kakovostnih storitev in informacij o najnovejsih inovacijah in posebnih ponudbah firme CAMPINGAZ, prosimo, da

asiakaspalvelupisteeseen.

FI Pysyaksenne sekd ajan tasalla ettd hyodyntéddksenne CAMPINGAZIN uutuudet ja tarjoukset,
oheisen lipukkeen ja palauttamaan sen edélla mainittuun kotimaassanne toimivaan CAMPINGAZI

HU Annak érdekében, hogy a lehetd legjobb feltételeket biztosithassuk az On szamara, és ho y tajékoztathassuk a legujabb fejlesztésekrdl ill.
CAMPINGAZ akcidkrol; kérjik, juttassa vissza ezt a bont kitoltve orszaganak az el6zoleg emlitett Vevdszolgalatanak cimére.

Si

izpolnite ta obrazec in ga vrnete v Sluzbo za podporo uporabnikom v vasi drzavi, navedeni zgoraj.

SK /c-\;%msme vam mohli zaistit €o najlepSiu obsluhu a priebezne vas informovat o poslednych novinkach a vyhodnych ponukéch firmy

PINGAZ, vyplrite laskavo tento bon a poslite ndam ho do Oddelenia sluzieb spotrebitelom svojej krajiny na hore uvedenu adresu.

Kako bismo Vam pruZili uslugu u najboljim uvjetima i kako bismo Vas informirali o najnovijim inovacijama i ostalim promotivnim ponudama,

molimo Vas da ispunite ovu Kkarticu i 'da je poSaljete na adresu Sluzbe za podrsku potroSaca u Vasoj zemlji.

entru a va mentine informati in legaturd cu ultimele noutéati si oferte promotionale

CAMPINGAZ, va rugam sa returnati acest bon completat la adresa Serviciului pentru Clienti as tarii dumneavoastra mentionate anterior.

TO3M TaNIOH Ha aapeca Ha Oduca 3a o
doldurarak

IPOoWONTIKEG TIPOCPOPEG

BG C uen ana 6baete o6cnyxeHu Haﬁ—noége 1 aa 6baeTe MHGOPMHUPaHK 3a HOBOCTH U Npomoumnn Ha CAMPINGAZ, Mons Nomb/HETE U U3npareTe
CNy)XXBaHe Ha K/MEHTU BbB Ballata Abp)Kasa, NOCOYeH No-rope.

TR Sizlere en iyi Eart_larda hizmet verebilmek ve sizleri son yeniliklerden ve CAMPINGAZ promosyonlarindan haberdar etmek amaci ile is bu kuponu
Ulkenizde bulunan musteri hizmetleri adresine yollamanizi rica ederiz.

R Ta va efpaote oe B€on va oa £§\IIJHZ%£13013}18 e toug KaAUTEPOUC GPOUC KAl VA 00C EVNIIEPWVOUNE Yia T1¢ teAdeutaieg Kalvotopieg Kal
st CAIViPI GAZ, emotpéyte 1o KOUTIGVI autd oupmdnpwpevo otn dieubuvon tng Ymnpeoiag E&unnpginong
ATAVAA®TAOV TN XDPAG 0UC ITOU AVAPEPETAL IIPONYOUREVKG. /

ydamme teitd ystavallisesti tdydentdmaan

Vi

-

O Modéle acheté - Model purchased - Modello acquistato -
Aangeschaft model - Modelo comprado - Gekauftes Modell -
Modell - kpt modell - Zakoupeny model - Zakupiony model
- Modelo - Kebt model - Ostettu malli - Vasarolt tipus -
Kupljeni model - Kipeny model - Kupljeni model - Model
achizitionat - 3akyneH moaen - Satin alinan model - Movtélo
ayopdg

a Date de votre achat - Date of purchase - Data
dell'acquisto - Datum van aankoop - Data da compra -
Einkaufsdatum - Kjepsdato - inképsdatum - Datum nakupu -
Data zakupu - Fecha de la compra - Kebsdato - Ostopaiva -
A vasarlas datuma - Datum nakupa - Datum kuapy - Datum
kupovine - Data achizitionarii - [lata Ha nokynkara - Satin
alma tarihi - Huepopnvia ayopdg

™

a Lieu de votre achat - Place of purchase - Luogo
dell'acquisto - Plaats van aankoop - Local da compra -
Einkaufsort - Sted - forsiljningsstidlle - Misto nakupu -
Miejsce zakupu - Lugar de la compra - Kobssted -
Ostopaikka - A vasarlas helye - Kraj nakupa - Miesto nakupu
- Mjesto kupovine - Locul achizitionarii - Macto Ha
nokynkata - Satin alma yeri - Ténog ayopdg

O Votre téléphone - Telephone - Telefono - Uw
telefoonnummer - Telefone - lhr Telefon - Telefon -
Telefonnummer - Telefon - Numer telefonu - Teléfono - Dit
telefonnummer - Ostajan puhelinnumero - Telefonszam - Vas
telefon - Vase telefénne cCislo - Telefon - Telefonul dvs -
BawuaTt TenedpoHeH Homep - Telefon numaraniz - ThAépwvo

O Votre nom - Name - Nome e cognome - Uw naam - Nome
do cliente - Ihr Name - Navn - Ditt namn - Jméno - Nazwisko
i imie - Nombre completo - Dit navn - Ostajan nimi - Név -
VaSe ime - VaSse meno - Ime i prezime - Numele dvs. -
BaweTo ume - Soyadiniz - “‘Ovopa

O Votre pays - Country - Paese - Uw land - Pais - lhr Land
- Land - Land - Stat - Kraj - Pais - Dit land - Ostomaa - Orszag
- Va$a drzava - Krajina - Drzava - Tara dvs. - bpmasa -
Ulkeniz - Xcpa

O Votre adresse - Address - Indirizzo - Uw adres - Morada - lhre Adresse - Adresse - Din adress - Adresa - Adres zamieszkania -
Direccion - Din adresse - Ostajan osoite - Cim - Va$ naslov - Adresa - Adresa - Adresa dvs. - Aapec - Adresiniz - AieGBuvon

/






